

ذَلِكَ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ

تفسیر

بَيَانُ الشُّجَانِ

پارہ نمبر ۱

وَمَا أُبْرِي عَنْ نَفْسِي

فاضل اجل حضرت مولانا سید عبدالکیم جلالی

وہ تفسیر جو رسالہ مولوی دہلی میں ۱۳۵۶ء سے باقسط ہر ماہ شائع ہوتی ہے،

ناظرین مولوی کے امر پر

toobaafoundation.com

آستانہ بک بلیو پوسٹ بکس ۱۲۰۶ سوئیوالان ۱۵۶۵ نئی دہلی  
ہمیں فی پارہ چھ روپے

# پرسواں پارہ

وَمَا أَيْدِي نَفْسِي إِنَّ النَّفْسَ لَأَمَّارَةٌ بِالسُّوءِ إِلَّا مَا رَحِمَ رَبِّي

اور میں اپنے آپ کو پاک نہیں کرتا۔ بے شک نفس بڑی بات سکھاتا ہے۔ ہاں اگر میرا رب رحم کرے۔

إِنَّ رَبِّي غَفُورٌ رَحِيمٌ

بلاشبہ میرا رب غفور رحیم ہے

**تفسیر** بندہ بشر ہے، نفس سرکش ساتھ لگا ہوا ہے جو ہر وقت گناہ کا خیال دل میں ڈالتا رہتا ہے۔ مگر پروردگار کی رحمت میرے شاندار ہے۔ حق اُس نے بچایا۔

ابن کثیر نے بحوالہ ابن جریر ابن عباس کی طرف منسوب کرتے ہوئے ایک روایت نقل کی ہے جس کا آخر حصہ یہ ہے کہ جب یوسفؑ نے خواب **فِيهِمْ أَنِّي لَأَمَّارَةٌ بِالسُّوءِ** کہا تو ہزہل نے کہا کیا اس روز بھی تم نے حیانت نہیں کی تھی جب کہ زلیخا کی طرف ارادہ کیا تھا؟ اس پر حضرت یوسفؑ نے کہا **وَمَا أَيْدِي نَفْسِي إِنَّ النَّفْسَ لَأَمَّارَةٌ** الخ۔ مجاہد، سَعِيدُ بْنُ جَبْرِ، ابْنُ أَبِي هٰزِمٍ، صَحَابُكَ حَسْبُ، قتادہ اور سدی سے یہ روایت مروی ہے، لیکن اہل تحقیق نے یہ بیان کیلئے کہ مؤخر الذکر تمام ماہرین و منبع تابعین کا تقصود یہ ہے کہ ذلک لِيَعْلَمَنَّ يَوْسُفَ لَأَمَّارَةٌ بِالسُّوءِ لَمْ يَكُنْ يَتَّقِهَا قَوْلُ رَبِّي إِنَّ النَّفْسَ لَأَمَّارَةٌ بِالسُّوءِ إِلَّا مَا رَحِمَ رَبِّي۔ یہ روایت فرقہ شنیعہ کی مسنون ایجاد ہے جو یوسف کو بلکہ ہر نبی کو کسی نہ کسی طرت داعیہ دار کرنے کی کوشش کرتے ہیں اور انبیاء کو معصوم نہیں جانتے محققین کی نظر میں ایسی روایات کسی طرح قابل اعتبار نہیں۔

**ایک ضروری نکتہ** ہے؟ میرے نزدیک جب تا طبیعت بشری اجازت شہوت و غضب کی طرف مائل رہتی ہے اس کو نفس اکارہ کہا جاتا ہے۔ جب اس سے آگے بڑھتی ہے تو خیر و شر طاعت و گناہ اور نیکی و بدی میں کشمکش جاری رہتی ہے۔ بڑے فعل پر اپنے کو لامنت کیلئے اور گناہ سے روکتی ہے تو اس کو نفس نوا کہہ جاتا ہے پھر اس سے آگے بڑھ کر کون روح اور الہیمان ایمانی حاصل ہو جاتا ہے تو نفس نوا کا درجہ آجاتا ہے۔ حضرت یوسفؑ آخری درجہ پر تاقیے، اسی الہیمان ایمانی اور کمال یقین کی وجہ سے معصیت سے محفوظ رہے تو آپ نے اپنی پاکدامنی اور عدم حیانت کا اظہار کیا، لیکن اس سے شہوت و غضب اور کبر و یونہی سے طبیعت بشریت کے دائرہ سے الگ تھی؟ اس شبہ وائل کے لئے آپ نے فرمادیا کہ میں ابتدائی اور اس کے بعد کے حالات سے بے خبر ہوں۔

تو میرے پاس بھی ہے، مگر خدا رحیم ہے۔ اس کی رحمت سے مجھ میں آزار کے وسوسہ سے بچا لیا اور میں پاکدامن رہا۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ نفس نوا ہے جس سے طبیعت بشریت سے جب اللہ کی رحمت اس عالم قبول میں آتی ہے تو اس کو نفس نوا سے اس وجہ سے ہر انسان نفس کو تربیت بخیر اور امور کے لئے اور ان اعمال و افعال کے ارتکاب کرنے پر آمادہ کرتا ہے۔

محسب الہی ہوتا ہے۔ دیا حضرت یوسفؑ کو فرمایا کہ صبر و ہمت سے اپنے رب سے دعا کرو کہ وہ تمہیں اپنے رب سے بچا لے۔ لیکن اللہ کی رحمت سے بچا لیا یعنی میرے اندر دونوں صفات موجود ہیں۔

تہر قدم اور رحمت قدم، مگر رحمت قہر پر غالب آئی۔

شیخ ابو حفص کا قول ہے کہ نفس بالکل تاریکی ہے اور اس کا چراغ شرباطن ہے اور اس چراغ کا نور توفیق الہی ہے۔ پس توفیق الہی جس کی مددگہ نہ ہو وہ بالکل تاریکی میں رہے گا بلکہ بالکل تاریک ہوگا۔ گویا رحمت نام ہے توفیق کا اور نفس نام ہے تاریکی کا اور شرباطن نام ہے چراغ کا۔ تاریکی کو دور کرنے والی چیز چراغ ہے، گویا اللہ کی توفیق و رحمت کے سبب ہے۔

وَقَالَ الْمَلِكُ اَتَمُّونِي بِهٖ اَسْتَخْلِصُهٗ لِنَفْسِي فَلَمَّا كَلِمَةٌ قَالَ اِنَّكَ الْيَوْمَ كَرِيمًا

بادشاہ نے کہا میرے پاس یوسف کو لے آؤ میں خالص طور پر اس کو اپنے لئے رکھوں گا پس جب بادشاہ نے یوسف سے کلام کیا تو کہا بلاشبہ آج تم

مَكِيْنٌ اَمِيْنٌ ۝ قَالَ اجْعَلْنِي عَلٰى خَزَايِنِ الْاَرْضِ اِنِّي حَفِيظٌ عَلَيْمٌ ۝ وَ

ہمارے ہاں باعزت اور معتبر ہو یوسف نے کہا آپ مجھے ملک کے خزانوں پر مقرر کریں میں اُن کا محافظ اور دانا ہوں اسی

كَذٰلِكَ فَكُنَّا لِيُوسُفَ فِي الْاَرْضِ يَتَّبِعُوْنَ اَمْرًا حَيْثُ يَشَاءُ لَنُصِيبَ بِرَحْمَتِنَا

طرح ہم نے یوسف کو اُس ملک پر تابعی کر دیا۔ جہاں چاہتا رہتا تھا جسے چاہتے ہیں ہم اپنی رحمت پہنچاتے

مَنْ نَّشَاءُ وَلَا نُضِيعُ اَجْرَ الْمُحْسِنِيْنَ ۝ وَالْاٰخِرَةُ خَيْرٌ لِّلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَكَانُوْا يَتَّقُوْنَ ۝

اين اور نیک کرنے والوں کا اجر نہیں گھونٹے اور آخرت کا اجر تو ان لوگوں کے لئے بہت ہی اچھا ہے جو مومن ہیں اور پرہیزگار رہتے ہیں

**تفسیر** سراج میں بروایت ابن عباس بیان کیا ہے کہ دوبارہ الہی فیہ خانہ میں حضرت یوسف کے پاس گیا۔ لباس فاخرہ پیش کیا۔ آپ نے قبول کیا۔ غسل کر کے شاہی خلعت پہن لیا۔ چلتے وقت نہایت حسرت سے جیل والوں کو رخصت کیا اور وقت و دواع فرمایا پروردگار

ان پر نیکوں کے دل ہریان فرما۔ باہر نکل کر جیل کے دروازہ پر لکھا یہ مکان امتحان گھر ہے۔ زندہ دل کا مقبرہ ہے، غم و اہم کی کوٹھری ہے۔ دوستوں کے تجربہ کا اور دشمنوں کے محکمہ کا مقام ہے۔ اس کے بعد شاہی دربار میں پہنچے۔ برفانی زبان میں سلام کیا۔ بادشاہ نے بڑی ہیرا پانی کے ساتھ

بٹھایا اور تہ کی ساتھ کہنے لگا بڑے بڑے ساحر و کاہن میرے خواب کی تعبیر سے عاجز ہیں اور یہ بوجہ ان واقف ہے۔ اس کے بعد زبانی تعبیر دینے کی خواہش کی آپ نے بالمشافہی وہی تعبیر دی جو پہلے دے چکے تھے۔ گوہر گفتگو کے بعد فرعون نے بغیر است جان لیا کہ اس کے اندر

قابلیت و کاروائی کے جوہر پوشیدہ ہیں۔ بولا آج سے تم ہمارے قابل اعتبار مقرب ہو۔ ہم تم کو استدار جانتے ہیں۔ پھر قحط سے محفوظ ہونے کی تدبیر پوچھی۔ آپ نے مذکورہ بالا رائے دی۔ فرعون نے کہا تو ایسے زبردست کام کا ذمہ دار کون ہوگا؟ حضرت یوسف نے فرمایا آپ مجھے فنانس

اور ریونیو کا حاکم بنا دیجئے۔ میں آمد و خرچہ کے حساب کتاب سے خوب واقف ہوں۔ ابن کثیر نے بروایت شیبہ بن نمامیہ مطلب بیان کیا ہے کہ حضرت یوسف نے فرمایا جو آپ مجھے بطور ودیعت دیں گے میں اس کی خوب حفاظت کروں گا اور آپ قحط کا علم بھی مجھے خوب ہے۔ (درواہ ابن

ابی حاتم) گویا ابن کثیر کے نزدیک خزانوں سے مراد غلہ ہے، لیکن صاحب معالم نے خزانوں سے مراد خراج و محاصل علی کو قرار دیا ہے۔ ابن کثیر کی روایت ہے کہ اگر یوسف خود امارت کی درخواست نہ کرتے تو اسی وقت حکم بنا دیا جاتے، لیکن درخواست کرنے پر ایک سال تاخیر کے

کے بعد مقرر کئے گئے۔ امام رازی فرماتے ہیں اللہ کی عجیب قدرت دیکھو کہ جب یوسف نے قید خانہ سے نکلنے میں دھیل ڈالی تو امارت کے ساتھ بلوائے گئے اور جب

خود درخواست امارت میں جلدی کی تو اللہ نے خواہش پوری کرنے میں ایک سال کی تاخیر کر دی۔ اس میں اشارہ ہے کہ انسان کو تمام امور اللہ کے سپرد کرنے چاہئیں۔ اس سے آگے خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ جس طرح (یعنی جس امانت پر ہمیں گامی اور خدا پرستی کے صلہ میں) ہم نے یوسف کو قید خانہ سے نکال کر شاہی دربار میں پہنچایا اور بادشاہ کا معتمد بنایا اسی طرح ملک مصر میں ہم نے اس کی جڑوں کو مضبوط کر دیا اس کو حکومت دے دی۔ (بقول صدی و عبدالرحمن بن زید) یوسف جس طرح چاہتا ملک میں نصرت کرتا تھا کوئی روک ٹوک کرنے والا نہ تھا۔ تفسیر سراج میں بروایت ابن عباس بیان کیا ہے کہ یوم درخواست سے جب ایک سال کی میعاد گزرتی تو فرعون نے یوسف کو اپنی انگشتری اور تاج اور تلوار و تخت سپرد کر دیا اور تمام امور مملکت تفویض کر دیے۔ یوسف نے کہا تخت پر بیٹھ کر تو آپ کی سلطنت کو مستحکم کر دوں گا اور میرے سلطنت کا انتظام درست رکھوں گا۔ راج تو یہ میرے باپ دادا کا لباس نہیں پھر بادشاہ نے اعلان کر دیا کہ آج سے یوسف نائب سلطنت ہے۔ ابن کثیر نے بروایت محمد بن اسحاق بیان کیا کہ اظہار انتقال اسی زمانے میں ہو گیا۔ ابن کثیر نے بروایت فضیل بن عیاض یہ بھی لکھا ہے کہ عزیز مصر کی بیوی یوسف کے راستہ میں (ایک روز) جا کر کھڑی ہوئی اور آواز کے ساتھ کہنے لگی لائق ستائش ہے وہ اللہ جو وحدہ لا شریک ہے، جس نے طاعت کے سبب غلاموں کو بادشاہ کر دیا اور نافرمانی کی وجہ سے باذنہاموں کو غلام بنا دیا۔ معالم و سراج میں بروایت ابن زید یہ بھی بیان کیا ہے کہ ملک مصر میں حضرت یوسفؑ کی ذات سے مدد قائم ہوا۔ آپ کے ہاتھ پر بادشاہ بھی مسلمان ہو گیا اور رعایا میں بھی بہت سے لوگ۔

اس سے آگے خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ہم جس کو چاہتے ہیں اپنی رحمت سے نوازتے ہیں (لیکن یاد رکھو کہ یوں تو اللہ کی رحمت اسی کی مشیت کے تابع ہے وہ جس کو چاہے دے) مگر نیکو کار لوگوں کو ہم ثواب ضرور دیتے ہیں (دنیا میں بھی دیتے ہیں اور آخرت میں بھی) لیکن کوئی ضروری نہیں کہ دنیا میں ہر شخص کو اس کی نیکی کا پھل مل جائے۔ ہاں آخرت کا ثواب ضرور ملے گا اور وہ پرہیزگار اہل ایمان کے لئے دنیا کے ثواب سے کہیں بڑا اور بہتر ہے۔

حضرت یوسفؑ نہایت دانا اور سلیقہ مند تھے۔ شاہ مصر ان کی گفتگو اور ان کی دانائی کو دیکھ کر رنجور ہوا۔ اس میں اشارہ

## مقصود بیان

اس طرف ہے کہ مسلمان کو ہر موقع کے مناسب گفتگو کرنی چاہیے۔ غریب سے اس کے لائق اور بادشاہوں سے اس کے مناسب۔ حضرت یوسفؑ کی استدعا و حکومت کو ظاہر کرنے میں اس طرف اشارہ ہے کہ اگر مطلق اپنی تکلیف میں ہو، ظلم، قحط اور فلاکت کی ٹھکانہ بنی ہوئی ہوا کوئی شخص اس قابل ہو کہ حکومت کرے ان کے مصائب کو دور کر سکے تو ایسی صورت میں امارت و حکومت کی درخواست کرنی بے جا نہیں بلکہ ضروری ہے۔ حضرت یوسفؑ نے حَفِيفٌ عَلَيْهِ اپنے لئے کہا اس سے اس مقصود کی جانب اشارہ کرنا مقصود ہے کہ اگر خلق خدا کے فائدے کے لئے آدمی اپنی حسن قابلیت، استعداد، علمی تجربہ اور تمام ذاتی خصوصیات کو ظاہر کرے تو ناجائز نہیں بلکہ مناسب ہے۔ لفظ گفتگو بتا رہا ہے کہ خدا تعالیٰ نے نبی اسرائیل کی جڑ میں حضرت یوسفؑ کی وجہ سے مصر میں مستحکم کر دی تھیں۔ یہ لفظ اس کے لفظ سے معلوم ہوتا ہے کہ یوسفؑ اگر پر لقب کے لحاظ سے وزیر تھے، مگر کل اختیارات شاہی کے مالک تھے۔ مصر میں جو کچھ چاہتے گزرتے، کوئی روکنے والا نہ تھا۔ آیت نصیب سے اس طرف اشارہ ہے کہ اللہ کے جس قدر انعامات و عطیات ہیں وہ کسی استحقاق کی بنا پر نہیں نہ بطور ایجاب یا جو بکے ہیں بلکہ محض اس کے رحمت و کرم پر مبنی ہیں۔ پھر وَاَنْصَبْنَاهُ سے اس طرف اشارہ ہے کہ مسلمانوں کو بھی نیکو کاری کی کوشش کرنی چاہیے۔ کسی کی نیکی ضائع نہیں جاتی، لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ ہر شخص اپنی نیکی کے صلے کا نہیں خواستگار بن جائے اور یوسفؑ کی طرح بادشاہ بننے کا امیدوار ہو جائے بلکہ مناسب یہ ہے کہ شکر و نیکی آخرت میں تلاش کرے اور عاقبت کے ثواب کا امیدوار ہو وہ ثواب دنیوی ابر سے بڑا ہے، مگر ایمان و اعمال بد سے احتراز لازم ہے۔ متقی وہی لوگ ہیں جو اعمال بد سے بچتے اور نیک کاموں سے رغبت رکھتے ہیں۔

وَجَاءَ إِخْوَتَ يُوسُفَ فَدْخَلُوا عَلَيْهِ فَعَرَفُوهُمُ وَهُمْ لَهُ مُشْكِرُونَ ۝ وَلَمَّا جَهَّزَهُمُ

پھر یوسفؑ کے بھائی آکر اُس کے پاس پہنچے یوسفؑ نے اُن کو پہچان لیا مگر وہ یوسفؑ کو نہ پہچان سکے۔ جب یوسفؑ نے اُن کا سامان تیار



غیرت حق کو گوارا نہ ہوا کہ یوسف یعقوب کے پاس پہنچے۔ پھر یعقوب کو بن یامین سے مت ہوتی اور انہوں نے یوسف کا بدل ان کے بھائی کو سمجھا۔ یہ بھی حق تعالیٰ کو گوارا نہ ہوا۔ اس میں بھی شرکت بہت کی ہو گئی۔ تاہم احتمال تھا اور اس سے بھی خدا کے خاص بندے کا مرتبہ کم ہو جانے کا اندیشہ تھا، اس لئے یوسف کی زبان سے بن یامین کو طلب کر لیا اور پھر تندرست ہو کر اپنے لئے بنایا۔ حضرت یوسف آغاز میں ہی کل کیفیت کا اظہار کر سکتے تھے اور بھائیوں سے تمام گزشتہ واقعات کہہ سکتے تھے۔ آپ نے یہ بات اس کے موقع پر ظاہر کی تاکہ بھائیوں کو اپنے کلمات پر ندامت ہو اور وہ سچیں کہ تقدیر الہی کو کوئی تدبیر نہیں کرتی اور فضیلت صرف اللہ کے لئے ہے۔ بڑا اور چھوٹا بھائی ہونا باعث امتیاز نہیں۔ تدبیر یوسف سے مسلمانوں کو سبق ملتا ہے کہ ہر کام کو اس کے وقت اور موقع پر کریں۔ اندیشہ اور خلاف تشریح سے حضرت یوسف نے بھائیوں کا کل سامان ان کے غلے کی پوریوں میں پوشیدہ رکھوا دیا۔ آپ نے یہاں کیا فرمایا ہے کہ بوجہ وہ سامان کو غلے کے اندر رکھیں گے تو پرایا مال ہم کو گوارا نہ کریں گے اور ہمیں گے کہ غلطی سے یہ سامان لٹھو دیا گیا ہے۔ لامحالہ لٹھو کر آئیں گے۔ اس سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں ایک تو یہ کہ حضرت یوسف کے بھائی اگرچہ ایک غلطی کے مرتکب ہو گئے تھے، مگر واقع میں وہ نیک، خدا پرست اور امانت دار تھے۔ پرایا مال کھانا ان کو گوارا نہ تھا۔ ان کی فطرت صالح تھی۔ دوسرے یہ احتمال بھی تھا کہ شاید ان کے پاس اور مال نہ ہو اور وہ کمترین سرمایہ بھی غلے کے عوض آئندہ پیش کرنے سے قاصر ہوں اور اس بنا پر نہ آئیں، اس لئے آپ نے ان کا سامان واپس کر دیا تاکہ اسی کو بے گھر بھیجا جائے۔ اس زمانے کے مسلمانوں کو اس بیان سے اتنی نصیحت ملتی ہے کہ عہد کی پابندی لازماً ہے۔ امتدادی شیوہ امتیاز ہے۔ پرایا مال ہم کو گوارا نہ ہوا اور حرام ہے کسی کی غلطی سے، تا جاز تا مادہ نہ اٹھانا چاہئے وغیرہ۔

فَلَمَّا جَعَلُوا إِلَىٰ أَيْتَمِهِمُ قَالَ الْيَتِيمَ إِنَّا أَنَا وَإِنَّا نَكْتَلُ

غرض جب وہ لوٹ کر آپ کے پاس پہنچے تو بولے ابا تم سے بھرتی روک دی گئی آپ ہمارے بھائی کو ہمارے ساتھ بھیج دیجئے تاکہ ہم بھرتی لے سکیں

وَإِنَّا لَنَحْفَظُونَهُ ۚ قَالَ هَلْ أَمْنٌكُمْ عَلَيْهِ إِلَّا كَمَا أَمْنُكُمْ عَلَىٰ أَخِيهِ مِن

ہم اس کی ضرورت محال کریں گے۔ باپ نے کہا میں اس پر تمہارا ایسا ہی اعتبار کرتا ہوں جیسا اس سے پہلے اس کے بھائی کے متعلق کیا تھا خیر

قَبْلِ ۚ قَالَ اللَّهُ خَيْرٌ مِّنْكَ وَهُوَ أَحْمَرُ الرَّحْمِينِ ۚ وَلَمَّا فَتَمُوا مَعَهُمْ وَجَدُوا

خیرا بہترین گھبران ہے وہی رب سے ہر جہاں ہے جب ان لوگوں نے اپنا سامان کھولا تو اس میں

بِضَاعَتِهِمْ رَدَّتْ إِلَيْهِمْ قَالُوا يَا بَنِي آدَمَ إِنبَغِي هٰذِهِ بِضَاعَتُنَا رَدَّتْ إِلَيْنَا ۚ

ہمارا سامان باپ کو واپس کر دیا تھا کہنے لگے ابا ہمیں اور کیا چاہیے یہ ہمارا سرمایہ ہی واپس کر دیا گیا اب ہم اپنے

وَنَمِيرُ أَهْلَنَا وَنَحْفَظُ أَخَانَا وَنَزَادُكَ كَيْلٌ بَعِيرٌ ذٰلِكَ كَيْلٌ يَّسِيرٌ ۚ قَالَ

کہہ لوں گے اتنا اس کے ادا پہنچے بھائی کی نگہداشت رکھیں گے اور ایک اور کھل کی بھرتی زیادہ نہیں گے یہ بھرتی تو سہل ہے۔ باپ نے کہا

لِنَأْتِيَنَّكُمْ حَتَّىٰ تَوْتُوا مِن مَّوْتِقَانِ مِنَ اللَّهِ لَتَأْتُنَّنِي بِهِ إِلَّا أَن يُحَاطَ

کہہ دوں گا تمہارے پاس تک تو آؤں گا کہ تم کو گواہ کر کے مجھ سے بچتے ہو کہ جب تک تمہارا گواہ نہ ہو جائے تمہارا سامان کو یہ

يَكُمۡ فَلَمَّا اتَوۡهُ مَوۡثِقَهُمۡ قَالَ اللّٰهُ عَلٰۤى مَا نَقُوۡلُ وَكِۡلٌ ۝ وَقَالَ يَبۡنٰى لَا

پاس لے آؤ گے غرض جب باپ کو انھوں نے بچتہ قول قرار دیا تو باپ نے کہا ہمارے قہول پر اللہ ذمہ داری ہے

تَدْخُلُوۡا مِنْۢ بَابٍ وَّاحِدٍ وَّاَدْخُلُوۡا مِنْۢ اَبۡوَابٍ مُّتَفَرِّقَةٍ ۭ وَّمَا اَغۡنٰى عَنْكُمۡ مِّنۡ

ایک دروازہ سے سب داخل نہ ہونا بلکہ علیحدہ علیحدہ دروازوں سے داخل ہونا مگر یہاں اللہ کے حکم سے تم کو

اللّٰهِ مِنْ شَیۡءٍ ۭ اِنۡ اَحۡكَمۡتُمۡ اِلَّا اللّٰهُ عَلَیۡہِ تَوَكَّلۡتُمْ وَّعَلَیۡہِ فَلَیۡتَوَكَّلِ لِمُتَوَكِّلُوۡنَ ۝

بالکل نہیں چا سکتا حکم تو میں اللہ ہی کا ہے اسی پر میرا بھروسہ ہے اور بھروسہ کرنے والوں کو اسی پر بھروسہ کرنا چاہئے

**تفسیر** حضرت یوسفؑ کے بھائی ٹوٹ کر جب گھر پہنچے تو باپ سے عزیز کی بہت تعریف کی کہ اس نے ہماری بڑی خاطر تو انصاف کی اور غلے کے اونٹ بھی

بچھڑے آپ کے احسان کے عوض وہ باگاہ الہی میں دعا کرتا ہے کہ خدا کبھی آپ کو پریشانی نہ رکھے۔ اس وقت شیطان نے کہا اے باپ آئندہ کے لئے

باشاہ نے کہہ دیا ہے کہ اگر اپنے علاقے بھائی کو نہ لاؤ گے تو میرے پاس نہ آنا میں غلہ نہ دوں گا لہذا آپ ہمارے ساتھ چلائے بھائی بن یا میں کو

صحیح دین تاکہ ہم کو مقررہ غلہ مل جائے اور ہم وعدہ کرتے ہیں کہ اس کی حفاظت رکھیں گے اولاد اسمعیل نے بن یا میں کو اس موقع پر بھائی اس وجہ سے

کہا کہ حضرت یعقوب پر لگھو کا اثر ہم پر ہے اور وہ سمجھ لیں کہ بن یا میں ان کا بھائی ہے اور بھائی ہمیشہ بھائی کا شفیق اور مہربان ہوتا ہے پھر یہ حفاظت

کا پختہ وعدہ بھی کر رہے ہیں، اس لئے اب دعا نہ کریں گے، لیکن بیٹوں کی گفتگو کا باپ پر کوئی اثر نہ ہوا۔ فرمایا میں تم پر اطمینان نہیں کر سکتا۔ تم

کیا اور تمہاری حفاظت کیا۔ تم نے پہلے کون سی حفاظت کی تھی کہ اب مجھے تمہارا اعتبار رہو۔ محافظ تو اللہ ہے اس کی حفاظت سے نگہداشت

ہو سکتی ہے۔ اسی بات کہ تم اس کو بھائی کہہ کر اپنی رحمت و شفقت کا اظہار کر رہے ہو تو یہ بھی غلط ہے، ارحم الراحمین تو خدا ہے۔ تمہارے تم

بزرگ کی حقیقت تو معلوم ہو چکی اللہ کی رحمت کی ضرورت ہے۔ جب بیٹے لاجواب ہو گئے اور سامان کھولا اور غلہ کے اندر اپنا سراپہ ملا تو اب بات

پوری ہو گئی کہنے لگے باپ دیکھئے ہم نے عزیز کی جہان نوازی کا تذکرہ غلط نہیں کیا تھا۔ اس نے ہمارا سامان بھی واپس کر دیا۔ اب تو ہمارے ساتھ بھائی

کو کہہ بیٹھے۔ ہم اس کی برادرانہ حفاظت کریں گے۔ ہمارے بال بچوں کو بھی اناج مل جائے گا اور اس کے حقہ کا اونٹ بھر غلہ اور بھی لے گا حضرت

یوسفؑ جب بیٹوں کے اصرار پر مجبور ہو گئے تو فرمایا میں تمہاری پناہ میں تو دے نہیں سکتا تمہارے زبانی وعدے کا اقرار ہے۔ ہاں اگر اس

بات کا عہد کرو اور خدا کو ضامن کرو کہ جب تک تم سب معلوب نہ ہو جاؤ اور کوئی دشمن تمہارا محاصرہ نہ کرے اس وقت تک تم اس کی حفاظت کر لگے

بیٹوں نے اللہ کو گواہ کر کے عہد کیا۔ حضرت یعقوبؑ نے فرمایا دیکھو اللہ حاضر ناظر ہے۔ ہمارے معاہدے کا ضامن ہے۔ دہانہ کرنا۔

اس کے بعد باقی غلے شہقت پر رہی بیٹوں کو نصیحت کی اور جمہور صحابہ و تابعین کی مہارت کے بموجب آپ کو اپنی اولاد کے متعلق نظر

لگنے کا اندیشہ تھا، اس لئے اجتماعی صورت میں شہر میں داخل ہونے کی ممانعت فرمادی۔ اول تو ان کے ہر ایک کا حسن خواہ نظر فریب اور دل کش

تھا پھر بھائی تھے باہم شایق تھے ناک نقضہ اور رنگ ایک تھا۔ ان کا اجتماع فرید باصو نوازی کا سامان پیدا کرتا تھا، اس لئے آپ نے

جدا جدا داخل ہونے کی ہدایت کی تاکہ نظریہ سے کسی طرح حفاظت ہو جائے، لیکن آپ نبی تھے حقائق عالم سے واقف تھے۔ جانتے تھے کہ نظر

میں بھی تاثیر خدا ہے، پیدا کی ہے۔ میری شہرت تقدیر کو بدل نہیں سکتی بسبب نفس خدا ہے، اس لئے فرمایا کہ یہ تو صرف ظاہری تم میرے وعدہ کا ضامن

تو اللہ ہی ہے۔ اس اللہ کی مقرر کردہ تکلیف کسی طرح دفع نہیں کر سکتا۔ کل عالم کا فیصلہ، راحت، مصیبت، اچھائی برائی اور نفع نقصان

تو اسی کے ہاتھ میں ہے لہذا میرا بھروسہ اسی پر ہے اور بھروسہ کرنے کے قابل بھی وہی ہے۔  
**نظر کی تحقیق** علماء اہل سنت متفق ہیں کہ نظر لگنا حق ہے۔ فرق معتزلہ نظر کو ایک منہجہ سمجھتا ہے۔ ہم نظر بد کی تاثیر کے ثبوت میں دو دلائل بیان کیے ہیں۔ (۱) صحیح مسلم میں وارد ہے کہ ایک خوبصورت گورے رنگ کے صحابی کو دوسرے شخص نے دیکھا کہ اس کیسا خوبصورت ہے۔ حضور کو یہ الفاظ ناگوار گزرے اور فرمایا تجھے ماشا اللہ کہنا نہ آتا تھا۔ چنانچہ وہ خوبصورت صحابی واپس گئے تو راستہ میں ہی اُن کو سنا کر آگیا اور چہرہ زرد پڑ گیا۔ حضور کو اطلاع ملی تو آپ نے نظر لگانے والے کو بلا کر پیار کے پیچھے کھڑا کیا اور ایک برتن میں پانی لے کر اس کے بیسوں ناخن و دیگر مخصوص اعضاء اس پانی میں ڈبو کر صحابی کے سر پر سے اس برتن کو آنا کر نظر لگانے والے پر پانی ڈال دیا اور پھر اس کو نظر پھیرے ہوئے واپس چلا جانے کا حکم دیا اس سے صحابی کو صحت ہو گئی۔

صحیحین میں حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے حضور نے فرمایا نظر حق ہے۔ امام احمد کی روایت میں اس کے ساتھ اتنا زیادہ ہے کہ نظر کے ساتھ آبی کا حد اور شیطان ملا ہوا ہوتا ہے

امام مسلم کی روایت میں آیا ہے کہ نظر بد و ننگ کو ہانڈی میں اور آدمی کو قبر میں داخل کر دیتی ہے۔ صحاح و سنن کی روایت ہے کہ حضور والا حسین کے لئے بطور تعویذ یہ دعا پڑھتے تھے۔ اُعِيذُكُمْ بِكَلِمَاتِ اللّٰهِ التَّامَّاتِ مِنْ كُلِّ شَيْطَانٍ وَهَامَّةٍ وَعَيْنٍ لَا تُبْصِرُ۔  
 عبادہ بن صامت کہتے ہیں دن چڑھے میں حضور کی خدمت میں مزاج پرسی کے لئے حاضر ہوا۔ میں نے دیکھا کہ آپ پر بیماری کی تکلیف سنت ہے۔ پھر واپس آ کر پچھلے دن میں گیا تو میں نے بیماری میں افاقہ دیکھا۔ حضور نے ارشاد فرمایا میرے پاس جبرئیل آئے تھے اور یہ افسون پڑھا تھا۔ بِسْمِ اللّٰهِ اَزَيْتِكَ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ وَبُعْدِيكَ مِنْ كُلِّ عَيْنٍ سَاوِدَةٍ اللّٰهُ يَشْفِيكَ۔

حضرت جعفر بن ابی طالب کے بچے گورے گورے خوبصورت تھے۔ آپ کے یہاں کام میں شریک ہو گئے۔ ایک روز حضرت اسماعیل نے عرض کیا یا رسول اللہ ان کو بہت جلد نظر لگتی ہے۔ کیا نظر بد دور کرنے کے لئے میں ان پر رقیہ و افسون پڑھوں؟ فرمایا ہاں۔  
 ایک روز حضور والا امام المؤمنین ام سلمہؓ کے پاس تشریف لے گئے۔ وہاں ایک بچہ بیمار تھا۔ لوگوں نے کہا یا رسول اللہ اس کو نظر لگ گئی ہے۔ فرمایا تم اس پر رقیہ کیوں نہیں کرتے ہو یعنی جھاڑ پھونک سے نظر اتار دو۔

حضرت عائشہؓ کی روایت ہے کہ حضور اقدسؐ نظر لگانے والے کو دھونکرنے کا حکم دیتے پھر اسی پانی سے اس شخص کو غسل دینے کا حکم دیتے جس کو نظر لگی ہوتی۔

ان قوی اور باطلوق روایات کے ہوتے ہوئے نظر بد کی تاثیر کا انکار کرنا کس قدر حماقت ہے۔  
 (۲) یہ بالکل مشاہدہ ہے اور پیش پا افتادہ حقیقت ہے امد ہر شخص کا تجربہ ہے کہ بعض کی نظر بیدیت، بعض کی نظر سے خفت، بعض کی نظر سے دلیری، بعض کی نظر سے محبت اور بعض کی نظر سے عداوت پیدا ہوتی ہے۔ پھر کشش اور انقلاب حقیقت میں مرمی کی رکھنے والے دن رات کرتے ہی رہتے ہیں۔ تخیل کو کس کو کرنے کے بعد کسی پر نظر جانا ایک خاص کیفیت پیدا کرتا ہے۔ مرض کو کھینچ لینا، معمول کو تسخیر کر لینا، مہریم کے نزدیک معمولی کام ہے۔ ایسے مشاہدات اور تجربات کے باوجود نظریہ کا انکار کرنا کمزوری فہم کی دلیل ہے۔ بات یہ ہے کہ لوگ نظر کو مؤثر سمجھتے ہیں اور حقیقت نظر مؤثر نہیں ہوتی نہ زبان سے نکلے ہوئے الفاظ ہوتے ہیں بلکہ داعی تخیل کی کیسوئی جس کا اظہار نظر یا زبان سے ہوتا ہے۔ اثر پیدا کرتا ہے۔ اب جس طرح کا تخیل ہوگا ویسا ہی اثر ہوگا۔ نظر لگانے والے کا تخیل عموماً حاسدانہ ہوتا ہے اور اگر مشفقانہ بھی ہوتا ہے اس کے اندر چونکہ حسد کا ملا اور شیطنت کی لاسخ قوت ہوتی ہے، اس لئے یہ ماضی شفقت اس کے اصل ملک سے مفرد۔ ہو جاتی ہے اور قوتِ راسخہ کے زیر اثر یا زبان کا حکم ہوتی ہے۔

آیت وَاَنَّا لَكُم مَّحْفُوظُونَ بتا رہی ہے کہ اگر اپنے اہل و عیال کے متعلق آدمی اپنے کو نگہباں اور محافظ کہے تو جائز ہے۔  
 رزق کا ذمہ دار اگرچہ خدا تعالیٰ ہے، مگہ اسی عالم اسباب میں تدبیر کرنی باعتبار ادب ہے۔ یوسف کے ہاتھوں نے جو

مقصود بیان



اہتمام رزق کی ایسی پوزیفک تفسیریں ہیں اور حضرت یعقوب نے بھی ان کی موافقت کی۔ اس سے کاغذاً قدرت کے انتظام اور ضابطہ قدرت کے عوم اور حکم کسب کی پابندی کی طرف اشارہ ہے۔ یعقوب اگرچہ مقرب الہی تھے، مگر انتظام قدرت اور ضابطہ قدرت سے وہ بھی مجبور تھے۔ ان کو بھی فراہمی معاش کے لئے دنیوی انتظام کرنا پڑتا تھا۔

آیت فاللہم خیر محفوظاً سے یہ بات واضح ہے کہ درحقیقت تمہیں اور محافظ تو اللہ ہی ہے، آدمی کی رحمت و شفقت اور نگہداشت حفاظت ظاہری ہے۔ صحیحی تو توکل، مؤثقتاً اللہ سے ثابت ہوتا ہے کہ کسی شخص سے اس کی صداقت پر سچے قسم اور اللہ کی ضمانت یعنی سچ ہے۔ اللہ علی ما نقول وکیل کا مضمون دلالت کر رہا ہے کہ سچ بات پر اللہ کو گواہ کرنا صحیح ہے اور غلطی کی نگہداشت سب سے اعلیٰ ہے۔ حضرت یعقوب نے بیٹوں کو نظر بد سے بچنے کی جو تدبیر بتائی اس سے مسلمانوں کو نصیحت حاصل کرنی چاہیے اور علم و عقل کے امکانی اسباب پر پکا بند رہنا چاہیے، لیکن اسی کے ساتھ یہ بھی یقین رکھنا چاہیے کہ مدبر و مدبر اور قائل حقیقی محض ذات الہی ہے اسی کے تصرفات عالم میں جاری ہیں۔ کوئی تدبیر اس کے حکم کو بدل نہیں سکتی، مگر کو رائے توکل اور اسباب کو بالکل ترک کرنا بھی خلاف عقل و شرع ہے وغیرہ۔

وَلَمَّا دَخَلُوا مِنْ حَيْثُ أَمَرَهُمْ أَبُوهُمْ مَا كَانَ يُغْنِي عَنْهُمْ مِنَ اللَّهِ مِنْ

الحاصل وہ باپ کی ہدایت کے موافق داخل ہوئے مگر یہ فعل اللہ کے حکم سے بالکل نہیں بچا سکتا

شئٍ إِلَّا حَاجَةً فِي نَفْسِ يَعْقُوبَ قَضَاهُ وَإِنَّهُ لَذُو وَلٍ لِّمَا عَلَّمْنَاهُ

تھا صرف یعقوب کے دل میں ایک غلطو تھا جس کو انھوں نے پورا کر لیا مگر وہ بلاشبہ صاحب علم تھے کیونکہ ہم نے ان کو تعلیم دی تھی

وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ

اور اکثر لوگ اور واقف ہیں

آیات کا مطلب صاف ہے۔ حضرت یوسف کے خیالی حسب طبیعت والدہ میں گئے، لیکن والد نے شفقت پوری کے اقتضائے تفسیر کو پورا کیا تھا ورنہ واقعہ میں ان کو حقیقت معلوم تھی۔ امام غنوی نے بیان کیا ہے کہ حضرت یعقوب کو معلوم تھا کہ عزیز میرا بیٹا یوسف ہے، لیکن آپ کو اجازت نہ تھی کہ اس راز کو ظاہر کریں۔ اس روایت سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ انبیاء و اولیاء کو کچھ باتیں ایسی معلوم ہوتی ہیں کہ جن کو ظاہر کرنے کی ان کو اجازت نہیں ہوتی، لیکن اس کے باوجود ان کا ظاہری برتاؤ ایسا ہوتا ہے کہ گویا بالکل واقف نہیں ہیں۔

آیت وَإِنَّهُ لَذُو وَلٍ لِّمَا عَلَّمْنَاهُ ان کی تفسیر میں بعض واقفان اسرار نے بیان کیا ہے کہ علوم پانچ طرح کے ہوتے ہیں۔ (۱) دنیا حاصل کرنے کے لئے تجارت صنعت و حرفت وغیرہ۔ (۲) انتظام دنیوی کے لئے کل قوانین سیاست اور ضوابط انتظام میں داخل ہیں۔ (۳) وہ علم جو موجب زینت ہے و طبیعت میں بولانی اور تحقیقات عالم کی استعداد پیدا کرتا ہے۔ تمام علوم صبیحہ والہیہ اس میں داخل ہیں۔ (۴) وہ علم جس سے زہد و عبادت، خطرات نفس سے بچاؤ اور اہل و عیال کی واقفیت ہو جائے۔ یہ ظاہری شرائع کا علم ہے۔ (۵) وہ علم جو آزادی اور انقطاع کے لائق ہو اور شاہد مقصود سے ہٹ کر کرے۔ یہ شریعت کا علم ہے، لیکن اس میں دعوہ اللہ تعالیٰ بہت ہوجاتی ہے۔ صحت، عقلی کو بیا سچنے کا مسیما نظائر شریعت کی مطابقت و ہم مطابقت ہے۔ شریعت کا علم کہ جس کا علم خدا تعالیٰ نے فرمائی اس سے ہم کا یہ آخری مرتبہ مراد ہے جو بعض علمیں دینی ہیں۔

آیات بتا رہی ہیں کہ ہر انسان کو اللہ تعالیٰ نے علم عطا کیا ہے، مگر حقیقت یہ نظر رکھنی لازم ہے۔ اکثر لوگ اپنی کمزوریوں اور تدبیروں پر غرور ہو جاتے ہیں اور کاغذاً قدرت کے اندر لائق تحقیق کا موازنہ سے غافل ہوتے

ہیں۔ اہل معصیت کو ایسا نہ ہونا چاہیے وغیرہ۔

وَلَمَّا دَخَلُوا عَلَى يُوسُفَ أَوْى إِلَيْهِ أَخَاهُ قَالَ إِنِّي أَنَا أَخُوكَ فَلَا تَبْتَئِسْ

جب یہ لوگ یوسف کے پاس پہنچے تو یوسف نے اپنے بھائی کو اپنے پاس جگہ دی اور کہا میں تیرا بھائی ہوں جو حرکت یہ کرتے

بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ○

رہے ہیں تو اسی سے رنجیدہ نہ ہو

درمیان قصہ کلام پاک میں نہیں بیان کیا۔ کھانے پر ڈو ڈو بھائیوں کو ساتھ بٹھانا اور بن یا مین کا تنہا ہانا اور یوسف کا اس کو تفسیر اپنے ساتھ یہ کہہ کر بٹھانا کہ تم مجھے اپنے بھائیوں کے بجائے سمجھو اور کہو بن یا مین کا یوسف سے اپنے بھائیوں کی سرد مہری کی شکایت کرنا اور حقیقی بھائی کو برصورت لہجہ میں یاد کرنا کچھ نہیں بیان کیا گیا۔ سراج و معالم میں تفسیر آیت کے ذیل میں مفصل واقعہ موجود ہے۔ ہم بھی ابتدا میں لکھے آئے ہیں دوبارہ لکھنا موجب طرالت ہے۔ یہاں یہ نظر کرنا ضروری ہے کہ اگر یوسف بن یا مین کو اچانک اطلاع دے دیتے تو شادی مرگ ہو جانے کا اندیشہ تھا، اس لئے بتدریج آگاہ کیا۔ پھر یہ آزمائش تھی کہ بھائیوں کا برتاؤ بن یا مین کے ساتھ کیسا ہے؟ واقعی وہ اس کو اپنا چھوٹا بھائی جانتے ہیں یا وہی سوتیلے کا برتاؤ کرتے ہیں جب سب بھائی دو دو ہرگز ٹیٹھ گئے اور بن یا مین کو تنہا چھوڑ دیا تو ان کی محبت کی حقیقت بھی آشکار ہو گئی۔

آیات سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ سب سے پہلے حضرت یوسف نے واقعہ کی اطلاع بن یا مین کو ہی دی۔ بن یا مین کو مقصود بیان کچھ شک ہوا تو ٹوک ٹوک کر طور پر فرمایا میں درحقیقت تیرا بھائی ہوں۔ اس میں کچھ شک نہیں ہے۔ یوسف کے اس برتاؤ سے یہ حقیقت بھی واضح ہو جاتی ہے کہ آدمی فطرتاً حقیقی بھائی سے جتنی محبت رکھتا ہے اتنی غیر حقیقی سے نہیں رکھتا۔ گویا نسب کا قرب و بعد محبت کی زیادتی کی کا سبب ہے وغیرہ۔

فَلَمَّا جَاهَنَهُمْ مَجْهَازُهُمْ جَعَلَ السِّقَايَةَ فِي رَحْلِ أَخِيهِ ثُمَّ أَذِنَ مَوْزِنٌ

پھر جب ان کا سامان تیار کر دیا تو ایک کٹرا اپنے بھائی کی خورجین میں رکھوا دیا اور منادی نے فرا دی

أَيْتَهَا الْعَيْرُ إِنَّكُمْ لَسِرَّ قُونَ ○ قَالُوا أَوَاقْبَلُوا عَلَيْهِمْ مَاذَا تَفْقَدُونَ ○ قَالُوا

کہاے قافلہ والو تم ضرور پجور ہو اور ان کی طرف تھم کر کے بولے تمہاری کیا چیز کم ہو گئی ہے انہوں

نَفَقْدُ صَوَاعِ الْمَالِكِ وَلِمَنْ جَاءَ بِهِ حِمْلُ بَعِيرٍ وَأَنَا بِهِ زَعِيمٌ ○ قَالُوا تَاللَّهِ

نے کہا شاہی بیانیہ ہم کو نہیں ملتا جو شخص اس کو لے آئے گا اس کو ایک اونٹ لے گا اور اس کا ضامن ہوں = بولے

لَقَدْ عَلِمْتُمْ مَا جِئْتُمَا بِالنَّفْسِ فِي الْأَرْضِ وَمَا كُنَّا سِرْقَيْنِ ○

تم کو معلوم ہے کہ ہم اس ملک میں لدا دیکھلانے نہیں آئے اور نہ کبھی ہم چور تھے

مفصل قصہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں۔ ان آیات میں کچرا ختمار کے ساتھ اسی کا بیان ہے۔ ابن کثیر نے لکھا ہے کہ وہ برتن جو بن یامین کے کجاوہ میں  
تفسیر چھپایا گیا ہے۔ ابن اسحاق اور اکثر علماء کے قول کے بموجب چاندی کا تھا، بعض نے سونا لکھا ہے۔ لکھتے ہیں چاندی کا تھا اور اسکی  
نذر ناپنے کا یہاں بنا دیا گیا تھا اور شرح بجا ہر تھا۔ ابن زید کا قول ہے کہ وہ پانی پینے کا کھڑا تھا، گھراس وقت اس سے غلہ ناپا جاتا تھا۔ ابن عباس، مجاہد  
قصارہ اور صغاک کا بھی یہی قول ہے۔ سعید بن جبیر کہتے ہیں کہ صَوَاعُ الْمَلِكِ چاندی کا تھا اس سے پانی پیئے تھے اور اتنا تھا جتنا عرب میں کوکب  
ہوتا ہے اور حضرت عباس کے پاس اسلام سے پہلے ایسا ہی پیالہ تھا۔ ان تمام روایات کا نتیجہ یہ نکلا کہ سفقایہ اور صَوَاعُ ایک ہی چیز تھی۔

منادی نے قافلہ والوں کو تیرا دی تم جو رہو کیا معنی شبیک بنا پر کسی کو پھر رکھنا جائز ہے اور پھر حضرت یوسف کو تو معلوم تھا کہ  
ایک شبہ اور اس کا ازالہ بن یامین کے کجاوہ میں پیالہ میں نے خود پر تشبیہ کرایا ہے۔ ایسی صورت میں کسی پر چوری کا شبہ بھی نہیں کیا جاسکتا تھا لہذا  
نے اس کا جواب دیا ہے کہ جب پیالہ گم ہو گیا تو حضرت یوسف نے خود آدمی کو بھیج کر کہہ لیا کہ پیالہ قافلہ والوں میں سے کسی کے پاس ہو گیا یا خود شاہی خاندان  
کا اور خیال کیا۔ بہر حال آدمی دوڑا اور اس نے بغیر اجازت یوسف کے یہ الفاظ کہہ کر قافلہ والوں کو پکارا۔ آپ نے نہ اجازت دی اور نہ یہاں تک  
ظاہر کی۔ قرآن میں صرف اتنا لکھا ہے کہ یوسف نے پیالہ پر تشبیہ کرا دیا یہ نہیں ہے کہ آواز بھی خود دلائی۔

بادشاہ کا فرض ہے کہ رعایا کے فقر و فاقہ کی خبر گیری کرے اور نہ فقط اپنی رعایا کی بلکہ اس کی سلطنت میں آنے والا کوئی مسافر  
بھی بھوکا نہ مرے اور یہ بھی جائز ہے کہ مسافروں کے اہل و عیال کے لئے کچھ سرمایہ معاش ان کے ساتھ کر دینے جس  
مقصد بیان طرح حضرت یوسف نے اپنے بھائیوں کو دیا۔ اگر حسین تدبیر سے کوئی لیلیٰ چیل کیا جائے جس سے کسی کو نقصان پہنچا یا مقصود نہ ہو بلکہ فائدہ پہنچتا ہو تو  
جائز ہے جیسا حضرت یوسف نے ہی یامین کے کجاوہ میں پیالہ پر تشبیہ کرا دیا تھا۔ چور کو دریافت کرنے میں مشتبہ لوگوں کی تلاش ہی جائز ہے اور تلاش  
کے لئے کسی خاص شخص کو مامور کرنا بھی درست ہے۔ اگر کوئی شخص واقعی مجرم ہو اور اس کے اس جرم کا اکتشاف نہ ہو سکے تو غالب ہے کہ اسی قسم کے  
کسی اور جرم میں وہ مشتبہ قرار دیا جائے۔ اگرچہ اس نے یہ دوسرا جرم نہ کیا ہو جس طرح برادران یوسف نے یوسف کو بطور سر قرض فروخت کر دیا اور  
ان کا جرم ابتداء میں نہ تھا، لیکن شاہی پیالہ چوری ہونے پر ان کو سائق کہا گیا باوجود یہ کہ سارق نہ تھے یہ جرم اول کی فطرتی سزا تھی۔ حصول وصال  
اور حصول سعادت کے بعد دنیا کی ہر نعمت اور سزاؤں اور ہر بدترین خطاب آدمی کو بھیج معلوم ہوتا ہے اس پر کسی ظلم تشنیع اور ناسزا الفاظ کا اثر نہیں  
پڑتا۔ چنانچہ بن یامین کو جب صحابی کا وصال حاصل ہو گیا تو دوسرے بھائیوں کی سزاؤں و نکویش اور شاہی آدمیوں کا ان کو سارق کہنا کوئی چیز ان کی  
بگوارا کی کا باعث نہ بنی۔ اس میں ایسا ہے اس بات کی طرف کہ جو گسرت الہی میں پہنچ جاتے ہیں اور ان کو لذت وصال حاصل ہو جاتی ہے ان کو  
دنیا کے باہنہ اور باطن لوگ کچھ بھی کہیں۔ نکار یا ہوس پرست یا مجنون و دیوانہ کے لقب سے یاد کریں، گمان کو اس سے تکلیف نہیں ہوتی وغیرہ۔

قَالُوا فَمَا جَزَاءُ إِيَّاهُ إِنْ كُنْتُمْ كَذِبِينَ ۝ قَالُوا جَزَاءُ مَا جَزَاءُ مَنْ رَجَعْتُمْ فِي رُحُلِهِمْ فَبُهِتَ

شاہی آدمیوں نے کہا اگر تم جھوٹے ہو تو چور کی کیا سزا ہے؟ انھوں نے کہا سزا یہ ہے کہ جس کی خورجین میں پیالہ پیا یا جائے وہی شخص

جَزَاءُ مَا جَزَاءُ لَكَ بِئِزْيَابِ الظَّالِمِينَ ۝ قَبِلَ أَبُو عِيسَى لَهُمْ قَبْلَ وَعَاءِ أَخِيهِ ثُمَّ

اس کا معنی ہے ہم ظالموں کو ایسی ہی سزا دیتے ہیں پھر یوسف نے اپنے بھائی کی خورجین سے پہلے ان کی خورجینوں کی تاشی شروع کی

اسْتَفْرَجَهَا مِنْ رُحُلِهِمْ قَبْلَ أَخِيهِ ثُمَّ كَذَّبَ بِتِلْكَ الْكَلِمَاتِ لِيَتَّخِذَ الْفَارِغِينَ

اور بعد کہ وہ پیالہ اپنے بھائی کی خورجین سے نکال لیا ہم نے یوسف کو یہ تدبیر بتائی تھی کیونکہ شاہی قانون میں وہ اپنے بھائی کو نہ پکڑ سکتا

الْمَلِكِ الْآنَ يَشَاءُ اللَّهُ لِنَرْفَعَهُ دَرَجَاتٍ مِّنْ نَّشَاءٍ وَفَوْقَ كُلِّ ذِي عِلْمٍ عَلِيمٌ ۝

تھا ہاں اگر شہادت خدا ہوئی تو خبر ہم جس کے چاہتے ہیں درجے بلند کرتے ہیں اور ہر جاننے والے سے بڑھ کر جاننے والا ہے

تفسیر جب منادی کی ندا سن کر سبھیوں نے اپنی بریت ظاہر کی اور بولے ہم اہل تقویٰ ہیں مفسد نہیں ہیں، جو ری ہمارا شہید نہیں ہے تو شاہی چوب داروں نے کہا اگر تمہاری چوری ثابت ہو جائے تو تم کیا سزا تجویز کرتے ہو؟ اہل تامل نے کہا جس کے سامان میں پیانہ برآمد ہو جائے اس کو غلام بنا لیا جائے۔ چور کو سزا دینے کا ہمارے یہاں یہی دستور ہے۔ قانون مصر میں اگرچہ چور کو غلام بنانے کا سزا تھی، مگر برادران یوسف نے اپنی شہادت کے مطابق یہ سزا تجویز کی گویا چوری سے اپنا بری ہونا نہایت بے باکی سے ظاہر کیا۔ عرض تفتیش و تلاشی شروع کی گئی۔ سب سے پہلے دوسرے سبھیوں کے سامان کی تلاشی لی آخر میں بنی یامین کا سامان کھولا۔ اس میں پیانہ برآمد ہوا۔ نتیجہ میں وہ سزا تجویز کی گئی جو اہل قافلہ نے خود بیان کی تھی اور بنی یامین کو روک لیا گیا۔

آیت گدار کڈنا لیکو یوسف کے ذیل میں ابن اعرابی نے کہا کہ کینا کے معنی ہیں تدبیر کرنا خواہ کسی حق مقصد کے لئے ہو یا باطل کے لئے۔ یوسف نے جو تدبیر کی وہ حق مقصد کے لئے تھی۔ تفسیر سراج میں ہے کہ مخلوق کا کید تو حیلہ اور کرہ ہوتا ہے اور اللہ کا کید تدبیر حق کا نام ہے۔ آیات سے ثابت ہے کہ کسی کا حق ضائع کرنے کے بغیر حیلہ و تدبیر کرنا چاہیے۔ قانون مصر میں چور کی سزا غلامی نہ تھی۔ بنی یامین کو روکنے کی تدبیر حضرت یوسف کو اہام سے معلوم ہوئی۔ حضرت یوسف کو اپنے بھائیوں پر بہت زیادہ نفیلت حاصل تھی۔ میاں نفیلت علم ہے اور سبحانی بھی عالم تھے۔ دنیا میں کسی کو کمال علمی حاصل نہیں۔ ہر عالم سے بڑھ کر عالم ہوتا ہے۔

قَالُوا إِن يَسْرِقْ فَقَدْ سَرَقَ أَخْرَجْنَاهُ مِنْ قَبْلُ فَاسْأَلْهُم بَأْسَ مَا يَدْعُونَ ۝

یہ لوگ کہنے لگے اگر اس نے چوری کی تو اس سے پہلے اس کا بھائی بھی چوری کر چکا ہے یوسف نے اپنے دل میں اس بات کو چھپا رکھا ان پر

يَبْدِئُهَا لَمْ يَدْعُوا لَمْ يَدْعُوا قَالُوا إِن يَسْرِقْ فَقَدْ سَرَقَ أَخْرَجْنَاهُ مِنْ قَبْلُ فَاسْأَلْهُم بَأْسَ مَا يَدْعُونَ ۝

ظاہر کیا اور بولے تم بڑے درجہ کے آدمی ہو اور جو کچھ تم بیان کر رہے ہو اس کو اللہ خوب جانتا ہے یہ بولے اسے غیب

إِن لَّكَ آيَاتٌ كَبِيرَةٌ ۝

اس کا ایک بڑا بڑا پ ہے اس لئے اس کی بجائے ہم میں سے کسی کو پکڑ لیجئے ہم جانتے ہیں آپ بھلائی کرنے والے ہیں

قَالَ مَعَاذَ اللَّهِ أَنْ نَأْخُذَ بِالْأَمْرِ ۝

یوسف نے کہا خدا بچائے کہ ہم سوا اس کے جس کے پاس ہم کو اپنا سامان ملا ہے اور کسی کو پکڑیں اگر ہم ایسا کریں گے تو ہم ظالم ہوں گے

تفسیر پہلے تو برادران یوسف نے نہایت بے باکی سے کہا تھا کہ جس کے پاس پیانہ برآمد ہوا اس کو گرفتار کر کے غلام بنا لیا جائے، لیکن جب بنی یامین کے سامان میں برآمد ہوا اور شرمندہ ہوئے تو بنی یامین کو ظلم و سرزشت کرنے کے بعد غم سے اپنی تقویٰ

اور بن یاہیں کا سوتیلے کا ہاں کر نے کے لئے نصیحت میں بولے اگر یہ شخص اب چوری کرتا ہے تو کچھ تعجب کی بات نہیں اس سے پہلے اس کا (ماں جانا) بھائی ہی چوری کر چکا تھا۔ سعید بن جبیر نے بروایت قتادہ بیان کیا ہے کہ یوسف نے اپنے نانا کا نبوت چرا کر توڑ ڈالا تھا۔ محمد بن اسحاق نے بروایت مجاہد بیان کیا ہے کہ حضرت یعقوب کی ایک بڑی بہن تھی اور اولاد ابراہیم کا دستور تھا کہ حضرت ابراہیم کی کمر کا چمکا (جو بیت مبارک سمجھا جاتا تھا) بڑی اولاد کو لکرتا تھا خواہ لڑکا ہو یا لڑکی۔ چنانچہ وہ چمکا حضرت اسحاق کے توسط سے حضرت یعقوب کی بڑی بہن کو لکھا تھا۔ چھوٹی بہن نے یوسف کو گولے لیا تھا۔ یعقوب کو یوسف کی خبر کی تکلیف ہوئی تو وہ بہن کے پاس یوسف کو لینے گئے۔ بہن کو یہ بات منظور نہ تھی انہوں نے یوسف کو روکنے کی ایک تدبیر کی۔ حضرت اسحاق کا چمکا چھپا کر یوسف کی کمر میں باندھ دیا۔ جب حضرت یعقوب یوسف کو لے جانے گئے تو بہن نے وہی چمکا تلاش کیا ہوتے ہوتے یوسف کے پاس برآمد ہوا۔ یعقوب مجبور ہو گئے کیوں کہ شریعت کا دستور ہی یہ تھا کہ جس کے پاس چوری کا مال برآمد ہو اس کو صاحب مال روک سکتا تھا۔ بہن نے یوسف کو روک لیا۔ برادران یوسف نے اسی قصہ کی طرف اشارہ کیا۔ مجاہد نے یہ قصہ اسرائیلیوں کی کتابوں سے اخذ کر کے بیان کیا ہے۔ واللہ اعلم صحیح ہے یا غلط۔ تفسیر سراج میں ہر ایک مرتبہ حضرت یوسف نے گم کی ایک مرغی پکڑ کر فقیر کو دے دی تھی۔ وہی کا قول ہے کہ دسترخوان کا کھانا چمکا آپ فقیر کو دیدیتے تھے۔ ابن انباری لکھتے ہیں کہ نکلنے والی واقعات میں کوئی فعل بھی سرتہ نہیں تھا، مگر بھائیوں نے غرقہ میں عار دلانے کے لئے اس کو سرتہ قرار دیا۔ بہر حال یوسف کو بھائیوں کی زبان سے حسد آنی بہت آمیز کلام سن کر بھی غصہ نہ آیا۔ آپ نے دل ہی دل میں کہا تم نے اس سے بھی بڑھ کر شرارت کی تھی۔ یعنی اس نے پیانہ چڑایا یا اس کے بھائی نے پیانہ چڑایا تھا تو تم نے زندہ آدمی کو چرا کر غلام بنا کر فروخت کر دیا۔ جب سب بھائی مجبور ہو گئے اور دیکھا کہ یہاں کسی طرح وال گئی نظر نہیں آتی تو عاجزانہ طرز میں کہنے لگے جناب والا اس کا باپ بیت بوڑھا ہے اُس اُس سے اُس ہے۔ مہربانی فرما کر اس کو چھوڑ دیجئے اور اس کی بجائے ہم میں سے کسی ایک کو روک لیجئے۔ یوسف نے جواب دیا ہے: ہرگز نہیں چھوڑ سکتا ہم اس کو پکڑیں گے جس کے پاس ہمارا مال برآمد ہوا ہے۔ دوسرے کو پکڑنا تو قطعاً اللہ ہے۔

زمنہ اور بیفاوی لے کہا ہے کہ یوسف کی اصل مراد یہ تھی کہ اللہ نے بذریعہ وحی مجھے حکم دیا ہے کہ جس کے پاس پیانہ برآمد ہو اس کو گرتا کر لوں۔ اس حکم کی خلاف ورزی کرنا ظلم ہے۔ ابن عادل نے لباب میں بیان کیا ہے کہ شاید اللہ نے اس بات کا حکم دیا تھا اور کسی مراعات کرنے سے جو بن یاہیں کی رہائی کے متعلق پوچھ کر دیا تھا۔

**مقصود بیان** امام رازی نے بیان کیا ہے یہ واقعہ دلالت کرتا ہے کہ جب حاسد اپنے حسد سے کوئی فعل کرتا ہے تو باوجود کمال فعل کے پھر بھی اس کے دل پر حسد کی طرف سے آگ جلتی رہتی ہے۔ دیکھو بھائیوں نے صرف حسد کی بنا پر کنوئیں میں کالا پیانہ غلام بنا کر فروخت کیا، مگر حسد کی آگ نہ بجھی۔ مدت دراز کے بعد بھی حسد میں آگ نہ بجھی۔ پھر حضرت یوسف کی عالی ہمت اور عادلانہ اہمیت بھی دیکھنی چاہیے کہ اپنے منہ پر چھوٹی ہمت سنتے ہیں اور زبان سے کچھ نہیں کہتے۔ سچ ہے ہر شخص کا حوصلہ جلا ہے۔ مگر ہر کس بقدر ہمت اوست اس کے اندر سلامتی کو دس دیا گیا ہے کہ حاسدوں کے حسد کی پرفاہ نہ کر و اور ان کی دریدہ ذہن کا مقابلہ بے ہودہ گئی سے نہ کر و۔ خواص شامی نے اپنے دماغ میں اس قصہ کے ذیل میں فرمایا تھا کہ اس واقعہ میں تشبیہ ہے اس بات پر کہ نصیحت کرنے والا لوگوں کی زبان درازی برداشت کرے جو نفس جہالت اور ہمت ہوگی۔ خود زبان نہ کھولے۔

فَلَمَّا اسْتَيْسَوْا مِنْهُ خَلَصُوا نَجِيًّا ۗ قَالَ كَبِيرُهُمْ اَلَمْ تَعْلَمُوْا اَنَّ اَبَاكُمْ قَدْ

غرض جب نائید ہو گئے تو مشورہ کرنے کے لئے آگ ہو بیٹھے۔ بڑا بولا کیا تم کو معلوم نہیں کہ تمہارے باپ نے تم سے خدا

أَخَذَ عَلَيْكُمْ مَوْتِقًا مِّنَ اللَّهِ وَمِن قَبْلُ مَا فَرَّطْتُمْ فِي يُوسُفَ فَلَن أَبْرَحَ

کا پختہ قول و قرار لے لیا تھا اور اس سے پہلے تم یوسف کے بارے میں قصور کر چکے ہو میں تو ہرگز اس ملک سے

الْأَرْضِ حَتَّىٰ يَأْذَنَ لِي أَبِي أَوْ يَحْكُمَ اللَّهُ لِي وَهُوَ خَيْرُ الْحَاكِمِينَ ۝ ارجوا

انگڑٹوں کا تا وقتیکہ میرے باپ مجھ کو اجازت نہ دیں یا خدا حکم نہ دیدے دہری بہتری حکم دینے والا ہے تم لوگ

إِلَىٰ آبَائِكُمْ فَقُولُوا يَا أَبَانَا إِنَّ ابْنَكَ سَرَقٌ وَمَا شَهِدْنَا إِلَّا بِمَا عَلَّمَنَا وَكُنَّا لَئِيمِينَ

اپنے باپ کے پاس لوٹ کر جاؤ اور ان سے کہو کہ آبا تمہارے بیٹے نے بددی کی اور ہم نے وہی کہا تھا جس کی ہم کو خبر تھی غیب کی باتوں کو ہم

حَافِظِينَ ۝ وَسْئَلُ الْقَرِيْبَةَ الَّتِي كُنَّا فِيهَا وَالْعَيْرَ الَّتِي آقْبَلْنَا فِيهَا وَإِنَّا لَصَادِقُونَ

نگراں نہ تھے جس بستی میں ہم تھے اُس سے اور جس قافلہ میں ہم آئے ہیں اُس سے پوچھ لو اور ہم بلاشبہ سچے ہیں

آیات کا مطلب صاف ہے۔ چند امور شرح طلب ہیں۔

(۱) بڑے بھائی سے کون سا بھائی مراد ہے؟ بیضاوی، معالم اور تفسیر والوں نے روایت مراد لیا ہے۔ مفسر سراج نے کہا کہ شاید عقل میں بڑا مقصود ہو جو شمعون قلابا بن کثیر کے نزدیک ہو اور وہ اسی نے قتل یوسف سے کہا ہے اور کہا تھا۔

(۲) بڑے بھائی نے کہا میں تو یہاں سے ہٹ نہیں سکتا جب تک باپ اجازت نہ دیں یا اللہ مجھے حکم نہ دے۔ اہل ظاہر نے اس سے احتجاج کیا کہ یوسف کے بھائی یہ نہیں تھے ورنہ براہ راست اللہ کے حکم چلنے کے کیا معنی؟ میرے نزدیک یہ غلط ہے۔ مطلب یہ ہے کہ بڑے بھائی نے کہا یا تو باپ اپنی طرف سے بغیر حق کے مجھے اجازت دیں اور مجھے سزا دے دیں یا اللہ ان پر وحی نازل فرمائے جس سے ہماری بے قصوری ثابت ہو ان دو باتوں کے بغیر میں یہاں سے نہیں جا سکتا۔

(۳) بیضاوی نے اس موقع پر ایک روایت نقل کی ہے کہ برادران یوسف نے جب بن یامین کی رہائی کے لئے امرار کیا اور مصر نے کسی طرح نہ چھوڑا تو سب کو غصہ آیا۔ غصہ کے مارے روہیل کے رونگٹے کھڑے ہو گئے اور لولا الے سبز برقم سے خلیکی یا تو ہمارے بھائی کو چھوڑ دے یا میں ایسی چیخ ماروں گا کہ حالات حیرتوں کے حل کر جائیں گے۔ یوسف نے اپنے چھوٹے بچے کو حکم دیا کہ جا کر روہیل کو ہاتھ سے چھو دے۔ بچے نے حکم کی تعمیل کی۔ روہیل کا غصہ فوراً فرو ہو گیا کیونکہ اولاد اسرائیل کا دستور ہی یہ تھا کہ جب کسی کو غصہ آتا اور نسل یعقوب کا کوئی فرد ان کو ہاتھ دگاتا تو غصہ زائل ہو جاتا۔ روہیل بولا یہاں تم یعقوب سے کوئی شخص غمزہ ہے۔ تفسیر سراج وغیرہ میں یہ روایت مفصل مذکور ہے، مگر محض غلط اور اسرائیلیوں کی تصنیف کہو ہے۔ حضرت عبداللہ بن سلام نے صاف فرمایا تھا کہ یہودی بہتان تراش قوم ہے۔ بات یہ تھی کہ بنی ہاشم میں پیدا ہونے والے چار آدمی تھے کہ غصہ کے وقت اگر ان کے خاندان کا کوئی آدمی ان کی پشت پر ہاتھ دگاتا تو غصہ دور ہو جاتا تھا۔ حضرت عباس کا یہ حال تو شہرہ آفاق ہے۔ یہودیوں نے بنی ہاشم کی یہ حالت سن کر اپنے اسلاف کی طرف منسوب کر دیا۔ جس طرح عیسائیوں نے جب مسیح کو ابن اللد کہا تو ان کی لرہیں میں یہودیوں نے بھی عزیز کو خدا کا بیٹا قرار دے لیا۔ ہائے عالم و ملکہ انم

عقل مند اور ذی شعور مجھ کو تمہاری کے وقت اپنے قصور کا اعتراف ہوتا ہے جس طرح برادران یوسف نے علیہ کے وقت حضرت یوسف کے متعلق اپنے قصور کا اعتراف کیا آیت دعا قہر میں گاتا ہے کہ شہادت کی بنا پر علم

پر ہے۔ واقع کے مطابق یا غیر مطابق ہونے کا شہادت سے تعلق نہیں۔ کیونکہ غیب کا علم خدا کو ہے، مگر شہادت کے وقت اپنے علم کا انکسار کر دینا چاہیے۔ کفالت کو شہادت کہنا صحیح ہے۔ اولاد یعقوب نے بن یامین کی ذمہ داری کی تھی اسی کو شہادت سے تعبیر کیا۔ کسی بدیہی واقعہ کے متعلق اہل کفر کو بھی شاہد بنانا صحیح ہے وغیرہ۔

قَالَ بَلْ سَوَّلَتْ لَكُمْ أَنْفُسُكُمْ أَمْراً أَفَصَبِرُ مِمَّا حَمَلْتُ اللَّهُ أَنْ يَأْتِيَنِي بِهِمْ

یعقوب نے کہا، نہیں تمہارے دلوں نے یہ بات بنائی ہے خیر تب تو صبر ہی رکھا ہے امید ہے کہ ان سب کو اللہ میرے پاس لے

جَمِيعاً إِنَّهُ هُوَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ۝ وَتَوَلَّى عَنْهُمْ وَقَالَ يَا سَفَى عَلَىٰ يَوْسُفَ

آئے گا وہی بلاشبہ واقف اور مضامنت میں ہے۔ یعقوب نے ان کی طرف سے تمہیں پھیر لیا اور کہا۔ یوسف پر افسوس ہے

وَأَبِصَتْ عَيْنُهُ مِنْ الْحَزَنِ فَهُوَ كَظِيمٌ ۝ قَالُوا تَاللَّهِ تَفْتُوْنَا تَنْ كُرِيُوسُفَ

اور رخ کے مارے (روتے روتے) ان کی آنکھیں سفید پڑ گئیں اور ان کا دل گھسنے لگا بیٹے بولے بخدا تم سدا یوسف کی یاد کرتے رہو گے

حَتَّىٰ تَكُونَ حَرَضًا أَوْ تَكُونَ مِنَ الْهَالِكِينَ ۝ قَالَ إِنَّمَا أَشْكُوا بَثِّي وَحُزْنِي

یہاں تک کہ بیمار پڑ جاؤ گے یا مر جاؤ گے یعقوب نے کہا میں اپنے رنج و غم کا شکوہ اللہ ہی سے

إِلَى اللَّهِ وَأَعْلَمُ مِنَ اللَّهِ فَا لَا تَعْلَمُونَ ۝

کرتا ہوں اور وہ باتیں جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے

**تفسیر** بڑے بھائی کو چھوڑ کر باقی نو بھائی کنعان کو گئے اور حضرت یعقوب کو واقعہ کی اطلاع دی۔ باپ نے (تفسیر بیضاوی) جواب دیا تم غلط کہتے ہو۔ بات صرف یہ ہے کہ یہ تمہاری کارستانی ہے کہ قالون مہر کے خلاف شریعت ابراہیم کا فتویٰ دے کر بن یامین کو گرفتار کر لیا۔ اگر تم ایسی بات نہ کہتے تو ہرگز بن یامین گرفتار نہ ہوتا۔ خیر اب تم صبر کرنا ہی مناسب ہے اور صبر جمیل ہی میرے لئے بہتر ہے۔ امید ہے کہ منقریب ان (تینوں) کو اللہ مجھ سے ملائے گا۔ یہ الفاظ آپ نے بنو راہلی مکہ شہر کے ذریعہ درمائے تھے۔ پھر فرمایا اللہ ہی کو پورا عالم ہے کہ واقعہ کیا ہوا اور وہی اپنی مضامنتوں سے واقف ہے۔ یعنی وہی واقف ہے کہ اس سرگزشت میں کیا اسرار ہیں۔ اس کے بعد لڑکوں کی طرف زیادہ التفات نہ کی اور خلق سے منہ موڑ کر خالق کی طرف توجہ کر کے کہا آہ یوسف۔ بس آہ کے سوا کوئی اور لفظ بیان سے نہ نکلا۔ دم گھوٹتے رہے مخلوق سے کوئی شکایت نہ کی۔ رنج کو اندر ہی اندر چھپاتے (تنادہ بمتاک) ہاں اتنی بات ضرور ہو گئی کہ (روتے روتے) غم کے مارے آنکھیں سفید پڑ گئیں۔ بروایت مقاتل پچھ سال تک نابینا رہے۔ بعض لفظوں نے کہا ہے کہ آنکھوں کا لاکر کم ہو گیا تھا۔ شاید طبقہ عینیہ یا ثقبۃ النور میں پانی اتر آیا ہو۔

باپ کی آہ و بکا کی کثرت دیکھ کر فقط بیٹوں نے یا بیٹیوں اور پوتوں نے کہا آپ تو یوسف کو اتنا یاد کرتے ہیں کہ کسی وقت یوسف کی یاد جاتی ہی نہیں۔ اگر یہی حال رہا تو آپ اڑھ مہر سے ہو جائیں گے یا رومی جائیں تو تمہیں نہیں۔ حضرت یعقوب نے فرمایا لوگو میں تم سے کچھ نہیں کہتا۔ اپنی پریشانی اور رنج کا اللہ سے شکوہ کرتا ہوں۔ مجھے بعلم نبوت معالجات الہی کا جو علم ہے اس سے تم ناواقف ہو یعنی تم اپنے فعل پر میرے فعل

کہ تباہ مت کرو۔ میں اللہ کی رحمت و حکمت سے جتنا واقف ہوں تم اتنے واقف نہیں۔ میرا دنا بھی حکمت پر مبنی ہے۔  
**مقصود بیان** مسلمان پر لازم ہے کہ دنیا سے منہ پھرتا کر اللہ کی طرف متوجہ ہو جائے۔ جس طرح حضرت یعقوب نے کیا۔ زیادہ ہائے  
 ہوا اور بلا کر آداب ایمان کے خلاف ہے۔ اگر اضطرابی آہ نکل جائے تو کچھ ہرج نہیں۔ اپنی مصیبت اور کوفت کو در بدر بیان کرتے پھرنا  
 اہل تقویٰ کا کام نہیں۔ بلکہ مومن پر لازم ہے کہ جو کچھ شکوہ شکایت کرنا ہو وہ اپنے رب سے کرے۔ نبی کو علم الہی ہوتا ہے وہ عام لوگوں کو نہیں ہوتا۔  
 درداور دکھ کے وقت اضطرابی رونانا جائز ہے وغیرہ۔

**مسئلہ گریہ کی تحقیق** کہ فہم حضرت اعتراض کرتے ہیں کہ حضرت یعقوب باوجود نبی ہونے کے بیٹے کے فراق میں رونے اور ایسے رونے کے  
 بیان کرتا ہوں۔ آیات احادیث اور اقوال صحابہ و علماء سے ثابت ہے کہ کفار چونکہ آخرت کے قائل نہیں، اس لئے مصیبت پڑنے پر وہ بدحواس  
 ہو جاتے ہیں۔ قلب میں صبر کی صلاحیت زائل ہو جاتی ہے۔ انتہائی اضطراب اور بے چینی سے جس شخص فرغ کرتے ہیں۔ چونکہ ایسی بدحواسی دلالت  
 کرتی ہے کہ یہ شخص ارادۃ الہی پر قائم نہیں بلکہ مرعی مولا ہا منکر ہے، اس لئے اس قسم کا جزع فرغ کرنا قطعاً حرام ہے خواہ کوئی روئے یا نہ روئے  
 آنکھوں سے آنسو نکلیں یا نہ نکلیں۔ اسی کے متعلق فرمایا ہے کہ نوحہ کرنا جاہلیت کی رسم ہے۔ جاہلیت کے زمانہ میں عورتیں باہم مل کر یا تنہا تنہا  
 گریہ پھاڑتیں، منہ اور بال توچتیں، پچھاڑتیں کھاتیں اور مجالس نوحہ منعقد کرتیں۔ میں کہنے والی کچھ پیشہ و عورتیں مقرر تھیں۔ جو لوگ دولت مند  
 تھے وہ اپنی میت پر زور دار نوحہ کرنے کے لئے ان عورتوں کو مدعو کرتے اور حقیقی رقم ان کو ملتی وہ اسی کے موافق بین کرتی تھیں۔ ایسا نوحہ بالکل حرام  
 ہے۔ رہا رقت قلب کے تحت آنسو بہنا۔ سکون کے ساتھ رونانا تو یہ جائز ہے۔ حضور کے صاحبزادے ابراہیم کا انتقال ہوا تو سرکار کی آنکھوں میں  
 آنسو بھرا آئے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ نے فرمایا ابن عوف یہ نرم دل ہے دل ٹھکنے ہوتا ہے اور آنکھ میں  
 آنسو بھرتے ہیں اور ہم صرف وہی بات کہتے ہیں جس سے ہمارا رب خوش ہو۔ اسے ابراہیم ہم تیری جدائی سے بے شک ٹھکنے ہیں (مسلم بخاری)  
 جب حضرت زینب کی صاحبزادی کا وقت وفات آیا تو انھوں نے حضور کو بلوایا۔ دو مرتبہ کے بلانے پر آپ تشریف لے گئے۔ صاحبزادی اس وقت دم  
 توڑ رہی تھیں۔ حضور رونے لگے۔ ایک صحابی نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ روتے ہیں؟ فرمایا میرا رونا شفقت کا ہے (بخاری) حضرت  
 ابو ہریرہ کی روایت ہے کہ کاشانہ نبوت میں کسی کا انتقال ہوا۔ عورتوں نے رونا شروع کیا۔ حضرت عمرؓ نے ان کو جھڑکا اور منع کیا۔ حضور نے  
 فرمایا عرض ان کو کہ ہنسنے دو۔ دل کہ صدمہ پہنچتا ہے آنکھ آنسو بھرتی ہے اور زمانہ قریب ہے (نسائی) حضرت عائشہؓ کی روایت ہے کہ عثمان بن مظعون  
 کی میت کو حضور نے بوسہ دیا اس وقت آپ کی آنکھوں میں آنسو ڈبڈب رہا۔ تھے (ترمذی والوداؤد) حضور گرامی کا وقت وفات آیا تو سیرہ  
 زہرہ نے کہا کافہ کرب آبتاع۔ ہائے میرے باپ کی تکلیف۔ حضور نے فرمایا لنتی بک آج کہ بدتر سے باپ کچھ کرب نہ ہوگا۔ جب حضور  
 پر وہ پوش ہو گئے تو جناب سیدہ رضی اور فرمایا یا ابتاعہ اجاب ربنا دعائے یا ابتاعہ معنی جنت الفردوس میں ماوا کا یا ابتاعہ الی  
 جنتیہ نفعاً۔ جب حضور کو سپرد خاک کر دیا تو سیرہ پاک نے فرمایا اس تم لوگوں کے دل نے کیسے گوارہ کیا کہ تم نے حضور پر مٹی ڈال دی۔ یہ تو  
 جواز کی حد تک احادیث ذکر کی گئیں۔ اب ذرا اس نوحہ کے متعلق بھی ارشادات نبوی دیکھئے جس کو ممنوع قرار دیا ہے۔ ام المؤمنین حضرت ام  
 سلمہ کے شوہر ابوسلمہ کا انتقال ہوا تو آپ نے ارادہ کیا کہ ایسا پیٹنا ڈالوں گی جو یادگار رہے ایک عورت بھی آپ کی شریک ہوئے کو آئی۔  
 اتنے میں حضور والا تشریف فرما ہوئے اور فرمایا اری تو چاہتی ہے کہ جس گھر سے اللہ نے شیطان کو نکالا (یعنی اسلام آنے سے کفر ہوا کہے) پھر  
 اسی گھر میں شیطان کو داخل کرے۔ ام المؤمنین رضیہ من کر باز رہیں (مسلم) حضرت عائشہ کی روایت ہے کہ جب حضرت جعفر بن ابی طالب  
 اور زید بن حارثہ ان ابن رباح کی شہادت کی خبر آئی تو حضورؐ نے بیٹھے تھے اور آپ پر حزن و طلال ظاہر تھا۔ اتنے میں کسی شخص نے حضرت کی  
 عورتوں کا۔ و تا بیان کیا۔ حضور نے منع فرمایا اس نے دوبارہ کہا بیان کیا آپ نے پھر منع فرمایا۔ تیسری بار کہ پھر کیا وہ نہیں دانتیں۔ فرمایا تو



ان کے منہ میں خاک بھر دے (روح اصحاب الصالح) حضرت عمرؓ کی وفات کے قریب صہیبؓ روتے آئے اور کہنے لگے میرے بھائی سردار بھائی۔ حضرت عمرؓ نے اسی حالت میں فرمایا صہیبؓ مجھ پر روتے ہو؟ حضورؐ نے فرمایا تھا کہ سپہا مندوں کے رونے سے میت پر عذاب ہوتا ہے۔ اسی طرح دوسری احادیث میں بھی میت پر رونے کی ممانعت وارد ہے، مگر اس سے مراد وہی لوح ہے جس کی رسم جاہلیت میں تھی۔ یعنی جرز فرغ کرنا، کپڑے پھاڑنا، منہ بیٹنا، بال فوجنا اور پھاڑیں کھانا۔ حضرت یعقوب علیہ السلام کا گریہ معنی رقت قلب اور اندرونی حزن کے ماتحت تھا لوح نہ تھا۔ آیت دھوکظیمہ صاف بتا رہی ہے کہ آپ رنج کو گھونکنے رہتے اس کے علاوہ کوئی چیز بھی منہ سے نہ نکالتے۔ فقط آنکھوں سے آنسو بہاتے اور اپنی مصیبت دفع ہونے کی اللہ سے دعا کرتے۔ دل میں نا اُمیدی کو آنے نہ دیتے۔ کافروں کی طرح رحمت الہی سے مایوس نہ ہوتے بلکہ بیٹوں سے بھی آپ نے فرمایا تھا مجھے اللہ کی طرف سے وہ علم عطا ہوا ہے جس سے تم واقف نہیں ہو۔ مجھے یوں ہی رہنے دو میں خدائی رحمت سے مایوس نہیں ہوں۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا فَتَحَسَّبُوْا مِنْ يُوسُفَ وَاٰخِيْهِ وَلَا تَاْيَسُوْا مِنْ رُّوْحِ اللّٰهِ

بیٹو! جاؤ یوسف کی اور اس کے بھائی کی تلاش کرو اور اللہ کی رحمت سے نا اُمید نہ ہو

اِنَّهٗ لَا يٰۤاَسُ مِنْ رُّوْحِ اللّٰهِ اِلَّا الْقَوْمُ الْكٰفِرُوْنَ ۝

اللہ کی رحمت سے وہی لوگ نا اُمید ہوتے ہیں جو کافر ہیں

تفسیر: یہ آیت اور اس کے بھائی کی تلاش ڈرا ہونے کی اور بیداری احساس سے کرو۔ اللہ کی رحمت سے نا اُمید نہ ہونا۔ نا اُمیدی کا بیان کاشیہ نہیں۔ معنی کافروں کی غفلت ہے۔ ان آیات میں سابقہ آیت کا بیان ہے۔ پہلے محل طور پر اَعْلَمَ مِنَ اللّٰهِ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ فرمایا تھا۔ یہاں اس کی کئی قدر تفصیل کر دی مگر راز سے کمال آسکا پھر بھی نہ کیا کیونکہ یہ علم الہی میں خیانت تھی، اسرار قدرت کی پردہ دری تھی، اللہ کے کارخانے میں دخل تھا۔ در پردہ حکم دے دیا کہ اب تک تمہارے حواس پر پردہ پڑا تھا۔ ذرا اس پردہ کو ہٹاؤ اور یوسف کو پہچانو۔ اس کے ساتھ بن یامین بھی ہے۔ گویا فی الجملہ آپ نے تعین کر دی کہ کہیں اور جگہ جانے کی ضرورت نہیں ہے معرہ کو جاؤ اور بن یامین کے پاس جاؤ۔ جہاں بن یامین ملے گا وہیں یوسف بھی ملے گا۔ بڑے بیٹے کو تلاش کرنے کا حکم نہ دیا کیونکہ وہ اپنی مرضی سے مصر میں ٹھہرا تھا اور معمولی اذن کے پانے کے لپٹا سکتا تھا۔ اللہ کی قدرت الہی بھی عجیب ہے اس کے رہنمائی رازوں کو کون سمجھتا ہے۔ اگر کسی کو کچھ اطلاع ہو بھی جاتی ہے تو مجال نہیں کہ دم مار سکے اور کسی طرح اس کو ظاہر کر سکے۔ حضرت یعقوبؑ نے چاہا کہ ان میں یوسف کی تلاش نہ کرائی۔ زلیخا کے محل میں نہ کرائی۔ معرکہ محل خلتے میں نہ کرائی۔ کیونکہ اس وقت تک اجازت نہ تھی۔ اب وقت آیا حکمت الہیہ کا اقتضا ہوا تو سخت شاہی پر یوسف کو ڈھونڈا جاتا ہے اور کس تدریس و تلاش کی جاتی ہے کہ جنہوں نے یوسف کو کھویا تھا مشیت الہی کے خلاف اپنی بڑتری اور بہتری کی تدریس تھی، انہیں سے یوسف کی تلاش کرائی جاتی ہے اور کم کرنے والوں کو ڈھونڈنے پر مامور کیا جاتا ہے۔

آیات دلالت کر رہی ہیں کہ حضرت یعقوبؑ کو یوسف کی زندگی کا اور مصر میں موجود ہونے کا پورا علم تھا، مگر آپ صراحت ظاہر نہیں فرماتے تھے بلکہ در پردہ ایما و اشارہ کے طور پر ارشاد فرمایا تھا کہ اللہ کی رحمت سے نا اُمید نہ ہو۔ یوسف کی جستجو کر لو۔ اس لیے کہ اللہ سب کو نوازے گا گویا ان آیات سے اس طرف اشارہ ہے کہ واقفانی اسرار اظہار کے مجاز نہیں۔ جب اور جس قدر اذن الہی ہوتا ہے اسی وقت اور اسی قدر اظہار کرتے ہیں۔ حکمت الہی کا پردہ کاش نہیں کرتے۔ در پردہ امت مسلمہ کو ہدایت ہے کہ تم میں سے جو کوئی صفات عجیبہ سے لطف ہو جائے تو جہولانی اجازت اس کا اظہار نہ کرے۔ یہ آداب عرفان کے خلاف ہے۔ آیت میں صاف حکم دیا گیا ہے کہ رحمت الہیہ سے کسی وقت مایوس

نہ ہونا چاہئے۔ اگرچہ کامیابی کا ظاہری سبب کوئی بھی نہ ہو، مگر سبب الاسباب پر نظر رکھنی لازم ہے وہ اسباب پیدا کر سکتا ہے۔ آخر میں اس کا بھی صراحت ہے کہ کافر ہی رحمت الہیہ سے مایوس ہوتے ہیں یعنی ان کا اعتقاد ہے کہ اللہ کی فی طاقت نہیں ہوتا ان کی نظر ظاہری اسباب پر منحصر ہوتی ہے اس لئے جہاں ظاہری اسباب کا فقدان ہوا اور ان پر مایوسی چھائی وغیرہ۔ آیت میں اس طرف بھی اشارہ ہے کہ تمام کارخانہ قدرت اللہ کے ہاتھ میں ہیں۔ ظاہری ذرائع محصور نہیں۔ مؤثر نقطہ قدرت باری ہے۔ اس کی رحمت پر سب کچھ موقوف ہے۔ اس سے ان فرقوں کے عقیدے کی بھی تردید ہوتی ہے جو انسان کو مختار مطلق مانتے ہیں اور خلاق اسباب آدمی کو قرار دیتے ہیں۔ گویا ان کو رحمت الہیہ کا یقین نہیں اور نہ قدرت خداوندی پر ان کا ایمان ہے وغیرہ۔

فَلَمَّا دَخَلُوا عَلَيْهِ قَالُوا يَا أَيُّهَا الْعَزِيزُ مَسَّنَا وَأَهْلَنَا الضُّرُّ وَجِئْنَا بِبِضَاعَةٍ

غرض جب یہ یوسف کے پاس پہنچے تو کہنے لگے اے عزیز ہم پر اور ہمارے گھر والوں پر بڑی سختی ہے ہم ناقص ہو گئے

مَرْجُوعَةٍ فَأَوْفِ لَنَا الْكَيْلَ وَتَصَدَّقْ عَلَيْنَا إِنَّ اللَّهَ يَجْزِي الْمُتَصَدِّقِينَ

لائے ہیں آپ ہم کو پوری بھرتی دیدیجئے اور ہم پر خیرات کیجئے اللہ خیرات کرے والوں کو جزا دیتا ہے

قَالَ هَلْ عَلِمْتُمْ مَا فَعَلْتُمْ بِيُوسُفَ وَأَخِيهِ إِذْ أَنْتُمْ جَاهِلُونَ ۝ قَالُوا أَرْبَابُكَ

یوسف نے کہا کیا تم واقف ہو کہ تم نے یوسف اور اُس کے بھائی کے ساتھ کیا کیا جب تم نادان تھے بھائی بولے کیا واقعہ

لَأَنْتَ يُوسُفُ قَالَ أَنَا يُوسُفُ وَهَذَا أَخِي زَكَرِيَّا الَّذِي عَلَّمَنَا إِنَّهُ

میں آپ ہی یوسف ہیں؟ یوسف نے کہا میں یوسف ہوں اور یہ میرا بھائی ہے اللہ نے ہم پر احسان کیا جو شخص

مَنْ يَتَّقِ وَيَصْبِرْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ ۝ قَالُوا تَاللَّهِ لَقَدْ

درتا اور صبر کرتا ہے تو اللہ نیکوں کا اجر برباد نہیں کرتا بھائیوں نے کہا خدا کی قسم بلاشبہ

أَشْرَكَ اللَّهُ عَلَيْنَا وَإِنْ كُنَّا لَخٰطِئِينَ ۝ قَالَ لَا تَثْرِيْبَ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ يَغْفِرُ

تم کو اللہ نے ہمارے اوپر برتری عطا کی ہے اور بلاشبہ ہم ہی خطا دار تھے یوسف نے کہا آج تم پر کوئی الزام نہیں خدا تم

اللَّهُ لَكُمْ زَوْهًا وَهُوَ أَرْحَمُ الرَّحِيمِينَ ۝ إِذْ هَبُوا بَقِيَّةَ مِثْقَلِ ذَرَّةٍ مِنْ حَبِّ كَرْمٍ إِذْ هَبُوا

تو معاف کرے وہی بہترین بہرہ بان ہے میرے اس کر لہ کر لے جاؤ اور میرے باپ کچھ میرے پر جا کر ٹول دو

إِنِّي يَأْتِ بِصِيرًا ۝ وَأَتُونِي بِأَهْلِكُمْ أَجْمَعِينَ ۝

تا کہ وہ آتا ہو جائیں اللہ میرے پاس سب کو لے آئے گا

**تفسیر** باپ کے حکم کے مطابق بیٹے مہر کر گئے۔ اس مرتبہ لانا مقصود نہ تھا بلکہ یوسف کی تلاش اصل غرض تھی۔ اور حسد قائم ہو چکا تھا۔ کارخانہ قدرت کے سربستہ راز کے انکشاف کا وقت قریب آ گیا تھا، مگر پھر ہی عالم اسباب پر نظر کرتے ہوئے تعجب معاش کا بہانہ کیا اور اپنے حیرت سراہ کو لے کر عزیز مہر کے دربار میں پہنچے اور اتہائی عاجزی کے ساتھ اپنے اہل و عیال کے فقر و فاقہ کا اظہار کیا (بقول ابن اسحاق) یوسف کے آسٹرومر کے غلبہ نہ ہو سکا۔ اذنی الہی ہی ہو چکا تھا۔ آپ نے حقیقت ظاہر کر دی اور فرمایا یاد کرو تم نے یوسف اور اس کے بھائی کے ساتھ کیا سلوک کیا تھا لیکن اس وقت تم لوگ نادان تھے۔ تم نے نادانی سے ایسی ناشائستہ عموکات کا ارتکاب کیا۔ آخری فقرہ فرما کر حضرت یوسف نے بھائیوں کو زیادہ شرمندہ کیا تاہم چاہا بلکہ ان کے راز و جہالت کے ذکر کر کے ایک غمزہ بیان کر دیا کہ تم نے جو کچھ کیا نادانی سے کیا پھر بھائیوں کے استفسار کا ایسا جواب دیتے ہوئے اپنی محرمات، عزت اور برتری کی اصل وجوہ یعنی الہام الہی کو بھی ظاہر کر دیا اور یہ انعام جس بنا پر ہوا اس کو بھی بیان کر دیا کہ جو شخص صنوعات الہیہ سے پرہیز رکھتا ہے اور امر خالص پر کاربند رہتا ہے اللہ اس کو خالص نیکو کاروں کے زمرہ میں داخل فرماتا ہے اور نیکو کاروں کی کوششیں رائیگاں نہیں جاتی، یہی تاقوت قدرت ہے بلکہ یوسف اپنی فطرت پر نام تو پہنچے ہی تھے، مگر حکم کھلا اقرار کا موقع نہیں آیا تھا۔ یوسف کی تقریر سن کر اور ان کی غفلت و نگاہ کو اب یوسف کی فضیلت اور اپنے تصور کا اعتراف کیا اور یہ ظاہر ہے کہ اعتراف کے بعد بلند درجہ مستی یا انتقامی کارروائی نہیں کرتی ہیں۔ حضرت یوسف نے بھی غم ہی اور وہی طبعیت سے کام لے کر سب کو صاف کر دیا، لیکن ادب نبوت کا لحاظ کرتے ہوئے اپنی طرف سے مغفرت کا اظہار نہیں کیا بلکہ مغفرت الہی کی دعا کی۔ بات یہ تھی کہ بھائیوں کے قصور میں تین ہستیوں کا تعلق تھا۔ خود حضرت یوسف کا عیال کی نادانی کا عیب باپ کو دھوکہ دینے کا۔ حضرت یوسف نے اپنا حق تو لا تفریب علیکم الذیومہ کہہ کر عاف کر دیا اور اللہ کے حق کی ممانی کی دعا مانگی، لیکن بعینہ مفسرین تاکہ والد کا ادب باقی رہے اور ن کامل طور پر دعائے مغفرت کریں۔ اس کے بعد آپ نے اپنا تیس لے کر باپ کے پاس جانے اور ان کے چہرہ پر ڈالنے اور سب متعلقین کو ساتھ لے کر بھائیوں کو ہدایت کی اور یہ فرما دیا کہ والد کے چہرے پر تیس ڈالو گے تو ان کی آنکھیں روشن ہو جائیں گی۔

**مقصود بیان** آیت وَتَصَدَّقْ عَلَيْنَا دلائل کر رہی ہے کہ حضرت یعقوب کے بیٹوں پر ال صدقہ حرام نہ تھا بلکہ سفیان بن عیینہ نے کہا اس آیت سے یہ مسئلہ استخراج کیا ہے کہ سولے ہمارے آقائے محرم کے کسی نبی پر صدقہ حرام نہ تھا۔ برادران یوسف نے اپنی عاجزی و شکر اور محتاجی کو ظاہر کر کے عزیز مہر کے دل میں جذبہ رحم کو ابھارا چاہا تھا اور اسی تدبیر سے وہ اپنی غرض کی جستجو کرتی چاہتے تھے مگر عزیز کو رحم آ گیا تو باپ کی ہدایت کے بموجب اپنا مدعا ظاہر کریں گے ورنہ چھپ رہیں گے۔ اس بات سے اس طرف اشارہ ہے کہ اپنی حاجت کے لئے جان و مال پر حیل کرنا شرعاً ناجائز ہے۔

آیت وَتَصَدَّقْ عَلَيْنَا الخ سبق سے یہی ہے کہ مسلمان کو خدا تعالیٰ جو برتری، فضیلت اور نعمت عطا فرمائے اس کو محض انعام الہی سمجھے۔ اپنی کوشش اور قابلیت کا نتیجہ نہ ملے۔ آیت مَنْ يَتَّقِ الخ بتا رہی ہے کہ انعام الہی کے مستحق فرماں بردار بندے ہوتے ہیں۔ جولوگ نیکو کار ہوتے ہیں اللہ ان کو کمزور و غناز آہے۔ حضرت یوسف کا قول لَنْ نَدْرِيكَ الْوَالِدُ كَمَا كُنْتَ كَرِيمًا ہے کہ بلند مرتبہ شخص کو اقتدار حاصل ہونے پر انتقام نہ لینا چاہیے بلکہ مدد کرنی چاہیے اور عاف کر دینا چاہیے۔ کمزور سے بدلہ لینا عموماً ہمت کے منافی ہے وغیرہ۔

وَلَمَّا فَصَلَتِ الْعِيرُ قَالَ أَبُو يٰسْمٰئِيْلَ اَلَا جَدْرِيْمٌ يُّوسُفُ كُوْلَا اَنْ تَفْقِدُوْنَ

اور جب تاقوت بجا ہوا تو ان کے باپ نے (دو گوں سے) کہا اگر تم مجھے سٹھابرا بھعانہ کہو تو رہتا ہوں، کہ مجھے یوسف کی بواہری ہے

قَالُوْا اِنَّ اللّٰهَ اِنَّكَ لَفِي ضَلٰكٍ مُّبِيْنٍ فَلَمَّا اَنَّ بَعَا الْبِشِيْرَ الْقَدْرَ عَلٰى وُجُوْهِهِمْ

کہا کہ اللہ انہیں ہدایت میں لے گا، مگر جب انہیں شہنشاہی دیکھنے والا آگیا تو اس نے بچے چہرہ پر کر دیا

فَارْتَدَّ بَصِيرًا ۚ قَالَ أَلَمْ أَقُلْ لَكُمْ لَآ إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَتُوبُوا عَلٰى مَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ ۝

اور وہ بینا ہو گئے اور بولے کیوں میں نے تمہیں نہیں کہا تھا مجھے اللہ کی طرف سے وہ علم ہے جو تم کو نہیں ہے

قَالُوا يَا أَبَانَا اسْتَغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا إِنَّا كُنَّا خَاطِئِينَ ۝ قَالَ سَوْفَ أَسْتَغْفِرُ لَكُمْ ۝

بیٹوں نے کہا ابا ہمارے گناہوں کی معافی مانگئے بلاشبہ ہم قصور وار ہیں یعقوب نے کہا میں تمہارے لئے اپنے رب کے

رَبِّي إِنَّكَ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ ۝

دعا لئے مغفرت کروں گا وہی غفور رحیم ہے

**تفسیر** ہوئی۔ ابن کثیر نے بقول ابن عباس بیان کیا ہے کہ جب قافلہ شہر سے چلا تو پہنچا چلی اور اس نے تمہیں یوسف کی خوشبو حضرت یعقوب کو پہنچائی۔ پس آپ نے آٹھ روز کی مسافت سے خوشبو کا احساس کر لیا۔ حسن اور این جبرج کا قتل ہے کہ درمیان میں اتنی فرسنگ کا فاصلہ تھا۔ حضرت یعقوب نے پوتوں سے فرمایا مجھے پیرا بن یوسف کی خوشبو آ رہی ہے، مگر تم اس کو خوش اس کی خرابی سے بے وقوفی اور نادانی سے تعبیر کرو گے۔ پوتوں نے جواب دیا آپ تو اپنی پڑائی غلطی پر قائم ہیں۔ یوسف کہاں اور اس کی خوشبو کہاں۔ ابن عباس نے اس جگہ غلطی کا ترجمہ خطا اور غلطی کیا ہے اور یہی درست ہے۔ کچھ مدت کے بعد جب غمخیز خبری دینے والا (بقول مہابد و سدی) پیدا آیا اور باپ کے چہرہ پر پیرا بن ڈالا تو معجزہ یوسفی سے باپ کی آنکھیں اصلی حالت میں ہو گئیں۔ بیضاوی نے زخم شری کے اتباع میں حضرت یعقوب کی آنکھیں روشن ہونے کی یہ تاویل تحریر کی ہے کہ فرط خوشی سے بدنی قوت میں جوش پیدا ہو گیا جس سے بنیائی درست ہو گئی، مگر یہ تاویل بعید از عقل ہے۔ فرق معزلہ میں کا امام زخم شری ہے حضرت یعقوب کی بنیائی زائل ہونے کا قائل ہی نہیں ہے اور آنکھوں کے سفید ہو جانے کے معنی گرفت گریہ کو قرار دیتا ہے۔ اسی لئے بیٹا ہونے کی خبری اس نے ایسی تاویل کی جو طبع اور شرع دونوں کے خلاف ہے۔ بیضاوی نے اس کا اتباع کیا۔ مجھے صرف یہ بات ہے کہ یہ یوسف کا معجزہ تھا جس کی اطلاع آپ نے قبل از روایتی دے دی تھی۔ غرض آنکھیں روشن ہونے کے بعد حضرت یعقوب نے فرمایا کیوں میں نہیں کہتا تھا کہ اللہ کی طرف سے جو علم مجھے عطا ہوا ہے اس سے تم واقف نہیں۔ سچ ہے خاصان خدا کا الہام اور کشف فطری نہیں ہوتا۔ شیخ سعدی نے لکھا ہے کہ کسی نے حضرت یعقوب سے پوچھا کہ آپ نے معجزے تو پوتوں سے پہلے ہی سونگھ لی۔ کنعان کے کنوئیں میں کیوں نہ دیکھ لیا۔ فرمایا ہم لوگوں کا حال بچلی کی چمک کی طرح ہے جب چمکی دیکھ لیا نہ چمکی نہ دیکھا۔ جب سب بیٹے باپ کے پاس پہنچ گئے تو اپنے تصور کی منافی کے غالب ہوئے اور یہ بھی عرض کیا کہ آپ ہمارے لئے خدا سے دعائے مغفرت کر دیجئے۔ آپ نے فرمایا میں عنقریب تمہارے لئے دعائے مغفرت کروں گا یہی کہتے ہیں کہ حضرت یعقوب نے اس وقت دعائے مغفرت بالکل نہ کی کہ ان کو معلوم نہ تھا کہ یوسف نے ان کو معاف کر دیا ہے یا نہیں اور یوسف کا تھا جگہ دعا کا وعدہ کر لیا۔ بیضاوی نے بھی اس کی تائید کی ہے اور لکھا ہے کہ اس امر کی تائید ایک روایت سے ہوتی ہے۔ جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ معجزہ پہنچنے کے بعد حضرت یعقوب نے قبل از روایت سے ہو کر دعائے مغفرت کی اور ان کے پیچھے یوسف نے آئیں ہی اور یوسف کے پیچھے دسوں بجائی نہایت عاجزی کے ساتھ آئے، کچھ تے کھڑے رہے اور بالآخر جبرئیل نے قبول دعا کی بشارت دی۔ ابن مسعود، ابراہیم نبی، عمرو بن تیس اور ابن جبرئیل وغیرہم کا قول ہے کہ حضرت یعقوب نے معجزہ دیکھا، لیکن سالم و سراج و ابن عباس کا قول مروی ہے کہ حضرت یعقوب نے دعا کے وقت دعا مانگا مگر نہ میں شہدہ کی گواہی کی۔ ممکن ہے کہ یہ واقعہ شنبہ کا ہو دوسرے روز میں دعا کے وقت حضرت یعقوب نے دعا کے وقت دعا کی ہو۔

جن کے باطنی حواس تیز ہوتے ہیں ان کو محبوب کی خوشبو کا احساس دماغ سے ہوتا ہے۔ حضرت یعقوب نے پیرا بن یوسف کی بڑبڑانے، مگر واقع میں وہ خود پاگل ہوتا ہے۔ حقیقت اس کی نظروں کے سامنے نہیں ہوتی۔ پیرا بن یوسف سے حضرت یعقوب کی آنکھیں روشن ہو گئی تھیں۔

جو لوگ آدابِ قرب سے واقف ہیں وہ کسی کے لئے دماغ سے مغفرت بھی بغیر حصولِ اجازت کے لئے اور بدو ن موقع طے نہیں کرتے۔ انبیاء کا علم اپنے زمانے کے لوگوں سے زائد ہوتا ہے، لیکن کل علم ہوتا ہے خدا داد و فیرو۔

فَلَمَّا دَخَلُوا عَلَى يُوسُفَ أَوْىٰ إِلَيْهِ أَبُوئِهِ وَقَالَ ادْخُلُوا مَعِيَ رَانَ شَاءَ اللَّهُ

عزیز جب یوسف کے پاس پہنچے تو یوسف نے اپنے ماں باپ کو اپنے پاس بگدی اور کہا مصر میں داخل ہو امن کے ساتھ اگر اطمینان

امینین ۛ وَرَفَعَ أَبُوئِهِ عَلَى الْعَرْشِ وَخَرُّوْا لَهُ سُجَّدًا ۗ وَقَالَ يَا بَتِ هَذَا تَأْوِيلُ

مشیت ہو۔ یوسف نے اپنے ماں باپ کو اٹھا کر تخت پر بٹھایا اور سب اُس کے سامنے سجدہ میں گر گئے۔ یوسف نے کہا ابا یہ میرے

رعیای من قبل قد جعلها ربي حقا وقد احسن لي اذ اخرجني من

پہلے نواب کی تعبیر ہے میرے رب نے اُس کو سچ کر دکھایا اُس نے میرے ساتھ احسان کیا کبھی قید سے

السجن وجاء بكم من البدن ومن بعد ان تزرع الشيطان بيني وبين

نکلا اور تم سب کو گاڑوں سے لے آیا بعد اس کے کہ شیطان نے میرے اور میرے بھائیوں کے درمیان

اخوتي ان ربي لطيف لما يشاء انه هو العليم الحكيم ۛ

بھگڑا ڈالا میرا رب جو کچھ چاہتا ہے تدبیر سے کرتا ہے وہی خبردار و مصلحت بین ہے

تفسیر معالم، سراج اور بیضاوی میں لکھا ہے کہ حضرت یوسف نے اپنے کل خاندان کی سواری اور ان کا سامان اٹھانے کے لئے سوار و نشینیاں

یوسف نے استقبال اور قیام کا بندوبست کر دیا تھا۔ بقول ابن کثیر بادشاہ بھی کثیر جماعت امرام کے ساتھ استقبال کو آیا تھا۔ سیوطی نے تعبیر میں اور

تقریبی وغیرہ نے لکھا ہے کہ حضرت یعقوب کی عمر اس وقت ۱۳۰ سال کی تھی۔ شہر کے باہر حضرت یوسف والدین سے ملے اور سب کو شہر میں داخل

ہونے کی دعوت دی۔ اس وقت حضرت یعقوب کے ساتھ یوسف کی حقیقی والدہ تھیں یا خالہ جن کو محاورہ عرب کے موافق والدہ کہا گیا۔ معالم و سراج

میں ابن عباس کا قول اور تفسیر ابن کثیر میں سدی اور عبدالرحمن بن دین کا قول نقل کیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یوسف کی خالہ تھیں۔ بیضاوی

نے اس قول کی تفسیر کی ہے اور لکھا ہے کہ لیا کا استعمال تو لڑا چیل کے نکلنے سے پہلے ہو چکا تھا۔ ابن کثیر نے بقول ابن اسحاق وابن جریر لکھا ہے کہ اس وقت

یوسف کے ماں باپ دونوں زندہ تھے۔ ابن جریر کا قول ہے کہ کوئی قابل اتقاد دلیل نہیں پائی جاتی اس بات کی کہ یوسف کی والدہ مر چکی تھیں۔

حضرت یعقوب میں وقت مصر پہنچے تو آپ کے کنبہ کے تعلقاً مشرا بہتر اور بھیل حضرت یوسف اور عائشہ کے دن داخل ہوئے تھے۔



**مقصود بیان** حضرت یوسف کی یہ دہا بتا رہی ہے کہ دنیا کی نعمتیں کتنی ہی عظیم الشان ہوں۔ یہاں تک کہ سلطنت مل جائے، مگر آخرت کی نعمت کے بغیر ناکارہ اور بے نتیجہ ہیں۔ اسی لئے اہل عرفان دنیا و دین دونوں کی بہتری کی دعا کرتے ہیں اور آخرت کو دنیا پر ترجیح دیتے ہیں۔ اس دعا کے آخری الفاظ دلالت کر رہے ہیں کہ زمرہ صالحین میں داخل ہونا سب سے بڑی نعمت ہے۔ آیات کی ترتیب سے ہم کو یہ سبق ملتا ہے کہ دعا کرتے وقت مسلمان پر لازم ہے کہ سب سے پہلے ان احسانوں کا تذکرہ کرے جو اللہ نے اس پر مبذول فرمائے ہیں۔ پھر اللہ کے عمومی صفات کو یاد کرے پھر اللہ کو اپنا کارساز جانتے ہوئے اپنے کلی امور اس کے سپرد کرے اور آخر میں اصل دعا کو ظاہر کرے۔ احادیث اور اقوال صحابہ میں بھی یہی تعلیم دی گئی ہے وغیرہ۔

ذٰلِكَ مِنْ اَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهِ اِلَيْكَ وَاَنْتَ لَدَيْهِمْ اذْ يَجْعَلُوْنَ اَمْرَهُمْ

(اے محمد، غیب کی یہ چند خبریں بذریعہ وحی تم کو بتا رہی ہیں جب انہوں نے اپنے مشورہ کو بچتہ کر لیا تھا اور فریب کر رہے تھے تو تم اس وقت

يَسْكُرُوْنَ ۝ وَاَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَحْسَبُوْنَ بِيَوْمِنِیْ ۝ وَاَسْأَلُهُمْ

وہاں سچو نہتے لیکن اکثر لوگ ماننے والے نہیں خواہ تم (کتنی ہی) حرص کرو تم ان سے کوئی

عَلَيْهِمْ مِنْ اَجْرٍ اِنْ هُوَ اِلَّا ذِكْرٌ لِّلْعَالَمِیْنَ ۝

مزدوری بھی نہیں مانگتے ہو۔ یہ تو سارے جہان کے لئے ایک نصیحت ہے

**تفسیر** حضرت یوسف اور ان کے بھائیوں کا قصہ ختم کرنے کے بعد وقف کی اصل غرض بیان فرماتا ہے۔ حاصل ارشاد ہے کہ ہم نے جو پیغمبروں میں نفس کا ترکیب کرنا وغیرہ بیان کیا۔ یہ غیب کی خبر ہے۔ ہزاروں برس پہلے کا واقعہ ہے عرب میں عام طور پر لوگ اس سے واقف نہ تھے۔ جس زمانے کا قصہ ہے اس زمانے میں تم بھی موجود نہ تھے، لیکن ہم نے تمہارا رے پاس وحی بھیجی اور کل واقعہ کی اطلاع دی۔ یہ بات قرآن کی حقانیت اور تمہاری رسالت کی صداقت کی دلیل ہے، مگر اس کے باوجود اکثر لوگ تمہاری تعریف نہ کریں گے۔ تم کتنی بھی کوشش کرو، انتہائی مشقت سے کام لو، لیکن وہ ایمان لانے والے ہی نہیں۔ تاہم تمہارا فرض ادا ہو جائے گا۔

صمیم حدیث میں آیا ہے کہ حضورؐ نے فرمایا بعض لوگ آگ جلا رہے ہیں۔ پتنگے پروانے آگ میں گرے لگتے ہیں وہ شخص ہر چند بھڑاتا اور دُعا کرتا ہے، مگر کڑے زبردستی گرتے ہیں۔ یہی حال میرا ہے۔ میں تمہاری مکر کی طرح کو دوزخ میں گرنے سے روکتا ہوں، مگر تم نہیں ٹھنکتے اس میں گرے پڑتے ہو۔

عرب میں دستور تھا کہ جب کوئی دشمن کسی قوم پر شب خون مارنے کے ارادے سے چڑھائی کرتا اور اس قوم میں سے کسی کو قبل از وقت لاپتہ مل جاتی تو وہ بہتر ہو کہ قوم میں گشت کرتا اور چلا آتا اور دشمن کے آنے کی اطلاع دیتا۔ لوگ آگاہ ہو کر راتوں رات بندوبست کر لیتے۔ اس شخص کو نذیر کہا جاتا تھا۔ حضورؐ نے ارشاد فرمایا کہ اگر کسی نذیر نے کسی قوم کو دشمن کے حملہ کرنے کی اطلاع دی، کچھ لوگوں نے اس کے قول کو سچ سمجھا اور اپنے کو بچا یا وہ حالت میں رہے۔ بعض نے اس کی تکذیب کی ان پر دشمن نے اچانک حملہ کر دیا تو وہ ذلت و ہلاکت میں پڑے۔ یوں ہی میں بھی تمہارے لئے نذیر عرض کر رہا ہوں۔ میں تم کو آگاہ کرتا ہوں کہ تمہارے سامنے مذاہب مشدیدیہ، مجوسیہ، اسی طرح بکثرت احادیث سے ثابت ہے کہ رسول پاکؐ کو انتہائی محبت تھی کسی طرح لوگ مسلمان ہو جائیں اور مناسب طاعتی سے نجات پائیں۔ اسی حرص کی طرف آیت ذرا متوجہ صحت الخ

میں ارشاد کیا گیا ہے۔

اس سے آگے حضور کی صداقت و حقانیت کی دوسری دلیل بیان فرماتا ہے کہ اسے نبی تم ہدایت و رہنمائی کا کوئی معاوضہ ان سے طلب نہیں کرتے۔ نہ عزت نہ حکومت نہ مال نہ کوئی اور ذاتی فائدہ جو کچھ کہتے ہو انہیں کے فائدے کے لئے کہتے ہو۔ عذاب الہی سے بچانے کے لئے یہ قرآن نازل کیا گیا ہے۔ اس میں تمام دنیا کی ہدایت کے لئے قوانین نصیحت موجود ہیں اور منوال بطشائنگی درج ہیں۔ پھر انتہائی حماقت ہے کہ ایسی صورت میں بھی تمہاری نصیحت کی یہ لوگ قتل نہیں کرتے۔ صحیح احادیث سے ثابت ہے کہ رسول اللہ اپنے پاس ایک پائی میں نہ رکھتے تھے۔ جس قدر مال دولت حاصل زمین خراج عشر اور زکوٰۃ وغیرہ کی رقمیں وصول ہو کر آتی تھیں، آپ ایک ایک پائی تقسیم کر دیتے تھے۔ آپ نے کبھی دو دنوں وقت تہائی پیٹ بھر کر کھا نہیں کھایا۔ سونے کے لئے کبھی آرام وہ نرم بستر اختیار نہیں کیا، رہنے کے لئے کبھی شاندار مکان نہ بنایا۔ بادشاہ یا امیر کا لقب کبھی اپنے لئے پسند نہیں کیا۔ بڑھیا لبا س کبھی زیب تن نہیں فرمایا۔ خادموں، نقیبوں اور چوب داروں کے پرے اپنے پاس نہ رکھے۔ شاہانہ دربار کبھی نہ سجایا۔ ان تمام امور کو پیش نظر رکھ کر ذرا غور کرنا چاہیے کہ پھر محمد کی کون سی دعویٰ غرض تھی کہ لوگوں کو حلقہ کجوش اسلام بنا کر آپ حاصل کرنی چاہتے تھے۔ وہ کون سا معاوضہ تھا جس کو آپ لینا چاہتے تھے سوائے اس کے کہ لوگوں کو نصیحت کرتے تھے اور انہیں کے فائدے کے لئے کرتے تھے یہی مطلب ہے وَمَا كَسَبْتُمْ عَلَيْهِمْ مِنْ شَيْءٍ لَّا يَحِلُّ لَكُمُ الْوَالِدِينَ كَ۔

مقصود بیان  
اہل بعیرت کی ہدایت کے لئے رسول اللہ کی تصدیق و حقانیت کے دلائل کا بیان۔ اس امر کی صراحت کہ حضور اقدس کو لوگوں کے مسلمان ہونے کی انتہائی خوشی تھی بلکہ یہ خواہش محض کے درجہ تک پہنچتی تھی، مگر یہ خواہش نفسانی اغراض کے تحت نہ تھی۔ صرف امت کے فائدے کے لئے تھی۔ اس امر پر یہ کہ دنیا میں کافروں کی کثرت اکثر رہے گی۔ اس بات کا بلند آہنگی سے اعلان کہ قرآن پاک کل دنیا کی ہدایت کے لئے بھیجا گیا ہے۔ کسی قوم اور کسی ملک کی تحفیس نہیں۔ گویا رسول پاک کی بعثت تمام دنیا کے لئے ہے۔ خواہ گورے ہوں یا کالے حجازی ہوں یا غمی وغیرہ۔

وَكَانَ مِنْ آيَاتِنَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمِنْ آيَاتِنَا مَعْرُضُونَ

زمین و آسمان میں بہترے نشانہ لئے قدرت میں جن پر یہ گزرتے ہیں گراں کی طرف سے منجھیرے گزرتے ہیں

وَمَا يُوعِظُ مِنْ أَكْثَرِهِمْ بِاللَّهِ إِلَّا وَهُمْ مُشْرِكُونَ ۝ أَفَأَمِنُوا أَنْ تَأْتِيَهُمْ غَاشِيَةٌ

ان میں سے اکثر اللہ کو نہیں مانتے اور مانتے بھی ہیں تو شریک قرار دیتے ہوئے کیا یہ لوگ اس بات سے بیخوف ہیں کہ اللہ کے

مَنْ عَذَابَ اللَّهِ أَوْ تَأْتِيَهُمُ السَّاعَةُ بَغْتَةً وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۝

عذاب کی آن پر کوئی آفت کبڑے گی یا اچانک ان پر قیامت آجائے گی اور ان کو خبر بھی نہ ہوگی

تفسیر  
اوپر کی آیات میں رسول پاک کی صداقت کی دو دلیل بیان کی تھیں۔ گزرتے واقعات کی اطلاع دینا بغیر کسی کے سکھانے پڑھانے ہوئے اور بغیر پھر طلب معاوضہ کے تبلیغ و ہدایت کرنا۔ اب یہاں تیسری دلیل بیان کرنا ہے۔ جس سے توحید رسالت اور پیام رسول کی صداقت ظاہر ہوتی ہے۔ حاصل ارشاد ہے۔ ہم کہ عام لوگ عجیب کو بعیرت واقع ہوئے ہیں۔ مضمون قرآن پر وہ غور نہیں کرتے۔ رسول کے طریقہ تبلیغ اور غرض ہدایت پر وہ توجہ نہیں کرتے اور آیات قدرت کا وہ مطالعہ نہیں کرتے۔ آسمانوں اور زمینوں میں قدرت کی غیر متعدد نشانیاں ہیں۔ آسمان کے ہر ستارے سے، مہندر کے ہر قطرے سے، انگشتان کے ہر ذرے سے، پہاڑوں کے ہر پتھر سے اور درختوں کے ہر پتے سے اللہ کی ربوبیت و عظمت و شک برہی





سُبْحٰنَ اللّٰهِ وَمَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ ۝ وَمَا اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ

اللہ پاک ہے اور میں شرک کرنے والوں میں سے نہیں ہوں (لے محمد) تم سے پہلے ہم نے آدمی کو

اَلْاَرۡجَاۗلَا تُؤۡخِذُۙ اِيۡنَهُمۡۙ مِنْۢ اَهْلِ الْقُرۡبٰى ۙ اَفَلَمْ يَسِيۡرُوۡا فِى الْاَرۡضِ

بیچتے تھے ہم ان کے پاس وہی بیچتے تھے اور وہ بستیوں کے رہنے والے تھے کیا یہ ملک میں چل پھر کر نہیں

فَيَنْظُرُوۡا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِيۡنَ مِنْۢ قَبْلِهِمْ ۗ وَاِلَّا۟ اَخۡرُوۡا

دیکھتے کہ ان سے پہلے لوگوں کا انجام کیا ہوا اور بیشک دایہ آخرت

خَيْرٌۙ لِّلَّذِيۡنَ اتَّقَوۡا ۗ اَفَلَا تَعْقِلُوۡنَ ۝

بہتر ہے گاؤں کے لئے بہتر ہے کیا یہ لوگ سمجھتے نہیں

تفسیر جب ایمان کی مثل ترغیب اور عید آمیز دعوت کا بیان ہو چکا تھا اب واضح الفاظ میں تبلیغ کا حکم دیا۔

پیغمبر حاصل ارشاد یہ ہے کہ اسے نبی تم صاف اور پرکھ دو کہ خالص توحید کا اقرار اور شرک سے بیزاری، یہی میری راہ زندگی ہے، یہی میری سنت ہے۔ اللہ کی ذات پر ایمان لالہ کی ہی میں دعوت دیتا ہوں۔ میں بھی اسی عقیدہ و عمل پر قائم ہوں اور میرے پیرو بھی اسی طریقہ پر قائم ہیں۔ پھر ہماری یہ راہ زندگی اور دعوت توحید و ایمان بلا سوجے اندھا دھند نہیں بلکہ خوب سوچ سمجھ کر دلائل و براہین کی روشنی میں ہم لے اس کو اختیار کیا اور دانش و بصیرت کے ساتھ ہی دوسروں کو اس راہ پر چلنے کو بتاتے ہیں۔ ہم اللہ کو تمام عبود و تقاضے سے پاک اور ہر قسم کے جل و خفی شرک سے مبرا جانتے ہیں اور کسی طرح ہم مشرکوں کے گروہ میں سے ہونا بھی پسند نہیں کرتے۔

یہاں تک توحید کی تبلیغ تھی اس سے آگے کفار کے وہی شبہات کا جواب ہے۔ حضور اقدس کی رسالت پر کافروں کو شبہ تھا بلکہ عمومی نبوت کو شبہ نظروں سے دیکھتے تھے اور کہتے تھے کہ اللہ کا پیغام آدمی ہو یہ کس طرح ہو سکتا ہے، خدا کا پیغام آدمی کے پاس کس طرح آسکتا ہے۔ آدمی آدمی ہے خدا خدا ہے۔ دونوں میں یوں بعید ہے۔ خدا تعالیٰ اس کا جواب دیتا ہے کہ ذرا چل پھر کر دیکھو اس سے پہلے بھی ہم نے آدمیوں کو یہی پیغام بتایا تھا۔ یعنی فرشتہ اور جن کو آدمیوں کی ہدایت کے لئے پیغام بنا کر نہیں بھیجا تھا۔ آدمیوں کے ہی پاس ہم وحی بھیجتے چلے آئے ہیں۔ وہ آدمی بھی انہیں بستیوں کے رہنے والے تھے۔ کسی اجنبی نوع کے افراد نہ تھے نہ انسانیت مادہ سے کوئی جداگانہ شکل رکھتے تھے۔ پھر ان کے مخالف بھی ہوئے اور موافق بھی۔ کچھ لوگوں نے ان کی ہدایت کے موافق عمل کیا، شرک اور مناصی کو ترک کیا اور ممنوعات سے گریز کیا۔ کچھ لوگوں نے سرکشی کی۔ ناقراؤں کا انجام کیا ہوا؟ اس کو ذرا چل پھر کر (علاقہ شام و عراق میں) دیکھو خود ان کا نتیجہ نظروں کے سامنے آجائے گا۔ مرے میں تو اچھے بڑے فرماں بردار اور نگران سبب شرک تھے، مگر انجام اچھا انہیں لوگوں کا ہوا جو نیکو کار تھے۔ بعض علامہ نے اَلْاَرۡجَاۗلَا تُؤۡخِذُۙ اِيۡنَهُمۡۙ سے یہ مسئلہ استنباط کیا ہے کہ جنات میں کوئی نبی نہیں گزرا۔ میرے نزدیک یہ استنباط غلط ہے۔ آیت کا سیاق و سباق نیز مفہوم بتا رہا ہے کہ آدمیوں کی ہدایت کے لئے خدا تعالیٰ نے آدمیوں کو یہی پیغام بنا کر بھیجا یعنی جن وغیرہ کو نہیں بھیجا، لیکن اس سے یہ نتیجہ نہیں نکالا جاسکتا کہ جنات کی ہدایت کے لئے بھی کوئی جن کو نبی بنا کر نہیں بھیجا گیا۔ جنات نبی عذاب و عذاب کے اسی طرح مکلف تھیں جیسے انسان۔ تمکین جن و انس دونوں کی طرف سے عرفان و عبادت ہے۔ اور یہ متفق علیہ ہے کہ ملاوہ ہمارے آقا نے کریم کے کسی اور آدمی کو اللہ نے جنات کی ہدایت کا حکم نہیں دیا۔ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ جنات

میں بھی انبیاء مکرر رہے ہیں۔ ورنہ ان کے مقابلے میں اللہ کی طرف سے تمام حجت نہ لگے گا۔ ہاں لفظ "مخالف" سے اس بات پر استدلال کیا جاسکتا ہے کہ کسی عورت کو شریعی نبی بنا کر خدا نے نہیں بھیجا۔

**مقصود بیان** لفظ بصیرت دلالت کر رہا ہے کہ اسلام کے تمام اصول اور شریعت کے تمام مفہوموں کو باطن عقل انسانی کے مطابق ہیں۔ قرآن کا کوئی جزئیہ خلاف بصیرت نہیں۔ گو باطن سلیم کا استخراج اور قرآنی منہجیات ایک ہی ہیں، لیکن عقل کا درجہ سے پاک ہونا مشکل ہے اور سلامت فکر کا کوئی معیار نہیں، اس لئے یہ کسی طرح جائز نہیں کہ جو حکم اپنی سمجھ میں نہ آئے اس کو خلاف عقل قرار دے کر ترک کر دیا جائے۔

آیت میں علمائے اسلام کے لئے ایک خاص سبق ہے کہ تبلیغ اسلام دلائل کی روشنی میں کرو۔ راہ حق کی طرف بڑھان کے ساتھ دعوت دو۔ پھر اسی آیت سے یہ بات مترشح ہوتی ہے کہ اسلام کی اشاعت قوت و تلوار سے نہیں ہوتی نہ اس کی اجازت ہے۔ بلکہ بصیرت اور اصول کی روشنی میں ہوتی۔ ہاں بے وقوفوں کی دعت برد سے تحفظ تلوار کے ذریعہ سے ہوا۔ اس امر پر بھی آیت سے روشنی پڑتی ہے کہ عالمانِ دین کے لئے تبلیغ اسلام لازم ہے۔ آیت "وَمَا آرَأَيْتُمْ إِيَّاهُ تَارِيهِ" ہے کہ آدمیوں کی ہدایت کے لئے خدا نے آدمیوں کو بھی بھیجا ہے تاکہ سمجھانے فرشتہ کو پیغام رسانی پر مامور کیا نہ جن کو نہ کسی غیبی مخلوق کو۔ کوئی عورت بھی نبی نہیں ہوتی پھر یاد دہشیں اور سنگ دل خانہ بدوش صحرائی بھی پیغمبر نہیں ہوئے۔ بلکہ بستوں کے رہنے والے ہر طب اور شائستہ انسان نبی ہوئے۔

**نوٹ:** قرآن کا لفظ جب مدینہ کے مقابل استعمال کیا جاتا ہے تو اس سے مراد گاؤں ہوتا ہے صحابہ اسی لفظ کو یاد دینے کے مقابل استعمال کرتے ہیں تو اس سے مراد مہاجرین ہوتی ہے خواہ بڑی ہو یا چھوٹی۔ گمراہ صحرا نشین خانہ بدوش اقوام کے خلاف قرآن کے ساکن شمار کئے جاتے ہیں۔ اس آیت میں مؤخر الذکر صورت سے استعمال کیا گیا ہے۔ اول الذکر استعمال قرآن میں نہیں ہے وغیرہ۔

**حَتَّىٰ إِذَا اسْتَيْسَسَ الرُّسُلُ وَظَنُّوا أَنَّهُم قَدْ كُذِّبُوا جَاءَهُمْ نَصْرًا مِنَّا قَبْلَىٰ**

یہاں تک کہ جب پیغمبر نائیم ہو گئے اور لوگوں نے گمان کیا کہ ہم سے جھوٹا وعدہ کیا گیا تھا تو ان کو ہماری مدد کا پہنچا اور حسن شخص کو ہم

**مَنْ تَشَاءُ وَلَا يَرُدُّ بَأْسَنَا مِنَ الْقَوْمِ الْبَاطِلِينَ**

نے چاہا بچایا اور ہمارا عذاب مجرموں سے نہیں پھیرا جاتا

**تفسیر** یہ آیات سابقہ آیت سے مربوط ہیں۔ بلاغت کا لحاظ کرتے ہوئے کچھ عبارت معذوف ہے۔ پورا مطلب یہ ہے کہ جو لوگ ہدایت انبیاء پر چلے اور ایمان کے ساتھ تقویٰ اختیار کیا ان کو تو ذمہ داری نفع حاصل ہوئی اور جو سرکش ایمان نہ لائے اور ذریعہ عذاب بھی ان پر نہ نازل ہوا اور برابر کفر پر چلے رہے۔ ان کی حالت یہ ہوئی کہ انبیاء نے انتہائی تبلیغ کی۔ خدا کے احکام پہنچائے۔ نافرمانی و فرماں پذیری کے نتائج دکھائے، مگر سرکش طبقہ سرکش سے باز نہ آیا اور نوبت یہاں تک پہنچ گئی کہ پیغمبروں کو ان کے ایمان کی طرف سے ناامیدی ہو گئی اور پیغمبروں نے یقین کر لیا کہ اب یہ ہماری رسالت کی تصدیق نہ کریں گے۔ اس وقت اللہ کی مدد اور غضب کا دریا جوش میں آیا۔ غیب سے انبیاء کی مدد لگی۔ جن لوگوں کا بھانا مقصود تھا ان کو بچا لیا گیا اور باقی گروہ کو غضب کے عذاب میں تباہ کر دیا گیا۔

بیضاوی اور بعض دیگر مفسرین نے بعض تابعین کی روایت کی بنا پر آیات کا یہ مطلب بیان کیا ہے کہ کافروں کو عذاب الہی سے بچے رہنے پر فرقہ نہ ہونا چاہیے۔ درانور و عبرت کی نظر سے دیکھیں کہ گزشتہ اقوام کو کبھی ہلاکت دی گئی تھی یہاں تک کہ رسول نا امید ہو گئے کہ شاید ان کافروں پر ہم کو لایا جی علما نہ کی جائے گی۔ کیونکہ باوجود شدت کفر اور ایذا انبیاء کے وہ لوگ اس طرح ناز و نعمت و ثروت میں تھے۔ بلکہ دولت مندی کا مزید دروازہ ان پر

کھول دیا گیا تھا الخ۔

میرے نزدیک اس روایت کی بنا پر یہ مطلب بیان کیا گیا ہے اُن کی محنت میں ہی اہل تحقیق کو تامل ہے۔ دیکھو تفسیر ابن کثیر۔ پھر صحیح دار آدی ویسے ہی اس مطلب کو صحیح نہیں مان سکتا کیونکہ اس سے انبیاء کے ایمان کی کمزوری ثابت ہوتی ہے۔ معمولی آدمیوں کے لئے یاں دنا امید کی کھڑے پھر طبقہ انبیاء کی طرح مایوس ہو سکتا تھا۔ صاحب الہی سے ناامیدی تو شیورہ اہل ایمان نہیں۔ وعدہ الہی جھوٹ نہیں ہو سکتا۔ ہاں کفار کی طرف سے مایوسی ہو سکتی ہے۔ جب اتہاک پہنچ جائیں اور کافروں کی ظاہری حالت دیکھ کر کسی طرح ان کے ایمان لانے کا دم نہیں نہ ہو سکے قلیبے وقت ہر شخص کو ان کی حالت سدھرنے سے مایوسی ہوگی۔ انبیاء کی مایوسی بھی ماسی طرح تھی۔ سینکڑوں ہزاروں بتیں تسلیخ کے بعد بھی جب قوم کی حالت اصلاح پذیر نہ ہوتی تو محالہ قوم کی طرف سے ان کو مایوسی ہوتی چاہئے تھی۔

کافروں کو مذہب کی دشمنی۔ رسول پاکؐ کو امداد و نصرت کا ضمنی وعدہ۔ قانون قدرت کا بیان کہ ایمان دار طبقہ نجات پانا ہے اور مشرک و منافق سے مذاب الہی کو کوئی رخصت نہیں سکتا۔ مسلمان کو دہ پر دہ تلی کہ معائب و تکالیف سے بھرنا کہ تم کھالوں نہ ہونا چاہیے۔ ابھی وقت نہیں آیا۔ گزشتہ اہل ایمان نے اس سے زیادہ تکالیف برداشت کی ہیں۔ جب وقت آئے گا تو نصرت الہی تمہارا شامل حال ہوگی اور کافروں کو برباد کر دیا جائے گا وغیرہ۔

لَقَدْ كَانَ فِي قَصصِهِمْ عِبْرَةٌ لِأُولِي الْأَلْبَابِ مَا كَانَ حَدِيثًا يُفْتَرَى وَلَكِنْ

عقل والوں کے لئے بلاشبہ اُن کے حالات میں عبرت ہے (یہ قرآن) بنائی بات تو ہے نہیں بلکہ ان تصدیق الذی بین یدیہ وتفصیل کل شیء وهدی بآیہ لِقَوْمٍ یُؤْمِنُونَ

کتابوں کی تصدیق ہے جو اس سے پہلے تھیں اور ہر چیز کی تفصیل ہے اور ایمان دار لوگوں کے لئے ہدایت و رحمت ہے

گزشتہ انبیاء نے جب اپنی قوموں کو توحید و اصلاح عمل کی تعلیم دی تو جن لوگوں نے ان کی ہدایت کو مانا۔ ان کی دولت، ثروت اور خوشحالی میں جھڑوز کے لئے اگر اضافہ کر دیا گیا اور کچھ مدت مزید ڈھیل دے دی گئی، مگر انجام کار انی کمال ہر ایہ تباہ ہو گیا۔ ہستیان برباد ہو گئیں نہایت حسرت کے ساتھ ان کا خاکہ ہوا اور دعویٰ مذاب میں وہ مبتلا ہوئے اور جن لوگوں نے انبیاء کی تعلیم کو مانا، خالص توحید کا اقرار کیا اور اصلاح عمل کی کوشش کی وہ بظاہر چند روز کے لئے تکلیف میں رہے۔ کافروں نے طرح طرح کی ازتیں اُن کو پہنچائیں۔ یہاں تک کہ بالکل مقابلہ کر کے رزق کا دروازہ اُن پر بند کر دیا تاکہ مجبور ہو کر وہ کفر کی طرف لوٹ آئیں، مگر انھوں نے صبر کیا۔ آخر کار کافروں کی کوئی تدبیر پیش نہ گئی اور چند روز تکلیف کے بعد ان کو دنیوی و دُشری عیش حاصل ہو گیا۔ یہ واقعات عبرت ہیں۔ نصیحت اندوز اور بصیرت کوشش و ملخ والوں کے لئے ان کا نتیجہ ظاہر ہے کہ کفر و بداعتلیٰ کا نتیجہ بُرا اور ایمان و اصلاح عمل کا انجام اچھا ہے، مگر اہل شقاوت کے لئے ان واقعات کے اندر مزید گہرائی کا فائدہ چھپا ہوا ہے۔ شیطان ان کے دل میں وٹوس پیدا کرتا ہے کہ یہ تمام واقعات ہم کو ایمان کی ترقیب دینے کے لئے بیان کئے جاتے ہیں، ورنہ سب فرضی ہیں۔ حقیقت میں ایک واقعہ بھی صحیح نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ اس دم کو دور کرنے کے لئے فرماتا ہے یہ فرضی اور مھنومی واقعات نہیں۔ بیان قرآن درخ نہیں، افتراء نہیں۔ ذرا تو ریت اٹھا کر دیکھو اس میں تمام واقعات مفصل مذکور ہیں۔ قرآن مجید نے تو اس کی تصدیق کی ہے۔ انجیل بھی پڑھو خود معلوم ہو جائے گا کہ قرآن نے اسی کے مطابق بیان کیا ہے۔ عربی اور سریانی زبانوں کی کتابوں میں جن واقعات کو پہلے بیان کیا جا چکا ہے انھیں کہ قرآن میں اب بیان کیا ہے، لیکن اس سے پیشہ ہرگز نہ کرنا چاہئے کہ قرآن نے جب گزشتہ آسمانی کتب کے واقعات کی تصدیق کی تو اس کی ضرورت ہی کیا تھی وہی کتابیں کافی تھیں۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ قرآن فقط تصدیق کنندہ ہی نہیں بلکہ ضروریات زمانہ کے لحاظ سے بھی احکام کی ضرورت تھی ان کا



## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

میں اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو نہایت مہربان بڑا رحم کرنے والا ہے

الْمَرَاتِفِ تِلْكَ آيَاتُ الْكِتَابِ وَالَّذِي أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ الْحَقُّ وَلَكِنَّ

یہ کتاب کی آیتیں ہیں اور جو تمہارے رب کی طرف سے تم پر نازل کیا گیا ہے وہ حق ہے مگر

أَكْثَرُ النَّاسِ لَا يُؤْمِنُونَ

اکثر لوگ ایمان نہیں لاتے

تفسیر مشرکین مکہ اور عام کفار کا خیال تھا کہ قرآن کلام الہی نہیں بلکہ حضور اقدس کا تراشیدہ دماغ تھا۔ اس خیال کو قرآن پاک میں جا بجا

مشرکین خدا تعالیٰ نے دور فرمایا۔ یہاں بھی اسی کا انزال کیا گیا۔ مقاتل نے ان آیات کے نزول کا سبب بھی بیان کیا ہے۔

کتابت سے مراد کیا ہے؟ اس میں اختلاف ہے اور اسی وجہ سے مطلب میں بھی اختلاف ہو گیا۔ جہور مفسرین کا قول ہے کہ کتاب سے مراد قرآن مجید ہے اور فالذی سے جملہ مستقل طیرہ ہے۔ یہ قول سیوطی کا بھی ہے اور اس کو ابن عباس کا قول بھی بیان کیا جاتا ہے مطلب یہ ہے کہ سورۃ رعد میں جو آیات مذکور ہیں وہ قرآن مجید کی آیات ہیں یہ انسانی ساخت کی مضمون نہیں نہ جدید تراشیدہ ہیں۔ اس کے بعد فرمایا پروردگار کی طرف سے جو کچھ بھی تم پر اتارا گیا وہ سب حق ہے۔ دماغی اختراع کو اس میں دخل نہیں۔

مجاہد قتادہ کا قول ہے کہ کتاب سے مراد کتب سابقہ ہیں۔ ابن کثیر نے اسی کو پسند کیا ہے اور نظام لغوی کا بھی یہی منہار ہے۔ مطلب یہ ہے کہ یہ آیات بلاشبہ قدرت و انجیل و قرآن تینوں آسمانی کتابیں ہیں اور سب باہم موافق ہیں مضمون میں اختلاف نہیں۔

میرے نزدیک جہور کا قول بہتر ہے۔ چونکہ اس سورت میں عموماً کفار کے عقائد کی تردید کی گئی ہے اور اتنا رتبہ بیت دکھا کر الوہیت و توحید کو ثابت کیا ہے اور غلطی طور پر وارائے ادراک اور بالائے طبیعت امتیاز کے متعلق فیصلہ کر دیا ہے۔ پھر دو طوں بیان میں اصلاح عمل کی تبلیغ اور ضوابط قدرت کا بیان بھی کیا ہے۔ اسی لئے کفار کا اپنے ہزاروں برس کے فرسودہ عقائد کی بیخ کنی دیکھتے ہوئے شہ ہوسکتا تھا کہ محمد کو ہمارے قدیمی مسلمات کے ابطال کا کیا حق ہے؟ بنا بریں شروع ہی میں خدا تعالیٰ نے فرما دیا کہ سورۃ رعد کی آیات قرآن مجید کی آیات ہیں۔ اس کے بعد پھر بھی شہ ہوسکتا تھا کہ اگر قرآن کی آیات ہی تو کیا کمال ہے۔ قرآن کو ہمارے بزرگوں کی تحقیقات اور امتقادات کے مقابلے میں حقانیت کے اعلان کر لے گا کس طرح حق پیدا ہوا؟ تو فرمایا قرآن پورا قرآن اللہ کی نازل کردہ کتاب ہے اور اللہ کی بھیجی ہوئی کتاب ضرور حق ہے۔ لہذا قرآن اور قرآن کی آیات حق ہیں، سچی ہیں، واقعی ہیں (تمہارے بزرگوں کے خود تراشیدہ عقائد غلط اور اختراعی مسلمات باطل ہیں) لیکن اس کے باوجود بہت سے آدمی قرآن کو حق نہیں مانتے اس کو کتاب الہی نہیں جانتے۔ (اور اپنے ممدونی بوسیدہ عقائد پر قائم ہیں) اہل ایمان کا گروہ بہت کم ہے۔

مقصود بیان ابن عباس سے منقول ہے کہ اللہ میں الف سے آنا اور لام سے اللہ اور میم سے اللہ اور لام سے آئی کی طرف اشارہ ہے۔ معنی یہ ہوسکتا ہے کہ میں اللہ ہوں عا شا ہوں اور دیکھتا ہوں یا ہوں کہو کہ الف سے الوہیت لام سے

اللہ میم سے محمد اور را سے رسالت کی طرف اشارہ ہے۔ یعنی الوہیت اللہ ہی کے لئے ہے اور محمد اس کے رسول ہیں۔ اہل حق نے حرف مقطع سے دوسرے معنائیں کی طرف بھی اشارہ مراد لیا ہے، مگر یہ سب علمی موشگافیاں ہیں۔ واللہ اعلم۔ ان مقطعات سے اصل مراد کیا ہے۔ آیات مذکورہ میں قرآن کی حقانیت اور کبریات قرآن کی صداقت ظاہر فرمائی ہے اور کفار کے عقائد کا بران ازالہ فرمایا ہے اور دونوں کی دلائل بیان فرمائی ہیں۔

اللَّهُ الَّذِي رَفَعَ السَّمَوَاتِ بِغَيْرِ عَمَدٍ تَرَوْنَهَا ثُمَّ أَسْتَوَىٰ عَلَى الْعَرْشِ وَسَخَّرَ

اللہ ہی ہے جس نے آسمان بغیر ستونوں کے اونچے بنائے تم دیکھتے ہی ہو پھر وہ عرش پر جلوہ فرما ہوا اور سورج و

الشَّمْسِ وَالْقَمَرِ كُلٌّ يَجْرِي لِأَجَلٍ مُّسَدَّدٍ يَدَّبُّ بِالْأَفْهَامِ يُفَصِّلُ الْآيَاتِ لَعَلَّكُمْ

چاند کو کام میں لگایا ہر ایک وقت مقرر تک چل رہا ہے وہی ہر کام کی تدبیر کرتا ہے اور نشانہائے قدرت مفصل بیان کرتا

يُلْقِي آيَاتِكُمْ تَوْقِنُونَ ۝ وَهُوَ الَّذِي مَدَّ الْأَرْضَ وَجَعَلَ فِيهَا رِوَاسِيَ الْأَنْجَامِ

ہے تاکہ تم اپنے رب کے لئے کا یقین کرو اسی نے زمیں کو بچھایا اور اس میں پہاڑ اور نہریں بنائیں

وَمِنْ كُلِّ الشَّجَرِ جَعَلَ فِيهَا رُزْقًا لِّبَنِي النَّاسِ يَخْشَى الْيَوْمَ الْكَبِيرَ ۝

اور ہر پودے کی دودھ نہیں نروادہ زمین میں ہر ایک کو وہی رات کو دن سے چھپا لیتا ہے غم نہ کرنے

ذَلِكَ لآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ ۝ وَفِي الْأَرْضِ قِطْعٌ مِّنْ مَّتَجَوِّرَاتٍ وَبِحَسْبٍ مِّنْ

وادی قوم کے لئے ہیں نشانہائے قدرت ہیں اور زمین میں کچھ جڑے باہم پاس پاس ہیں اور ان گوروں کے

أَعْنَابٍ وَزُرْعٍ وَغُنَّجٍ مِّنْ سَمْوَاتٍ وَيُغِيثُ بِمَاءٍ وَاحِدٍ وَنَقِصِلٍ

باغ ہیں اور کھیتی ہے اور کھجوروں کے درخت ہیں کچھ جڑے ہوئے اور کچھ بغیر جڑے ہوئے اور سب ایک ہی پانی سے سینچے جاتے ہیں اور ہم

بَعْضَهَا عَلَىٰ بَعْضٍ فِي الْأَرْضِ إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ۝

ترے میں ایک کو دوسرے پر فضیلت دیتے ہیں اس میں سمجھدار قوم کے لئے نشانہائے قدرت ہیں

تفسیر اور یہ کی آیات میں قرآن کو الہامی کتاب فرما کر اس کی حقانیت کی حراست کی تھی۔ ان آیات میں صاف ربوبیت و الوہیت کے مفصل

بیان فرما کر اللہ کی توحید و عظمت اور قدرت کو ثابت فرماتا ہے کہ چونکہ نزول قرآن کے مقصد کی ایک شاخ اصلاح و تہذیب بھی ہے

اور عقیدہ کی اصلاح اس وقت تک ناممکن ہے جب تک طبیعات اور اذنیات کے طبیعیات کا متصرف حقیقی اور مالک منزه رخصدا کو نہ ثابت کیا جائے

اور نہ مانا جائے۔ ہم خلافتہ مطلب سے قبل آیات کا تجزیہ کر کے ہر ٹکڑے کی ضروری تحقیق کرتے ہیں۔

(۱) اللہ نے آسمانوں کو بغیر ستونوں کے بنادیا۔ اہل کتاب کی بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ آسمان ستونوں پر قائم

ہے لیکن ستون ہمارے نظروں کے سامنے نہیں ہیں کیونکہ اس پہل قول کو این عباس، مجاہد، قتادہ اور حن بصری وغیرہ کی طرف منسوب کر کے

دوران کو باہم فہم کر دیا۔ مفسر معاصر نے بھی فی الجہد اس کی تائید کی ہے۔ مگر واقع میں اہل کتاب کا یہ قول غلط کیا قابل توجہ بھی نہیں۔ انتہائی مفصل اور

ہے۔ یہی مجاہد وغیرہ کی روایت ہے کہ وہ صحیح بھی ہو تب بھی آسمانوں کا ستونوں پر ہونا اس سے ثابت نہیں کہ ان دلیل القدر طار کے قول کا

مطلب یہ ہے کہ آسمان کے نظام کے لئے کوئی مادی ستون نہیں یا تو قانون جذب کے تحت قائم ہیں یا اللہ کی یہی طاقت نے کوئی اور سبب

ان کی بقا کا بنادیا ہے جو ہم کو آنکھوں سے نہیں دیکھ سکتا۔ یہ مطلب ہرگز نہیں کہ کوہ قاف پر آسمانوں کا ستون کھڑا ہے اور اس پر قیام السموات ہے۔ (۲) اللہ عرش پرستوی ہے۔ اس کی تحقیق ہم سورہ بقرہ میں کر چکے ہیں۔ خلاصہ یہ کہ معتزلہ کے نزدیک استوار کے معنی غلبہ قدرت اور تسلط تدبیر کے ہیں یا متوجہ ہونے کے ہیں اور اہل سنت کے نزدیک استوار اپنے حقیقی معنی پر ہے اور اللہ کی پوشیدہ ناقابل فہم صفات میں سے ایک صفت یہ بھی ہے نہ تو وہ استوار مراد ہے جو عارضی جسم میں ہے اور جس کا فرقہ جہنمہ قائل ہے اور جس سے اللہ کا جسم ہونا لازم آتا ہے۔ نہ غلبہ تسلط مراد ہے بلکہ استوائے الہی کی کیفیت ہی جدا ہے جو ادراک مخلوق سے خارج ہے جس طرح دیگر صفات الہیہ کا کا خلق علم ناممکن ہے۔

(۳) چنانچہ سورہ سب فرمان الہی کے تابع ہیں اور سب کی رفتار و مقدار مقرر کی ہے۔ یعنی مقررہ رفتار سے نہ کوئی آگے بڑھے نہ پیچھے ہٹتا ہے۔ سورج چاند سے یا چاند سورج سے پہلے نہیں ہو سکتا۔ ہر ایک کی چالی کے منازل اور درجات مقرر ہیں۔ قیامت تک اسی چال سے دونوں چلیں گے۔

(۴) اللہ کا تدبیر کرنا ہے یعنی ہر عالم کی تدبیر فرماتا ہے۔ انتظام عالم کو عرش سے فرش تک درست رکھتا ہے یا اپنے امر کی تدبیر کرتا ہے جس حکمت پر نظام قائم ہے اس کے مطابق عالم کو چلاتا ہے یا یہ مطلب کہ عالم امر یعنی عالم ارواح کی تدبیر کرتا ہے۔ اور یہی آیات میں ظہور شان مادی کائنات کی تخلیق کا ذکر تھا اور عالم اجسام کا وجود دست قدرت میں ظاہر کیا تھا۔ اس آیت میں عالم ارواح کی تخلیق و تدبیر کا کامل اختیار اپنے واسطے بیان فرمایا۔ (۵) اللہ صفات نشانیاں بیان فرماتا ہے تاکہ ان کو دیکھ کر آدمیوں کو اللہ کے پاس جانے کا یقین ہو جائے یعنی عالم اجسام و عالم ارواح کی تخلیق اور پیمانہ انتظام اور ایک قانون کے مطابق سب کی رفتار بتا رہی ہے کہ ان سب کا موجد، قادر، مختار، منتظم ایک اللہ ہی ہے۔ اسی کے دست قدرت میں تمام جہان کی عنایا تصرف ہے۔ وہ ہر چیز کو مقررہ زندگی دیتا ہے اور پھر اس سے یہ عارضی لباس حیات لے لیتا ہے اور پھر دوبارہ زندگی عطا کرتا ہے۔ ایسی صورت میں انسان کو دوبارہ زندہ کرنا اور اپنے سامنے بلانا کیا مشکل کام ہے۔

(۶) اللہ نے زمین بھائی اس پر پہاڑوں کی بیٹھیں قائم کیں اور دیا، ندی، نالے جاری کئے۔ مطلب یہ کہ اللہ نے زمین کو بھیا یا خواہ سطحی شکل میں یا گردی شکل میں۔ اگر زمین کی شکل سطحی مانی جائے تب تو جہات کشش میں بگاڑت، ہمواری اور کسانہ نہ ہوگی۔ کسی جانب کشش زیادہ ہوگی کسی جانب کم اور اگر زمین کی شکل گول مانی جائے تو فرقہ کشش مغرب کسان ہوگی اور قوت کشش کے ماتحت زمین اپنی جگہ قائم رہے گی خواہ ساکن ہو یا حرکت وضعی کرتی رہے۔ بہر حال اپنی جگہ قائم ہے (لیکن کرہ زمین کی ذاتی حالت یکساں نہیں ہے کہیں خشکی زیادہ ہے کہیں پانی زیادہ ہے۔ کسی جگہ پانی اور چرچہ آیا ہے کہیں مٹی اُبھرائی ہے۔ پانی کی وجہ سے مسکنہ زمین کی اصل شکل بدل گئی ہے۔ لامحالہ قوت و ضعف کے لحاظ سے کشش کی طاقت میں بھی اختلاف ہو جانا لازم ہے پھر زمین کا اپنی جگہ پر بقا کس طرح ممکن ہے۔ خالق تعالیٰ نے زمین کو پیدا کرنے اور بچانے سے پہلے ان کے بعد جذب کی حالت کو درست رکھنے اور زمین کو اپنی جگہ برقرار رکھنے کے لئے مختلف اطراف میں اپنی حکمت بالغہ کے ماتحت پہاڑوں کی بیٹھیں قائم کیں تاکہ زمین میں اضطرابی حرکت نہ پیدا ہو اور زمین پر زندہ رہنے والی مخلوق زندہ رہ سکے۔

(۷) اللہ نے طرح کے پھل پیدا کئے اور ہر قسم کے پھل کو دو طرح کا بنایا یعنی کسی کو شیریں اور کسی کو ترش کسی کو سیاہ اور کسی کو سفید۔ کسی کو چھوٹا اور کسی کو بڑا بنایا پھر مروجے کے پھل کی دو صفتیں پیدا کیں نہرا اور ادہ۔ کھجور، اپتیہ، یوکلپٹس وغیرہ میں نرمادہ ہونا تو ہر حال میں جانتا ہے، لیکن حقیقتات طبیعیات کے ظہور و خصوصیت سے واقف ہیں کہ عالم میں کوئی پھل ایسا نہیں جس میں دونوں صفتیں نرمادہ نہ پائی جاتی ہوں۔ موجودہ سائنس بھی اس کی تائید کرتی ہے۔ عالم میں کسی سبز اور کسی پھل کی پیداوار بغیر طریقہ کے نہیں ہو سکتی اور طریقہ کے لئے نرمادہ دونوں کی ضرورت ہے۔

(۸) اللہ نے شب و روز کا مدار قائم کیا۔ دن کی روشنی کو رات کی تاریکی سے وری چھپاتا ہے یعنی تاریکی نام ہے روشنی نہ ہونے کا۔ آفتاب غروب ہوا روشنی محدود ہوتی۔ اندھیرا وسیع حرکت کی جیسے عالم پر سکون چھانگا۔ وجود پر عدم طاری ہوا۔ ہستی کی جگہ نیستی نے لے لی اور بیدار کائنات خواب میں چلی گئی۔



(۹) یہ تمام تصرفات اور انتظامات اس لئے کئے تاکہ اہل بعیرت غور سے ان کا مطالعہ کریں۔ آیات قدرت سے اللہ کی توحید الوہیت اور ربوبیت کا یقین کریں۔ عالم کے قانون قرار ت، قانون تغیر، قانون بقا اور قانون وجود عدم کو دیکھیں گہری نظر سے دیکھنے کے بعد غور کریں۔ غور کر کے ان تمام انتظامات کو اتفاتی اتصال و انفعال کا نتیجہ نہ قرار دیں۔ بلکہ اس سے اللہ کی قدرت، صفت، اختیار، علم، ارادہ حکمت اور ہمہ گیری کو سمجھیں۔ اس کو خالق، موجد، عظیم و بعید اور دعدہ لا شریک جانیں۔

(۱۰) زمین ایک ہے، لیکن اس کے ٹکڑے مختلف ہیں باوجودیکہ باہم متصل ہیں، مگر خاصیت، کیفیت، مزاج اور قابلیت میں جدا جدا ہیں کوئی ٹکڑا شور ہے، کوئی قابل زراعت، کوئی سخت کوئی نرم، کوئی سیاہ، کوئی سرخ، کوئی زرد کوئی سفید، ایک ٹکڑا پتھر ملا تو دوسرا ریت ملا اور تیسرا لکڑی مٹی کا، کسی ٹکڑے کا آدھا حصہ طراب ہے اور آدھا اچھا۔ (ابن عباس، مجاہد، سعید اور ضحاک وغیرہ سے یہی تفسیر مروی ہے) مغزنی باوجود مادہ کی یکسانی کے خواص جدا جدا ہیں۔ ایسا کیوں ہے صرف اللہ کی قدرت، علم، حکمت اور اختیار و ارادہ کے سبب سے۔

(۱۱) زمین پر مختلف اقسام کے درخت ہیں۔ بارش ہی۔ طرح طرح کی کھیتیاں ہیں۔ ایک جڑ سے دو شاخہ نکلتا ہے۔ کبھی تنہا ایک ہوتا ہے اور اوپر چل کر دو شاخیں ہو جاتی ہیں۔ ہر شاخ کی شکل جدا، رنگ علیحدہ اور ضخامت مختلف ہے۔ پھلوں کی مقدار نوعیت اور کیفیت میں بھی فرق ہے۔ کوئی خوشبودار اور لذیذ ہے اور بدبودار اور بد مزہ۔ لذیذ ہونے میں بھی درجات کا اختلاف ہے۔ باوجودیکہ غذا سب کی ایک ہے۔ ایک ہی پانی سے سب کو سیراب کیا جاتا ہے۔ زمین بھی ایک ہی ہے پھر اتنی کھلی ہوئی بیگانگی کیوں ہے؟ محض اللہ کی مشیت اور اس کی ہمہ گیر طاعت کی وجہ سے۔ (۱۲) یہ سب بہرہ میں قدرت ہیں، دلائل ربوبیت ہیں، شواہد صفت ہیں، آثار الوہیت ہیں، لیکن کوتاہ فہم، کوہ بعیرت اور کندھن رکھنے والوں کے لئے نہیں بلکہ جوش خواص بعیرت و دانش رکھنے والوں کے لئے۔ ان لوگوں کے لئے جو عقل سے کام لیتے ہیں، سمجھتے ہیں، سوچتے ہیں، غور کرتے ہیں اور مصنوعات سے صانع پر استدلال کرتے اور آثار سے مؤثر تک پہنچتے ہیں۔

کُل آیات کا خلاصہ مطلب یہ ہے کہ عظیم الشان عرش اور اپنے آسمانوں کو بغیر ستونوں کے پیدا کرنے والا، آفتاب و ماہتاب کو مقررہ وقتاً اور عین وقت تک چلانے والا عالم کا انتظام کرنے والا، زمین کو پھیلا کر اس پر پہاڑی مینیں قائم کرنے والا اور دریاؤں کو بہانے والا، ہر قسم کے پھل پھول کھیتی باڑی پیدا کرنے والا، رات کی تاریکی سے دن کی روشنی کو ڈھانکنے والا، ایک مادہ کی اور ایک قوام کی زمین کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے ہر ٹکڑے کو دوسرے سے مختلف بنانے والا اور ایک ہی پانی سے قسم قسم کے درخت اور جدا جدا مزے کے پھل پیدا کرنے والا محض اللہ ہی ہے۔ لہذا وہی لائق پرستش والوہیت ہے۔

تفسیری مطلب تو ہم نے بیان کر دیا، لیکن اہل باطن کے لئے کچھ رموز و اشارات بھی ظاہر کرتے ہیں جن سے اہل باطن کے لئے چند اشارات اہل ذوق ہی تلفت اندوز ہو سکتے ہیں۔ پاک باطن والے کہتے ہیں کہ انسانی ارواح آسمان ہیں۔ بشری قلوب عرش ہیں۔ ستون مادہ ہے۔ شمس و قمر معرفت و علم ہیں۔ تدبیر امر سے مراد ہے بشریت کی تکمیل بمعنات ملکوتی۔ تفصیل آیات سے مراد ہے تفصیل معارف باذراعتین۔ مطلب کا خلاصہ یہ ہے کہ اللہ نے ارواح کو بغیر مادہ کے پیدا کیا جو ازل سے ابد تک بقاء قائم باقی ہیں پھر قلوب انسانی پر اپنے انوار قلبی کا ظہور کیا۔ معرفت اور علم کو قلب سے روح تک جا رہی کیا۔ قلب سے روح تک جو مسافت ہے یعنی معرفت و علم کے لئے اہل مقرر ہے معرفت و علم (چاند سورج میں قبض و بسط شروع و خروچ ہوتا رہتا ہے۔ اسی معرفت و علم کی رفتار عالم عقل میں با نور مشاہدات ہوتی رہتی ہے۔ اللہ ہی انسانیت کی تکمیل کرتا ہے۔ یعنی انسان کے اندر ملکوتی صفات پیدا کرتا ہے۔ وہی اپنی آیات یعنی معارف کی تفصیل انوار یقین کے موافق کرتا ہے۔ جہاں نور ایمان نازل ہے وہاں معرفت نازل ہے۔ جہاں ایمان کی روشنی کم ہے وہاں معرفت بھی کم ہے۔ اللہ نے یہ سب کچھ کیوں کیا؟ صرف اس لئے کہ انسان کو ملکوتی بعیرت کے ذریعہ سے معرفت کا مشاہدہ اور صفات الہیہ کی تجلی حاصل ہو جائے اور حصول معرفت و تجلی صفات کے بعد اہل یقین کے درجہ تک اس کی رسائی ہو جائے۔

ابن علی کا قول ہے کہ تدبیر امور تقدیر انزل کے موافق ہے اور تفصیل آیات تعالیٰ الہی کی رفتار کا نام ہے۔ اس سے انسان کو اپنی مجبوری کا یقین

ہو جاتا ہے۔ وہ سمجھ لیتا ہے کہ اللہ ہی تمام امور امدان کے تمام احوال کو مقرر فرماتا پھر اس قدر کے موافق جا ہی فرماتا ہے۔  
اہل بصیرت کہتے ہیں کہ زمین سے مراد مادہ ہے۔ پہاڑوں سے مراد جسمانی صورتیں ہیں۔ انہار سے مراد نوعی صورتیں ہیں۔ ثمرات سے  
مختلف احوال و مدارج مراد ہیں۔ مطلب یہ کہ اللہ نے ایک مادہ پیدا کیا مادہ کو باقی رکھنے کیلئے سورج و چاند پیدا کیے۔ سورج و چاند کے اختلاط سے جسم  
بنا پھر اجسام کا باہم نوعی اختلاف مختلف نوعی صورتوں کی وجہ سے ہوا اور انہیں نوعی صورتوں کے اختلاف کا نتیجہ مختلف کیفیات، حالات، رنگ  
اور بڑی شکل میں ظاہر ہوا۔

عالم اجسام و عالم ارواح کا خلاق مطلق امدان کا انتظام کرنے والا اللہ ہی ہے۔ موجود بھی وہی ہے امدار بھی۔ لہذا  
**مقصود بیان** موعود بھی اسی کو بونا چاہئے۔ چاند اور سورج فرمان الہی کے تابع ہیں۔ ان کی صیغہ اور وقت رفتار اور انتہا و رفتار  
مقرر ہے۔ زمین کا ہر سطح نرم مادہ ہوتا ہے۔ زمین ایک ہے اس کے ٹکڑے جدا جدا ہیں، لیکن متصل ہیں۔ باوجود اتصال کے خاصیات و کیفیات  
میں مختلف ہیں۔ اسی بنا پر جو پھل پھول اور درخت زمین سے پیدا ہوتے ہیں وہ اگرچہ پانی سے ہی غذا حاصل کرتے ہیں، مگر کیفیات شکل اور مزے میں  
مختلف ہوتے ہیں۔ مادی اور فاعلی قوتوں کے اتحاد کے باوجود نتائج و کیفیات کا اختلاف دلالت کرتا ہے کہ ہر چیز کی تخلیق ایک فعال مطلق کے ہاتھ میں  
ہے جو منتا رکھتا ہے۔ جیسا چاہتا ہے کر لے اور جب تخلیق کی باگ اسی کے دست قدرت میں ہے تو وہی لائق پرستش بھی ہے۔ آیات میں دعوت  
دی گئی ہے کہ مصنوعات اور آیات قدرت میں غور و فکر کرو۔ سوچو سمجھو اور نتیجہ پر پہنچو۔ عقل و تدبیر سے کام لا۔ اثر سے مؤثر تک اور نتیجہ فعل سے  
فاعل پر استدلال کرو۔ گویا اس سے درپردہ اس طرف اشارہ ہے کہ قابل غور مصنوعات کے حالات ہیں۔ صنایع کے متعلق غور کرنا اور عقل گھومتے  
دوڑنا مہذب فعل ہے۔ وہاں عقل کی رسائی نہیں لہذا ذات الہی کے منطبق کچھ نہ سوچو۔ مظاہر قدرت کو دیکھ کر صفات الہیہ کافی الجملہ علم حاصل کرنا  
اہل ایمان کا خاصہ ہے۔ وہ قومیں مگر وہ ہیں جو ذات الہی کا تجزیہ کرتی ہیں۔ اس کی ذات کے منطبق کوئی ربا باریک کن گراہی ہے۔ اس کی حقیقت تک  
پہنچنا ناممکن ہے وغیرہ۔

وَإِنْ تَعْجَبْ فَعَجَبٌ قَوْلُهُمْ إِذْ كُنَّا رَبًّا عَرَانَا لَفِي خَلْقٍ جَدِيدٍ أُولَئِكَ

اور اگر تم تعجب کرو تو (زیادہ) عجیب اُن کا قول ہے کہ جب ہم مٹی ہو جائیں گے تو کیا پھر ہم از سر نو پیدا ہوں گے۔ یہی ہیں وہ لوگ

الَّذِينَ كَفَرُوا بِرَبِّهِمْ وَأُولَئِكَ الْأَعْمَلُ فِي أَعْيُنِهِمْ وَأُولَئِكَ أَصْحَابُ

جنہوں نے اپنے رب کا انکار کیا انہی کی گردنوں میں طوق ہوں گے اور یہی دونوں

النَّاسِ هُمْ فِيهَا خِلْدُونَ ○

ہوں گے جس کے اندر وہ ہمیشہ رہیں گے

ادب کی آیات میں بیان فرمایا تھا کہ مشائخ قدرت اور آثار وحدانیت سے انہیں لوگوں کو فائدہ پہنچتا ہے جو عقل فہم سے کام لیتے ہیں جو کہ دنیا  
میں ایمان کا نور ہے جو غور و فکر کے اثر سے موثر تک پہنچتے ہیں۔ ان آیات میں ان بد باطن کے ساتھ دل کافروں کا بیان ہے جو مظاہر قدرت  
کی طرف سے چشم بصیرت بند کر لیتے ہیں اور باوجود شواہد مظاہرہ کے اللہ کی توحید و توحید کو نہیں مانتے۔ چونکہ معذورانہ توحید کے سمندر میں مستغرق  
تھے۔ شواہد ملکوت و وحدت مشاہدہ کرتے اور تمام نشاں ہائے قدرت میں اللہ کی وحدانیت و قدرت کا سامنا فرماتے تھے، اس لئے بد باطن  
کو فہم کافروں کے حال پر آپ کو تعجب نہ آتا تھا۔ حضرت کہ ایک اچھا تھا کہ باوجود اس قدر واضح آیات اور کھلی ہوئی بیانات کے کافر کس طرح اللہ کی

وحدانیت اور میری رسالت میں شک کرتے ہیں اور کیوں اپنی آنکھوں سے میرے قول کی صداقت کو نہیں دیکھتے۔ آفتاب کا انکار کس طرح ممکن ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے نبی تم کو ان کی حالت پر تعجب ہوتا ہے، لیکن اس سے زیادہ تعجب انگیز تو ان کا انکار معاد ہے یہ کہتے ہیں کہ جب ہم مرکز مٹی ہو گئے تو از سر نو تخلیق ہماری کس طرح ممکن ہے (یعنی وحدانیت ذات تو لیکر کسی قدر خنی چیز ہے۔ خدا کی خلاقیت صفت تو بالکل واضح ترین یہ بیہات میں سے ہے۔ کل عالم اجسام و عالم ارواح کا خالق جب وہی ہے تو مٹی سے دوبارہ انسان کو پیدا کرنا کیا مشکل کام ہے) اس کے بعد فرماتا ہے یہی لوگ کافر اور اللہ کے منکر ہیں (خدا کو عاجز سمجھتے ہیں گویا خدا کو جانتے ہی نہیں) ان کی سزا دوائی ہے۔

مسئلہ حدیث صحیحہ میں آیا ہے کہ یوں گناہ گاروں میں بھی دوزخ میں جائیں گے، لیکن بقدر رشیت الہی کے عذاب اٹھا کر جہنم سے ہار کر دئے جائیں گے اور نہ جہنم میں غوطہ دے کر جنت میں داخل کر دئے جائیں گے۔ یعنی مومن گناہ کا بدلہ کی دوزخ سے رہائی انبیاء صلحاء اور اولیاء کی شفاعت سے ہوگی۔ بہر حال ہمیشہ کے لئے دوزخ میں گناہ گاروں کو نہ رہے گا۔ غیر منقطع عذاب صرف کافروں پر ہوگا۔

**مقصود بیان** انکار ذات کی بہ نسبت انکا صفات زیادہ عجیب ہے۔ خصوصاً مواد جسمانی کا انکار تو اللہ میں عجز پیدا کرتا ہے۔ ذات و صفات کے فکارتے آدمی کافر ہو جاتا ہے۔ ذات الہی میں ایسی صفات ماننا جس سے اس کی تحقیق لازم آئے یا کسی کمالی صفت کا انکار کرنا دوزخ موجب کفر ہے۔ شتر جسمانی کا انکار کفر ہے۔ کافر ہمیشہ دوزخ میں رہیں گے یعنی جو کافر نہ ہوگا وہ ہمیشہ دوزخ میں نہ رہے گا۔ ہوسکتا ہے کہ کچھ مدت کے لئے دوزخ میں بھیج دیا جائے اور پھر سزا اٹھا کر یا دوزخ میں عذاب کسی وجہ سے رہائی پا جائے وغیرہ۔

وَيَسْتَجِدُّونَكَ بِالسَّيِّئَةِ قَبْلَ الْحَسَنَةِ وَقَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِمُ الْمَثَلَاتُ وَإِنَّ

(اے نبی) یہ لوگ بھلائی سے پہلے تم سے بُرائی طلب کرتے ہیں حالانکہ ان سے پہلے بہت سے واقعات گزر چکے ہیں اور تمہارا

رَبِّكَ كَذُوٌّ مَغْفِرٌ ۚ لِلنَّاسِ عَلَى ظُلْمِهِمْ وَإِنَّ رَبَّكَ لَشَدِيدُ الْعِقَابِ

رب لوگوں کو باوجود ان کے ستمگار ہونے کے معاف کرتا ہے اور تمہارا رب سخت عذاب والا ہی ہے

**تفسیر** قرآن پاک کا طرز تبلیغ بھی عجیب ہے۔ انکار قیامت کو گزشتہ آیت میں تعجب انگیز بیان میں ظاہر فرما کر تنبیہ کی تھی کہ جو دنیاوی مقاصد میں تدبیریں اور کھٹا ہوا ہے کہ اس کا انکار ناکھ ہے۔ اس پر پھر یہ حاکم کہا کہ تم نے کہ اگر تمہارا جین حق ہے اور قیامت ضرور آتی ہے اور عذاب قراب لازم ہے تو پھر تاخیر کیوں ہے؟ چونکہ ہونا ہے وہ آج ہی ہو جائے تاکہ تم کو یہ یقین ہو جائے۔ اس قول کی تردید میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ یقین آئے اور عبرت حاصل کرنے کے لئے گزشتہ اقوام کی مثالیں کافی ہیں۔ غیر محدود نظیریں گزرتی ہیں۔ سابق انبیاء کی منکر قیاموں پر دنیا ہی میں عذاب نازل ہو چکا ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ خدا عذاب ایسی ہی نازل کر سکتا ہے، لیکن خود نہیں کرتا۔ باوجود شرک و کفر اور معصیت کے اپنی رحمت عالم کی وجہ سے اب مواخذہ نہیں کرتا اس لئے ذیل آیت سے دیکھیں۔ موت تک پہنچتا ہے، لیکن اس کے یہ سنی نہیں کہ کسی گرفت نہ کرے گا۔ مواخذہ ضرور کرے گا۔ اس کا اظہار عذاب بہت سخت ہے۔

**مثلات** کے معنی میں اہل تفسیر کا اختلاف ہے۔ ابن انباری کا قول ہے مثلات وہ عذاب ہیں جن کا اثر مواخذہ اشخاص یا اقوام میں ہوگا۔ پھر مواخذہ باقی رہتا ہے۔ قتادہ اور ابن عباس نے اس کا ترجمہ عقوبات کیا ہے۔ یعنی گزشتہ امتوں پر جو عذاب نازل ہو چکے ہیں وہ سب مثلات ہیں۔ میری طرف سے مواخذہ اشخاص اور مواخذہ اقوام کو شرک و معصیت سے رکھ دینے کا باعث ہوں مثلات کے ذیل میں داخل ہیں۔

ایک مشہور آیت **إِنَّ رَبَّكَ لَذُوٌّ مَغْفِرٌ** دلائل سے دیکھیں کہ مشرکین بھی قابل مغفرت ہیں اور وہ بھی فخران الہی سے ناکرہ اٹھاتے ہیں

ابن عباس فرماتے ہیں کہ اللہ مشرکین کے لئے بھی مغفرت کرنے والا ہے بشرطیکہ مرتے وقت وہ توبہ کر لیں، لیکن یہ جواب منسہف ازالہ معلوم ہو کہ یہ توبہ کرنے کے بعد مشرک مشرک ہی نہیں رہتا۔ مقاتل کا جواب اس سے بہتر ہے کہ ۱۔ مغفرت کی دو صورتیں ہیں ایک عمومی دوسری خصوصی۔ دنیا میں آدمی کہا ہی گناہ کرے۔ فسق فجور، کفر و شرک وغیرہ۔ مگر خدا تعالیٰ قبل از وقت اس کی گرفت نہیں کرتا۔ موت تک ڈھیل دیتا رہتا ہے اور آخر وقت تک درگزر فرماتا ہے۔ یہ عمومی مغفرت ہے جس سے فائدہ اندوز مومن بھی ہیں اور کافر بھی۔ اگر خدا تعالیٰ کی یہ عمومی مغفرت نہ ہوتی تو سطح زمین پر کوئی جان دار زندہ نہ پاتا۔ دوسری آیت میں ہے۔ لَوْ يُدْخِلُ اللَّهُ النَّاسَ بِمَا كَسَبُوا مَا تَرَوْهُمُ إِلَّا ظَهْرًا مِّنْ ظَهْرٍ ہر ایک کی خصوصیت مغفرت وہ آخرت میں ہوگی اور اہل ایمان کے ساتھ خصوصاً ہے۔ میرے نزدیک سادہ جواب یہ ہے کہ اس آیت سے مغفرت اپنی کا عموم معلوم ہوتا ہے۔ مومن ہو مشرک ہو کوئی بھی ہو اگر بغیر توبہ کے مرتائے تو اس کی مغفرت ہو سکتی ہے، لیکن دوسری آیت جس کا نزول اس آیت کے بعد ہے بتا رہی ہیں کہ مشرک کی مغفرت کہیں نہ ہوگی لہذا آیت کا عموم مخصوص بعض ہو گیا اور اس کے ذیل میں صرف اہل ایمان ہی داخل رہے۔ یہ جواب اس صورت میں ہو گا جب مغفرت سے آخری مغفرت مراد لی جائے جیسا کہ سیاق آیات سے معلوم ہوتا ہے تو مقال کا جواب بہتر ہے۔

آیت میں درپردہ ہدایت ہے کہ زندگی کو غیب سمجھنا چاہئے۔ جتنی بھی جہالت ہے اس میں نیکی کی بیش از بیش کوشش کرنی لازم ہے۔ گزشتہ تاریخ سے سبق لینا ضروری ہے۔ اللہ کی رحمت عام ہے۔ باوجود سرکشی اور نافرمانی کے اس کی ذیوی رحمت میں کمی نہیں ہوتی۔ آخری آیات میں ہم درجہ کا مظاہرہ ہے اور فی الجملہ ضمناً اشارہ ہے کہ ہم درجہ کے درمیان ہی ایمان کا مرتبہ ہو۔ مومن کو تو خدا کی رحمت سے مایوس ہونا چاہئے نہ خدا کی گرفت سے بے خوف وغیرہ۔

### مقصود بیان

وَيَقُولُ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْلَا نُزِّلَ عَلَيْهِ آيَةٌ مِّن رَّبِّهِ إِنَّمَا أَنْتَ

کافر کہتے ہیں کہ اس پر اس کے رب کی طرف سے کوئی کھلا ہوا معجزہ کیوں نہیں آتا اور کیا (اے محمد) تم تو صرف

مُنذِرٌ وَلِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ ۗ اللَّهُ يَعْلَمُ مَا خَبِرَ كُلُّ أُنثَىٰ وَمَا تَغِيصُ

ڈولنے والے ہر اور ہر قوم کا ایک ہادی ہوتا ہے اللہ جانتا ہے اس چیز کو جو ہر ماہہ اپنے پیٹ میں لئے ہوتی ہے اور پیٹ کے

الْأَسْرَحَامُ وَمَا تَزُوادُ ۗ وَكُلُّ شَيْءٍ عِنْدَهُ بِمِقْدَارٍ ۗ عَلِيمُ الْغَيْبِ

گھٹنے بڑھنے سے بھی واقف ہے اور ہر چیز اس کے نزدیک انداز سے ہے وہ ظاہر و باطن

وَاللَّهُ بِأَدْوَارِ الْكِبِيرِ الْمُتَعَالِ

کو جانتے والا سب سے بڑا اور عالی شان ہے

تفسیر خدا تعالیٰ نے اپنے رسول پاکؐ پر اس قدر آیت، و معجزات کا نزول فرمایا کہ ان کے بیان کے لئے فہم جملات کی ضرورت ہے۔ آنکھوں سے دلوں کو معجزات دکھائی دئے۔ آیات باہرات نظر آئیں۔ ایمان میں ترقی یقینی میں اضافہ ہوتا گیا، لیکن کوتاہ نظر محسوس پرست طبقہ کو مشرک کی تاریکی ڈھانکے ہوئے تھی۔ اس کو حق کی روشنی کیجئے موعظتیں۔ معجزات، کثیر مقدار میں اس کی ہدایت کے لئے کافی نہ ہوئی۔ محض عناد سے روزانہ نئے نئے معجزات کی فرمائش اس کا شہوہ ہو گیا۔ یہ معجزہ گروہ کہیں معاندانہ طریقہ میں آتا کہ وہ معاف کو سونے کا کردو۔ کہ کو کشتادہ کر دو۔ یہاں سے

پہاڑ ہٹ جائیں۔ سبز زار اور نہریں ہو جائیں۔ کبھی کہتا طبی خزانے ہم پر کیوں نہیں اترتے۔ فرشتہ نازل ہو کر تمہاری عداقت کی شہادت کہیں نہیں دیتا۔ حضور والا نے ان کو باطن کافروں کے وعدہ پر نظر فرما کر چاہا کہ ان کی تکمیل کی عرض داشت کے لئے دعا کریں، مگر بذریعہ وحی حکم ہو گیا کہ ہدایت و ایمان مقدر ہے اسباب پر منحصر نہیں۔ اگلی قوموں نے اسی طرح اسرار کے ساتھ معجزات مانگے، لیکن پھر ان کا نہ لائے۔ تقدیر غالب ہوئی آخر کار عذاب میں تاخیر نہ ہوئی ہی قانون الہی ہے۔ حضور کو یہ فرمان سن کر دعا کرنے سے باز رہے اور التجا کی کہ ان کو ہلاک نہ کیا جائے میں ہدایت کرنے کی کوشش کروں گا۔ جب اس تیرہ باطن طبقہ کے لئے عقل و بصیرت کی کوئی روشنی کافی نہ ہوئی تو قدیمی معاندانہ رنگ میں بولے آخر کیا بات ہے کہ تمہارے اد پر کوئی نشانی (یعنی ایسی محسوس نشانی جو ہماری ہدایت کے لئے کافی ہو) نہیں اتاری جاتی۔ خدا تعالیٰ اس کے جواب میں فرماتا ہے کہ تمہارا کام محض عذاب الہی سے ڈرانے کا ہے۔ ہر قوم کا ایک راہنما ہوتا ہے اور ہر امت کا ایک پیغمبر ہوتا ہے۔ تم میں راہنما اور۔ عذاب سے ڈرانے والے یعنی ایمان کی طرف بلانے والے ہو (سینہ چیر کر ایمان داخل کر دینا اور منزل مقصود پر پہنچا دینا تمہارا کام نہیں۔ یہ کام اللہ کا ہے۔ بیٹھا نے آیات، مذکورہ کی تفسیر میں کہا کہ خدا تعالیٰ نے خالص وحی کے ذریعہ سے جن آیات کو رسول اللہ پر نازل فرمایا اہل کفر ان کو شمار میں نہ لائے۔ اور ایسے معجزات کے طالب ہوئے جیسے موسیٰ و عیسیٰ کو دیکھے گئے تھے۔ اس پر حکم ہوا کہ تم کو صرف انذار و ترہیب کے لئے بھیجا گیا ہے۔ تم سے پہلے اور پیغمبر بھی بھیجے گئے۔ تمہارا کام صرف اتنا ہے کہ مناسب حال کوئی ایسا معجزہ دکھاؤ جس سے صحت نبوت کا ثبوت ہو جائے۔ یہ لازم نہیں کہ جو کچھ کفار کہیں اس کو پیش کرو۔ امام لازمی نے اسی تفسیر کو پسند کیا ہے۔

آیت لَئِنْ لَمْ يَنْتَهِ عَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ کے مطلب میں اختلاف ہے۔ ابن عباس کے نزدیک ہادی سے مراد اور راست کی طرف بلانے والا۔ مجاہد کے نزدیک ہادی سے نبی مراد ہے۔ سعید بن جبیر، قتادہ و مجاہد وغیرہ نے آیت کا ترجمہ اس طرح کیا ہے کہ تم فقط منذر ہو اور اللہ تمہارے ہادی ہے۔ یعنی تم ہادی نہیں ہو۔

میرے نزدیک آیت کا صحیح مطلب یہ ہے کہ اے رسول تم فقط منذر ہو۔ عذاب الہی سے ڈرانے کا تمہارا کام ہے اور تم ہی ہر قوم کے ہادی ہو۔ ہر قوم کو راہ راست دکھانا اور اللہ کی طرف بلا نا ہی تمہارا کام ہے۔ گویا منذر اور ہادی دونوں صفتیں رسول کی بیان کی گئیں۔ مگر وہ اور ابوالفتح کا بھی یہی قول ہے۔

جب آیت مذکورہ میں بیان کر دیا کہ نبی کا کام صرف رہنمائی ہے۔ منزل پر پہنچانا اللہ کا کام ہے تو اس سے آگے خدا تعالیٰ کے وہ خصوصی اوصاف بیان کئے جن سے اس کے علم کی ہمہ گیری، عمومی تسلط اور جلالت شان ظاہر ہوتی ہے۔ ان آیات کے تین حصے ہیں۔ (۱) ہر مادہ کے جسم کے اندر جو حمل ہوتا ہے انداز سے خوب واقف ہے اور قلعن طور پر جانتا ہے کہ وہ حمل نہ رہے یا مادہ (سپولی) خود بصورت ہے یا بد صورت، جنسی ہے یا دوزخی اس کی عمر زیادہ ہے یا کم (ابن کثیر) صحیحین میں ابن مسعود کی مرفوع روایت منقول ہے جس کا آخری حصہ یہ ہے کہ حالت حمل میں جب آدمی گوشت کے ٹوٹنے کی مانند ہوتا ہے اس وقت ایک فرشتہ مقرر کیا جاتا ہے۔ اس کا رزق، اس کی عمر، اس کے اعمال یعنی جنسی یا دوزخی ہونا یا نر مادہ ہونا لکھ لیتا ہے۔ (۷) رحم کی کمی بیشی کو بھی اللہ ہی جانتا ہے یعنی مدت حمل کی صحیح مقدار سے اللہ ہی واقف ہوتا ہے کہ بچہ کتنے دنوں میں پیدا ہوگا۔ پورے نو مہینے یا اس سے کم یا اس سے زیادہ (بعض علماء نے اس سے خون حیض کی کمی بیشی مراد لی ہے) اس کے بعد ارشاد ہوتا ہے کہ (۳) اللہ کے نزدیک ہر چیز کا اندازہ مقرر ہے جس سے بڑھاؤ گھٹاؤ نہیں ہو سکتا۔ ہر چیز کی مقدار عمر، حجم، خوبصورتی، بد صورتی، اچھائی برائی غرض ہر حالت، برکتیت، اور ہر نوعیت مقدر ہے۔ اس کو ظاہر باطن اور غیب و حضور کا علم ہے۔ کوئی چیز اس کے ظنی احاطہ سے خارج نہیں۔ لہذا اس نے اپنے ظم کے بموجب کل چیز کا مخصوص اندازہ کر لیا اور وہی مخصوص اندازہ اس کے لئے مقرر فرمادیا۔ صحیح حدیث میں تقریر و شرہ پر یقین کرنے کو مذکور ایمان قرار دیا ہے۔ حضرت عبداللہ بن عمر کے سامنے جب معبود بنی کاہ قول نقل کیا گیا کہ تقدیر کوئی چیز نہیں ہے۔ بلکہ بندہ کے افعال کے نتیجے کا نام تقدیر ہے تو آپ نے فرمایا تم ان لوگوں سے ہر وقت بات کہو کہ میرا ان سے اور ان کا مجھ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ تمہارے اللہ کی اگر ان کے پاس کووا حد کی برابر ہوتا ہو اور وہ اس کو خیرات کرے تو اللہ اس کو قبول نہ فرمائے گا جب تک وہ تقدیر پر ایمان نہ لائے گا۔

(رداہ اصحاب الصحاح)

ازلی بد بختوں کو نشان معرفت مفید نہیں ہوتا وہ ہمیشہ مزید نشانیاں طلب کرتے رہتے ہیں۔ محسوس پرست و ملعن کھنڈو والے عقل و بصیرت سے کورے رہتے ہیں وہ محسوس جاہلانہ مجزہ چاہتے رہتے ہیں اور ایسے ہی مجزہ کو میاں رعبوت جانتے ہیں۔ رسول اللہ کے قبضہ میں نہ تھا کہ کسی کو مؤمن بنا سکتے۔ آپ کا کام صرف تبلیغ تھا۔ مقصود تک پہنچانا اللہ کے بس میں ہے۔ یہ آیت ان عالم نما جاہلوں کے لئے تازیانہ عبرت ہے جو غیر اللہ سے مرادیں مانگتے اور بیڑا پار کرنے والے جانتے ہیں شکم مادر کے اندر سچے کے کل احوال کا قطعی علم اللہ ہی کو ہوتا ہے۔ اگرچہ ظن اور تخمین علم ڈاکٹروں، انجینیئروں اور دیگر تجربہ کاروں کو بھی قرآن سے ہو جاتا ہے، مگر ان کا یہ علم یقینی اور قطعی نہیں ہے صرف فطری مہارت کے تحت ہوتا ہے۔ ہر چیز کی ہر حالت، ہر کیفیت اور ہر مدت مقرر ہے۔ تقدیر ازلی ہر چیز کو محیط ہے۔ نتیجہ عمل کا نام تقدیر نہیں بلکہ باعث عمل کا نام تقدیر ہے وغیرہ۔

سَوَاءٌ مِّنْكُمْ مَّنْ أَسْرَأَ الْقَوْلَ وَمَنْ جَهَرَ بِهِ وَمَنْ هُوَ مُسْتَخْفٍ بِاللَّيْلِ وَسَارِبٌ بِالنَّهَارِ لَهُ مَعْقِبَاتٌ مِّنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَمِنْ خَلْفِهِ يَحْفَظُونَهُ

برابر ہے تم میں سے جو چپکے سے بات کہے اور جو جلا کر کہے اور جو رات میں چھپا رہے اور جو

دن میں چلنے والا ہو انسان کے آگے پیچھے نگہبان فرشتے ہوتے ہیں جو حکم خدا

مِنْ أَمْرِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ وَإِذَا

اُس کی حفاظت کرتے ہیں اللہ کسی قوم کی حالت نہیں بدلتا تا وقتیکہ وہ اپنی اندرونی حالت نہ بدلیں اگر اللہ کسی

أَرَادَ اللَّهُ بِقَوْمٍ سُوءًا فَلَا مَرَدَ لَهُ وَمَا لَهُمْ مِّنْ دُونِهِ مِنْ وَالٍ ۝

قوم پر مصیبت ڈالنی چاہتا ہے تو وہ ٹل نہیں سکتی اور سولے خدا کے ان کا کوئی مددگار نہیں ہوتا۔

تفسیر: ایک روز جناب رسول پاکؐ مع صحابہ کے مسجد نبوی میں تشریف فرما تھے۔ عامر بن طفیل شاعر امداد بن ربیعہ حاضر خدمت ہوئے عامر حسین بہت تھا، مگر کا تھا۔ لوگ اس کی طرف تکتے گئے۔ عامر نے سامنے آکر کھڑے ہو کر عرض کیا محمد! اگر میں تم کو ماںوں تو مجھ کو کیلے گا؟ حضورؐ نے فرمایا جو دوسرے مسلمانوں کو ملتا ہے یا لے گا وہی تم کو لے گا۔ عامر بولا اگر اپنے بعد جانشینی کی دستاویز لکھ دو تو مسلمان ہوجائوں۔ حضورؐ نے فرمایا یہ میرے اختیار میں نہیں ہے حتیٰ تعالیٰ جس سے چاہے کام لے۔ عامر نے کہا اچھا یہ نہیں تو ملک تقسیم کر لو جو حق حقیقہ میرا اور سکنائی آپ کا۔ حضورؐ نے فرمایا یہ بھی نہیں ہو سکتا۔ عامر نے کہا پھر کیا؟ حضورؐ نے فرمایا گھوڑے دے سکتا ہوں اس شرط پر کہ جہاد کیا کرو۔ عامر نے کہا اچھا خلافت میں چل کر کچھ بات سن لیجئے۔ حضورؐ آگے کھڑے ہوئے اور باتیں ہونے لگیں۔ عامر نے اپنے رفیق بارہ کو پیٹے ہی سمجھا دیا تھا کہ جس وقت میں باتوں میں مشغول کروں تو پیچھے سے تلوار چلا دینا۔ چنانچہ اربہ آیا اور تلوار سونچ، مگر وہ بالشت بھر لٹک کر نیام میں پھنس گئے۔ حضورؐ نے پیچھے رخ کیا تو اربہ کو تلوار نکالنے کی کوشش میں پایا۔ اس وقت بارگاہِ واپسی میں دعا کی ابھی یہ دونوں تیرے حوالے میں طرح چاہے میل ملے۔ چنانچہ اربہ بر تو بکلی گری اور وہ جل کر سوختہ ہو گیا۔ باوجود یہ کہ اربہ تھانہ غماز کھلا آسمان تھا اور عامر کہہ کر ہواگ گیا کہ محمد نے اپنے رب سے بددعا کر کے میرے دوست کو تو ہاک کر دیا۔ دیکھو میں بھی کیسا جبار لشکر لے کر آیا ہوں۔ یہ کہہ کر قبیلہ بنی سہیل کی ایک

عورت کے ہاں جا کر ٹھہرا۔ صبح ہوئی تو ردا کی تیاری کی۔ دفعتاً کان کی جڑ میں درد اور سوزش ہوئی اور طاعون کی گھٹی برآمد ہوئی۔ ذہن کو مایوس ہو گیا۔ طبقہ میں ہلکا سا جھلک کی طرف بھاگا اور پلایا اسے موت جلد آگے آگے اور تیبہ دیکھ پائل تو نیزہ مار سے بغیر نہ رہوں۔ یہ کہہ کر گستاخانہ شمر پڑھے۔ دفعتاً غیبی طاقتوں نے ایسا لگا کہ زمین پر گر گیا آخر پھرا اٹھا اور گھوڑے پر چڑھا اسی حالت میں دم نکل گیا۔ اسی واقعہ کے متعلق ان آیات کا نزول ہوا۔ اس شانِ نزول کو پیش نظر رکھتے ہوئے لہٰذا کی ضمیر رسول پاک کی طرف لایع ہوگی۔ ابن عباس کا یہی قول ہے۔ معاملہ میں آیت کی شانِ نزول ہی یہی مذکور ہے، لیکن حکم کو عمومی قرار دیا ہے۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ چھپر کوئی بات کرے یا آواز سے پتلا کہ خدا کے نزدیک سب برابر ہے۔ اس سے کوئی چیز غنی نہیں۔ لات کی تار کی میں چھپ کر کام کرنے والا اور دن میں علی الاطلاق کرنے والا دونوں برابر ہیں۔ عرض کہ اللہ سمیع و بصیر ہے۔ اس کی سماعت میں اخذ اور مجاہدہ سے فرق نہیں پڑتا۔ چپکے چپکے باتیں کرنا اور چپا کر کرنا دونوں اس کے نزدیک برابر ہیں۔ اسی طرح اس کی بصارت و نظر میں کیا فی ہے۔ دن کی روشنی میں کوئی کام کیا جائے یا رات کی تاریکی میں تنہائی کے اندر چھپ کر، بہر حال وہ دیکھتا ہے۔ اس کے دیکھنے کے لئے رُخبت مقابلہ اور روشنی کی ضرورت نہیں۔ اس سے آگے فرماتا ہے کہ ہر انسان کی حفاظت کے لئے بحکم خدا کچھ فرشتے مقرر ہیں جو انسان کے آگے پیچھے ہر وقت لگے رہتے ہیں اور ان کا باہم تبادلہ ہوتا رہتا ہے۔

محققیت سے کون فرشتے مراد ہیں؟ اس کے متعلق علماء کا اختلاف ہے۔ شیخ حافظ کا قول ہے کہ ان سے مراد چار فرشتے ہیں ایک آگے رہتا ہے ایک پیچھے، ایک دائیں طرف دوسرا بائیں طرف۔ آگے پیچھے والے فرشتے انسان کو کمزوریات و معائب سے بچاتے ہیں اور دائیں بائیں والے اچھے بُرے اعمال لکھتے ہیں۔ ان چاروں کا تبادلہ ہوتا ہے۔ دن کے فرشتے اور ہیں اور رات کے اور۔

مجاہد کا قول ہے کہ ہر آدمی کی حفاظت کے لئے ایک فرشتہ مقرر ہے جو خواب و بیداری میں جن وانس، مانا پ مجھو اور دوسرے کبڑے کوڑوں کی ضرر سے آدمی کو بچاتا رہے۔ الامام شامہ اللہ سعید بن جبیر نے ابن عباس کا قول نقل کیا ہے کہ آدمی کی حفاظت فرشتے اس طرح آگے پیچھے سے کرتے رہتے ہیں جس طرح بادشاہ کا باڈی گارڈ حفاظت کرتا ہے۔

بعض احادیث میں گنہگار فرشتوں کی تعداد ستر ہزار فی آدمی بیان کی ہے۔ بعض میں دس فرشتے بیان کیے گئے ہیں۔ بہر حال معقبات سے اعمال لکھنے والے اور حفاظت کرنے والے دونوں طرح کے فرشتے مراد ہیں۔ جن کا صبح شام تبادلہ ہوتا رہتا ہے تو وہ لکھتی ہی ہوتی ہیں۔ اس کے بعد خدا تعالیٰ نے ایک عام ضابطہ قدرت بیان فرمایا ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے انسان کے ظاہری باطنی احوال کو درست رکھنے اور اس کی حفاظت کرنے کے لئے غیب سے اسباب فراہم کر دئے ہیں۔ کفر و ایمان اور سعیت و طاعت سے اس صومی انعام میں کوئی فرق نہیں ہوتا، مگر انسان خود اپنی حالت بدل ڈالتا ہے اور اس نعمت الہی کو بگاڑ دیتا ہے جو خدا تعالیٰ نے اس کو عطا کی ہوتی ہے تو پھر اللہ ہی اس کی حالت کو خراب کر دیتا ہے اور اس سے اپنی نعمت چھین لیتا ہے۔ اُس وقت فرشتے اس کے پاس سے ہٹ جاتے ہیں۔ کوئی اس کا محافظ، نگہبان اور حامی نہیں رہتا اور مادہ الہی اس کی حالت تباہ ہو جاتی ہے۔

اللہ کے احاطہ علمی سے کوئی چیز خارج نہیں۔ اس کے سینے میں آواز کی شدت و ضعف سے فرق نہیں آتا۔ نہ اس کا دیکھنا روشن و جہت اور مقابلے کا محتاج ہے۔ گویا آیات میں اس طرف اشارہ ہے کہ اللہ سمیع و بصیر، مادہ اور عوارض مادہ سے پاک ہے۔ اس کے دیکھنے، سینے کی کیفیت ہی کچھ اور ہے۔ انسان کی حفاظت کے لئے کچھ غیبی فرشتے ہر وقت مقرر رہتے ہیں اور ان کا تبادلہ ہوتا رہتا ہے۔ جیسا کہ انسان خود اپنی طاعت نہ بگاڑے اللہ اس کو بریاد نہیں کرتا تا جب وہ خود اسباب ہلاکت فراہم کرتا ہے تو اللہ اپنی نعمت چھین لیتا ہے۔ اس آیت میں موجودہ دور کے مسلمانوں کے لئے عزائم، عبرت پر مشیرہ ہیں جو ان کی موجودہ بریادی خود آمد ہے۔ ان کے اندر ظلم کو فحش اور حق فراموشی کے وہ عیب موجود ہیں کہ اگر ان کو دیکھنے کی کوشش نہ کی گئی تو اللہ اپنی نعمت ان سے بالکل چھین لے گا۔ اب تک ان کی حکومت، عزت، دولت اور قوت فنا ہو چکی ہے، آج کل ان کا وجود صرف ہستی

سے بنا دیا جائے۔ کاش ہمارے علم و مشائخ اور لیڈر اس آیت سے سبق لیں اور قوم کی ہر تباہی کو تقدیر الہی پر محمول کرنے کی بجائے اپنے اعمال کو اس کا کفیل قرار دیں۔ شہرت، مال اور نام آوری کی ہوس کو ترک کر کے غلوں کے ساتھ قوم کے انحال و اعمال کی اصلاحات کی کوشش کریں اور خود کو نمونہ عمل بنائیں وغیرہ۔

هُوَ الَّذِي يُرِيكُمْ الْبَرْقَ خَوْفًا وَطَمَعًا وَيُنزِلُ السَّحَابَ الثِّقَالَ ۝ وَيَسْخَرُ

وہی تم کو ڈرانے اور امید دلانے کو بھیل دکھاتا ہے اور بجاری بادلوں کو پیدا کرتا ہے اور رصد

الرَّعْدُ بِحَمْدِهِ وَالْمَلِئِكَةُ مِنْ خِيفَتِهِ وَيُرْسِلُ الصَّوَاعِقَ

اُس کی تعریف کے ساتھ اس کی پاکی بیان کرتا ہے اور فرشتے اس کے خوف سے (اُس کی حمد کرتے ہیں) اور وہی بھیلیاں بھیج کر

فَيُصِيبُ بِهَا مَنْ يَشَاءُ وَهُمْ يُجَادِلُونَ فِي اللَّهِ وَهُوَ شَدِيدُ الْحِجَالِ ۝

جس پر چاہتا ہے اُن کو گراتا ہے یہ کافر اللہ کے بارے میں جھگڑتے ہیں حالانکہ وہ سخت قوت والا ہے

لَهُ دَعْوَةُ الْحَقِّ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ لَا يَسْتَجِيبُونَ لَهُمْ

اُسی کی عبادت ٹھیک ہے اور جو لوگ اُس کو جھوٹے غیر کو پکارتے ہیں وہ ان کی دُعا بالکل قبول نہیں کرتے

بَشْيٍ إِلَّا كَبَّاسِطٍ كَفَيْهِ إِلَى الْمَاءِ لِيَبْلُغَ فَاهُ وَمَا هُوَ بِبَالِغِهِ وَمَا

ہاں اس کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی اپنی دونوں ہتھیلیاں پانی کی طرف بھیلے تاکہ پانی اس کے منہ میں آجائے حالانکہ پانی اس کے منہ میں نہیں پہنچ سکتا

دَعَاءُ الْكَافِرِينَ إِلَّا فِي ضَلَالٍ ۝

اور کافروں کی جتنی پکارت ہے سب گمراہی میں ہے

اوپر کی آیات میں علم الہی کی ہمہ گیری اور قدرت الہی کا کبھی احاطہ بیان فرمایا تھا، لیکن طرز بیان بطیفاً تھا جس سے واقف مندرجہ تفسیر کو تو فائدہ ضرور ہوتا تھا، مگر کو رہبریت محسوس پرست طبقے کے لہم کی وہاں تک رسائی نہ تھی، اس لئے ان آیات میں طریقہ تبلیغ بیان دیا اور وہ طرز ادا اختیار کیا جس پر غور کرنے کے بعد عام سطحی نظر رکھنے والے بھی توحید الوہیت و ربوبیت کے قائل ہو جائیں۔ یہ تو ظاہر ہے کہ الوہیت کا استحقاق اسی کو ہو سکتا ہے جس کی طاقت اور قدرت سب سے بڑی ہو جس میں نفع نقصان پہنچانے کی قوت ہو، جو مرتبی بھی ہوا و نہیبت کے وقت کام بھی آسکے اور چونکہ اللہ تبارک و تعالیٰ مندرجہ ذیل چار افعال کا بلا شرکت غیرے حامل متنازع ہے اور اسی کے دست قدرت میں ذیل کے امور از روہین، اسی لئے وہی مسودہ برحق اور الہ المطلق ہے۔ (۱) اللہ کے حکم سے پہلی تمپلیں ہے جس سے بارشوں کی اسباب و طاقت کا اندیشہ ہوتا ہے (میں میناوی) (۲) اللہ بادلوں کو اٹھاتا ہے جو پانی سے بوجھل ہوتے ہیں ورنہ جبری خاصیت ہے کہ نیچے کو گرسے، مگر بادل باوجود دہر آب اور بجاری ہونے کے اوپر کو اٹھتا ہے۔ یہ بھی قدرت کی ہمہ گیری ہے (۳) بادل میں گرج ہوتی ہے۔ ہر نام ہے آبی مادہ ہوائی اجزاء کے مجموعہ کا پانی اور ہوا کا مزاج میٹھو ہے اور ربوبیت گرج کے منافی ہے، مگر بادل میں گرج ہوتی ہے۔



یہ بھی احاطہ قدرت کی نشانی ہے۔ اکثر مفسرین نے صراحت کی ہے کہ رعد ایک فرشتے کا نام ہے جو ابر پر ماور ہے۔ حدیث میں آیا ہے کہ رعد ایک فرشتہ ہے جو بجلی کے کوڑے سے بادلوں کو ہانکتا ہے۔ اہل عقل تحقیقات کے بعد اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ جس طرح انسانی نفوس ہوتے ہیں اسی طرح نفوس ملکی اور نفوس اجرام علوی ہیں۔ نفوس انسانیہ انسانی ابدان کا تحفظ، تربیت اور تدبیر کرنے میں مشغول رہتے ہیں اور اجرام علوی کے نفوس ان اجرام کا تحفظ اور تدبیر کرتے رہتے ہیں۔ ہر ستارہ کا نفس طہیدہ ہے، ہر آسمان کا نفس جدا ہے۔ ان نفوس کو اہل فلسفہ طہانج کہتے ہیں اور خضر میں ان نفوس کی تعبیر بھی ملانگہ کے لفظ سے کی جاتی ہے۔ گویا رعد کو حدیث میں جو فرشتہ کہا گیا ہے، اُس سے مراد ہے بادل کی طبیعت مدبرہ اور بجلی کے کوڑے مارنے کا مطلب ہے جرم سبحانی کی تدبیر و تنظیم۔ رعد اور دوسرے فرشتے اللہ کے ڈر سے اس کی تسبیح میں مشغول ہو جاتے ہیں۔ رعد کی تسبیح اگرچہ آدمی اور دوسرے حیوانات نہیں سمجھتے، مگر ہیبت ناک آواز سب سنتے ہیں۔ بادل کی گرج اللہ کی قدرت دیکھانی کو بزبان حال بیان کرتی ہے۔ (۴) اللہ جہاں چاہتا ہے بجلی گرا تا ہے۔ مضبوط پہاڑ، مضبوط مکان اور سیندرخت کوئی چیز بھی اگر اس پر بجلی گر جائے تو سالم نہیں رہتی۔ یہ تو اللہ کی جبروتی طاقت ہے۔ رہے وہ مسبود ہائے باطلہ جن کی پرستش کی دعوت اہل کفر دیتے ہیں ان کے اندر ہمہ گیر قدرت اور ہمہ جبروت طاقت ہوتا تو درکنار اتنی ہی ان کو توفیق نہیں کہ اپنے پرستاروں اور پکارنے والوں کی دعا ہی قبول کر سکیں اور کسی قسم کا نفع نقصان پہنچا سکیں یا نقصان و فتنہ کر سکیں۔ ان کو پکارنے والے کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی پیاسا پانی پینے کے لئے اس کی طرف ہاتھ بڑھائے، مگر پانی خود بخود اُس کے ہاتھ میں نہیں آسکتا اور نہ منہ تک پہنچ سکتا ہے۔ جب تک پانی کو اٹھا کر منہ تک نہ لے جایا جائے گا پانی نہ سکے گا۔ یہی حال کافروں کا ہے۔ بے عقل بتوں کو پکارتے ہیں۔ بتوں میں کوئی شخص نہیں کچھ طاقت و اختیار نہیں پھیر کس طرح کسی کی حاجت روائی کر سکتے ہیں۔

مقصود بیان  
ملینج اور آسان طرز بیان میں توحید کی تبلیغ تمام کائنات منفرد کے تابع حکیم الہی ہونے کا اظہار و تیر اللہ سے مدد مانگنے والوں کی حماقت کا اظہار وغیرہ۔

وَلِلّٰهِ يَسْجُدُ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ طَوْعًا وَّكَرْهًا وَّظَلَمَهُم بِالْغَدُو

اور جو کوئی آسمانوں اور زمین میں ہے نیز ان کے سائے صبح و شام اللہ ہی کو سجد کرتے ہیں خواہ خوشی سے یا

وَالْاَصَالِ ۝ قُلْ مَنْ رَبُّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ قُلِ اللّٰهُ قُلْ اَفَاَتَّخِذُكُمْ

ناخوشی سے (ملے محمد) پوچھو کہ آسمانوں کا اور زمین کا رب کون ہے (پھر خود ہی) کہہ دو اللہ ہے کہہ دو کیا تم نے اُس کے سوا

مَنْ دُوْنِهٖ اَوْلِيَاءُ لَا يَمْلِكُوْنَ لِنَفْسِهِمْ نَفْعًا وَّلَا ضَرًّا قُلْ هَلْ يَسْتَوِي

اور حایقی بنائے ہیں جو اپنے نفع نقصان کا اختیار نہیں رکھتے کہہ دو کیا نابینا اور بینا

الْاَعْمٰی وَالْبَصِيْرَةَ اَمْ هَلْ تَسْتَوِي الظُّلُمٰتُ وَالنُّوْرُ اَمْ جَعَلُوْا لِلّٰهِ شُرَكَاءَ

برابر ہو سکتا ہے یا اندھیری اور اجالا برابر ہو سکتا ہے یا انکھوں نے اللہ کے ایسے شریک بنا رکھے ہیں

خَلَقُوْا خَلْقَهٗ فَتَشَابَهَ الْخَلْقُ عَلَيْهِمْ قُلِ اللّٰهُ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ وَّهُوَ

جسٹا نے اللہ کی ایسی مخلوق بنائی جو اس وجہ سے پیدائش ان کی نظر میں یکساں ہو گئی تم کہہ دو کہ ہر چیز کا پیدا کرنے والا اللہ ہے دیکھنا

الْوَحِيدُ الْقَهَّارُ ۝ أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَالَتْ أَوْدِيَةٌ بِقَدَرِهَا

اور باجبروت ہے اس نے ابد سے پانی برسایا جس کی وجہ سے نالے اپنے اپناہ کے موافق بہنے لگے

فَأَحْمَلُ السَّيْلُ زَبَدًا رَابِيًا وَمِمَّا يُوقِدُونَ عَلَيْهِ فِي النَّارِ ابْتِغَاءَ

اور پھولے ہوئے جھاگ کو ریلے کے پانی نے اٹھایا اور جس چیز کو یہ زیور یا سامان بنانے کے لئے آگ میں تپاتے ہیں

حَلِيَّةٍ أَوْ مَتَاعٍ زَبَدٌ مِثْلُهٗ ۚ كَذَٰلِكَ يَضْرِبُ اللَّهُ الْحَقَّ وَالْبَاطِلَ ۚ

اس میں بھی ویسا ہی جھاگ ہے اسی طرح اللہ حق و باطل کی مثال ظاہر فرماتا ہے

فَأَمَّا الزَّبَدُ فَيَذْهَبُ جُفَاءً ۚ وَأَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمْكُثُ فِي

چننا پنہ جھاگ تو رائیگاں چلے جاتے ہیں اور جو چیز لوگوں کے لئے کارآمد ہوتی ہے وہ زمین میں ٹھہری

الْأَرْضِ ۚ كَذَٰلِكَ يَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ ۝

رہتی ہے اسی طرح اللہ مثالیں بیان فرماتا ہے

تفسیر ان آیات میں کبھی الوہیت کا استحقاق چار خصوصی اوصاف سے ثابت کیا ہے اور غیر اللہ سے ان اوصاف کی نفی کر کے اُن کی الوہیت تفسیر کو باطل کیا ہے۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ خدا تعالیٰ چار مخصوص صفات کا حامل ہے۔ (۱) ہر چیز اللہ کے حکم سے مستخر اور مطیع فرمان ہے چاروں چار اُس کے حکم سے سرتالی نہیں کر سکتی۔ شعور رکھنے والی مخلوق ہو یا بے شعور۔ سب قانون قدرت کے زیر حکم ہیں۔ اصول ہوں یا فروع کسی چیز کی ذات ہو یا اُس کا سایہ ہر ایک ضابطہ الہی سے خارج نہیں یا اُن کو کہ من فی السموات الخ سے ارواح و نفوس کی طرف اشارہ ہے جو شوق میں اگر الوہیات کی تجلی سے اُس کی طرف جھکتے ہیں اور سایہ سے مراد اُن کے اجسام ہیں جو طبعاً آفتاب ہستی کے طلوع و غروب کے وقت سجدہ کرتے ہیں۔ بہر حال سجدہ سے مراد اطاعت، طہاں پذیر می اور انقیاد ہے۔ (کما قال محی الدین ابن عربی) طوعاً سے مراد ہے بالارادہ فرماں پذیر ہونا اور کڑھک سے مراد ہے بلا طوعاً مطیع حکم ہونا۔

(۲) انتظام عالم کو برقرار رکھنے والا بالائی اور زیرین مخلوق کی تربیت کرنے والا آبا بطلویہ اور اہمات سفلیہ کی نگرانی کرنے والا آسمانوں اور زمینوں کے سلسلہ نظم کو درست رکھنے والا سوائے اللہ کے کوئی نہیں۔

(۳) ہر چیز کو وہم سے وجود میں لانے والا نیست سے ہست کرنے والا بھی خدا ہی ہے۔ عالم میں کوئی چیز ایسی نہیں جس کو خدا نے نہ پیدا کیا ہو۔

(۴) اللہ کا تسلط ہمہ گیر ہے اُس کی قدرت عمومی ہے۔ عالم کی کوئی چیز اس سے کرشمہ نہیں کر سکتی وہ اپنے اس تسلط میں یگانہ... اور بے ہمتا ہے۔

جب یہ چاروں اوصاف خدا نے واحد کے اندر موجود ہیں تو بالکل ظاہر ہے کہ اُس کے سوا کسی کو الوہیت کا استحقاق نہیں ہو سکتا۔ اگر

اُس کے علاوہ کسی اور کو مجبور و مسجور فرض کیا جائے تو نفع یا ضرر پہنچانے کی طاقت اُس میں ہوتی چاہیے۔ اُس کو قدرت تخلیق کا حامل ہونا لازم ہے۔ کوئی ایسی چیز بھی ہوتی ضروری ہے جس کو اُس نے پیدا کیا ہو۔ جب ان امور میں سے کوئی بات نہیں تو پھر الوہیت یا ربوبیت میں کسی غیر کو اللہ کا شریک قرار دینا فطرت عقل اور ہدایت کے خلاف ہے۔

اس سے آگے خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ حق و باطل کی دو مثالیں ہیں:۔ آبی اور آتش۔ پہلی مثال یہ ہے کہ اگر رحمت سے پانی برستا ہے اور مدی نفع دہر جاتے ہیں۔ کوئی نالہ چھوٹا ہوتا ہے کوئی بڑا۔ ہر ایک میں جتنی وسعت ہوتی ہے پانی اس میں اتنا ہی سماتا ہے۔ جب آگ سے بھر کر پسینے لگتے ہیں تو کف اوپر آجاتا ہے، مگر کف بے کار چیز ہے اور پانی کارآمد ہے۔ تھوڑی دیر کے بعد کف پھٹ جاتا ہے نیچے چھٹ جاتا ہے اور پانی خالص رہ جاتا ہے جو باغوں اور کھیتوں کو سرسبز کرتا ہے۔ اسی طرح جب مدی و فیاض سے قیغی جاری ہوتی ہے، سول پاک کے ذریعے نور ایمان اور رحمت سے برستا ہے تو اہل بصیرت کے قلوب اس سے بھر جاتے ہیں، فتنہ جیسے کا حوصلہ ہوتا ہے اور جس قدر ظرف ہوتا ہے اتنا ہی نور ایمان اُس میں سماتا ہے۔ جب قلوب حسب تفاوت مرتبہ ایمان سے لبریز ہو جاتے ہیں تو مختلف اطراف میں نور کا بہاؤ ہوتا ہے، لیکن باطل اور ناحق کا کف حق کے پانی پر چند روز کے لئے غلبہ کرتا دکھائی دیتا ہے۔ اہل باطل اپنے تمام سرمایہ دنیا کو لے کر اُن پر چڑھ دوڑتے ہیں۔ حکومت، عزت، دولت، صحت وغیرہ سب کچھ اُن کے ہاتھ میں نظر آتا ہے، لیکن یہ غلبہ اور تسلط عارضی اور چند روزہ ہوتا ہے۔ انجام کار اہل حق کو فتح اور باطل کو شکست کوشکست ہوتی ہے۔ اللہ کا اہل بالا ہوتا ہے اور پھر اہل ایمان کے دلوں کا نور حق زمین اور اہل زمین کو شاداب کرتا ہے۔ قوانین عدل جاری ہوتے ہیں۔ نیکی اور خیر کی اشاعت ہوتی ہے اور ظلم و جور کی بیخ کنی ہو جاتی ہے۔

دوسری مثال کا حاصل بھی اسی کے قریب ہے جو کوئی چیز آگ میں پگھلائی جاتی ہے تو کف اوپر آجاتا ہے۔ جھاگوں کے نیچے آہل جو ہر سو پانچاندی یا پتیل وغیرہ ہوتا ہے، لیکن جھاگوں کا یہ طروج اور بلندی دیر پانہیں ہوتی۔ تھوڑی دیر میں کف غائب ہو جاتا ہے اور اصل جو ہر نظروں کے سامنے آجاتا ہے۔ حق و باطل کی بھی یہی صورت ہوتی ہے۔ چند روز کے لئے باطل کو طروج ہوتا دکھائی دیتا ہے، لیکن انجام کار اس کی ہستی مٹ جاتی ہے اور حق کو دائمی غلبہ حاصل ہو جاتا ہے۔

شیخ امام نے ان آیات کی تفسیر میں لکھا ہے کہ اہل باطل اور منافقوں کی حالت بیان کرنے کے لئے سورہ بقرہ کے آغاز میں خدا تعالیٰ نے دو مثالیں بیان فرمائی تھیں۔ ایک آبی دوسری آتش۔ فرمایا تو اَمْثَلُكُمْ كَمْثَلٍ اَلَّذِي اسْتَوْقَدْنَا نَارًا اَلَّذِي يَكْبُرُ اس سے آگے فرمایا۔ اَوْ كَصَيِّبٍ مِّنَ السَّمَاءِ اَلَّذِي سَرَ حَافِرُونَ کی حالت کی وضاحت کے لئے سورہ نور میں دو مثالیں بیان کی تھیں آتش اور آبی۔ فرمایا تھا وَالَّذِينَ كَفَرُوا اَعْمَالُهُمْ كَسَرَابٍ بَقِيْعَةٍ اَلَّذِي يَجْعَلُ حَمَلًا ثِقَالًا اَوْ كَغُلٍّ مِّنْ اَرْضٍ يَخْفَىٰ يَنْتَظِرُ اَلَّذِي يَخْفَىٰ يَنْتَظِرُ اَلَّذِي يَخْفَىٰ يَنْتَظِرُ اَلَّذِي يَخْفَىٰ يَنْتَظِرُ آیات میں بھی خدا تعالیٰ نے حق و باطل کی توضیح کے لئے دو مثالیں بیان فرمائی تھیں ایک آبی اور دوسری آتش۔ یہ قرآن کی عجیب بلاغت ہے۔ کہ باوجود اختلاف مواقع کے اور باوجود طرز ادا کی نیرنگی کے اثبات مدعا میں ایک رنگی رہتی ہے۔

نہایت بلند آہنگی اور یقینی محسوس دلائل سے توحید اور الوہیت کا اثبات۔ اس امر کی صراحت کہ کل دنیا اللہ کے زیر مقصود بیان حکم ہے۔ کوئی بالارادہ اطاعت کرتا ہے کوئی بلا ارادہ اپنی فطرت کے لحاظ سے۔ کیونکہ مخلوق اپنے ارادہ کو بدل سکتی ہے اپنی فطرت کو نہیں بدل سکتی۔ پس عقل مند بھی وہ لوگ جو اپنے ارادے کو فرماں پذیر بنائیں درنہ پھیرل اطاعت تو تمام مخلوق ہی کرتی ہے۔ استحقاق الوہیت کے عام ضابطہ کا بیان کہ جو خالق مری اور نفع نقصان پہنچانے کی طاقت رکھتا ہو وہی مجبور و آلہ ہونے کا مستحق ہے اعلیٰ اور فیصلیو کے لفظ سے اس طرف اشارہ ہے کہ مومن بصیر ہے اُس کی بصارت عقل نظرت کے رُخ کو دیکھتی ہے اور کافر نابینا ہے اس کو فطرت کا رُخ دکھائی نہیں دیتا۔ وہ حکم الہی کی فطری اطاعت تو کرتا ہے۔ کارخانہ قدرت میں داخل نہیں ہو سکتا۔ اپنی مادگی عقل اور جسمانی قوی کے آگے نہیں بڑھ سکتا، مگر یہ فطری اطاعت اُس کی سمجھ میں نہیں آسکتی اس لئے وہ اپنے ارادہ اور اختیار سے اللہ کے حکم کا مطیع نہیں بنتا۔ تاریکی اور

نور کے لفظ سے بھی اس جانب ایسا ہے کہ اللہ کا انکار کرنا اور اس کے حکم سے سر تان کرنا تاریکی ہے۔ ایسے کافر کا نور فطرت افسردہ ہو جاتا ہے اور اہل ایمان اطاعت شمار بندہ کی روح روشن، دل منور، دماغ جلا یا ب ہوتا ہے۔ حق کی روشنی اور فطرت کی چمک اس کو گلے لگاتی ہے۔ آخری مثالوں میں اس مضمون کی طرف اشارہ ہے کہ ناحق اور کھوکھا اگرچہ عارضی چند روزہ تسلط ہو جائے اور غالب بھی آجائے تو اہل ایمان کو اس سے شکستہ دل نہ ہونا چاہیے۔ تھوڑی مدت میں وہ جھاگوں کی طرح بیٹھ جائے گا اور حق نمایاں ہو کر رہے گا اور پھر حق کا ظہور دیر پا ہوگا وغیرہ۔

لِّلَّذِينَ اسْتَجَابُوا لِرَبِّهِمْ الْحَسَنَ وَالَّذِينَ لَمْ يَسْتَجِيبُوا لَهُ لَوْ اَنَّ لَهُمْ مَسَا

جی لوگوں نے اپنے رب کا حکم مانا ان کے لئے بہتری ہے اور جن لوگوں نے حکم نہ مانا ان کے پاس اگر زمین کی تمام چیزیں بلکہ لای

فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا وَمِثْلَهُ مَعَهُ لَاقْتَدُوا بِهِ اُولَئِكَ لَهُمْ سُوءُ الْحَسَنِ

اتنی ہی اللہ ہوں گی تب بھی وہ دے کر چھوٹنا چاہیں گے انہی لوگوں کے لئے حساب کی سختی ہے

وَمَا وَاوَاهُمْ جَهَنَّمَ وِبِئْسَ الْمِهَادُ

اور ان کا ٹوکنا دوزخ ہے اور وہ بڑی جگہ ہے

تفسیر ان آیات میں قرآن و پیام ہدایت کو ماننے والوں کے اور نہ ماننے والوں کے نتائج بیان فرمائے ہیں۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ جو لوگوں نے دعوت رب کو پر غیبت و شوق قبول کیا یعنی غیر اللہ سے منہ موڑ کر اللہ کے ہوسے۔ ان کے لئے بہتری ہی بہتری ہے۔ (مخترنے کی تفسیر ابن عباس نے جنت سے کی ہے یہی قول جمہور مفسرین کا ہے) اور جن لوگوں نے دعوت حق کو قبول نہ کیا یعنی رسول پاک کو نہ مانا اور قرآن کی صداقت سے انکار کیا اور عقائد اسلامیہ کی تکذیب کی تو ان لوگوں کا نتیجہ بہت برا ہوگا۔ موت کے بعد یا علامات موت ظاہر ہونے کے وقت جب ان کو عذابِ آخرت نظر آئے گا تو اس وقت وہ دل سے خواستگار ہوں گے کہ اگر روئے زمین کی کئی دولت سے دوگنی دولت ان کے پاس ہو اور کل سرمایہ دینے کے بعد ان کی جان عذاب سے چھوٹ سکے تو وہ اس میں دریغ نہ کریں۔ اس کے بعد حساب کا وقت آئے گا تو ان سے اعمال کی باز پرس بھی بہت سخت ہوگی۔ کبھی مغیرہ گناہ سے بھی دنگ نہ کی جائے گی۔ اُس کے بعد عذابِ عظیم میں ان کو گرفتار کیا جائے گا اور ان کے اعمال کی سزا ان کو پوری پوری دی جائے گی وغیرہ۔

اَفَمَنْ يَعْلَمُ اَنْمَّا اُنزِلَ اِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ الْحَقُّ كَمَنْ هُوَ اَعْمٰی اِنَّمَا يَتَذَكَّرُ

بجلا جو شخص یقین رکھتا ہے کہ جو کچھ تمہارے اور تمہارے رب کی طرف سے اُتار گیا وہ حق ہے کیا اُس شخص کی طرح ہو سکتا ہے جو ناپید ہے بس

اُولُو الْاَلْبَابِ ۗ الَّذِيْنَ يُؤْتُوْنَ بِعَهْدِ اللّٰهِ وَلَا يَنْقُضُوْنَ الْبَيْعَاتِ ۗ

نصیحت تو عقل والے ہی قبول کرتے ہیں جو کہ اللہ کے عہد کو پورا کرتے ہیں اللہ قول و قرار کو نہیں توڑتے

وَالَّذِينَ يَصِلُونَ مَا أَمَرَ اللَّهُ بِهِ أَنْ يُوصَلَ وَيَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ وَيَخَافُونَ

اور جس چیز کے جوڑنے کا اللہ نے حکم دیا ہے اُس کو جوڑتے ہیں اور اپنے رب سے ڈرتے ہیں اور حساب کی سختی

سُوءِ الْحِسَابِ وَالَّذِينَ صَبَرُوا ابْتِغَاءَ وَجْهِ رَبِّهِمْ وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ وَ

کا خوف رکھتے ہیں اور اپنے رب کی خوشنودی کے لئے صبر کرتے ہیں اور باقاعدہ نماز پڑھتے ہیں اور

أَنفَقُوا مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ سِرًّا وَعَلَانِيَةً وَيَدْرءُونَ بِالْحَسَنَةِ السَّيِّئَةِ أُولَٰئِكَ لَهُمْ

ہمارے دیئے ہوئے کو پوشیدہ اور علانیہ خرچ کرتے ہیں اور بھلائی سے بُرائی کو دفع کرتے ہیں انہی لوگوں کا

عُقَبَى الدَّارِ لَا جُنَّتْ عَدْنٍ يَدْخُلُونَهَا وَمَنْ صَلَحَ مِنْ آبَائِهِمْ وَأَزْوَاجِهِمْ

انجیام بخیر ہے ان کے لئے دوامی جنتیں ہیں جن کے اندر وہ اور ان کے باپ دادوں بیویوں اور اولاد میں سے جو لائق

وَذُرِّيَّتِهِمُ وَالْمَلَائِكَةُ يَدْخُلُونَ عَلَيْهِمْ مِنْ كُلِّ بَابٍ ۗ سَلَامٌ عَلَيْكُمْ بِمَا

ہونگے وہ داخل ہوں گے اور ہر دروازے سے فرشتے اُن کے پاس آکر کہیں گے تمہارے صبر کے صلہ میں تم پر سلامتی

صَبَرْتُمْ فَنِعْمَ عُقْبَى الدَّارِ ۗ وَالَّذِينَ يَنْقُضُونَ عَهْدَ اللَّهِ مِنْ بَعْدِ

ہو پس یہ بچھلا گھر خوب ہے اور جو لوگ قول قرار بختم کرنے کے بعد عہد شکنی کرتے

مِيثَاقِهِ وَيَقْطَعُونَ مَا أَمَرَ اللَّهُ بِهِ أَنْ يُوصَلَ وَيُفْسِدُونَ فِي

ہیں اور جس چیز کو جوڑنے کا اللہ نے حکم دیا ہے اس کو توڑتے ہیں اور ملک میں فساد پھیلاتے

الْأَرْضِ أُولَٰئِكَ لَهُمُ اللَّعْنَةُ وَلَهُمْ سُوءُ الدَّارِ

ہیں انہی پر پھٹکار ہوگی اور اُن کے لئے بڑا گھر ہے

ان آیات میں نیکیوں اور بدوں کی تفصیل فرما کر ہر ایک کا آل کار ظاہر فرمایا ہے بعض روایات میں آیا ہے کہ أَقْمَنَ يُعْلَمُ سے اَعْضَى

تفسیر تک یعنی یہ پوری آیت حمزہ اور ابو جہل کے متعلق نازل ہوئی ہے۔ حمزہ بن عبد المطلب کو بیٹا اہل علم اور صاحب یقین فرمایا اور ابو جہل کو

نابینا کو بصیرت قرار دیا۔ مفسر خازن نے کہا کہ سبب نزول اگرچہ خاص ہو، مگر آیت کے معنی عام ہیں۔

مذکورہ آیات میں اہل بصیرت کے چند اوصاف ذکر فرمائے ہیں۔ ہم ہر ایک کی جدا جدا تفصیل کرتے ہیں۔

(۱) اللہ کے عہد کو پورا کرنا یعنی اللہ کی الوہیت و ربوبیت کا جملہ اقرار کیا۔ انبیاء اور کتب سماویہ کی جو تصدیق کی اور قانون الہی کی پابندی کا

جو معاہدہ کیا اُس کی خلاف ورزی نہ کرنا۔ (۲) سپان کو نہ توڑنا یعنی اطاعت و فرماں پذیری کا جو پیمانہ اللہ سے کیا یا کوئی مذہب مافی یا کسی کار خیر

کرنے کی قسم کھائی یا مخلوق میں سے کسی کے ساتھ کوئی غیر ممنوع و عدا کیا اُس کو پورا کرنا (عہد و میثاق کی پابندی کا تذکرہ قرآن میں میں مقام پر آیا ہے قتادہ) (۳) جس چیز کو جوڑنے کا اللہ نے حکم دیا ہے اس کو جوڑنا۔ اکثر مفسرین کے نزدیک اس سے مراد کنبہ پروری اور قرابت داری کی عہدداشت ہے۔ صلہ رحمی کی ضرورت اسلام میں انتہائی تاکید کی گئی ہے۔ بعض مفسرین نے عام میں مراد لیا ہے۔ یعنی جن لوگوں سے اللہ نے میل رکھنے کا حکم دیا ان سے میں رکھنا۔ امن عام، اصلاح خلق، حسن سلوک سب چیزیں اس میں داخل ہیں۔ (۴) اللہ سے ڈرنا، اعمال اچھے ہوں یا بُرے، بہر حال خوفِ خدا کرنا یعنی اپنے کل اقوال و اعمال کو احساناً بنائے الہی کے مقابلے میں بیچ سمجھنا اور اس بات کا ہر وقت خیال رکھنا کہ ہماری کوشش رائیگاں نہ جائے اور ہم غضبِ الہی میں گرفتار نہ ہو جائیں۔ جب اللہ کا خوف ہر وقت پیش نظر رہتا ہے تو گناہوں کی جرأت ہی نہیں ہوتی۔ (۵) حساب کی سختی کا اندیشہ رکھنا یعنی اپنے نفس سے ہر وقت محاسبہ کرنا کہ کتنی نیکیاں اور کتنی بدیاں سرزد ہوئیں۔ حساب اگرچہ ذرہ ذرہ کا ہو گا اور کوئی شخص بلا محاسبہ نہیں بیچ سکتا، لیکن بعض کے حساب میں آسانی کی جائے گی زیادہ مویشگافی نہ کی جائے گی اور بعض کے حساب میں سختی ہوگی۔ ادنیٰ فعل سے بھی چشم پوشی نہ کی جائے گی۔ شوقِ الفحشاء کی آخری تہیہ ہے۔ (۶) اللہ کی رضا جوئی کیلئے ہر تکلیف و مصیبت پر صبر کرنا، ان ممنوعات سے نفس کو روکنا جن کی خواہش ہوتی ہو۔ (۷) ادا کرنا کی پابندی رکھنے، حکمِ الہی کی تعمیل میں کتنی ہی کثرت ہوتی ہو اُس کو برداشت کرنا، لیکن یہ سب کچھ اللہ کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے کرنا۔ مال و دولت، عزت و حکومت اور شہرت کے خیال کو تحمل مصائب کے وقت دل سے نکال دینا۔ (۸) ٹھیک وقت پر پابندی کے ساتھ نماز ادا کرنا۔ سستی، ریا کاری کو ڈال نہ دینا۔ (۹) صدقات، خیرات، زکوٰۃ غرض حقوقِ مالی ادا کرنا خواہ علی الاعلان ہو یا در پردہ چھپ کر خفیہ ہو یا اعلاناً (۱۰) بدی کے عوض نیکی کرنا اور شیمنوں کی ایذا پر صبر کرنا۔

اہلِ دانش کے یہ خصوصی اوصاف میں جو علمی عقلی تمام خوبیوں کو جامع ہیں۔ ان کے خلاف جو لوگ بے وقوف اور کوردانش ہیں ان کے اندر مندرجہ ذیل خصوصیات ہوتی ہیں :-

عہدِ الہی کو توڑنا، قرابت، رشتہ داری، دوستی کا لحاظ نہ کرنا اور ہر قسم کے قول قرار کو توڑنا اور امن عام کو تباہ کرنا، ملک میں فساد مچانا، مخلوق پر ظلم کرنا، اللہ اور بندوں کے حقوق ادا نہ کرنا۔

اول الذکر طبقہ کا تیجاً اخروی عیش و آرام ہے اور دوسرا ذکر کردہ رحمۃ الہی سے دور رہنے کا اور مال کا رعبا میں گرفتار ہو کر اہل ایمان بننا اور کافر بننا ہیں۔ عقلمند وہی ہے جس کے اندر مذکورہ اوصاف ہوں۔ آیات میں وفائے عہد،

**مقصود بیان** کنبہ پروری، خداوند مصائب پر صبر اور مالی صدقات و خیرات کی تبلیغ تین تعلیم دی گئی ہے۔ اس بات کی بھی صراحت کر دی گئی ہے کہ مصائب کی برداشت اور تقابلیت پر صبر اللہ کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے کیا جائے وغیرہ۔ ستر آیتوں کے الفاظ بتا رہے ہیں کہ صدقہ زکوٰۃ، خیرات غرض ہر اہل صرف جو راہ خدا میں کیا جائے کسی طرح کیا جائے خواہ کھلم کھلا علی الاعلان یا خفیہ اور در پردہ۔ بہر حال قابلِ طرح ہے۔ بدی کے عوض نیکی کیلئے کی بھی پرمغز الفاظ میں ہدایت کی گئی ہے جس سے اور سب کے الفاظ ہر نیکی بدی کو شامل ہیں۔ اس میں ہر قسم کی معافی احسان اور ترک انتقام داخل ہے۔ صحتِ صلحہ اللہ کے الفاظ بتا رہے ہیں کہ اہل جنت کے اصول و فروع اور یوں ہی ان کے ساتھ جنت میں جائیں گی۔ بشرطیکہ ان میں جنت کے اندر جانے کی قابلیت ہوتی یعنی ایمان دار ہوئے اور ان کی حالت دخول جنت کے مناسب ہوئی۔ بعضاً صبرِ تہمت کی قید دلالت کر رہی ہے کہ نفس پر جائزہ دیا و ڈال کر خواہشات سے روکنا اور مادی قوتوں کو شریعت کی اجازت کے مطابق منسوب رکھنا اور خواہشات کو تعلیمِ اسلامی کے موافق ترک کرنا خوشنودی خدا کا باعث، دخول جنت کا سبب اور جنت کے اندر اعزاز و احترام کا باعث ہے وغیرہ۔

اللَّهُ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَشَاءُ وَيَقْدِرُ ۗ وَفِرْحُوا بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا

اللہ جس کی روزی میں چاہتا ہے فراخی اور تنگی کرتا ہے اور لوگ دنیوی زندگی پر لیجے ہوئے ہیں

وَمَا الْحَيَاةُ الدُّنْيَا فِي الْآخِرَةِ إِلَّا مَتَاعٌ ۗ وَيَقُولُ الَّذِينَ كَفَرُوا

حالاکہ آخرت کے مقابل میں دنیوی زندگی بے حقیقت چیز ہے کافر کہتے ہیں اس میں غیر

لَوْلَا أَنْزَلَ عَلَيْهِ آيَةً مِّنْ سَمَاءٍ ۗ قُلْ إِنْ اللَّهُ يُضِلُّ مَنْ يَشَاءُ

کوئی کھٹا معجزہ اس کے رب کی طرف سے کیوں نازل نہ کیا گیا؟ کہہ دو کہ اللہ جس کو چاہتا ہے گمراہ چھوڑ دیتا ہے

وَيَهْدِي إِلَىٰ آلِهِ مَنِ آمَنَ ۗ الَّذِينَ آمَنُوا وَتَطْمَئِنُّ قُلُوبُهُمْ

اور جو اس کی طرف رجوع ہوتا ہے اس کو اپنی طرف آنے کا راستہ بتا دیتے ہیں جو لوگ ایمان لائے ہیں اور یا اولیٰ سے ان کے دلوں کو

بِذِكْرِ اللَّهِ ۗ الْأَيْدِي كَسَّ اللَّهُ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ ۗ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا

اطمینان حاصل ہوتا ہے خوب کھلو کہ اللہ کی یاد سے دلوں کو چین حاصل ہوتا ہے جو لوگ مومن اور نیکو کار ہیں

الضَّلِيلِ طُوبَىٰ لَهُمْ وَحَسَنُ مَا لَهُمْ

ان کے لئے خوش حالی اور ایسا ٹھکانا ہے

**تفسیر** ابتدائے اسلام سے اب تک جب تک مخالفین اور کافروں کی حالت کا عمومی تناسب دیکھا جاتا ہے تو میزان میں کفار و کفار و دولت مند اور صرف الحال نظر آتے ہیں اور مسلمان ہمیشہ تنگ دست، نادار اور دنیوی معائب کا شکار دکھائی دیتے ہیں۔ یہ مسلمانوں اور کافروں کی ظاہری حالت دیکھ کر غمناک نہیں ہوتا اور بعض مسلم بھی اس شبہ میں پڑ جاتے کہ یہ مسلمانوں پر بحیثیت مذہب خدا کی طرف سے ادا ہے۔ خود ان کے مذہب کو پسند نہیں کرتا۔ اگر خدا ان سے راضی ہوتا تو دنیا میں سب سے زیادہ مال داری ہی قوم ہوتی۔ اس کے علاوہ عموماً کفار و کفار و کفار و کفار کو نفس امارت نے بھائی بندوں کو مال وارد کیا کہ بھولے نہیں سماتے اور یہ مسلمانوں کے سامنے آگے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان آیات میں اس شبہ کا ازالہ فرماتا ہے کہ رزق کی کوئی چیز اور تنگی فراخی تو اللہ کے دست قدرت میں ہے۔ خدا جس کو چاہتا ہے فراخ دست کرتا ہے اور جس کو چاہتا ہے تنگ دست بنا دیتا ہے، مگر (حقیقت نا انہش) لوگ دنیوی زندگی کے عیش و آرام پر اکتارتے ہیں۔ بات یہ ہے کہ آخرت کی زندگی کے مقابلے میں اس دنیوی زندگی کی کوئی وقعت نہیں۔ یہ ایک حقیر اور ناقابل توجہ متاع سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتی۔ یہی وجہ ہے کہ خدا نے اس کو سبب نفیلت نہیں فرمادیا۔ لہذا اس پر اکتارتا ہے جا ہے۔ حضرت مسعودی کی روایت میں ہے کہ حضرت اقدس نے ارشاد فرمایا آخرت کے مقابلے میں دنیا ہی اتنی حیثیت ہے جتنی سمندر کے قتلے میں اس اشک کی نمی ہوتی ہے جو ڈبو کر نکالی گئی ہو (رواہ احمد و المسلم) دنیا اور متاع دنیا کے بے مقدار ہونے کے متعلق کثرت صحیح احادیث وارد ہیں جن کا ذکر موجب طوالت ہے۔

تو ان کے معاذ کافر ہے کہ کہا کرتے تھے کہ اگر ہمیں کوئی نعمتیں نمایاں نشانی کیوں نہیں نازل ہوتی جس سے ہمارے شکوک و شبہات زائل

ہوں اور ہم مسلمان ہو جائیں اس کی تفصیل اسی سورت میں اور پھر گزری ہے) گویا کافروں کی نظر میں رسول اکرمؐ کے پیغمبروں بھارت خصوصاً  
زندہ قرآن جو بلاغت طرز بیان، عمرانی تمدن اور سوئشل اصول کی جامعیت، الہیات کے نفس مباحث کی تفصیل، گزشتہ اقوام کی تاریخ  
اور آئندہ واقعات کے انہار کے اعتبار مجسم معجزہ تھا کافی تھا۔ وہ ایسے نمایاں معجزات کے باوجود جاننا نہ بھارت کے طالب تھے اور  
طرح طرح کی فطرتیں کرتے رہتے تھے، لیکن یہ فرمائشیں سنائیں اور معاندانہ ہوتی تھی طلب حق مقصود نہ تھیں، اس لئے ایسی خواہشات  
قبول نہ کی جاتی تھیں۔ کفار کے مذکورہ بالا ۔۔۔۔۔ سوال کے جواب میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ اطمینان اور ایمان کے لئے تو قرآن کافی ہے۔  
جن لوگوں کو ایمان کی خواہش ہوتی ہے اور طلب حق جن کا شعار ہوتا ہے ان کی ہدایت تو اس سے ہو جاتی ہے، لیکن جس کو اللہ گمراہ چھوڑنا چاہتا  
اُس کو کون ہدایت کرے۔ یعنی جو لوگ اذلاً توفیق ایمان سے محروم ہیں اور معاندانہ رنگ میں آیات الہی سے کٹ کر رہتے ہیں ان کی ہدایت نہیں  
ہو سکتی۔ اس سے آگے نیکو کار اہل ایمان نیک انجام بیان فرماتا ہے

دنیا کی کوئی چیز قابل تھا اور معیار فضیلت نہیں نہ دولت نہ حکومت نہ طاقت۔ ہدایت و مگر اسی خدا کے اختیار  
مقصود بیان میں ہے، لیکن قابلیت کے اختلاف کی وجہ سے خدا نے کسی کو گمراہ اور کسی کو راہ یاب کر دیا ہے۔ جو لوگ اللہ کی

طرف غموس کے ساتھ رجوع کرتے ہیں اور اللہ کی یاد سے اطمینان قلب حاصل کرنا چاہتے ہیں ان کو خدا ہدایت کر ہی دیتا ہے۔ گویا ان  
آیات میں اس طرف اشارہ ہے کہ تقدیر اور حکم الہی پر الزام لگانا بے جا ہے۔ سب سے پہلے طلب صادق کی ضرورت ہے۔ جو بندہ یا بندہ  
جو خدا کی طرف دوڑتا ہے اللہ اس کی دستگیری کرتا ہے اور گمراہ راہ نہیں چھوڑتا۔ ذکر الہی سے دلوں کو اطمینان حاصل ہوتا ہے وغیرہ۔

ایک خاص نکتہ امام غزالی نے احیاء العلوم میں لکھا ہے کہ قلب کی غذا یاد الہی ہے ورنہ دل تاریک اور مردہ ہو جاتا ہے اللہ کو یاد  
کرنے سے اطمینان قلب حاصل ہوتا ہے۔ آدمی جب اللہ کو غموس قلب کے ساتھ یاد کرتا ہے اور اس کے تمام جمالی  
وگامی اوصاف پر غور کرتا ہے اور صفات توحید کا یقین کرتا ہے تو لامحالہ سکون خاطر ہوتا ہے۔ مفسر سراج نے لکھا ہے کہ یہاں ارشاد  
فرمایا کہ یا د خدا سے دلوں میں اطمینان پیدا ہوتا ہے اور سورہ انفال میں فرمایا کہ مومن وہ لوگ ہیں جن کے دل یاد الہی کے وقت خوف زدہ ہوجاتے  
ہیں۔ گویا یاد الہی اطمینان اور خوف، دلوں کا سبب ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جب آدمی اللہ کے عذاب اور قہر کو یاد کرتا ہے تو اس کا  
دل خوف زدہ ہو جاتا ہے اور جب اس کی رحمت و شفقت کو یاد کرتا ہے تو دل میں سکون حاصل ہوتا ہے۔ میرے نزدیک کسی تاویل کی ضرورت  
ہی نہیں کیوں کہ رحمت کی امید اور قہر کا خوف اسی بنا پر کہا گیا ہے۔ اَلْاٰیْمَانُ بَیِّنُ الْخَوْفِ وَالرَّجَاءِ۔

یہ امر سمجھ لینا ضروری ہے کہ ذکر الہی کی دو قسمیں ہیں ظاہری اور باطنی۔ ظاہری ذکر زبان سے بھی ہوتا ہے اور کاذب سے بھی۔ دوسرے  
سے سن کر بھی زبان دگوش کے ذکر سے دل کو طمانیت ضرور حاصل ہوتی ہے مگر بیوقوفی تربیت و توحید ہم باطنی ذکر تو اس کی دو قسمیں ہیں۔  
اول یہ کہ اللہ کے انعامات پر غور کیا جائے۔ معصومات اور مخلوقات پر نظر ٹھکرائی جائے اور دماغ کے اس عمل سے دل کے اللہ اللہ کی  
عظمت و جلالت سمجھ جائے۔ دوم یہ کہ قلب کا اپنا کوئی فعل نہ ہو بلکہ بعض ظالم غیب سے مخصوص تکلیفات کا تقویٰ پر غور کرکے شرف ہو جائے، یہی  
خالص ثمانیت ہے

كَذٰلِكَ اَرْسَلْنَاكَ فِيْ اُمَّةٍ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهَا اُمَمٌ لِّتَسْتَلُوْا عَلَيْهِمُ الدِّیْنَ

اسی طرح ہم نے تم کو ایسی امت میں بھیجا ہے جن سے پہلے بہت سی امتیں گزری ہیں تاکہ تم ان کو وہ قرآن پڑھ کر سناؤ جو ہر نبی و نبی

اَوْحَيْنَا اِلَيْكَ وَهُمْ يَكْفُرُوْنَ بِالرَّحْمٰنِ قُلْ هُوَ رَبِّيْ لَا اَلَمَّا هُوَ

ہم نے تمہارے پاس بھیجا ہے اور رحمن کا انکار کرتے ہیں۔ کہہ دو کہ وہ میرا رب ہے اس کے سوا کوئی معبود نہیں



# عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَالْيَهُودُ كُفَرُوا

اِسْمِ پر میرا بھروسہ ہے اور اِسْمِ کی طرف میرا رجوع ہے

**تفسیر** جو جس نے سنا کہ رسول اللہ ان الفاظ میں دعا کرتے ہیں یا اللہ یا اللہ یا اللہ تو اپنے ہم خیال لوگوں سے جا کر اُس نے کہا کہ محمد اللہ کو پکارتا ہے مگر اللہ کے ساتھ ایک اور معبود کا بھی نام بیٹا ہے۔ یہ ہیں تو زمان الیہاد کے علاوہ کسی اور رحمن کا نام معلوم نہیں۔ یعنی رحمن الیہام جو سید (کہ اس کا خطاب ہے۔ مگر وہ معبود نہیں۔ پھر یہ رحمن جس کو محمد پکارتے ہیں کون ہے؟ (معلم) ابن عباس کا قول ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کی نعمتوں اور رحمتوں کو قریش کے سامنے بیان کیا اور حکم فرمایا کہ رحمن کو سجدہ کرو تو انہوں نے انکار اور اظہار بغض کیا اور بولے رحمن کیا چیز ہے؟ فنادہ نے بیان کیا کہ معابد حدیبیہ کے لئے قریش کی طرف سے یہیل بن عمرو سنانہ بن کرایا اور علیج کی مجلس منعقد ہوئی۔ حضور اقدس نے حضرت علیؑ کو صلح نامہ لکھنے پر مامور فرمایا۔ آپ نے لکھا شروع کیا بسم اللہ الرحمن الرحیم ہیں نے کہا ہم تو سوائے یہاں والے کے دوسرے کو رحمن نہیں جانتے۔ تم ہمارے دستوں کے موافق یا شہادۃ لکھو (بخاری) اسی طرح کے چند واقعات ان آیات کے اسباب تامل ہیں۔ اگرچہ قتادہ نے مؤخرالذکر حصہ کو کئی شان نزول قرار دیا ہے۔

گزشتہ آیات میں کفار کے معجزہ طلب کرنے کا ذکر کے خواب دیا تھا کہ معجزہ دیکھنے کے بعد بھی انہی گمراہ ہدایت یاب نہیں ہو سکتے جو لوگ خدا کی طرف رجوع کرتے ہیں ان کو ظاہری معجزہ کی ضرورت بھی نہیں ہوتی۔ ان کے لئے باطنی معجزات ہر وقت موجود ہیں۔ طلب معجزہ کا دوسرا جواب ان آیات میں دیا ہے۔

اصل ارشاد یہ ہے کہ کچھ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی دنیا میں نئے نئے نہیں آئے جو بات بات پر ظاہری معجزات کی طلب کی جاتی ہے۔ سلسلہ انبیاء پہلے ہی سے جاری ہے تو کیا شکر دل کے کہنے سے ہر وقت وہ ظاہری معجزات دیکھنے یا کرنے لگے۔ معجزہ کا ظہور بھی کسی بوقت ضرورت ہو جاتا ہے ورنہ اصل مقصود تو پیغام الہی کا پہنچا دینا ہے۔ اللہ کی طرف سے ہدایت کا پیغام آنا ہی عظیم الشان نعمت ہے، مگر یہ کفار رحمن کا انکار کرتے ہیں۔ یعنی اللہ کو رحمن نہیں مانتے۔ حالانکہ رحمن ہی درحقیقت پروردگار عالم ہے۔ اُن جہان کی توحید اِسْمِ کے دست قدرت میں ہے زندگی کے کل کاروبار میں اسی پر بھروسہ رکھنا لازم ہے اور یہ بھی یقین رکھنا ضروری ہے کہ آخر کار سب کی بازگشت اور واپس بلٹی اِسْمِ کے پاس ہوگی۔ خلاصہ بیان یہ تھا کہ اللہ نے گزشتہ اقوام کی ہدایت اور پیغام کی سادات اور رب کی معرفت اور تزکیہ نفوس کے قواعد سکھانے کے لئے ہی انبیاء بھیجے اسی طرح ان لوگوں کے نفوس کی تکمیل کے لئے تم کو مامور کیا اور قرآن نازل فرمایا، مگر ان کی کوہ باطن کی یہ حالت ہے کہ وہ رسول بے بعثت اور قرآن کے نزول کو اللہ ہی کی رحمت نہیں جانتے بلکہ اللہ کو رحمن ہی نہیں مانتے۔ بہر حال وہ مایوس یا ناہوش تم کو کچھ بتانا چاہتے کہ زندگی اور مابعد زندگی کے کل امور اِسْمِ ذات کے ہاتھ میں ہیں بس کوئی حجت کہتا ہوں۔

**نوٹ:**۔ بیفادای، سراج، معالم اور جلالین میں گذرنا ام کا یہ مطلب بیاں کیا ہے کہ جس طرح ہم نے تم سے پہلے تمہاری پیشانی کی بشارت دینے والے اور تمہارے احوال کی اطلاع دینے والے پیغمبروں کو بھیجی تھی اسی بشارت اور اطلاع احوال کے موافق تم کو بھی بشارت دیا۔ میرے نزدیک یہ مطلب ظاہر آیت کے خلاف ہے۔

**مقصود و بیان** یون پاک کی بعثت کو نئی نئی تھی۔ گزشتہ اقوام کی ہدایت کے لئے خدا نے اور انبیاء بھی بیعت فرمائے تھے، بعثت رسول کی فرض تبلیغ قرآن ہے بلکہ وہ تمام احکام جو وحی جلی یا وحی کے ذریعہ سے رسول پاک کے پاس پہنچے ہوں، ان سب کو تم کو سنانا اور قوم کے پاس پہنچانا ہی کافرض ہے۔ خدا تعالیٰ کے سامنے صفات میں لفظ رحمن کا اطلاق شرعی اسلامی ایجاد ہے۔ اہل عرب اللہ کو رحمن نہیں کہا کرتے تھے۔ آخری آیت رحمن کے طور پر ایک مفہوم تنظیم دے رہی ہے کہ انزال الوصیت سے انزال الوصیت مقدم ہے۔ اللہ

کی ربوبیت سے اس کی الوہیت کی طرف ترقی ہوتی ہے۔ گو یا پہلے نظام عالم کی درستگی، احتیاج، حدوث، باضابطہ تعمیرات اعداؤں و نساؤں کے سلسلہ نظر ڈالنی چاہیے اور جب تمام کائنات کی حلا و حلل کی علامتوں کی طرف توجہ کی جائے اور یہ یقین ہو جائے کہ تمام عالم کے ایجاد و بقا کی نگاہ ایک ذات کے ہاتھ میں ہے تو پھر اس کی الوہیت و توحید کا اقرار کیا جائے۔ ایک لطیف اشارہ اس طرف بھی ہے کہ صفات کا وہ ذات سے ہماری لئے مقدم ہے۔ اللہ کے صفات کو تو ہم فی الحقیقت کہہ سکتے ہیں، مگر حقیقت اور ذات ہمارے اعلاہ اور اک سے خاص ہے۔ پھر صفات میں ہی صفات فعلیہ کا مرتبہ صفات ذاتیہ کی پہنچت ہمارے لئے مقدم ہے۔ اللہ کی صفات فعلیہ کا جو علم ہم کو ہو سکتا ہے وہ صفات ذاتیہ کا نہیں ہو سکتا۔ خصوصاً صفات فعلیہ میں سے بھی ان صفات اس کا علم زیادہ ہو سکتا ہے جو اضافی ہیں یعنی جو منفصل متاثر اور مفعول کو چاہتی ہیں مثلاً صفت خلق کے لئے کوئی مخلوق اور صفت ربوبیت کے لئے کوئی مخلوق ہونا چاہیے۔ اس تفسیر کا نتیجہ یہ نکلا کہ اہل بعثت پر لازم ہے کہ پہلے اللہ کی صفات نسبتاً اضافیہ پر غور کریں۔ صفت خلق، تربیت اور کائنات میں اللہ کو جو تفسیر کرتا رہتا ہے اس کو گہری نظر سے دیکھیں ان اضافی صفات پر غور کرنے کے بعد غیر اضافی صفات کا علم ہو جائے گا۔ پھر ان صفات کو جاننے سے ذاتی صفات مثلاً وجود علم اور حیات و توحید کا اکتشاف ہوگا پھر درجات علم کا یہاں اختتام ہو جائے گا اور اعمالہ اعتراف کرنا پڑے گا کہ انجام کار سب کو اپنے مرکز کی طرف لوٹنا ہو۔

وَلَوْ أَنَّ قُرْآنًا سُيِّرَتْ بِهِ الْجِبَالُ أَوْ قُطِعَتْ بِهِ الْأَرْضُ أَوْ كَلِمَةٌ بِهِ

اگر کوئی قرآن ایسا ہوتا کہ اس سے پہاڑوں میں زلزلہ پیدا ہوتی یا اس سے زمین کاٹ دی جاتی یا اس کے ذریعہ سے دروں سے بات چیت

الْمَوْتَىٰ بَلِّغِ اللَّهُ الْأُمَّمَ جَمِيعًا أَفَلَمْ يَأْتِئْسَ الَّذِينَ آمَنُوا أَنْ لَوْ يَشَاءُ

کی جاتی (تب بھی یہ ایمان نہ لاتے) بات یہ ہے کہ سب کام اللہ کے ہاتھ میں ہیں اور وہ چاہتا تو سب کو

اللَّهُ لَهْدَىٰ النَّاسَ جَمِيعًا وَلَا يَزَالُ الَّذِينَ كَفَرُوا تُصِيبُهُم بِمَا صَنَعُوا آفَ

لوگوں کو ہدایت کر دیتا اور کافروں کو ان کے لئے پرہیز مصیبت پہنچتی رہے گی۔ یاد

أَوْ تَحُلَّ قَرْيَةً مِّنْ دَارِهِمْ حَتَّىٰ يَأْتِيَ وَعْدُ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ لَا يُخَلِّفُ فِي عَهْدِهِ

مصیبت ان کے گروں کے قریب ہی نازل ہوگی۔ یہاں تک کہ اللہ کا وعدہ آپہنچے گا۔ بلاشبہ اللہ وعدہ خلافی نہیں کرتا

تفسیر معجزات کا یہ تیسرا جواب ہے۔ کفار مکہ نے حضور اقدس سے عرض کیا تھا کہ اگر تم ہم کو مسلمان بنانا چاہتے ہو تو اپنے قرآن

میں سے کچھ آیتیں لے کر آؤ اور دو رکعت نماز پڑھو تاکہ ہماری کھیتی باڑی اور باغ بھلواری کے لئے زمین

کشادہ ہو جائے یا چھوٹے گاؤں کو مسخ کر دو کہ ہم باسانی زمین کی مسافت طے کر سکیں اور ملک شام میں جا کر تجارت کریں۔ یا ہمارے بزرگوں یعنی

عصی بن کلاب کو زندہ کر دو کہ ہم ان سے بات چیت کر کے تمہارا نبی ہوتا معلوم کر لیں۔ ان تمام اہل موالات کا جواب ان آیات میں ہے۔

ابن کثیر کے نزدیک قرآن سے مراد دوسری آسٹریائیوں میں ہیں، لیکن ہام مفسرین کے نزدیک یہی قرآن مراد ہے۔ اول قول پر مطلب یہ

ہوگا کہ اگر اللہ آسانی کتابوں میں سے کسی کتاب کے ذریعہ پہاڑوں کو ان کی جگہ سے ہٹا دے تو زمین کو چھو کر نہیں دیکھا گئی ہوتی یا مسافت طے

کرانی نہیں ہوتی یا دروں کو زندہ کر دیا ہوتا تو اس قرآن سے بدرجہ اولیٰ یہ کام سراپا ہوتا۔ خدا عاجز نہیں سب پر کرم کرتا ہے۔ دوسرے

قول کے بموجب مطلب یہ ہوگا کہ اگر اللہ کسی خواہش کے بموجب ایسے میں معجزات ظاہر فرمائی کہ وہیں تب بھی کیا فائدہ۔ نفس کی تار کی دھاری

ہونے، عقل کی تکلیفیں روشن ہونے اور روح میں قیامت پیدا ہونے کے لئے تو مزید سے بڑھ کر قرآن موجود ہے۔ جب قرآن سے اس کے نئے  
 پر کوئی اثر نہ ہو تو دوسرے مجزوں سے کیا ہو سکتا ہے۔ بات یہ ہے کہ ہدایت و گمراہی سب اللہ کے دست قدرت میں ہے۔ اگر وہ چاہتا تو سب  
 کچھ کو راہ راست پر لے آتا، لیکن اس کی حکمت اس کی منتفی نہیں ہے۔ اس کی کثیر کے قول کی تائید قتادہ کے قول سے ہوتی ہے اور عام مفسرین  
 قول کے ثبوت میں ابوسعید خدریؓ، ابن عباسؓ اور شعبہؓ وغیرہم کے اقوال ہیں۔

اس کے بعد کافروں کی کفالت، تکلیف، عیبیت، فطامی اور ہذا سب قیامت کی بھی دلیلیں ہیں۔ آیت **لَا يُؤْمِنُ الْكُفْرَانُ** عسراً  
 کی تفسیر میں علامہ کا کسی قدر اختلاف ہے۔ خلاصہ مطلب یہ ہے کہ کافروں پر آئندہ کوئی نہ کوئی بلا اور مصیبت پڑتی رہے گی جہاں کے لئے بار  
 عبرت جوگی اور بلا خرد عذاب الہی آجائے گا۔ یعنی مکہ فتح ہوگا۔ وصال الہی سے مراد اکثر صحابہ و تابعین کے نزدیک فتح مکہ ہے اور حسن نسبی کے  
 نزدیک قیامت مراد ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم برابر مسلمانوں کے کچھ دوستے اطراف مکہ میں جہاد کے لئے روانہ فرماتے رہتے تھے  
 جو چاروں طرف جگہ گزرتے تھے اور اہل مکہ کی عبرت کا سبب بنتے تھے۔ بلا آخر ایک دن مکہ پر چڑھائی کا وقت آیا اور مکہ فتح ہو گیا۔

آیت **وَلَوْ أَنَّ قُرْآنًا سُفِّرَتْ كَلِمَاتُهَا** الخ پر لطف دلالت کر رہی ہے اس مقصود پر کہ قرآن کا کام راہ راست بتانا، علم  
**مقصود بیان** جو رکھی سچائی کرنا، عدس کے قوانین پیش کرنا، رعوں کو روشن کرنا، دلوں کی تاریکی دور کرنا، اللہ اور رسولؐ

کے لئے ان کی تفسیر کے ساتھ بیان، سوشل اور تمدنی اور نفسانی اصلاح کرنا ہے۔ پہاڑوں کو ٹکڑے ٹکڑے کر دینا، ان کی جگہ سے مٹا کر  
 زمین کشا و کھرا کرنا یا قبروں سے فردوں کو اکھاڑنا اس کا کام نہیں۔ قرآن خزانہ علوم ہے، کنز معارف ہے۔ مجموعہ قوانین ہے، سرچشمہ ہدایت  
 ہے۔ مسمریم کی کتاب یا جادو کا دفتر نہیں۔ جب کو رہبیرت طبقہ کو قرآنی غرض کا ہی علم نہیں اور مقصد رسالت ہی کی طرف توجہ نہیں  
 لیا تو ایسے بیہودہ سوالات پورے کرنے کے بعد ان کی ہدایت نامکن ہے۔ آخری آیات میں آئندہ کے فاعلات کی خبر بھی دیدی گئی۔ ہنقریب  
 مکہ اور اطراف مکہ فتح ہوگا۔ اس پیشین گوئی میں ایک خاص رجز اس طرف بھی ہے کہ دنیا میں دو قسم کے آدمی ہوتے ہیں عقل مند اور بے وقوف  
 سمجھ دار بصیرت آبل اور عقوبت جاہل۔ اہل بصیرت کے لئے تو قرآن سرچشمہ ہدایت ہے۔ رسول پاکؐ کی شخصیت ان کے لئے صدائے  
 مجسم ہے، لیکن کو فہم عقوبت جاہل روحانی طاقت اور عقل کی روشنی اور قواہر و صفات الہیہ الٰہی کے قائل نہیں ہوتے۔ ان کے لئے تو  
 نادبی طاقت کا نقطہ، ظاہری شوکت، وسطوت اور غلبہ و حکومت کی ضرورت ہے۔ وہ حیثیت و صداقت کو دلائل کی روشنی میں نہیں  
 دیکھتے بلکہ ظاہری جلال و شکوہ اور دنیوی عروج و نشیب کو باعث صداقت جانتے ہیں۔ ایسے لوگوں کے لئے تلوار کی ضرورت ہوتی ہے  
 جتنی ہنقریب مسلمانوں کی تلوار بھی ان کے سروں پر آئے والی ہے۔

وَلَقَدْ اسْتَهْنٰی بِرُسُلٍ مِّنْ قَبْلِكَ فَاَمَلَيْتَ لِلَّذِيْنَ كَفَرُوْا اَنْهُمْ اَخَذُوْا قَدْرَ

ہنیرے پیغمبروں کی تم سے پہلے ہی ہنسی اڑائی جا چکی ہے چنانچہ کافروں کو تم نے بہت دی گریہ ان کو ہر کار

فَكَيْفَ كَانَ عِقَابِ ۗ اَفَمَنْ هُوَ قَائِمٌ عَلٰی كُلِّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ وَجَعَلُوْا

تو دیکھو عذاب کیسا تھا، بلا جو ہر نفس کے حال پر مطلع ہوا ان کو پہلے ہزار دہے چھوڑ دے گا، انہوں نے اللہ

بِذٰلِكَ سَخَّرَ لَكُمْ اَنْ تَكُوْنُوْا اُمَّةً مِّنْ اُمَّةٍ يَّعْلَمُوْنَ اَنْ يَّعْلَمُوْا فِي الْاَرْضِ اَمْ يَنْظُرُوْنَ

کے شرکیہ بنانے میں تم پر جو ان کے نام لڑا تم اللہ کہ وہ بات جتانے نہیں کو زمین میں رکھیں، وہ نہیں جانتا یا ابوری

مِنَ الْقَوْلِ بَلْ زَيْنَ الدِّينِ كَفَرُوا فَاكْرَمُكُمْ وَصَدُّوا عَنِ السَّبِيلِ وَمَنْ

بناتے ہو نہیں بلکہ بات یہ ہے کہ کافروں کی فریب کاریاں ان کے لئے آگاہ کر دی گئی ہیں اور ان کو راہِ راست سے روکنا یا گیا ہے اور جس

يُضِلُّ اللّٰهُ فَمَا لَهُ مِنْ هَادٍ ۝ لَهُمْ عَذَابٌ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَعَذَابٌ

ضلع کو اللہ گمراہ چھوڑ دے تو اس کا کوئی ہادی نہیں ان کے لئے عذاب ہے دنیوی زندگی میں بھی اور آخرت کا

الْآخِرَةُ اَشْقٰۗءٌ وَمَا لَهُم مِّنَ اللّٰهِ مِنْ وَّاقٍ ۝ مَثَلُ الْجَنَّةِ الَّتِي وُعِدَ

عذاب تو بہت ہی سخت ہے اور ان کو اللہ سے کوئی بچانے والا نہیں جس جنت کا پرہیزگاروں سے وعدہ کیا گیا ہے

الْمُتَّقُوْنَ بِتَجْرِيٍّ مِّنْ تَحْتِهَا الْاَنْهٰرُ ۝ اَمْ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ عَقْبٰۗءٌ

اس کی صفت یہ ہے کہ اس کے اندر نہریں بہتی ہوں گی اس کے پھسل اور سایہ لازوال ہوگا یہ پرہیزگاروں

الَّذِيْنَ اتَّقَوْا ۗ وَ عَقْبٰۗءٌ الْكٰفِرِيْنَ النَّارُ ۝

کا عذاب ہوگا اور کافروں کا عذاب آگ ہے

تفسیر کا ہے۔ لہذا جن چیزوں کو وہ عوام سمجھ سکتے ہیں ان کا تو اقرار کر لیتا ہے اور جہاں تک عوام کی رسائی نہیں ہوتی اور ان کو سمجھنے کے لئے عقل کی ضرورت پڑتی ہے ان کا وہ انکار کر دیتا ہے۔ کافروں کی عقل چونکہ تاریکی کے پردوں میں ہوتی ہے اور صرف حواسِ روشن ہوتے ہیں، اس لئے وہ امرِ آخرت، رسالتِ وحی اور دیگر غیبی امور کا انکار کرتے ہیں۔ کیونکہ ان امور کا سمجھنا عقل کی روشنی پر موقوف ہے اور چونکہ اللہ کی عظمت، تخلیق اور ایجاد کی صفاتِ مہنوعات و مخلوقات کے مقابلہ میں ظاہر ہو جاتی ہیں اور مصنوعات کو ذریعہ سے ہوتا ہے اور کافروں کے حواسِ درست ہیں، اس لئے وہ ان اوصاف کا انکار نہیں کرتے، مگر اس میں بھی فی الجملہ خرابی واقع ہو جاتی ہے۔ کیونکہ ان کے پیش نظر دنیوی حکومت و انتظام کا سلسلہ ہوتا ہے۔ اس کا بری سلسلے پر وہ کارخانہ قدرت کے انتظام کو بھی قیاس کرنے ہیں اور جس طرح دنیوی بادشاہوں کے لئے وزراء، محال حکومت اور کارکن ہوتے ہیں اور سب مل کر حکومت میں بادشاہ کے شریک ہوتے ہیں اسی طرح وہ اللہ کو بھی ایک بادشاہ کی حیثیت سے زیادہ دینے نہیں دیتے اسبابِ ظاہری کو موثر جاننے اور قائل اولیاء انبیاء و ملائک اور یونانوں کو اللہ کا شریک حکومت اور اعمال و کارکن کہتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان آیات میں کفار کے اس قیاس و شریک آفرین رائے کی تردید کرتا اور رسولِ پاک کو تسلی دیتے ہوئے فرماتا ہے کہ

اے رسول! تم سے پہلے بھی پیغمبروں کا مذاق اڑایا گیا ہے یعنی کافروں کے عقل کی تاریکی کی وجہ سے غیبی امور کا انکار کیا اور وحی و رسالت کا مذاق اڑایا ہے ان کی نظر میں رسالت ایک مضمکہ انگیز چیز تھی۔ ان کے قیاس کی رسائی وحی خداوندی تک نہ تھی اور اللہ بھی ان کو ڈھیل دیتا رہا۔ خواہناز و نعمت اور عیش و نشاط کے دروازے ان پر کھول دیئے، مگر انجام کار ان کی گرفت ہوئی۔ اس کے بعد مخلوق کو خالق پر قیاس کرنے کی تردید کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ (۱) جو خدا پر حلفوں کے اندر دینی دیرینی اعمال سے واقف ہو اس کو ناقص

محتاج مطلق مخلوق پر قیاس کرنا کس طرح صحیح ہے۔ (۲) اللہ کی حکومت و اہمیت میں ایسے افراد کو شریک سمجھنا جن کے نام بھی نہیں معلوم ہو  
 و واقفیت تو درکنار کس قدر غلط عقیدہ ہے۔ نام لینے سے خود واضح ہو جائے گا کہ یہ نام یا لقبوں کے ہیں ان دن فرضی ہیں یا اللہ کی مخلوق  
 سے آدمیوں یا جنوں یا فرشتوں کے تھے اور ظاہر ہے کہ مخلوق خالق کے ساتھ اہمیت میں شریک نہیں ہو سکتی۔ (۳) خدا کے ساتھ کسی کو شریک  
 سمجھنے کا مطلب تو یہ ہے کہ ان مشرکوں کا علم اللہ کے علم سے بھی زائد ہے کیونکہ اللہ کو کوئی اپنا شریک معلوم نہیں اور یہ لوگ شریک کا وجود ثابت  
 کرتے ہیں تو گویا علم الہی سے بڑھ کر اپنی واقفیت ثابت کرتے ہیں اور یہ بات بالکل اسمحانہ ہے کہ کوئی سمجھ دار آدمی اس کو مان نہیں سکتا۔ (۴) یا  
 کہنا چاہیے کہ اللہ کا کوئی شریک تو ان کو بھی معلوم نہیں، مگر (رسوم کی صحیح کرتے ہوئے) یہ ادھر ہی باتیں بناتے ہیں تو ادھر ہی باتیں بنانے سے  
 شریک کا وجود ثابت نہیں ہو سکتا۔ اس سے آگے مشرکوں کے شرک کی اصل وجہ بیان فرماتا ہے کہ بس بات صرف اتنی ہے کہ ان کی فریب کاری ان کے  
 نظروں میں کھب گئی۔ یعنی غیر اللہ کی پرستش اور شرک اگرچہ ان کے لئے مفید اور نتیجہ خیز نہیں اور نہ اس کا کوئی معنی ثبوت ہے، مگر آباؤ اجداد کی رعایت  
 ہے اور چونکہ اس کی ناشائستہ حرکات اور فاسد خیالات مدد دہی ہیں، پشت و پشت سے چلے آتے ہیں اور تمام برادری والے ان میں مبتلا ہیں، آگے  
 لئے لوگ ان کو چھوڑنا نہیں چاہتے بلکہ دوسروں کو بھی راہ حق سے روکتے ہیں۔ گویا ہدایت و راہ یابی ان کی قسمت میں ہی نہیں ہے اور جو چیز قسم  
 میں نہیں وہ کس طرح ان کو مل سکتی ہے، اس لئے گمراہ ہیں اور گمراہ رہیں گے۔ اس کا نتیجہ آخرت میں ہی ان کے لئے بُرا ہو گا اور دنیا میں بھی خراب ہو گا  
 آخرت کی سزا تو بہت ہی سخت ہے دنیاوی سزائیں ان کو طرح طرح سے مل سکیں۔ مثلاً قتل، دبا، گرائی، زکری، با، بچوں کی تباہی، شکستہ حجاب  
 پریشانی، شیرازہ قوم کی پراگندگی وغیرہ۔ اس سے آگے مطلب صاف ہے۔

**مقصود بیان**

رسول پاک کو تسلی اور اس امر کی اہمیت کا تارک مطلق والے چونکہ رسالت و وحی کی حقیقت نہیں سمجھ سکے، اس لئے ان کو  
 ہمیشہ سے پیغمبروں کا مذاق اڑاتے آئے ہیں۔ شرک فی الالوهیت کی دلائل صحیح کنی، رسوم قبیلہ سے باز رہنے کی درپردہ  
 مقصود ہدایت اور اس امر کی طرف ایسا کہ آدمی کو حق سے روکنے والی چیز درحقیقت آباؤ اجداد کی کو راہ تقلید ہے اس بدترین فعل کو آدمی یا  
 قابل استعجاب سمجھتا ہے اور گمراہ ہوتا ہے بلکہ دوسروں کو بھی تقلید کے پُر فریب جال میں پھنسا کر نفس و بصیرت کی روشنی سے محروم کر دیتا ہے۔ اس  
 بات کی ملاحظہ کریں کہ اللہ گمراہ چھوڑ دیتا ہے اس کو کوئی راہ راست پر نہیں لاسکتا۔ خواہ نبی ہو یا ولی یا کوئی اور۔ آیت میں کافروں کو دنیاوی خطاب  
 کی بھی دھکی دی گئی ہے کہ اگر رسول پاک سے یوں ہی سرکشی کرتے رہو تو دنیا میں بھی خراب خستہ ہو گے۔ چنانچہ یہ پیشین گوئی بدراستی اکل پوری ہوئی  
 حسد و کینت کی ہی میں بڑے بڑے سرداران کفر قتل، خوار اور ذلیل ہوئے اور کچھ مدت کے بعد تو سرزمین عرب کفر کے نام سے بھی پاک ہو گئی۔ آیت  
 میں اس سرکشی کی ملاحظہ ہے کہ جنت کے پھل اور دہلیں کا سایہ ناقابل زوال اور لانا ہی یعنی جنت کا عیب کوئی پل پوڑا جلتے کا تو نورا اس کی جگہ  
 اسی قسم کا دوسرا پھل نمودار ہو جائے گا اور اس پھل کا وہی سلسلہ قائم رہے گا۔ سایہ بھی ہمیشہ رہے گا یعنی وہاں دھوپ نہ ہوگی کیونکہ دھوپ ہی تکلیف  
 کی چیز ہے البتہ روشنی ہوگی اور جملہ ماعت کے سامان جیسا ہوں گے وغیرہ۔

وَالَّذِينَ اتَّيْنَهُمُ الْكِتَابَ يَفْرَحُونَ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْكَ وَمِنَ الْأَحْزَابِ مَنْ يُنَادِيكَ

جن لوگوں کو ہم نے کتاب دی ہے وہ اس قرآن سے خوش ہوتے ہیں جو تم پر نازل کیا گیا ہے اور بعض گروہ بعض کا

بَعْضُهُمْ طَقْلٌ إِنَّمَا أُمِرْتُ أَنْ أَعْبُدَ اللَّهَ وَلَا أُشْرِكَ بِهِ أَلَيْسَ أَدْعُوًّا وَالْيَدِ

کرتے ہیں تم کہہ دو کہ بھئی حکم ہمارے کہ اللہ کی عبادت کروں اور اس کے شریک نہ بناؤں اس کی طرف میں جاتا ہوں اور اس کی

کتاب ۵ وَكَذَلِكَ أَنْزَلْنَاهُ حُكْمًا عَرَبِيًّا وَلَئِنِ اتَّبَعْتَ أَهْوَاءَهُمْ بَعْدَ

ابھی راجع ہے اسی طرح ہم نے قرآن کو عربی میں خاص حکم (دس) آتا رہا اب اگر حکم آپکنے کے بعد ہی تم ان کی خواہشات پر

تَاجَأءُكَ مِنَ الْعِلْمِ مَا لَكَ مِنَ اللَّهِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا وَاقٍ ۝

۵۱۱

چلو گئے تو اللہ سے نہ کوئی تمہارا حمایتی ہوگا نہ بچالے والا

گزشتہ آیات میں شرک کی تردید اور توحید کا اثبات کیا تھا چونکہ اہل کتاب تو حید کے مدعی تھے اور آسمانی مذہب کا اپنے فرقے کو حامل  
تفسیر سمجھتے تھے اور بظاہر قیامت اور حشر و نشر وغیرہ کا بھی اقرار کرتے تھے، اس لئے ان آیات میں اہل کتاب کے احوال ہی کا بیان کیا گیا۔  
یہودیوں اور عیسائیوں میں کچھ لوگ ایسے بھی تھے جن کا ایمان واقعی طور پر اپنی مذہبی کتابوں پر ہی تھا اور قرآن کو بھی وہ سچی آسمانی کتاب جانتے  
تھے اور اس کے کلی احکام کو ماننے لگتے۔ ان کی سمجھ تعداد تو معلوم نہیں۔ یہودی گروہ میں سے حضرت عبداللہ بن سلام وغیرہ کا نام لیا جاتا ہے اور  
عیسائیوں میں سے پالیس، بھران کے آٹھویں کے اور تیسریں اجیش کے بیان کئے جاتے ہیں۔ یہ گروہ اہل ایمان کا تھا جس کو دو گنا ثواب ملنے کی حدیث  
میں صراحت موجود ہے، لیکن کتابی اہل ایمان کے خلاف اکثر لوگ ایسے تھے کہ رسالت و وحی کے طریقے سے تو انکار کرتے تھے۔ اپنی مذہبی کتابوں  
کو ہی ماننے لگے، مگر حضور کی رسالت کے تائید نہ تھے اور ان کی مذہبی کتابوں میں حضور اقدس کے جواحوال نہ ذکر تھے ان میں طرح طرح کی تحریفیں  
اور تبدیلیاں کرتے تھے اور قرآن نے جن احکام میں کتب سابقہ سے اختلاف کیا ہے ان کو بھی تسلیم نہ کرتے تھے۔ اس قسم کے مختلف گروہ تھے ایک  
پارسی کعب بن اشرف کی تھی اور دوسری حسیدی، تیسری عاقب کی وغیرہ۔ ان دونوں گروہوں کے متعلق خدا تعالیٰ نے ان آیات میں قرآن مجید  
حاصل ارشاد یہ ہے کہ اہل کتاب میں سے جو لوگ فی الواقعیت اپنی آسمانی کتاب کو ماننے میں وہ تو ذول قرآن سے مسرو تھے۔ قرآن کے ہر حکم پر  
ان کا ایمان ہے اور وہ ہر آیت کو سبب ہدایت جان کر خوش ہوتے ہیں، لیکن انہیں اہل کتاب میں سے کچھ لوگ قرآن کے بعض حصوں کو نہیں مانتے  
اور ان احکام کا انکار کرتے ہیں جو ان کی خواہش کے خلاف ہیں۔ تم ان کو سمجھا دو کہ توحید عدم شرک میں تو میں تم سے متفق ہوں۔ جس توحید کا  
تمہاری کتابوں میں حکم ہے اسی کا مجھے حکم دیا گیا ہے۔ رہے احکام تو زمانے کے اختلاف سے احوال مختلف ہوتے ہیں اور اختلاف احوال احکام  
کے اختلاف کا نتیجہ ہے۔ اختلاف احوال کا ہی اقتضا ہے کہ جہاں پہلی کتابیں سرانی اور عربی زبانوں میں آجاری گئیں ان کی جگہ پر قرآن خاص  
عربی میں نازل کیا گیا اور خاص احکام ان سے گئے۔ اس کے انکار کو کفر و کفر ہے۔

اسلام آسمانی الہامی مذہب توحید و عدم شرک کی تعلیم میں برابر ہیں۔ یہ بنیاد ہی عقیدہ ہے جس کی ہدایت ہر آسمانی کتاب  
میں کی گئی ہے، مگر احکام جزئیہ ہر کتاب کے مختلف ہیں اور زبانیں بھی جدا جدا ہیں، اور اس اختلاف کی وجہ سے اختلاف  
الذرائع، مذہب الہی انسانی خواہش کا تابع نہیں ہوتا نہ انسانی میلان خاطر سے اس میں تغیر کیا جاسکتا ہے۔ ان اختلاف سے عبرت حاصل کرنا چاہیے  
ان جاہل علماء اور نادان فقہاء کو جنہوں نے دین کو ہر دوہم اور بانہیکہ اطفال قرار دے رکھا ہے جس طرح دل جاتا ہے آیات و احادیث کو  
توڑ کر ٹکڑے ٹکڑے کے مطابق فتوے دیتے ہیں اور دین میں طرح طرح کی بدعتیں پیدا کرتے ہیں کہیں رقص و سرود کے جلسے ہیں اور ان کو ذریعہ معرفت  
خیال کیا جاتا ہے کہیں حرام کو حلال اور حلال کو حرام قرار دینا ہوتا ہے۔ اور اس کو کمال علمی کا مظاہرہ سمجھا جاتا ہے۔ (ان طین ہا تذکرۃ)

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلًا مِنْ قَبْلِكَ وَجَعَلْنَا لَهُمْ آيَاتٍ وَمَوَاقِنَ

ہم نے تم سے پہلے بہت سے رسول بھیجے تھے۔ اور ان کو بیویاں اور اولاد بھی دی تھیں اور کسی رسول کی طاقت

لِرَسُولٍ أَنْ يَأْتِيَ بِآيَةٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ لِكُلِّ أَجَلٍ كِتَابٌ ۝ يَحْوِ اللَّهُ مَا

یعنی کہ بغیر حکم خدا کے کوئی معجزہ پیش کر سکتا ہر دورہ کی کلمت ہے اللہ جو چاہتا ہے بظاہر

يَشَاءُ وَيُمْسِكُ ۝ وَعِنْدَهُ أُمُّ الْكِتَابِ ۝

ہے اور جو چاہتا ہے برقرار رکھتا ہے اسی کے پاس کتاب ہے

**تفسیر** دنیا میں رسول بنا کر بھیجے اس کو فرشتوں کی نبوت بطرح طرح شہادت کیا کرتے تھے جن میں سے ایک تھا کہ جس کو اللہ تعالیٰ پیغمبر جو نبی نہ چاہئے، فرشتہ کو رسول بنا کر بھیجا چاہئے (ابن کثیر) یہ کیسے نبی ہیں جن کے بیوی بچے ہیں، کھلتے پیٹتے، دنیا کے کاروبار کرتے اور بازار سے خرید و فروخت کرتے ہیں پھر ایک بیوی پر تاعت نہیں کرتے بلکہ متعدد بیویاں ہیں۔ (رسول پاک کے بعد ازواج پر تاج کھل کے آ رہی تھی، اعتراض کرتے ہیں) کافروں کا ایک شہبہ یہ بھی تھا کہ آپ ہمارے کہنے کے مطابق معجزات کیوں نہیں دکھاتے۔ آپ کیسے پیغمبر ہیں کہ اتنا اختیار بھی آپ کو نہیں ہے۔ ایک شہبہ یہ بھی تھا کہ جس ملازم آخری اور معصیت دنیوی کی آپ ہم کو دیکھتی دیتے ہیں ان کو ابھی کیوں نہیں لانے آخر کیوں ہے؟ ایک شہبہ یہ بھی تھا کہ ہم کو جو کچھ تقسیم دے رہے ہیں کہ یہ حکم خدا کا ہے تو پھر کچھ زمانے کے بعد اس کو منسوخ کیوں کر دیتے ہو؟ پھر جب سب کچھ اللہ کی طرف سے ہے تو ہم کو کوئی اختیار یہ نہیں جو کچھ ہونا چاہتا ہو گیا۔ ۱۱۔ تمام شہادت کا ترتیب وار جواب ان آیات میں دیا گیا ہے۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ ابراہیم کے وقت سے اب تک مختلف امتیاد آدمی ہی تھے۔ سب عورت کے پیٹ سے پیدا ہونے کھاتے پیتے، بازاروں میں چلتے پھرتے اور خرید و فروخت کرتے تھے۔ کیا ان کے بیوی بچے نہ تھے، کیا ان کو بیوی بچوں سے رغبت نہ تھی۔ آدمی کا جو ظاہر مقتضائے بشریت میں سے ہے اور اہلیا بھی لشر ہونے کے لحاظ سے مقتضائے بشریت سے پاک نہیں ہوتے۔ رہا قرآنی معجزات اور معجزات اور انبیا۔ کھیلنے اور مذاق اٹانے کے لئے نہیں ہوتے۔ پیغمبروں کو اظہار معجزات کا کوئی ذلیقی اختیار نہیں بلکہ درخواست ہوتی ان کے اختیار سے خارج ہے۔ ان اللہ جب چاہتا ہے اپنے رسول مقبول کے ہاتھ پر معجزہ کا ظہور کرتا ہے اور جب اس کی مصلحت نہیں ہوتی معجزہ کا ظہور نہیں ہوتا۔ تمام واقعات لوح محفوظ میں درج ہیں اور ہر بات کا ایک مقرر وقت لکھا ہوا ہے۔ جلدی کرنے سے کوئی کام وقت سے پہلے نہیں ہو سکتا۔ کیوں کہ دنیا میں ہر چیز کے مناسب مقرر ہے کوئی سبب نہیں ہے کوئی ظاہر۔ سبب کی تاثیر کا بھی ایک اندازہ ہے جس کو اثر کہتے ہیں اگر سبب پیدا کرنے اور اس میں خاص اثر رکھنے خدا معطل نہیں ہوا بلکہ متاثر ہے جب چاہے کسی کی دعا وغیرہ سے اس کی تاثیر اندازہ سے کم یا زیادہ کر دے اور جب چاہے اس کی تاثیر ویسی ہی رکھے۔ دیکھو آدمی کبھی لنگری کے ماسے مچا لے اور کبھی گولی کھا کر کین لگے رہتا ہے اور ہر چیز کا اندازہ اللہ کے علم میں ہے وہ ہرگز بدل نہیں سکتا۔ جو حکم خدا کی مرضی سے بدلتا رہتا ہے اس کو تقدیر معلق کہتے ہیں جو حکم کے ناقابل تغیر ہونے کی صراحت جو وہ تقدیر ممبرہ ہے۔ ابتدا عذاب اور سزا کا بھی ایک وقت مقرر ہے وقت سے پہلے نہیں آسکتا اور ہر شریعت اور ہر حکم کا بھی ایک وقت مقرر ہے۔ وقت ہی کے موافق شرع اور احکام نازل ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ مالک ہے۔ مصلحت وقت کے مناسب ہر شریعت اور حکم کو چاہے منسوخ فرما دے اور جس کو چاہے برقرار رکھے۔ مدت، وقت مقرریم اور تسخیر سب کچھ لوح محفوظ میں موجود ہے اس سے علم الہی کا تغیر لازم نہیں آتا۔ بلکہ یہ ثابت ہوتا ہے کہ فہم کے تغیرات اور ان تغیرات کے مطابق شرعی احکام کا تغیر علم الہی میں ہے۔

بعض صحابہ و تابعی سے مروی ہے کہ کھو و اثبات میں ہر شے کے مثلے اور باقی رکھنے کی طرف اشارہ ہے۔ یہاں تک کہ قبول دعا کے بعد

عمر میں کمی بیشی اور رزق میں زیادتی کمی اور سادت و فقارت کا تبادلہ بھی ہو جاتا ہے۔ مثلاً کسی کی عمر مقدر دس برس کی تھی خدا تعالیٰ اس کو پندرہ برس کی بھی کر دیتا ہے۔ کسی کی تقدیر میں رزق کم تھا اس کا رزق بڑھا دیتا ہے۔ کسی شخص کے مقدر میں غمی ہونا لکھا تھا، مگر وہ مومن صالح ہونے کے بعد سعید ہو جاتا ہے، لیکن یاد رہے کہ یہ تمام تبدیلیاں قضائے مطلق میں ہو سکتی ہیں قضائے مبرم میں نہیں ہو سکتیں۔ یعنی انہیں چیزوں میں اور اسی وقت ہو سکتی ہیں جن کی تبدیلی کے متعلق لوح محفوظ یا علم الہی میں مراحت کر دی گئی ہو اور یہ کلمہ دیا گیا ہو کہ فلاں شخص کی عمر رزق اس قدر ہے اور پھر وہ غفلت عمل کرے گا تو اس کی عمر رزق میں اس قدر اضافہ یا کمی کر دی جائے گی یا فلاں شخص غمی ہو گا، لیکن آخر وقت ایمان و عمل صالح کی وجہ سے سعید ہو جائے گا۔ گویا چیزوں کا محدود اثبات بھی لوح محفوظ میں لکھا ہے۔ قضائے مبرم نہیں طمعی۔ میرے نزدیک اگرچہ آیت **يَتَّبِعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ** عام ہے کسی خاص چیز کے موثبات کی اس میں مراحت نہیں، مگر سیاق آیات بتا رہا ہے کہ شرائع اور احکام کی ترمیم، تبدیلی اور نسخ کی طرف اس سے خصوصی اشارہ ہے **وَالشَّاعِلِ**۔

**مقصود بیان** سلسلہ انبیاء آفاذ آفرینش آدم سے چلا آتا ہے۔ بہت سے انبیاء کے بیوی بچے تھے۔ لفظ ازواج دلائل کر رہا ہے کہ اتنے کے زوجیت ملائق بشری میں سے ہے، شان نبوت کے منافی نہیں۔ آیت **مَا كَانَ بِناتٍ** بتا رہی ہے کہ اظہار معجزہ کسی نبی کی اختیار ہی چیز نہیں۔ بغیر حکم الہی صدور معجزہ ناممکن ہے۔ اس سے یہ بات بھی ثابت کی جا سکتی ہے کہ جب اظہار معجزہ انبیاء کے اختیار میں نہیں تو اظہار کرامت بھی اولیاء کے اختیار سے خارج ہے۔ جب تک اذن الہی نہ ہو کسی ولی کی کرامت سرزد نہیں ہو سکتی۔ اسی آیت سے فرمائشی معجزات کے ہم صدور کی وجہ بھی ظاہر ہوتی ہے کہ خلاف وقت کسی چیز کا ظہور نہیں ہوتا۔ ہر تقدیر حکم کا ایک وقت مقرر ہر تقدیر مطلق میں ترمیم و تنسیخ ہو سکتی ہے، مگر یہ ترمیم و تنسیخ بھی لوح محفوظ میں موجود ہے۔ نسخ شرائع کی اصل وجہ پر بھی اس سے روشنی پڑتی ہے۔

انبیاء کو ازواج و اولاد عطا کرنے میں اس طرف اشارہ ہے کہ جو لوگ ماریف باللہ ہوتے ہیں ان کو دنیا **اہل بصیرت کے لئے چیز نکات** کا کوئی مثل ادا سے فرض سے خارج نہیں ہو سکتا۔ باوجود مساوات دنیوی میں مشغول ہونے کے ایک ہی ذات سے ان لوگوں کو لوگی رہتی ہے۔ **وَمَا كَانَ لِمَوْلَانَا** سے یہ مقصود ہے کہ اہل باطن اور مخلص ہون کوئی مجاہدہ و ریاضت کشف و کرامت کے لئے نہ کریں۔ بغیر حکم الہی کسی ریاضت سے کرامت کا ظہور نہیں ہوتا۔ تمام امور مقدر ہیں۔ **لِكُلِّ اَجَلٍ كِتَابٌ** سے اس طرف اشارہ ہے کہ برگزیدہ بندے مراتب و درجات کو وقت سے پہلے نہیں پا سکتے۔ لہذا استقامت لازم ہے اور مایوسی کفر ہے۔

**وَإِنْ مَا نُرِيَنَّكَ بَعْضَ الَّذِي نَعِدُهُمْ أَوْ نَتُوفِيَنَّكَ فَاِنَّمَا عَلَيْكَ الْبَلَاغُ**

جو وعدہ ہم ان سے کرتے ہیں اگر اس کا کچھ حصہ تم کو دکھادیں یا (بغیر دکھائے) تمہاری روح قبض کر لیں، بہر حال تمہارے ذمے یہ پیام پہنچا دینا ہے

**عَلَيْنَا الْحِسَابُ ۝ أُولَئِكَ يَرَوْنَ أَنَّا نَأْتِي الْأَرْضَ نَنْقُصُهَا مِنْ أَطْرَافِهَا ۝**

ہمارے ذمہ حساب ہے۔ کیا دیکھتے نہیں کہ ہم سب طرف زمین کو گھساتے چلے آتے ہیں

**وَاللَّهُ يَحْكُمُ بِحُكْمِهِ ۝ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا كَرِهْتُمْ ۝ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا كَرِهْتُمْ ۝ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا كَرِهْتُمْ ۝**

اور اللہ حکم دیتا ہے اس کے حکم کو کوئی نیچے ڈال نہیں سکتا وہ جلد حساب لینے والا ہے ان سے پہلے لوگ

**الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَلِلَّهِ الْمَكْرُ جَمِيعًا يَعْلَمُ مَا تَكْسِبُ كُلُّ نَفْسٍ ۝**

جو فریب کر چکے ہیں مگر سب تمہاری نظر ہی کے ہاتھ میں ہیں ہر شخص جو کچھ کرتا ہے اللہ اس سے واقف ہے اور



سَيَعْلَمُ الْكَافِرِينَ مِنْ عَقَبَى الدَّارِ وَيَقُولُ الَّذِينَ كَفَرُوا لَسْتَ مُرْسَلًا

کافروں کو عنقریب علم ہو جائے گا کہ انجام بخیر کس کا ہے کافر کہتے ہیں کہ تم پیغمبر نہیں

قُلْ كَفَىٰ بِاللَّهِ شَهِيدًا بَيْنِي وَبَيْنَكُمْ وَمَنْ عِنْدَهُ عِلْمُ الْكِتَابِ

تم کہہ دو کہ اللہ اور وہ لوگ جن کو کتاب کا علم ہے میرے تمہارے درمیان شہادت دینے کو کافی ہیں

تفسیر یہ آیات سابقہ کا تمہ ہے۔ گزشتہ آیت میں فرمایا تھا کہ کسی رسول کو اظہارِ بیعت اور نزولِ مذاب کا کوئی ذاتی اختیار نہیں۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ جس سزا اور عذاب و بیادوی کفار کا وعدہ کیا گیا ہے وہ رسول کی زندگی میں ہو جائے یا ان کی وفات کے بعد۔ ہر حال رسول کے مراتب میں نہ اول الذکر کی وجہ سے کوئی اضافہ ہوتا ہے نہ موخر الذکر کی وجہ سے کوئی کمی۔ رسول کا کام تو پیامِ الہی کو پہنچا دینا ہے۔ ہدایت و وعدہ و وعید جو کچھ ہو اللہ کی طرف سے وہ پہنچانے والے ہیں۔ وعدہ و وعید کو پورا کرنا ان کا کام نہیں نہ لوگوں کے ماننے نہ ماننے سے ان کا تعلق ہے۔ حساب کرنا اور سرکشی کی صورت میں گفت کرنا تو اللہ کا کام ہے۔ اس کے بعد کافروں کی طرف روئے سخن فرماتا ہے کہ کیا یہ بھی کافروں کو اپنی بیادوی میں کچھ شک ہے؟ کیا ان کو دکھتا کہ سرزمینِ کفر پر طرف سے کم ہوتی چلی آ رہی ہے۔ چاروں طرف سے اسلام کو غلبہ ہونا ہے، کفر کی طاقت ٹوٹ رہی ہے۔ اللہ کا قطعی نیکلہ ہو چکا کہ کفر طیامیٹ ہو کر رہے گا اور اسلام کو غلبہ حاصل ہوگا۔ اللہ کے حکم کو کوئی پلٹ نہیں سکتا۔ یہ بات کہ پھر تاخیر کیوں ہے؟ تو یہ اللہ کی مخصوص مصلحت ہے۔ کفر کی تباہی کی تاخیر سے اہل کفر اللہ کے وعدہ کی تکذیب پر استدلال کرتے ہیں اور کہتے چلے آئے۔ ہر حکمت و تدبیر کو اللہ خوب جانتا ہے۔ اس تاخیر کے اندر بھی اس کی مصلحت مٹھ رہے۔ نتیجہ کفر عنقریب معلوم ہو جائے گا۔

صبرِ حدیث میں آیا ہے کہ جنگِ بدر میں جب کافروں کو شکست ہوئی اور بہت سے مشرکوں کی لاشیں قتل کئے جانے کے بعد کئیوں میں بھی گھٹیں تو اختتامِ جنگ پر حضور گرائی نے لاشوں کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ ہم سے جو ہمارے رب نے وعدہ کیا تھا وہ ہم نے پایا اور تم کو جو وعید دی تھی کیا درحقیقت تم نے بھی اس کو پایا۔ اس حدیث کی بنا پر عقیبى الدار سے فتح و کامرانی بھی مراد ہو سکتی ہے۔ اگرچہ اکثر مفسرین نے نتیجہِ آخرت مراد لیا ہے، مگر موم اہل ہے۔ اس سے آگے کفار کے انکار رسالت کو نقل کر کے فرماتا ہے کہ ثبوت رسالت کے لئے دو شہادتیں کافی ہیں۔ اول تو اللہ کی ہدایت قرآن پکار کر کہہ رہا ہے کہ محمد اللہ کے سچے رسول ہیں۔ دوم اہل کتاب کی شہادت۔ اہل کتاب سے کون اشخاص مراد ہیں؟ اس کے متعلق علماء کا اختلاف ہے۔ حضرت جناب کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عبداللہ بن سلام کے حق میں اس آیت کا نزول ہوا، لیکن اس صورت میں یا تو اس آیت کو مدنی ماننا ہوگا یا یہ کہنا ہوگا کہ حضرت عبداللہ بن عمر سے قبل مسلمان ہو گئے تھے۔ حدیث الاجار میں مراد ہے کہ ہجرت سے قبل حضرت عبداللہ ایمان لائے تھے۔ نیز دلائل النبوة میں امام ابو نعیم اصفہانی نے یوسف بن عبداللہ بن سلام کی روایت بیان کی ہے کہ ایک روز میرے باپ نے طنابِ بیہود سے کہا میرا دل چاہتا ہے کہ اب کی مرتبہ اپنے دادا ابراہیم واسمعیل کی مسجد یعنی کعبہ میں جا کر عید کروں۔ چنانچہ حضرت عبداللہ مدینہ سے روانہ ہو کر مکہ پہنچے۔ وہاں دیکھا کہ لوگ حج کر کے واپس ہو رہے ہیں اور جناب رسول اللہ کو چاروں طرف سے گھیرے ہوئے ہیں حضور نے عبداللہ کو دیکھ کر فرمایا کیا تم عبداللہ بن سلام ہو۔ عبداللہ نے جواب دیا جی ہاں۔ حضور نے قسم دے کر فرمایا عبداللہ سچ بتا کیا تو میرا تذکرہ تو رات میں نہیں پاتا؟ عبداللہ نے کہا آپ پروردگار کے کچھ اوصاف بیان فرمائیے۔ حضور نے سورہ اخلاص پڑھ دی۔ عبداللہ نے فوراً کلمہ توحید پڑھا اور مدینہ واپس آئے، لیکن اپنے اسلام کو مخفی رکھا۔ یہاں تک کہ حضور اقدس ہجرت کر کے مدینہ تشریف لائے۔ اس وقت عبداللہ کعبہ کے درخت پر چڑھے ہوئے تھے خوشی میں اوپر سے کود پڑے الخ۔ اس حدیث سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عبداللہ ہجرت سے قبل مسلمان ہو گئے تھے۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو نہایت مہربان اور بزرگم کرنے والا ہے

الرّٰتِبٰتِ كِتٰبٍ اَنْزَلْنٰهُ اِلَيْكَ لِتُخْرِجَ النَّاسَ مِنَ الظُّلُمٰتِ اِلَى النُّوْرِ

یہ قرآن ایک کتاب ہے جس کو ہم نے تم پر اتارا ہے تاکہ تم لوگوں کو تاریکیوں سے نکال کر روشنی کی طرف ان کے دل کے حکم سے لاؤ

يٰۤاٰذِنِ رَبِّهِمْ اِلَى صِرَاطٍ الْعَزِیْزِ الْحَمِیْدِ ۝ اللّٰهُ الَّذِیْ لَهٗ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی الْاَرْضِ ۝ وَوَيْلٌ لِّلْکٰفِرِیْنَ مِنْ عَذَابٍ شَدِیْدٍ ۝

یعنی اے اذان پر دست قابل حمد اللہ کے راستہ کی طرف لاؤ جو کائنات سماوی و ارضی

السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی الْاَرْضِ ۝ وَوَيْلٌ لِّلْکٰفِرِیْنَ مِنْ عَذَابٍ شَدِیْدٍ ۝

کا مالک ہے اور ان کافروں کے لئے سخت عذاب سے تباہی ہے

الَّذِیْنَ یَسْتَحِبُّوْنَ الْحَیٰوةَ الدُّنْیَا عَلٰی الْاٰخِرَةِ ۝ وَیَصُدُّوْنَ عَنْ سَبِیْلِ

جو دنیوی زندگی کو آخرت کے مقابلے میں محبوب سمجھتے ہیں اور اللہ کی راہ سے روکتے

اللّٰهِ ۝ وَیَبْغُوْنَهَا عَوْجًا ۝ اُولٰٓئِکَ فِی ضَلٰلٍ بَعِیْدٍ ۝

ہیں اور اُس میں کجی ڈھونڈتے ہیں یہی لوگ ایک طویل گمراہی میں ہیں

تفسیر فرماتا ہے۔ یہودی اور عیسائی اور مسلمان سب کے سب اپنے گمراہ کو ملت ابراہیمی کا پیر دبتاتے ہیں۔ حضرت ابراہیمؑ کا نام نہیں ہے اور جن پرست اصحاب یقین میں سے تھے۔ ایمان و یقین کی آفریں جی پی آپ پہنچ چکے تھے۔ آپ کے دو صاحبزادے اولاد العزم نبی تھے۔ اسمعیل و اسحاق حضرت اسمعیلؑ کی نسل میں مدنی عرب ہیں اور حضرت اسحاق کی نسل سے تمام اولاد اسرائیل ہے۔ جب امتداد زمانہ کی سے نبی اسرائیل گمراہ ہوئے تو مختلف انبیاء ان کی ہدایت کے لئے آتے رہے، مگر عرب کی ہدایت کے لئے حضرت اسمعیلؑ کے بعد نبی نہیں پیدا ہوا، لیکن یاد رہے کہ اولاد اسمعیل یا اولاد اسحاق سب اصل کے اعتبار سے سامی ہیں وہی آئین اور توراتی نسل تو ان کو شریعتِ اسلامی نے اپنی شریعت قرار نہیں دیا۔ تاہم اتنا یقینی ہے کہ ان کی ہدایت کے لئے بھی مختلف اوقات میں مختلف نبی بعثت ہوئے ہوں گے اور ان پیغمبروں پر پیام الہی بصورت صحیفہ نازل ہوا ہوگا۔ رسولِ پاکؐ کی بعثت سے قبل تمام عالم کفر و ذلت کی تاریکی میں گھر جاتا تھا۔ اولاد اسمعیل میں سے بیشتر افراد بت پرست، ستارہ پرست اور شیطان پرست تھے۔ اسرائیلیوں کے دو فرقے تھے یہودی اور عیسائی۔ یہودیوں نے حضرت موسیٰ اور حضرت داؤدؑ کی تعلیم کو فراموش کر دیا تھا۔ توحید کی بجائے شرک، حق پرستی کی جگہ ہوا پرستی اور مصلح عالم کے عوض انصاف عالم کا پیرہ اصول نے اللہ تعالیٰ سے تعلق تو ہوا تھا، مگر ان کی توحید شرک آمیز تھی۔ ان جی کا ایک فرقہ حضرت عزیزؑ کو خدا کا بیٹا کہتا تھا۔ قرآنت میں جاہا عیب فرمائش تمیز اور ان کے لئے تھے۔

کہیں عبارت بدل ڈالی تھی اور اکثر جگہ معالیٰ میں تحریر کر کے لکھے تھے۔ ان کے علاوہ حرام و حلال کے مالک اور خود شارع بن بیٹھے تھے مختلف انبیاء ان کی ہدایت کے لئے بھیجے گئے، مگر انھوں نے بہتوں کو قتل کر ڈالا۔ بالآخر حضرت میں بھیجے گئے کچھ لوگوں نے آپ کی تعلیم کو مانا اور اکثر نے مخالفت کی۔ عیسائی فرقہ کچھ زمانے تک صحیح توجہ پر رہا، لیکن پھر ایسا راہ راست سے ہٹا کہ اصل مسک کو بھی بھول گیا۔ حقایق ہمارے کو عین جین کر قتل کیا گیا اور عین سورس کے لہذا تنلیت، الوہیت مسیح اور صلیب پرستی نے ایسا رواج پایا کہ بت پرست اقوام بھی ان سے پیچھے نہ گئیں۔ یہی آریں اور یورپی نسلیں تو ان کی سکونت ایران، چین، ہندوستان، سیام اور مغربی مالک میں تھیں۔ ان کی حالت بھی ناقابل ذکر ہو گئی تھی۔ کفر و الہاد کی کوئی شاخ ایسی نہ تھی جس نے ان کے اندر پرورش نہ پائی ہو اور پھر یہ روش پا کر بار آور نہ ہوئی ہو اور پھر بار آور ہو کر عظیم الشان درخت کی شکل نہ اختیار کر لی ہو۔ بت پرستی، عناصر پرستی، کوکب پرستی، طاقت پرستی، عرض ہر طرح کی غیر اللہ پرستی ان میں تھکن اور شائع ہو گئی تھی یہ وقت تھا اور یہ ہمہ گیر تاریکی تھی جس نے طول کی روشنی، روحوں کا نور اور فطرت کی شعاعوں کو سمجھا دیا تھا۔ آفتاب حق کی کرنیں باطل کی گٹھائیں روپوش ہو گئی تھیں کہ خدا تعالیٰ نے نافرمان زمین یعنی سمورہ ہستی کے وسط سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا کہ کتاب ہدایت دے کر مامور فرمایا کہ اس آفتاب عالمتاب (یعنی قرآن پاک) کی روشنی سے دنیا کو منور کر دو۔ لوگوں کو کفر والہاد، ظلم استبداد، عدم مساوات اور افراتفریط کی تاریکی سے نکال کر توحید، عدل، مساوات اور ایمان و اصلاح کی روشنی کی طرف لاؤ، سب کو راہ حق دکھاؤ، اللہ کی طرف بلاؤ کیوں کہ وہی آسمان و زمین کا موجد، مربی اور قائم رکھنے والا ہے۔ اسی کے دست قدرت میں ان کا وجود ہے کسی غیر کو اس کے مقابلے میں الوہیت نہ تسلیم کا استحقاق نہیں ہو سکتا۔ یہی راہ نور اور صراط مستقیم ہے۔ اب جو لوگ اس کا انکار کریں گے، راہ نور پر پہنچنا چاہیں گے، راہ تاریک سے نور کے راستے پر نہ آئیں گے، بن کے آثار و علامات یہ ہوں گے کہ (۱) آخرت کی حقیقی زندگی پر وہ دنیوی ماریضی زندگی کو ترجیح دین گے۔ ان کے پیش نظر محض دنیوی پیش و طرب اور نعمت و راحت ہوگی آخرت کی راحت و تکلیف کا ان کو عقیدہ تاؤ و علائح انکار ہوگا۔ مغرض یہ کہ وہ دنیا پر شہینہ و زلفیہ بھول گئے (۲) اور خود ہی گمراہ نہ ہوں گے بلکہ دوسروں کو بھی راہ حق سے روکیں گے۔ کبھی دنیوی تالچ دے کر، کبھی تقلیداً باہر کی تعلیم دے کر، کبھی کوئی شیطانی کوشش دکھا کر، کبھی اپنی جھوٹی کرامت اور غلط کشف دکھا کر اور کبھی اپنی باطل رائے اور انتہائے عقل کی جھوٹی روشنی کو دوار کر کے لوگوں کو سیدھے راستے سے بھٹکائیں گے (۳) اور راہ حق کو اپنی نضانی خواہش سے ٹیڑھا کرنا چاہیں گے، اپنے مقصد کے موافق قرآن میں، وہیل، تحریف اور تبدیل و تغیر کریں گے۔ ایسے لوگ کج فطرت، کور بعیرت اور تاریک روح والے ہیں، ان کی گمراہی بہت لمبی ہے۔ ان کی سزاس دوزخ ہے۔

تمام مخلوق تاریکی کے تہ پر دوں میں ہے اور اللہ کا نور بالکل ظاہر ہے (انتہائے ظہور کی وجہ سے آنکھوں میں مادی نور رکھنے والے اس کو نہیں دیکھ سکتے) (تفسیر جہ کا لفظ دلالت کرتا ہے کہ راہ حق ہی روشن راہ ہے اور تمام راستے تاریک ہیں۔ یاد ان کہ تھم سے اس طرف اشارہ ہے کہ رسول پاک اور دیگر ہادیاں اہمت سب کے سب رہنا ہیں، کسی کو منزل مقصود پر پہنچانے کی طاقت نہیں۔ جب تک اللہ کا اذن نہ ہو کوئی رہنما ہدایت نہیں کر سکتا۔ قلوب میں نرد تازگی اور فہم و درایت سب اللہ کی مشیت و اجازت سے ہوتی ہے، کسی کو اس کا اختیار نہیں۔ کہنے سے اللہ کے لئے ہوتی ہے ان اس جانب آیا ہے کہ اللہ کو استحقاق الوہیت بے وجہ اور باسبب نہیں۔ جب تمام مخلوق اسی کے دست قدرت میں ہے تو بلاشبہ وہی مستحق الوہیت ہے پھر وہی غالب بھی ہے۔ اس سے زیادہ کوئی صاحب قدرت ہی نہیں۔ اس کے علاوہ اس کی ذات و صفات تمام میوب و ثنائیں سے پاک اور برتر کی سائنس کے قابل ہیں۔ لہذا وہی ربوبیت کا مستحق ہے۔ آیات میں کافروں کے تین اوصاف بیان کرنے سے اس مضمون کی طرف اشارہ ہے کہ مسلمان کے پیش نظر محض حیات اخروی ہوتی چاہئے۔ دنیوی زندگی اس کا اصل صلیح نظر نہ بنی چاہئے۔ پھر اس کو نہ صرف نور راہ راست پرستیم جو مانا چاہئے بلکہ دوسروں کا بھی رہنا چاہئے۔ جہاں تک ممکن ہو حق کی تبلیغ کرے پھر راہ سیدھی اور راہ نمائی میں خواہش محض کو دخل نہ بنا نا چاہئے۔ اللہ کے احکام کو اپنی مرضی کے مطابق بنانے کی کوشش نہ کرنی چاہئے وغیرہ۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا بِلِسَانٍ قَوْمِهِ لِيُبَيِّنَ لَهُمْ فَيُضِلَّ اللَّهُ مَنْ يَشَاءُ وَيَهْدِي مَنْ يَشَاءُ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝

اور ہم نے ہر رسول کو اُس کی قومی زبان میں ہی (پیام پہنچانے کے لئے) بھیجا تاکہ لوگوں سے کھول کر (احکام) بیان کرے اس کے بعد اللہ

یَسَاءُ وَيَهْدِي مَنْ يَشَاءُ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝

جس کو چاہے گمراہ چھوڑ دے اور جس کو چاہے ہدایت کرنے والی غالب اور مصلحت بین ہے

**تفسیر** اور ہر آیات میں بیان کیا تھا کہ قرآن پاکہ کا نزول اس لئے ہوا کہ لوگ تاریکی سے نکل کر روشنی میں آجائیں، لیکن یہ غرض اسی تھی کہ پوری پوری ہو سکتی تھی کہ قرآن براہ راست جس قوم میں نازل ہوا ہے وہ اس کے مطالب و معانی سمجھ سکے۔ اگر اس کی زبان کو چھوڑ کر دوسری زبان میں نازل ہوتا تو اس قوم کو مطلب سمجھنے میں بڑی دشواری ہوتی۔ چنانچہ اسی مصلحت کو پیش نظر رکھ کر قرآن کو عربی میں نازل فرمایا بلکہ اس آیت میں بطریق عموم فرمادیا کہ ہر نبی کو ہم نے اس کی قومی زبان میں پیام ہدایت دے کر بھیجا تاکہ واضح طور پر حکم کھلا قوم والوں کو پیام الہی سمجھا سکے اور ان کو ہدایت حاصل ہو سکے، لیکن جو لوگ کو رہا طی اور اذلی بد بخت ہیں ان کی تاریکی کو کوئی مثل ہدایت دور نہیں کر سکتی۔ آفتاب سے ان کی آنکھوں میں چکا چوند پیدا ہوتی ہے۔ ابر رحمت کے برسنے سے ان کے گھورے سے مزید تعفن پیدا ہوتا ہے، اس لئے آگے ارشاد فرماتا ہے کہ ہدایت دگر ای تو اللہ کے قبضہ میں ہے یعنی رسول اور کتاب فقط ذریعہ ہدایت اور ابر رحمت ہیں مگر چھوڑنا یا براہ یاب کرنا اللہ کا کام ہے۔ اللہ جس کو چاہتا ہے مگر چھوڑ دیتا ہے۔ فیض قدسی سے اس کو فائدہ نہیں پہنچتا اور جس کو چاہتا ہے اس کو ہدایت کرتا ہے۔ جب قرآن کی زبان عربی بلکہ قریشی ہے اور یہ زبان اس لئے اختیار کی گئی ہے کہ عرب والوں کی سمجھ میں خوب آئے اور ایک شبہ حضور قدس کھول کھول کر ان کے سامنے بیان کر سکیں تو ظاہر ہے کہ آپ کی نبیت بھی صرف عرب کے لئے تھی عمومی نبوت نہ تھی ورنہ قومی زبان میں نازل ہونے کی حکمت و مصلحت کس طرح پوری ہو سکتی ہے۔

ہم اس شبہ کا حل کرنے سے پہلے مناسب سمجھتے ہیں کہ آیات و احادیث سے ثابت کر دیں کہ حضور قدس کی عمومی نبوت تھی۔ آپ تمام دنیا کے لئے نبی بنا کر بھیجے گئے تھے نہ فقط انسان بلکہ جنات کی ہدایت کا کام بھی آپ کے سپرد تھا۔

ایک آیت میں آیا ہے قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا لَفْظًا جَمِيعًا بتا رہا ہے کہ کل آدمیوں کے لئے حضور کو پیغمبر بنا کر بھیجا گیا تھا۔

دوسری آیت میں آیا ہے وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَا قَاةً لِّلنَّاسِ لَفْظًا كَا قَاةً بھی ہمارے مدعا پر صریح دلالت کر رہا ہے۔

تیسری آیت میں قرآن کے متعلق وارد ہے۔ اِن هُوَ اَلَّذِي كُرِهًا لِّلْعَالَمِيْنَ یعنی قرآن تمام عالم کے لئے موجب نصیحت ہے جب قرآن کی ہدایت عمومی ہے تو رسول پاک کی جنت بھی عمومی ہوتی صحیح حدیث میں آیا ہے حضور نے فرمایا۔ بُعِثْتُ اِلَى الْاَرْضِ وَالْاَسْوَدِ-جِبَالِے اور گوروں میں مشرق اور مغرب کے لئے نبی بنا کر بھیجا گیا ہے۔

چھٹی میں حضرت جابر کی معاہدت ہے کہ حضور شاہ روم، والی مصر، شاہ حبش اور حبش دیگر حکام کو خطوط ہدایت بھیجے تھے۔ اگر نبوت عام نہ ہوتی تو ہر دور و ہر جگہ کی تبلیغ کرتے۔ اب ہم اصل شبہ کے حل کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ قوم و امت میں فرق ہے۔ قوم کا اطلاق دو معنی پر ہوتا ہے خاص اور عام۔ خاص قوم تو کسی شخص کی قرابت دار یا ناند سے زائد اس کے ہم وطن کہلاتے ہیں اور عام قوم میں تمام لوگوں کا واسطہ ہے جس کے ہم ملک یا ہم زمانہ ہیں۔ آیت مذکورہ میں اول معنی مراد ہیں، لیکن اس سے عمومی نبوت کا انکار کرنا غلطی ہے۔ جبکہ اگر اٹھایا جائے تو زبان میں پیام الہی لے کر آئے اسی زبان کے جاننے والوں تک ان کی تبلیغ و نبوت محدود رہی ہے۔ مگر یہ قاعدہ کلیہ نہیں ہے۔ جس سے اسباب

ایسے ہی گزرے ہیں جن کی کتاب یا قوم کی زبان اگرچہ مخصوص تھی، گمان کی بعثت بعض دوسری قوموں کے لئے تھی مثلاً حضرت یوسف کی زبان عبرانی تھی مگر آپ نے جہل غلنے والوں کو بھی تبلیغ توحید کی۔ بلکہ شاہ مصر اور بعض دیگر قبلی آپ کے ہاتھ پر مسلمان ہوئے تھے۔ حضرت موسیٰ کی کتاب اور قوم بنی اسرائیل کی زبان بھی عبرانی تھی، مگر فرعون والوں اور اصحاب فرعون کو بھی تبلیغ و توحید کا حکم آپ کو دیا گیا تھا۔ یہ صورت ہمارے رسول کی تھی۔ اگرچہ آپ کی، آپ کی قوم کی اور قرآن کی زبان عربی تھی، مگر آپ کی تبلیغ صرف عرب پر محدود نہ تھی۔ تمام کالے گورے توحید و رسالت پر مکلف تھے۔ رہی یہ بات کہ پھر بیان مسائل اور فہم شریعت تفصیل طور پر دوسری قوموں کے لئے کس طرح ممکن تھا؟ اور قومی زبان میں کتاب نازل کرنے کا کیا فائدہ؟ تو ظاہر ہے کہ پیام الہی براہ راست کسی ایک مخصوص زبان میں ہی کے پاس آنا لازم تھا۔ کیوں کہ اگرچہ خدا تعالیٰ قادر تھا کہ دنیا کی ہزاروں اقوام کے پاس ہزاروں زبانوں میں جدا جدا ایک ہی پیام دے کر ایک ہی نبی کو بھیج دیتا اور وہ ہی تمام زبانوں سے واقف ہوتا اور بذات خود دنیا کے ہر حصہ اور خطہ میں ہر قوم کے پاس پہنچ کر ان ہی کی زبان میں اللہ کا پیام ان کو پہنچاتا، مگر خدا نایا ناکم تھا۔ قدرت اور ہے اور عادات اور چیز ہے۔ لامحالہ کسی مخصوص زبان کو اختیار کرنا پڑا اور چونکہ سب سے پہلے انھیں لوگوں کی اصلاح ضروری تھی جن میں نبی پیدا ہوا، یہ وظیفہ پائی اور نبی کی خوبی سے ان کو کامل واقفیت تھی، اس لئے انھیں کی زبانی کو ذریعہ تبلیغ قرار دینا لازم ہوا۔ لہذا قرآن پاک بزبان عربی نازل ہوا جس پر عمل کرنے کا حکم سب سے پہلے رسول پاک کے اقارب کو ہوا پھر عمومی عرب کو اور پھر تمام عالم و کونین کے ذریعہ سے تمام عالم کو۔ قرآن پاک کی زبان بھی اگرچہ آسمانی اور الہامی ہے، مگر بعثت اور زبان میں فرق ہے۔ زبان صرف نزل ہے۔ جس قوم میں نزل ہوا اس کی زبان اختیار کی گئی، مگر بعثت عمومی ہے جو ترجمہ کے ذریعہ سے بھی ہو سکتی ہے۔ بعثت کو کتابی زبان پر سمجھ لینا غلط فہمی ہے۔

اہمیت دلالت کہہ رہی ہے اس مضمون پر کہ آدمیوں کی ہدایت کے لئے خدا تعالیٰ نے کسی جن یا فرشتہ کو نبی بنا کر نہیں بھیجا۔ ہمیشہ آدمی ہی رسول رہا۔ ہر پیغمبر احکام الہی کو اپنی قومی زبان میں لیا یعنی جو پیغمبر اللہ کی وحی اور اس کا نزول کلام لایا وہ قومی زبان میں لایا تاکہ قوم والوں کو سمجھنے میں سہولت ہو۔ کتاب الہی سرخوشہ ہدایت اور بر رحمت ہے۔ اس کے ذریعہ سے روشن دل والے ہدایت پاتے ہیں اور کورنش مزید گراہی میں پڑتے ہیں۔ ہدایت دینا اور گمراہی سے بچانا اللہ کا فعل ہے جو حکمت و مصلحت پر مبنی ہے۔ آیت کا آخری حصہ تیار رہا ہے کہ خدا تعالیٰ عالم، صاحب ارادہ اور مختار ہے وغیرہ۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا أَنْ أَخْرِجْ قَوْمَكَ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ

اور ہم نے موسیٰ کو اپنی نشانیاں دے کر بھیجا کہ اپنی قوم کو تاریکیوں سے نکال کر روشنی کی طرف لاؤ

وَذَكِّرْهُمْ بِآيَاتِ اللَّهِ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّكُلِّ صَبَّارٍ شَكُورٍ

اور ان کو اللہ کے دن یاد دلاؤ اس میں ہر صابر شکر گزار کے لئے بلاشبہ نشانہائے قدرت ہیں جب

قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ اذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ اذْأَنْجَاكُمْ مِنْ آلِ

موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا کہ اس احسان کو یاد کرو جو اللہ نے تم پر کیا ہے جبکہ تم کو فرعون والوں سے

فَرَّعُونَ يَسْتَمُونَكُمْ سُوءَ الْعَذَابِ وَيَنْبَحُونَ أَبْنَاءَكُمْ وَيَسْتَحْيُونَ

نجات دی نہ تم کو بڑی طرح سے تکلیف دیا کرتے ہیں اور تمہارے بیٹوں کو مار ڈالتے تھے اور لڑکیوں کو



کاشکے کر دے اس کے کلم پر چلے گئے تو اس نے وہ صبر کر لیا ہے کہ تم کو زوال نہ ہوگا بلکہ مزید عیش و راحت اور عزت و حکومت اور نجات آخرت حاصل ہوگی اور اگر کفرانِ نعمت کیا، احکامِ الہی کو پس پشت ڈال دیا، کتابِ الہی کی پرواہ نہ کی اور شریعت کی خلاف ورزی کی تو میری نعمت، حکومت، عزت و فخر بھی چھین جائے گی۔ اللہ کا عذاب سخت ہے وہ تم کو تباہ کر دے گا اور انجام کار دوامی عذاب سے دوچار ہونا پڑے گا۔

حضرت موسیٰ نے اپنی قوم سے یہ بھی فرمایا تھا کہ لوگوں کو خوب سمجھ لو طاعت و معصیت سے تمہارا ہی نفع نقصان وابستہ ہے اللہ کی کوئی عرض اس میں شامل نہیں ہے۔ اگر صلح زمین کے تمام جن مانس بھی کفر کرنے لگیں اور کوئی خدا کو نہ مانے اور اس کے حکم پر نہ چلے تو کوئی اس کا کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔ وہ بہر حال محمود ہے اور تمام کی طاعت و معصیت سے لاپرواہ ہے۔ حضرت ابوذرؓ نے فرمانِ اقدس نقل کیا ہے کہ اللہ فرماتا ہے میرے بندو! اگر تمہارے گلے پھلے تمام جن مانس مستحق ہو جائیں اور ایک دل بن جائیں تب بھی میری بادشاہت میں کوئی اضافہ نہ ہوگا اور اگر تمہارے سب گلے پھلے تمام جن مانس ایک میدان میں جمع ہو کر کھڑے ہوں اور میری آدمی اپنی آرزو طلب کرے اور میں اس کی آرزو پوری کروں تب بھی میرے خزانہ غیب میں کوئی کمی نہ ہوگی، مگر اتنی جتنی سمندر میں سوئی ڈوبنے سے پانی میں کمی ہو جاتی ہے۔ الحدیث

حضرت انس کی مرفوع حدیث میں ہے کہ جس کو شکر کی توفیق دی گئی وہ زیادتی سے محروم نہ ہوگا (رواہ البخاری فی تاریخہ والفضیلاہ فی مختارہ) ترمذی نے نواد میں بھی ابوہریرہؓ کی روایت سے اسی مضمون کی ایک حدیث نقل کی ہے۔

اقرار توحید اور عمل صالح تو ہے اور کفر و معصیت تاریکی ہے۔ ظلمات کو جمع اور نذر کو واحد لانے میں اس طرف اشارہ ہے کہ انسان کے اندر تمام مادی قوتیں چند درجہ ہیں اور خواہش نفس کی نوعیت گونا گوں ہے جن میں سے ہر ایک مستقل تاریکی ہے اور نورانی قوت ایک ہے۔ اس کا تسلط بھی ایک ہی طرح کا ہے گویا اقراط و انفراط کو چھوڑ کر راہ عدل صرف ایک ہی ہے۔ حقیقت مراد مستقیم عقلاً بھی ایک ہونی چاہئے۔ مختلف گراہ کن پگڈنڈیاں غیر محدود ہوتی ہیں، مگر مقصود تک پہنچانے والا آسان ترین سیدھا راستہ ایک ہی ہو کر رہتا ہے۔ ذکرِ حُضْرُ الْاِمَامِ كَالْفَلْطَانِ ہے کہ تہہیب و ترغیب کے لئے گزشتہ مصائب و انعامات کا تذکرہ ضروری ہے اس سے دلوں کا رنگ دُور ہو جاتا ہے۔ وعظ و نصیحت بے سود نہیں لیکن صَبْرًا شُكْرًا کے الفاظ تباہی ہیں کہ مومن کے لئے صبر و شکر کا احترام ضروری ہے استقامت اور ثباتِ قلب لازمی جز ہے۔ مصیبت سے ڈگھراتا اور عیش پر نہ اترا نا ایمان کی خصوصیت ہے۔ حضرت موسیٰؑ کے پُغْزِ نَفْلِخِ لَعْلِ کرنے سے اس طرف اشارہ ہے کہ ہر انسان کو اپنی گزشتہ قومی تاریخ پر گہری نظر ڈالنی چاہئے اور سوچنا چاہئے کہ ہماری بہتدانی حالت کیسی بہت تھی، پھر خدا نے ہم کو کس قدر عروج پر پہنچایا اور اب ہماری کیا حالت ہے۔ پستی و بلندی اور عروج و زوال کے اصل اسباب کیا ہیں۔ ہمارا قومی اور شخصی منزل و ترقی کن امور سے وابستہ ہے۔ آیات کے آخری فقرے پیام دے رہے ہیں کہ اللہ تمام عالم کی طاعت و معصیت سے غنی ہے۔ اُس کو کسی کی اطاعت سے فائدہ نہیں پہنچتا۔ نہ کسی کی نافرمانی سے نقصان۔ شکر و کفرانِ نعمت کا نفع نقصان خود انسان ہی کو پہنچتا ہے۔ نعمت کا شکر کرے گا یعنی اللہ کے احکام پر چلے گا تو نعمت میں مزید اضافہ ہوگا۔ کفرانِ نعمت کرے گا تو اگرچہ فوری عذاب نازل نہ ہو، مگر بالآخر نعمت عیبی لی جائے گی اور دوامی خسران حاصل ہوگا۔

پوری آیات میں جہاں مسلمانوں کو فکر، صبر، اطاعت اور صبر و اندوزی کا سبق دینا مقصود ہے وہاں یہودیوں کو بھی تنبیہ کرنا غرض ہے کہ حکومت عزت اور عظمت و جلال کا دارال تمہارا خود آوردہ ہے اور تمہاری سرکشی ہی اس بربادی کی اصل وجہ ہے وغیرہ۔

الْمِّيَاتُكُمْ نَبِؤًا الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ قَوْمٌ نُوحُوا وَاَعَادُوا وَتَمُودُ وَالَّذِينَ مِنْ

کاتم کو ان لوگوں کی خبر نہیں پہنچی جو تم سے پہلے ہو چکے ہیں یعنی قوم نوح اور عاد اور ثمود اور وہ لوگ جو ان کے



بَعْدَهُمْ وَلَا يَعْلَمُهُمْ إِلَّا اللَّهُ ط جَاءَ تَهُمُ رَسُولُهُم بِالْبَيِّنَاتِ

بعد ہوئے جن کا علم بس اللہ ہی کو ہے اُن کے پیغمبروں کے پاس دلائل آئے کہ پیغمبر مگر انہوں نے

فَرَدُّوْا اَيِّدِيَهُمْ فِيْ اَفْوَاهِهِمْ وَقَالُوْا اِنَّا كَفَرْنَا بِمَا اُرْسِلْتُمْ بِهِ

اپنے ہاتھ (تعب سے) اپنے منہ میں رکھ کر کہا ہم اُس حکم کو نہیں مانتے جو تمہارے ذریعے سے بھیجا ہے

وَ اِنَّا لَفِيْ شَكٍّ مِّمَّا تَدْعُوْنَآ اِلَيْهِ مُرِيْبٍ ۝ قَالَتْ رُسُلُهُمْ اِنَّا لِلّٰهِ

جس بات کی طرف تم ہم کو بلا رہے تھے ہم اس کی طرف سے اضطراب آمیز شک میں پڑے ہیں پیغمبروں نے کیا اُس خدا کے وجود پر

شَكٍّ فَاطِرِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ يَدْعُوْكُمْ لِيَغْفِرَ لَكُمْ مِّنْ ذُنُوْبِكُمْ

شک ہے جو آسمانوں اور زمین کو پیدا کرنے والا ہے وہ تم کو بلاتا ہے تاکہ تمہارے قصور معاف کرے

وَيُوْخِرْكُمْ اِلَىٰ اَجَلٍ مُّسْتَقِيْطٍ

اور ایک وقت معزز تک تم کو رہنے دے

**تفسیر** ابن جریر کا ظاہر قول ہے کہ یہ حضرت موسیٰ کے کلام کا ترجمہ ہے۔ گو یا حضرت موسیٰ کو جو حکم دیا گیا تھا کہ آیام الہی کی یاد دلاؤ۔ اُس کی تعمیل حضرت موسیٰ نے اس طرح کی کہ سب سے پہلے انہیں گزشتہ واقعات کی یاد دہانی کی۔ قوم فرعون کے مصائب میں مبتلا ہونا اور پھر ان سے بچنا پنا بیان کیا اور آخر میں گزشتہ اقوام کے قصص عبرت حاصل کرنے کے لئے بیان فرمائے۔ ابن کثیر نے ابن جریر کے اس قول کو محل تامل قرار دیتے ہیں کہ یہ ہے کہ مجاہد نے ایام اللہ کی تفسیر احسانات الہیہ سے کی ہے۔ گزشتہ اقوام کے تذکرے سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ اس کے علاوہ تورات میں عادی و ثور کا کہیں تذکرہ نہیں۔ میں کہتا ہوں اگر توریت میں مادہ ثور وغیرہ اقوام کا تذکرہ نہیں تو اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ حضرت موسیٰ نے قوم کو وہ وقت بھی ان ہلاک شدہ اقوام کا تذکرہ نہ کیا ہوگا۔ تاہم میرے نزدیک بھی حضرت موسیٰ کے کلام کا ترجمہ یہ آیات نہیں بلکہ جب سابق آیات ..... میں بیان کر دیا گیا کہ محمد کوئی نئے نبی بن کر نہیں آئے بلکہ آپ تو مثیل موسیٰ ہیں آپ سے بہت پہلے موسیٰ ہی آچکے ہیں اور یہی کام کر چکے ہیں جو آپ اب کرنا چاہتے ہیں تو اب روئے سخن اہل عرب کی طرف کیا جاتا ہے اور ان آیات میں اُن عرب طاؤں کو یہی برہنہ راست خطاب کیا جاتا ہے جو حضور اقدس کے مخالف تھے اور جنہوں کی نبوت میں گو تاہوں شک کیا اگر نہ تھے اور اپنے مخالف کے مذہب کو چھوڑنا نہ چاہتے تھے۔

حاصل ارشاد یہ ہے کہ فقط موسیٰ اور بنی اسرائیل پر ہی منحصر نہیں بلکہ تم سے پہلے دنیا میں اور قومیں بھی گزری ہیں۔ نوح کی قوم (اصحاب نوح) اور (اصحاب کی قوم) شہود (چونکہ ان تینوں قوموں کا مسکن سرزمین عرب ہی تھی اور اکثر لوگوں نے اس کے ویران مکان اور اجازت کھنڈراور تباہ شدہ آثار دیکھے تھے، اس لئے ان قوموں کا تو سراخہ نام لیا اور دوسری قوموں کے متعلق فرمایا کہ یہی تین نہیں بلکہ ان کے بعد اور قومیں بھی گزری ہیں۔ جن کے لقب سواخ حیات اور مسکن و ماویٰ کو یقینی طور پر سوائے خدا کے کوئی بھی نہیں جانتا۔ اللہ کے پیغمبروں کی ہدایت کے لئے ان کے پاس گئے تو انہوں نے پیغمبروں کی ہدایت کو نہ مانا اور ان کی تکذیب کی دُمنہ میں ہاتھ لے جائے کا مطلب یا تو نہ ماننا اور انکار کرنا ہے جیسا کہ ابو عبیدہ نے بیان کیا ہے اور مجاہد، قتادہ، محمد بن کعب وغیرہ کا بھی یہی قول ہے) یا غصہ سے آنکھیاں کاٹنا مراد ہے (یہ ابن مسعود کا قول ہے) یا یہ مطلب ہے کہ انہیں

کے قول کو نہایت تعجب سے سنا اور اتنا کھل کھلا کر سننے کہ اپنے منہ پر ہاتھ رکھ لئے (یہ قول ابن عباس کہے) اور بولے ہم کو تمہاری باتوں کا اعتبار نہیں ہم تمہاری رسالت کو نہیں مانتے اور اللہ کے متعلق جو کچھ اوصاف تم بیان کرتے ہو اس میں بھی ہم کو قوی شک ہے۔ پیغمبروں نے نہایت تعجب کے لمحے میں دریافت کیا ہائیں کیا تم ہدایت کے منکر ہو۔ کیا اللہ کی ہستی، توحید اور صفات تخلیق میں تم کو شک ہے یہ تو بدیہی چیز ہے کہ اللہ تمام عالم کا موجد اور نسبت سے بہت کر لے والا ہے اس کا انکار کس طرح ممکن ہے۔ رہی ہماری رسالت تو ظاہر ہے کہ کسی ذریعہ سے وہ اپنا پیام ہدایت تم کو پہنچائے گا۔ چنانچہ ہمارے ذریعہ سے اُس نے تم کو دعوتِ حق دی، مگر اس سے اس کی اپنی کوئی ذاتی غرض والبتہ نہیں بلکہ تمہاری دنیا و آخرت میں نفع ہے۔ اگر اللہ کی دعوت کو قبول کرو گے تو وہ تمہارے تمام قصوروں کو معاف فرما دے گا اور دنیوی زندگی میں جو تم مصاب سے بے خوف ہو کر مقررہ میعاد تک زندہ رہو گے۔

قَالُوا إِنْ أَنْتُمْ إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلَنَا تُرِيدُونَ أَنْ تَصُدُّونَا عما كَانَ يَعْبُدُ آبَاؤُنَا

وہ بولے تم تو ہم جیسے بشر ہو تم ہم کو اُن چیزوں سے روکنا چاہتے ہو جن کو ہمارے باپ دادا پرستے رہے ہیں

فَأْتُونَا بِسُلْطَنٍ مُّبِينٍ ۝ قَالَتْ لَهُمْ رُسُلُهُمْ إِنْ خُنُّوا إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ وَلَكِنَّ

لہذا کوئی صریح معجزہ لاؤ پیغمبروں نے اُن سے کہا بے شک ہم تمہاری طرح انسان ہیں مگر اللہ

اللَّهُ يَمُنُّ عَلَىٰ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَمَا كَانَ لَنَا أَنْ نَأْتِيَكُمْ بِسُلْطَنٍ إِلَّا

اپنے بندوں میں سے جس پر چاہتا ہے احسان کرتا ہے اور ہم کو طاقت نہیں کہ بغیر حکمِ خدا کے کوئی معجزہ تمہارے سامنے

بِإِذْنِ اللَّهِ وَعَلَىٰ اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ ۝ وَمَالْنَا إِلَّا نَتَوَكَّلُ عَلَى اللَّهِ وَقَدْ

پیش کریں اور اللہ ہی پر ایمان والوں کو بھروسہ کرنا چاہیے اور کیا وجہ کہ ہم اللہ پر بھروسہ نہ کریں حالانکہ وہ

هَدَانَا سَبِيلَنَا وَلَنْصَبِرَنَّ عَلَىٰ مَا أَدَّبُونَا وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُتَوَكِّلُونَ ۝

ہم کو ہماری راہیں دکھا چکا جو ایذا تم ہم کو پہنچاؤ گے ہم اُس پر ضرور صبر کریں گے اور اللہ ہی پر بھروسہ کرنے والوں کو بھروسہ کرنا چاہیے

تفسیر کے ساتھ بیان کیا تھا، اس لئے اللہ کے متعلق گفتگو چھوڑ کر پیغمبروں کی رسالت پر تین شبہات کہنے:۔ اول یہ کہ تم ہماری طرح آدمی ہو فرشتے ہو نہ جن نہ اور کوئی غیبی مخلوق۔ معمولی انسان کا نبی ہونا کس طرح ممکن ہے دوم یہ کہ تم نبی باتیں بنا کر اور نئی تعلیم دے کر ہم کو اپنے آباؤ اجداد کے طریقہ سے پھیرنا چاہتے ہو۔ جن دیوتاؤں کی پرستش ہمارے اسلاف کرتے تھے آئے ہیں ہم ان کو کس طرح ترک کر سکتے ہیں۔ سوئم یہ کہ اگر تم کو پیغمبری کا دعویٰ ہے تو کوئی ایسا معجزہ پیش کرو جس سے تمہارے دعوے کا ثبوت ہو جائے۔ پیغمبروں نے تینوں شبہات کا جواب ترتیب وار دیا۔ اول جب

تھا کہ نبوت و بشریت میں منافات دوسرا شبہ تھا کہ تمہارے کہنے سے ہم اسلاف کے رسم کو ترک نہیں کر سکتے۔ اس کا جواب تو اس طرح دیا کہ ہاں

مظاہر ہم تمہاری طرح آدمی ہیں، لیکن نبوت اللہ کا باطنی فضل ہے۔ نبوت نہ ملنے کی کیا دلیل ہے۔ حق تعالیٰ اپنے فضل سے جس کو چاہے وہ طواف لائے اور جب نبوتِ خدا داد و عطیہ ہے تو پھر فرشتے کے قول سے آبلے رسم و رواج کو ترک نہ کرنا کیسا۔ فضلِ خداوندی کے سامنے رسم و رواج کی کیا

حقیقت ہے۔ تیسرا شبہ طلب معجزہ کے متعلق تھا اس کا جواب دیا کہ یہ نبی کے اختیار میں نہیں اللہ کے اختیار میں ہے۔ جب چاہے اور جو چاہے معجزہ ظاہر فرمائے۔ پھر معجزہ ایمان کے لئے مؤثر حقیقی بھی نہیں۔ ایمان قرعہ اسان خداوندی ہے لہذا اسی پر نظر رکھنی چاہئے وہی توفیق دے اور ایمان نصیب ہو اور جو حکم سیاق کلام سے معلوم ہوتا ہے کہ کفار نے پیغمبروں کو مارنے اور تکلیف دینے کی دھمکی بھی دی تھی، اس لئے انبیاء نے فرمایا ہم تم سے ڈرتے نہیں۔ ہمارا بھروسہ تو اللہ ہی پر ہے اسی لئے ہم کو راہ حق پر گامزن کیا ہے اس کے حکم کی تعمیل میں ہم کو کیا ڈر ہو سکتا ہے، تم جو کچھ ہم کو تکلیف دو گے ہم اس پر مضبوطی کے ساتھ صبر کریں گے۔

اقوام و انبیاء کی تعداد صحیح طور پر کوئی نہیں جانتا۔ آباؤی مالوفات اور سلف کے رسم و رواج کے خلاف من کرنا انسان کو اپنا بھی ہوتا ہے اور غصہ بھی آتا ہے۔ اللہ کی ہستی اور تو حید تانی بدیہی ہے کہ کسی دلیل کی ضرورت نہیں۔ اسماجان دوزخ کی ایجاد الوہیت و ربوبیت کی سب سے بڑی دلیل ہے۔ اسی بنا پر امام الموحدين حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے کہ توحید کو نہ ماننے پر کوئی شخص مندور نہیں سمجھا جاسکتا۔ بندہ کو ہدایت کرنے میں اللہ کی کوئی ذاتی عرض شامل نہیں بلکہ انسان ہی کا دنیوی و آخروی فائدہ ہوا ظاہر بہت طبیعت والے کو باطن آدمیوں کو انسانیت سے اور کوئی اور دمج دینا چاہتے ہیں۔ ان کا عقیدہ یہ ہوتا ہے کہ مقربان الہی کا طبقہ نوع انسانی سے جدا کوئی اور گروہ ہونا چاہئے۔ انبیاء صورت، جسمانیت، متفقانے بشریت اور دیگر انسانی خصوصیات میں دوسرے آدمیوں کی طرح ہوتے ہیں۔ نبوت و رسالت محقق اللہ کا فضل ہے۔ کوشش و ریاضت سے یہ چیز حاصل نہیں ہوتی، اسی لئے اہل سنت کا اجماع ہے کہ جو کوئی نبوت کو کسی چیز اور نتیجہ کوشش سمجھے وہ کافر ہے۔

معجزہ لو از م نبوت میں سے نہیں ہے نہ نبی کی اختیار چہیز ہے جب اللہ کی طرف سے اجازت ہوتی ہے معجزہ کا ظہور ہوتا ہے۔ اہل ایمان وہی ہیں جن کا بھروسہ اللہ ہی پر ہو۔ غیر اللہ کی مدد، توت، حکومت اور طاقت کا اعتماد و تعلق نہ ہو۔ آیات اللہ کی آخری حصہ تسلیم دے رہے کہ اہل حق کو تبلیغ حق میں جو مصائب اٹھانی پڑیں اور مصداقت کی اشاعت میں جو تکلیفیں برداشت کرنی ہوں ان کو انتہائی جوان مردی و استقامت سے برداشت کریں اور اللہ پر بھروسہ رکھیں آیات میں انبیاء کی تبلیغ اور اشاعت حق کی جس کوشش کا تذکرہ کیا ہے وہ بتا رہا ہے کہ توکل نام ہا تقد پاؤں توڑ کر بیٹھ رہنے کا نہیں ہے بلکہ امکانی کوشش کرتے ہوئے اللہ پر بھروسہ رکھنے اور اس کو کارساز سمجھنے کا نام ہی توکل ہے وغیرہ۔

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَالرَّسُولُ لَنْ يُخْرِجَكُمْ مِنْ أَرْضِنَا أَوْ لَتَعُوذُنَّ فِي مِلَّتِنَا

کافراہنے پیغمبروں سے بولے ہم تم کو اپنی زمین سے نکال دیں گے ورنہ ہمارے مذہب میں توٹ آؤ

فَأَوْخَى إِلَيْهِمْ رَبُّهُمْ لَنُهْلِكَنَّ الظَّالِمِينَ ۝ وَلَنَسْكَنَنَّ الْأَرْضَ

تب ان کے رب نے ان کے پاس وحی بھی کہ ہم ان ظالموں کو مزرعات کریں گے اور ان کے بعد ضرور اس زمین میں تم کو

مِنْ بَعْدِهِمْ ۚ ذَٰلِكُمْ لِمَنْ خَافَ مَقَامِي وَخَافَ وَعِيدِ ۝ وَاسْتَفْتَوْهُمْ

سائیں گے یہ وعید ہر اس شخص کے لئے ہے جو میرے حضور میں گھڑے ہونے سے ڈرے اور میری وعید کا خوف کرے اور پیغمبروں نے

وَسَابَّ كُلَّ جَبَّارٍ عَنِيدٍ ۙ مِّنْ ذُرِّيَّتِهِ جَمْعًا وَيُسْقَىٰ مِنْ فَاءِ صَدِيدٍ ۙ

سب کی دعا مانگی اور ہر سرکش ضدی ناکام ہو گیا (پھر اس کے پیچھے دوزخ بھی ہے اور اس کو زرد آب پلایا جائے گا

تَجْرَعُهُ وَلَا يَكَادِي سَيْفُهُ وَيَأْتِيهِ الْمَوْتُ مِنْ كُلِّ مَكَانٍ وَمَا هُوَ بِمَيِّتٍ

جس کو گھونٹ گھونٹ کر کے پئے گا اور گھٹے آنا سے نہ اترے گا اور ہر جگہ سے اس پر موت آئے گی مگر مرے گا نہیں

وَمِنْ ذُرِّيَّتِكَ عَذَابٌ فَلْيُظَنِّ

اور اُس کے پیچھے سخت عذاب ہوگا

ظالم کافروں نے انبیاء کی تکذیب اور ایذا رسانی پر ہی ہنسنے کیا بلکہ اس سے بہت آگے بڑھ گئے۔ پیغمبروں نے ان کو غیر اللہ کی پرستش سے منع کیا تھا اور اللہ کی طرف آنے کی دعوت دی تھی۔ باطل پرستوں کو حق پرستوں سے عند ہوتی ہے۔ کافروں کو بھی اہل حق سے عند ہوتی ہے۔ ظاہر انکار اور ایذا رسانی کے کہنے لگے، تم کو تم کیا نصیحت کرتے ہو۔ اپنی خیر مناد۔ یا تو ہمارے مذہب میں لوٹ آؤ ورنہ جلا وطن کر دیں گے۔ اگرچہ پیغمبر کبھی مذہب کفر پر نہ تھے، مگر چونکہ خاندانِ کل میں پرورش پائی تھی اور ان کی توحید پرستی کافروں سے مخفی تھی۔ کافر میں خیال کرتے تھے۔ کہ یہ لوگ بھی ہمارے دین پر ہیں۔ جب انبیاء نے دین توحید دیا تو سمجھے کہ یہ لوگ ہمارے مذہب سے بچ گئے ہیں۔ اسی لئے مذکورہ بالا قول کہا۔ خدا تعالیٰ نے پیغمبروں کی تسکین کے لئے وحی بھیجی کہ جس سرزمین سے یہ تم کو نکالنے کی دھمک دیتے ہیں۔ ہم ان ظالموں کو برباد کر کے تم کو اور تمہارے ساتھیوں کو اسی سرزمین کا مالک بنا دیں گے، لیکن یہ جانتیں اور کامیابی اور امدادِ خداوندی اسی شخص کو حاصل ہوگی جو حدودِ الہی سے آگے نہ بڑھے بلکہ حدِ شریعہ سے سختی و ذکرِ تاجرواڈرے اور حدودِ مقررہ سے تجاوز کرنے والے کے لئے جو عہد ہے اُس کا خوف کرے۔ عرض پیغمبروں نے جب دلائل و براہین تمام کر دیں اور حجت تمام ہو گئی اور کفار اس پر بھی نہ ملنے تو بد دعا کی اور حق تعالیٰ سے کفار کے مقابل میں فتح و نصرت کے طلب کا رہوئے۔ حسب استداد عذابِ الہی آیا تو سارے فریاد و مہاند کفار ہلاک کر دئے گئے۔ یا اَشْتَكُفُّوْا کی ضمیر کافروں کی طرف راجع ہوئی۔ اس صلاحت میں مطلب یہ ہوگا کہ جب پیغمبروں نے کافروں کو خوف دلایا اگر ایسا نہ لائے تو عذابِ الہی نازل ہو جائے گا اور سب کے سب تباہ کر دیے جاؤ گے اور جسم شرارت و عناد تھے وہ اس کی دھمکی سے متاثر نہ ہوئے بلکہ انہوں نے فیصلہ کی درخواست کی کہ اچھا عذاب نازل کرو اس پر فیصلہ ہے۔ انجام کار عذاب آگیا اور کفار کی حقانیت کا دعویٰ باطل ہو گیا (خازن) اس سے آگے اس سزا اور عذاب کا بیان ہے جس سے ہر کافر کو مرنے کے بعد دوچار ہونا پڑے گا اور پڑتا ہے۔

آیات کے آخری فقرہ کا یہ مطلب یہ ہے کہ یوں تو دوزخ کا عذاب سب ہی سخت ہوگا، لیکن سخت ترین عذاب ایک اور ہوگا۔ وہ کون سا عذاب ہوگا؟ علماء تفسیر نے اس کی تشریح اس طرح کی ہے کہ جن اعمال کو اپنے لئے آخرت میں سود مند سمجھا کرتے تھے اور مصائب برداشت کرنے کے ان اعمال کی باندی رکھتے تھے جب وہی اعمال ان کے لئے مفید نہ ہوں گے بلکہ بھائے فائدہ کے وبال جان ہو جائیں گے۔ جن کی شفاعت حاصل کرنے کے لئے ان کی پرستش کیا کرتے تھے ان میں سے کوئی شفاعت نہ کرے گا بلکہ بیزاری کا اظہار کرے گا۔ نہ کسی پیر فقیر کی نذر مٹیہ ساز کام آئے گی نہ عشا نے ربانی کا کھانا نہ اشان کرنا نہ علیہ کی پرستش نہ بتوں کی پوجا نہ مسیحی کی الوہیت کا اقرار۔ عرض جن جن پر تکیہ تھا اور جس پر بھروسہ تھا سب رائیگاں جائے گا۔ اُس وقت اُن کی آتشِ حسرت بردار و فرختہ ہوگی جس میں ہمیشہ جلتے رہیں گے۔ اس کی تشریح آئندہ آیت میں کی گئی ہے۔

آیات میں نظرِ گزشتہ اقوام کی سرکشی اور فطیان کا بیان ہے، مگر درحقیقت رسولِ پاکؐ کو آگاہ کرنا مقصود ہے۔ مقصود بیان کہ آپ کی قوم بھی گزشتہ کافروں سے کم نہیں یہ بھی اُن کے نقشِ قدم پر چلے گی، طرح طرح سے تکلیفیں دے گی۔ فقط تکذیب رسالت اور من ظعن پر اکتفا نہ کرے گی۔ بلکہ جلا وطن بھی کرے گی، آپ کو کھرت کرنی ہوگی، مگر انجام کار آپ ہی کو فلیہ ہوگا۔

ہم ان بد سجنوں کو برباد کر دیں گے۔ ان کی پوری سرزمین پر آپ کا تسلط کر دیں گے۔ لہذا ان کی ایذا رسانی پر آپ کو سبر کرنا اور اللہ کی ذات پر بھروسہ رکھنا چاہیے اور اہل ایمان کو استقامت کی تعظیم کے ساتھ نصیحت کرنی چاہیے کہ وہ احکام شریعت کی خلاف ورزی اور حدودِ الہی سے تجاوز نہ کریں اور اللہ سے فرح و نصرت کی دعا کرتے رہیں وغیرہ۔

یہاں ایک شبہ پیدا ہوتا ہے کہ گزشتہ کفار نے اپنے پیغمبروں کو جلا وطن کرنے کی صرف دھمکی دی تھی، مگر جلا وطن کر نہیں سکتے تھے۔ ان کو خدا تعالیٰ نے یہ طاقت و توفیق نہ دی کہ پیغمبر کو وطن سے نکال دیں، لیکن قریش اور مکہ کے دوسرے کافروں کو یہ قوت عطا فرمادی کہ وہ حضور کو جلا وطن ہو جانے پر مجبور کر سکے اور سرکارِ عالیٰ کو محبوب وطن چھوڑ دینا پڑا۔ باوجود دیگر دیگر انبیاء کے مقابلے میں حضورؐ کا فضل و شرف اور کرامت زیادہ تھی۔

اس شبہ کا حل یہ ہے کہ آیت **لَهُمْ الْمَنْصُورُونَ** اور آیت **كَتَبَ اللَّهُ لَأَعْلَبِينَ** سے ثابت ہے کہ انجام کار انبیاء اور اہل ایمان ہی کو کھلیہ حاصل ہوتا ہے۔ گزشتہ انبیاء کی بعثت اور تبلیغ مقامی اور قومی تھی۔ اگر وہ جلا وطن ہو جاتے تو پھر تبلیغ کس کو کرتے اور پیام الہی کون قبول کرتا، اس لئے کافروں کو ایسی طاقت و توفیق نہ دی کہ وہ جلا وطن کر سکیں، لیکن حضورؐ والا کی بعثت و تبلیغ عمومی تھی۔ اگرچہ تبلیغ کا آغاز قوم والوں سے کرنے کا حکم تھا، مگر امت دعوت کل جہاں کے رہنے والے تھے۔ ترک وطن کے بعد بھی حضورؐ کی تبلیغ کے لئے میدان تھا۔ پیام ہدایت پر عمل کرنے کا ہر شخص مکلف تھا، اس لئے حضورؐ نے ہجرت کی اور دوسری قوموں کو پیام ہدایت پہنچایا وغیرہ۔

**مَثَلُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِرَبِّهِمْ أَعْمَالُهُمْ كَرَفَادٍ يَسْتَدْتُّ بِدِ الْرِّيمِ فِي يَوْمِهِمْ**

جن لوگوں نے اپنے رب کا انکار کیا مثلاً ان کے اعمال اس راگھ کی طرح ہیں جس پر آدمی کے دن تیز ہوا چسلی

**عَاصِفٍ لَا يَقْدِرُونَ مِمَّا كَسَبُوا عَلَى شَيْءٍ ذَٰلِكَ هُوَ الضَّلَالُ الْبَعِيدُ**

ہو کافروں کو اپنے لئے ہوئے ہیں سے کچھ طاقت نہ آئے گا یہی دور کی گمراہی ہے

**أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بِالْحَقِّ إِنَّ يَئِسَٰئِدُنْ هِبَكُمْ**

ظہر مخاطب، کیا تو نے نہیں دیکھا کہ اللہ نے آسمانوں کو اور زمین کو تدبیر سے پیدا کیا ہے اگر وہ بچا ہے تو تم کو فنا کر دے

**وَيَا أَيُّهَا الَّذِينَ كَفَرُوا خَلَقَ جَدِيدًا ۗ وَمَا ذَٰلِكَ عَلَى اللَّهِ بِعَزِيزٍ**

اور دوسری نئی مخلوق لے آئے اللہ پر یہ کچھ مشکل نہیں ہے

**تفسیر** آیات سابقہ کے مضمون کی تائید اس آیت سے ہوتی ہے۔ بعض اہل کفر بھی اپنی نظر میں نیک کام کہتے ہیں اور مسالمت میں بھی حسن سلوک کو کام میں لاتے ہیں، لیکن عبادتِ غیر اللہ کی کرتے ہیں۔ رات بھر دیوتاؤں کا نام بچھتے ہیں۔ بتوں کو، ستاروں کو، صلیب کو اور عناصر عالم کو سجدے کرتے ہیں۔ مخلوق کے ساتھ کبھی اچھا سلوک بھی کرتے ہیں، زبان دیتے ہیں، خدمتِ خلق کرتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں، مسافر خالیہ بناتے ہیں، پیاسوں کے لئے کنوئیں کھودتے ہیں، لیکن ان سب کے اندر رفاقت مولا کے حصول کا خیال نہیں ہوتا، حسن نیت کو دخل نہیں ہوتا آخرت کی زندگی پر ایمان نہیں ہوتا، اللہ کے سامنے جانے کا عقیدہ نہیں ہوتا، اس لئے آخرت میں سب کچھ رائیگاں جائے گا کوئی اچھا عمل غیر ایمان اور اقرارِ رسالت کے کام نہ آئے گا۔ ہر نیک عمل کی جڑ ایمان اور توحید ہے۔ جب اللہ کی وحدانیت پر ایمان نہیں، احکام الہی کا اقرار نہیں، رسالت

کا اعتراف نہیں کیا تو ہر شے طبیعت ہے دنیا میں ہر ذرہ اس کا عرض ملتا ہے اور اللہ پاک روزی رزق میں برکت دیتا اور صحت، قدرت و عزت حکومت عطا کرتا ہے، مگر آخرت میں ان اعمال صالحہ کا کوئی اجر نہ ملے گا تاہم نیکیاں برباد ہو جائیں گی۔ اس مضمون کو ایک مثال بیکر سمجھا یا ہے۔ مثال کے طور پر یوں سمجھو کہ ایک سرسبز درخت ہے بار آور ہے، ہنوز مند ہو، سایہ دار ہو، مگر جب وہ خشک ہو کر گر گیا اور آگ سے جل گیا تو راکھ کا ڈھیر بن گیا اور آندھی اُس خاک کو چاروں طرف اٹا کر لے جاتی ہے کہیں اس کو بقا و ثبات نصیب نہیں ہوتی۔ جب تک درخت زندہ تھا، شاداب اور سرسبز تھا، سایہ دار اور بار آور تھا، اُس وقت تک آندھی کے جھونکوں کا مقابلہ کر رہا تھا اپنی جگہ پر قائم تھا۔ مخلوق کو اس سے فائدہ پہنچ رہا تھا اور اس کو بھی لوگوں سے نفع تھا۔ کوئی پانی اور کھاد دیتا تھا، کوئی تناؤ و درستی کرتا، لیکن خشک ہو جائے اور جل کر خاک کا ڈھیر ہو جانے کے بعد اس میں طاقت نہیں رہتی کہ آندھی کا مقابلہ کر سکے۔ اس کی خاک اور اھر اڑتی پھرتی ہے۔ یہی حالت کافر کے نیک اعمال کی ہے جب تک دنیا میں تھا مگر دار تھا، سایہ لگن اور فضیلت رساں تھا، مخلوق خدا بھی اس کی عزت اور خدمت کرتی تھی۔ مہاجر اور مسافر کا رہنا جتنے بڑی کاملاً دنیا میں ہی مل رہا تھا۔ عذاب الہی بھی اس کی فضیلت رسانی کی وجہ سے رکھا ہوا تھا۔ جب آنکھیں بند ہوئیں اور ہوش کا ڈھیر بنا کر اڑتے متاثر کی بار آوری اور فضیلت رسانی بیکار گئی۔ عذاب الہی کی آندھی اس کی خاک کو جھڑپا ہے گی اڑا کر لے جائے گی۔ تمام نیکیاں برباد ہو جائیں گی۔

نہی برباد و گناہ لازم لیس ہی پر لے دے گی گرا ہی ہے کہ کیا بھلے کہ ہو گیا بُرا۔

اس سے آگے کافروں کو تہدید و وعید کرتا ہے اور باطل پرستی کو لطیف تہنیہ فرماتا ہے کہ اللہ نے آسمان و زمین کو حکمت اور کمال صدف کے ساتھ پیدا کیا۔ یعنی یہ نظر بندی نہیں جا دو نہیں بلکہ حقیقت ہے کہ خالق ارض و سما اللہ ہے پھر تم آغاز و انجام سے لاپرواہ ہو کر کیوں شرک کرتے ہو اور دنیوی زندگی کے ابو و لعب پر فرہ ہو۔ کیا تم نہیں جانتے کہ اگر خدا چاہے تو سب کو فنا کر کے ایک نئی مخلوق پیدا کر دے جو ہر جہت اور اسی کی اطاعت گزار ہو۔ خدا کے نزدیک یہ فعل کرنا کچھ دشوار نہیں ہے۔ جب خدا ایسا کرنے پر قادر ہے، تو پھر تم کیوں اس سے نہیں ڈرتے اور کیوں اس کے پیغام ہدایت کو نہیں مانتے۔

بغیر ایمان کے کوئی عبادت اور نیک عمل آخرت میں کام نہ آئے گا بلکہ برباد ہائے گا۔ اللہ نے عالم کا کوئی ذرہ بغیر مقصود بیان حکمت و حقانیت کے پیدا نہیں کیا۔ یہ اللہ کا فضل ہے کہ اس نے باوجود ہماری نادمانی کے چھوڑ رکھا ہے، ورنہ اگر وہ چاہے تو ہم سب کو گرتا کر کے اس زمین پر کوئی نئی مخلوق بسا دے۔ اس آیت بتا رہی ہے کہ اللہ کے تصرفات تمام عالم میں باری اور ساری ہیں۔ کسی طرح کا انقلاب، تغیر اور تجدید اس کے لئے دشوار نہیں۔ آیات کا وہ سنے سخن اگرچہ کافروں کی طرف ہے، مگر اہل بصیرت نے بتایا ہے کہ سے خطاب ہر صاحب عقل کو ہے کہ دیکھو اللہ نے جب کل عالم کی تخلیق حق کے ساتھ کی تو پھر تم کیوں حق سے روگردانی کرتے ہو۔ حق کو دیکھتے ہو پوچھتے کیوں نہیں۔ رویت و نظر سے معرفت کی طرف انتقال کیوں نہیں کرتے۔ اللہ کے فعل کا اور دیکھتے ہو، لیکن یہ فعل الہی جس صفت الہیہ سے پیدا ہوا ہے اس صفت کا ان کیوں نہیں دیکھتے اور پھر یہ صفت سے لڑتے تک انتقال کیوں نہیں کرتے۔ تمہارا ہی فعل کی آنکھیں روشن ہیں، ان آنکھوں سے اللہ کے فعل تخلیق کو دیکھ رہے ہو اب ذرا دل کی آنکھوں سے فعل تخلیق کے مرکز کو بھی دیکھو اور اللہ کی صفت تخلیق کو بھی مشاہدہ کرو اور پھر اس سے آگے بڑھ کر روح کی آنکھوں سے لڑتے کو بھی دیکھو اور تجلی قہر کا مشاہدہ کر کے ایمان و سرور قلبی حاصل کرو وغیرہ۔

وَبَرَزُوا لِلَّهِ جَمِيعًا فَقَالَ الضُّعْفُؤُا الَّذِيْنَ اسْتَكْبَرُوْا اِنَّا كُنَّا لَكُمْ تَبَعًا فَاَقْبَلُوْا

اور سب لوگ اللہ کے سامنے پیش ہوں گے پھر کروڑوں بھائی والوں سے کہیں گے کہ ہم تو تمہارے تابع تھے تو کیا

۳۴  
۱۵

انتم مغفون عنكم من عند الله من شئ و قالوا لو هدىنا الله لهديناكم

ابن ابی شیبہ کے مذاہب کو ہم سے کچھ بھٹا سکتے ہو؟ وہ کہیں گے کہ اگر اللہ ہم کو ہدایت دیتا تو ہم تم کو ہدایت کرتے

سواء و لكننا اجرعنا امر صبرنا ما لنا من محيص و قال الشيطان لسا

اب تمہارے لئے برابر ہے خواہ بیقرار رہوں یا صبر کریں ہم کو کسی طرح کچھ ٹھکانا نہیں جب کام کا فیصلہ ہو چکے گا تو

قضی الامر ان الله وعدكم وعد الحق و وعدكم فاخلفتم و ما كان

شیطان کہے گا کہ اللہ نے تم سے سچا وعدہ کیا تھا اور میں نے تم سے جو وعدہ کیا تھا اس کے خلاف کیا اور میری تم

لی علیکم من سلطان الا ان دعوتکم فاستجبتم لی فلا تلمو مولی و لو تموا

پر کچھ زبردستی تو تھی نہیں ہاں میں نے تم کو بلایا تھا تم نے میرا کہا مان یا اب مجھے تلامت نہ کرو بلکہ اپنے

انفسکم ما انا بمرصخکم و ما انا بمرصخی ط انی کفرت بما

آپ کو برا کہو میں تمہاری فرماں بردار ہی نہیں کر سکتا نہ تم میری فریاد کو پہنچا سکتے ہو اس سے پہلے جو تم نے مجھے

اشركتمون من قبل ان الظالمین لهم عذاب الیم و ادخل

ختم یک بنایا تھا میں اس کو نہیں مانتا کیونکہ ظالموں کے لئے دردناک عذاب ہے اور جو لوگ

الذین امنوا و عملوا الصالحات جنبت بجرمی من تحتها الا انهم خلدین

مومن اور نیکو عمل کرنے والے ان کو جنتوں میں داخل کیا جائے گا جن کے اندر نہیں بہتی ہونگی ان میں وہ

فیهما یاذن ربهم مجتہدین فیہم اسلم

جگہ پروردگار ہمیشہ رہیں گے ان کی دعا کے خیر وہاں سلام ہوگا

تفسیر ان آیات میں کفار کے اس حسرت و یاس کا تذکرہ کیا ہے جو میدانِ حشر میں جمع ہوئے یا دوزخ میں داخل ہونے کے بعد پیدا ہوگی۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ دنیا غیر ابدیتوں کے کافروں - پیشوا اور پیرو، رہنما اور متبع، امام اور مقلد، دولت مند، طاقت ور اور کمزور و مظلوم، مؤثر اور مظلوم کا عالم ہے۔ پہلے گروہ - ان کے سرے گروہ کو ہم گمراہ کر رکھا ہے اور ان دوزخوں کو گمراہ کرنے والا شیطان ہے۔ طرح طرح سے وہ دوسرے پیدا کرتا اور قسم قسم سے لہباتا ہے۔ وہی دلائل و دماغ میں شواہدین کر توحید رسالت اور قیامت کا انکار کرتا ہے۔ جب قیامت ہوگی اور حق و باطل کا فیصلہ ہوگا اور کافروں کو مایوسی ہوگی تو کمزور و مظلوم اپنے پیلوں و اوقوں سے کہے گا۔ ہم دنیا میں تمہارے تابع تھے جیسا تم کہتے تھے ہم کرتے تھے جس راہ پر تم کو پہلے لاکھ دینے تھے ہم اسی پر چلتے تھے۔ اب اگر تم ہماری مدد کر سکتے ہو تو کرو۔ عذاب الہی میں کچھ تخفیف ہی کرادو۔ بڑے طبقے والے جواب دیں گے

ہمارا کچھ تصور نہیں۔ ہم نے دانستہ تم کو گمراہ نہیں کیا۔ جس راہ پر تم خود چلے تھے اسی راہ پر تم کو پھلایا تھا، مگر ہم خود گمراہ کردہ راہ تھے۔ اللہ تعالیٰ اگر ہم کو راہ راست پر چلنے کی توفیق دیتا تو ہم تم کو اسی راہ پر چلنے کا حکم دیتے، مگر اب کیا کیا جائے۔ ہر کوشش بے سود ہے۔ ہم صبر کریں یا نہ کریں عذاب الہی سے تو بچھٹکارا ناممکن ہے۔ جب بڑا طبقہ کو راہ جواب دے گا تو وہی بگڑی شیطان پر آئے گا اور ہر ایک اس کی توجہ دوسری طرف کرے گا کہ تو نے ہم کو راہ سب کو تباہ کیا۔ اس وقت یہ ہر مٹھاں جواب دے گا۔ سنو! اللہ نے تم سے سچا وعدہ کیا تھا اور میں نے جھوٹا وعدہ کیا تھا، لیکن میرا کام تھا فقط کہنا میں نے زبردستی تم کو پھر کی نہ تھی۔ میں نے تم کو فقط ایک راستے پر چلنے کی دعوت دی تھی تم نے اپنی مرضی سے میرا کہنا مانا لہذا مجھے من طعن کرنا بے جا ہے۔ خود اپنے کو خلافت کرو کیوں تم نے میرا کہا مانا اور کہوں دعوت حق کو قبول نہ کیا۔ اب نہ میں تمہاری فریاد رسی کر سکتا ہوں اور نہ تم میری کچھ بے فکر کئے ہو۔ تم نے دنیا میں مجھے اللہ کا شریک قرار دیا تھا اور میری پرستش کرتے تھے۔ میں اس سے منکر ہوں۔ یہ حال تو کافروں کا ہو گا۔ ان کے مقابلہ میں اہل ایمان نہایت عیش و آرام میں ہوں گے اور دوامی عزت و راحت ان کو بحکم الہی نصیب ہوگی۔

**ایک شبہ** بَرَزُوا ماضی کا صیغہ ہے آیات میں جو واقعہ بیان کیا گیا ہے وہ قیامت کے دن ہو گا پھر ماضی کا صیغہ کیوں استعمال کیا گیا۔

اس شبہ کے دو جواب ہیں (۱) مخلوق کے علم میں زمانہ کی تفصیل اور ماضی مضارع کا امتیاز ہے، مگر اللہ کا علم مقید زمانہ نہیں اس کا علم اس وقت ازل وابد واولوں کو محیط ہے۔ نہ وہاں ماضی ہے نہ مستقبل۔ جو چیز ہمارے علم کے لحاظ سے آئندہ ہونے والی ہے وہ اللہ کے علم میں ابھی موجود ہے بلکہ وہاں آئندہ اور ابھی کا کوئی امتیاز نہیں۔ لہذا واقعات قیامت جو ہمارے علم کے اعتبار سے ہونے والے ہیں اللہ کے علم میں بالفعل موجود ہیں۔ یہ حال تو اللہ تعالیٰ کے عام علم کا ہے۔ ہاں اللہ کے علم کی ایک مخصوص قسم ہے جو مستقبل کے واقعات ظہور پذیر ہونے پر اسی وقت ہوتی ہے، مگر یہ قسم چونکہ صدور واقعات پر مبنی ہے اس لئے حادث ہے اور علم عام جو محیط کل ہے جس میں ماضی و مستقبل کا کوئی امتیاز نہیں ہے جو حاضر و غائب سب کو گھیرے ہوئے ہے وہ قدیم ہے۔ ازل وابد واولوں سے خارج ہے (۲) چونکہ قیامت کے مذکورہ واقعات علم الہی میں موجود ہیں، اس لئے ناقابل تغیر ہیں، ان کا ظہور قیامت کے دن ضرور ہو گا اور عربی زبان کا یہ قاعدہ ہے کہ مستقبل کی جس چیز کا وقوع قطعی اور یقینی ہو اس کو بے لفظ ماضی بیان کر دیتے ہیں، اس لئے آیت میں ماضی کا لفظ استعمال کیا گیا۔

**مقصود بیان** کافروں کی اس حسرت و یاس کی تصویر کشی جو قیامت کے دن ان کو ہوگی آیات دلالت کر رہی ہیں کہ کورانہ تقلید کرنے والے اور نادانانہ جاہل جو کسی شیطان کے کہنے سے غلط راہ پر چلنے لگتے ہیں مجرم سے بری نہیں ہو سکتے۔ جس وقت ان کے پیشوا جہنم میں جائیں گے تو وہ نہ بچیں گے، اس لئے آدمی کو خود حق ناحق اور صحیح و غلط کا امتیاز کرنا چاہئے۔ فقط کسی کے ہاتھ میں ہاتھ دینے سے کام نہیں چل سکتا۔ قیامت کے دن جس طرح ملائکہ سے انسان کلام کرنے کا اسی طرح شیطان سے بھی براہ راست گفتگو کر سکے گا۔ شیطان کو بذات خود کوئی اختیار نہیں نہ وہ کسی کو کسی کام پر مجبور کر سکتا ہے۔ اس کا کام صرف اغوا کرنا اور لہجانا ہے وغیرہ۔

أَلَمْ تَرَ كَيْفَ ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا كَلِمَةً طَيِّبَةً كَشَجَرَةٍ طَيِّبَةٍ أَصْلُهَا

تَابِتٌ وَفَرْعُهَا فِي السَّمَاءِ ۚ تُؤْتِي أُكْلَهَا كُلَّ حِينٍ بِإِذْنِ رَبِّهَا وَيَضْرِبُ

مضبوط ہو اور شاخیں آسمان میں پھلتی ہوتی ہوں حکم خدا ہر وقت چل دیتا ہو اور اللہ

اللَّهُ الْأَمْثَالَ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۝ وَمَثَلُ كَلِمَةٍ خَبِيثَةٍ كَشَجَرَةٍ

لوگوں کے سامنے مثالیں بیان کرتا ہے تاکہ وہ سوچیں اور ناپاک بات کی مثال اس گز سے رحمت



## خَبِيثَةٍ اجْتُثَّتْ مِنْ فَوْقِ الْأَرْضِ مَا لَهَا مِنْ قَرَارٍ

کی طرح ہے کہ جس کو زمین کے اوپر ہی سے اُگھا کر پھینک دیا گیا ہو اور اس کو ٹھراؤ نہ ہو

**تفسیر** گذشتہ آیات میں خدا تعالیٰ نے نیوکوں اور بدوں کے احوال اور قیامت کے دن ہر فرقہ کی جو کیفیت ہوگی اس کو مفصل بیان فرمایا تھا۔ ان آیات میں دو نوزوں کے احوال کی مزید تشریح کے لئے محوسات میں دو مثالیں بیان فرمائے :-

کلمہ طیبہ سے مراد بحکم حدیث لا اذی الا اللہ محمد رسول اللہ ہے۔ ایک حدیث میں کلمہ تو غیر و کبیر کلمہ تسبیح اور کلمہ تمجید کو کلمہ طیبہ قرار دیا گیا ہے۔ طیب درخت سے مراد کیا ہے ۹ اس میں اختلاف ہے۔ بعض احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ کھجور کا درخت ہے۔ بعض احادیث سے انکھور کا درخت ثابت ہوتا ہے، لیکن صحیح یہ ہے کہ دنیا کے درختوں میں کوئی درخت ایسا موجود ہو یا نہ ہو ہر حال شجرہ طیبہ وہ ہے جس میں مذکورہ چاروں اوصاف موجود ہوں۔

اسی طرح کلمہ خبیثہ سے کلمہ شرک مراد ہے اور شجرہ خبیثہ سے پتھور کا درخت یا کوئی اور درخت جس کے اندر مذکورہ صفت ہو مراد ہے۔

حاصل تمثیل یہ ہے کہ کلمہ طیبہ اس درخت کی طرح ہے جس میں چار اوصاف ہوں۔ (۱) شکل صورت، لذت، خوشبو، نفع، سایہ اور

سجود پھل کے لحاظ سے عمدہ ہو (۲) اس کی جڑ زمین کے اندر خوب چھپی ہوئی ہو۔ ہر سنت اور عبادت پائیدار ہوں کہ آئندہ یوں کا بھی مقابلہ کر سکے۔

(۳) اُس کی شاخیں اور پتیاں خوب بلند اور پھیلی ہوئی ہوں (۴) اس میں پھل ہمیشہ آتے ہوں اور ہر وقت رہتے ہوں۔ کسی وقت خالی نہ رہتا ہو

الباد درخت بہترین درخت ہوتا ہے ایسے ہی درخت کی طرح کلمہ طیبہ بھی ہوتا ہے اس کے اندر بھی چاروں اوصاف موجود ہیں (۱) اس کے اندر

جودت، دیکھت ہے وہ اصحابِ ذوق سے پوچھو دنیا کی بہترین مادی غذائیں وہ کھیت نہیں ہو سکتا جو اس میں ہے۔ کیونکہ ہر مادی لذت چند

لذت کی ہوتی ہے، حلق سے اترنے ہی لذت مودوم ہو جاتی ہے مگر مطالعہ توحید و تہجد کرنے والوں کی روحوں کو جودت حاصل ہوتی

ہے وہ لامحدود اور ناقابلِ زوال ہوتی ہے۔ وہ استقامتی کیفیت اور صفات باری تعالیٰ میں کوجالنے کا مزہ جو کلمہ طیبہ پر غور کرنے والوں کو میسر ہوتا

ہے دنیا بھر کے اصحابِ کفایت کو نصیب نہیں ہوتا۔ (۲) کلمہ طیبہ کلمہ حق ہے اور کلمہ حق کی جڑیں مضبوط ہیں۔ یہ کلمہ صداقت ہے اور صداقت

ناقابلِ زوال۔ یہ کلمہ نور ہے اور نور کی بنیاد نفاق میں قدسیں شبتہ ہوتی ہے۔ جس کو ہواؤں ہوس کا کوئی پھول نکلا اور شیطان و وسوسوں کی کوئی

آندھی اپنی جگہ سے ہلانہیں سکتی۔ (۳) کلمہ طیبہ کی شاخیں بہت بلند ہیں۔ عالمِ قدس تک اس کی شاخوں کی رسائی ہے۔ اعمالِ صالحہ اور اقوالِ ذوق

اس کی شاخیں ہیں، اور ان شاخوں کو روزانہ صبح شام آسمانوں کے فرشتے اٹھا کر دربارِ الٰہی تک لے جاتے ہیں۔ ایمان و یقین اور حقیقت و

معرفت تک پہنچنا اس کی شاخیں ہیں جو ہوائے الٰہی میں پھیلی ہوئی ہیں۔ الغرض کل جہان اسی پاک کلمہ کی شاخوں کے ذریعہ ہے۔ (۴) اس میں

ہر وقت پھل آتے رہتے ہیں۔ کلمہ طیبہ کا ہر پھل ہر وقت دنیا میں بھی اچھا ملتا ہے اور آخرت میں بھی اچھا ملے گا۔ رزق میں برکت، عزت، دولت،

حکومت اور عروج و ترقی اس کے مادی پھل ہیں۔ الہاماتِ لسانیہ، مختلف مکاشفات، حقائقِ عالمِ کاعلم، اسرارِ ربیہ کی معرفت اور انوارِ ربیہ

لاوتنا فوقتاً اور اس کے روحانی پھل ہیں۔ پھر آخرت میں جنت میں داخل ہونا، وہاں کی لذتیں حاصل ہونا، نوز الٰہی میں ڈوب جانا اور دربارِ

باری تعالیٰ کی روشنی میں گم ہو جانا یا اس کے آندھی پھل ہیں۔ نہ دنیا میں کسی وقت یہ ٹھراؤ سے خالی رہتا ہے نہ آخرت میں۔ کبھی اس کے پھل ختم نہ ہوتے۔

یہ کلمہ طیبہ کی مثال حق۔ رہا کلمہ خبیثہ یعنی کلمہ شرک فاس کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی بد شکل درخت ہوں میں نہ زیادہ سبز بڑی ہو نہ اچھے پھل ہوں

نہ پھل ہوں نہ اچھا مزہ ہوں نہ اس کا سایہ ہو نہ کوئی اور فائدہ پھر اس کی جڑ بھی اوپر ہی رکھی ہو بھی ہوئی نہ ہو۔ ہوائے کزور جو نکلے سے بڑھتے

گھومتے۔ یہی حالت کلمہ شرک کی ہے۔ نہ اس سے دنیا میں کوئی فائدہ نہ دین میں نہ اس کے پھلوں میں کوئی لذت نہ پھلوں میں کوئی سایہ نہ کزور کا

سے کہ کب کا فیر فرما صیبت پڑتی ہیں اُس لے ہر اظہارِ مسہد و کلمہ لکھنے کی طرف رخ کیا اور شرک کا پورا درخت جڑ سے زمین پر آدرا اور

چونکہ اس کی جڑ ہی کو ثبات نہیں تو شاخیں کہاں سے آئیں گی۔ اس کی شاخوں کی کوئی حقیقت نہیں نہ مشرک کے اعمال کی بارگاہ الہی تک پہنچ ہے۔ کیونکہ تمام اعمال بغیر اصل کے ہوتے ہیں۔

کلمہ توحید اپنے ثمرات و نتائج کے لحاظ سے پاک عہدہ بار آور درخت کی طرح ہے۔ جو شخص صیغہ طور پر کلمہ توحید پڑھتا ہے اس کا اقرار کرتا اور دل سے تصدیق کرتا ہے اس پر ہر چیز کے دروازے کھل جاتے ہیں۔ سریتہ اسرار اور حقائق منتر کے پوشیدہ راز اس پر نکتہ ہوجاتے ہیں۔ اسی بنا پر حدیث میں آیا ہے کہ جس نے لا الہ الا اللہ کہا وہ جنت میں داخل ہوا۔ کلمہ مشرک تمام معامی و خباثت کی جڑ ہے۔ مشرک کا عقیدہ رکھتے ہوئے کوئی نیکی مقبول نہیں ہو سکتی۔ ہر نیکی کی جڑ اقتدار توحید ہے۔ بغیر بیج کے شاخیں نہیں پیدا ہو سکتیں۔ مشرک و معصیت کو پائیداری نہیں۔ توحید و عمل صالح ہی پائیدار ہے۔ قرآن پاک میں بیان مثل سچلے اور پڑھنے کی تعلیم دینے کے لئے کیا گیا ہے تاکہ آدمی غیر محسوس کو محسوس کی شکل میں دیکھ کر صحیح طور پر سمجھ سکے و فرمے۔

## يَسِّرُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْقَوْلِ الثَّابِتِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ وَ

ایمان دانوں کو دنیوی زندگی میں بھی اور آخرت میں بھی اللہ کی بات پر قائم رکھتا ہے اور

## يُضِلُّ اللَّهُ الظَّالِمِينَ وَيَفْعَلُ اللَّهُ مَا يَشَاءُ

ظالموں کو گمراہ چھوڑ دیتا ہے اور جو چاہتا ہے کرتا ہے

ان آیات کا حاصل مطلب یہ ہے کہ جب مومن پر دنیوی مصائب و آلام آتے ہیں اور ایسی تکالیف سے دوچار ہونا پڑے جو ایمانی تفسیر کو ہلاک دینے والی ہیں تو خدا تعالیٰ ہی اپنے فضل و کرم سے اس کو ایمان و اقرار توحید پر قائم رکھتا ہے اور قبر میں بھی منکر نکیر کے سوال کے تحت ایمان پر قائم رکھے گا۔ بشرطیکہ بندہ مومن ہو اور دنیا سے باایمان گیا ہو۔ رہے کافر ناقص شناسن سوائے کو گمراہی میں چھوڑ دیتا ہے۔ ان کی مدد نہیں فرماتا۔ خدا تعالیٰ ایسا کیوں کر لے؟ اس کی جڑ ہی سلوک کی کیا وجہ۔ باوجودیکہ مخلوق ہونے کے اعتبار سے کافر و مومن سب برابر ہیں تو اس کی وجہ سوائے اس کے اور کچھ نہیں کہ وہ مختار ہے جیسا اس کی مشیت ہے ویسا کرتا ہے، اپنی مصلحت کو وہی خوب جانتا ہے۔

آخرت سے مراد بعض مفسرین کے نزدیک وقت حساب ہے، مگر یہ غلط ہے کیوں کہ صحیح حدیث میں آیا ہے کہ جس شخص سے حساب میں مواخذہ کیا گیا وہ ہلاک ہو گیا۔ اکثر مفسرین کے نزدیک قبر کے اندر منکر نکیر کے سوالات کے صحیح جوابات دینا مراد ہے۔ یہی صحیح ہے۔ حضرت ابو سعید خدریؓ نے یہی تفسیر کی ہے۔ حضرت عائشہؓ نے فرمایا کہ حضورؐ نے بھی آخرت سے مراد قبر ہی فرمادی ہے۔ (ابن مردودہ) ام المؤمنین حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! اسی اُمت کا امتحان قبروں میں ہوگا۔ میں ضعیف عورت ہوں میرا کیا حال ہوگا۔ حضورؐ نے آیت یَسِّرُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْقَوْلِ الثَّابِتِ الخ تلاوت فرمائی (رواہ البزار) حضرت عثمان بن عفان کی روایت ہے کہ حضورؐ والا جب میت کو دفن کرنے سے فارغ ہو جاتے تو وہاں ٹھہر جاتے اور فرماتے اپنے بھائی کے لئے استغفار کرو اور اس کے لئے دعاے تثبیت کر کیونکہ اس وقت اس سے سوال کیا جائے گا (رواہ ابو داؤد) حضرت براہ بن عازبؓ کی روایت ہے حضورؐ نے ارشاد فرمایا جب مومن سے قبر میں سوال کیا جاتا ہے تو وہ شہادت دیتا ہے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ یہی مضمون ہے آیت یَسِّرُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا الخ (رواہ البخاری) والسلام وغیر واحد من الامم الخ ان تمام اُمتا دہیت سے ثابت ہے کہ آخرت سے مراد ہے۔

جو لوگ دنیا میں اہل ایمان ہیں ان کے ثبات ایمان کے لئے اللہ صمد فرماتا ہے۔ دنیوی مصائب اور قبر کی ہدیت تاکہ تکلیف کے وقت اللہ ہی اہل ایمان کو ایمان پر قائم رکھنے والا ہے۔ آیت وَيُضِلُّ اللَّهُ الظَّالِمِينَ

## مقصود بیان

سے اس طرف اشارہ ہے کہ چونکہ کافر حق ناشناس ہوتا ہے، اس لئے خدا بھی اس کو گم کردہ راہ چھوڑ دیتا ہے۔ آیات میں اس جانب بھی ایسا ہے کہ ایمان داروں کو اپنے ایمان پر غرور نہ ہونا چاہیے۔ معلوم نہیں امتحان دنیا اور احوالِ قبر کے وقت کیا پیش آئے بلکہ اللہ تعالیٰ سے ایمان پر ثابت رہنے کی دعا کرنی چاہیے وغیرہ۔

أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ بَدَّلُوا نِعْمَتَ اللَّهِ كُفْرًا وَأَحَلُّوا قَوْمَهُمْ دَارَ الْبَوَارِ لَئِيْلٌ

کیا تم نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جنہوں نے اللہ کی نعمت کے عوض ناشکری کی اور اپنی قوم کو تباہی خانہ یعنی جہنم میں اتار دیا جس

يَصْلُونَهَا وَبِئْسَ الْقَرَارُ ۚ وَجَعَلُوا لِلَّهِ أَدْدًا لِيُضِلَّهُمْ وَعَنِ سَبِيلِهِ قُلْ

کے اندر سب داخل ہوں گے اور وہ بُرا ٹھکانا ہے انہوں نے اللہ کے شریک قرار دیئے تاکہ لوگوں کو راہِ خدا سے گمراہ کر دیں تم کہہ دو

تَمَتُّعًا فَإِنَّ مَصِيرَكُمْ إِلَى النَّارِ ۚ قُلْ لِعِبَادِيَ الَّذِينَ آمَنُوا يُقِيمُوا الصَّلَاةَ

کہ مزے اٹالو آخر کار تو جہنم کی طرف تم کو جانا ہی ہے میرے ایمان دار بندوں سے کہہ دو کہ پابندی سے نماز پڑھیں

وَيُنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ سِرًّا وَعَلَانِيَةً مِّنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ يَوْمًا لَا بَعْرَ فِيهِ

اور جو کچھ تم نے ان کو دیا ہے اُس میں سے کچھ پوشیدہ اور ظاہر راہِ خدا میں خرچ کریں قبل اس کے کہ وہ دن آجائے جس میں نہ خرید و فروخت

وَلَا خَلَلٌ ۝

ہوگی نہ دوستی

**تفسیر** ان آیات میں دو حصے ہیں۔ پہلے حصے میں کفار کی مذمت اور ان کی گمراہ کنی اور ہلاکت الگیزی کا بیان ہے اور دوسرے حصے میں مسلمانوں کو نماز کی پابندی رکھنے اور راہِ خدا میں خیرات کرنے کی ہدایت ہے۔ پہلے حصے کی شان نزول کے متعلق مختلف مفسران کی مختلف روایات آئی ہیں۔ ہم خلاصہ کے ساتھ چند روایات درج ذیل کرتے ہیں :-

عوفی نے ابن عباس رضی اللہ عنہما کا قول نقل کیا ہے کہ یہ آیات جبیل بن ابیہ عنانی اور اس کے ساتھ والے عربوں کے متعلق نازل ہوئی تھیں جو ہجرت کر روم کو چلے گئے تھے اور یہ سائی ہو گئے تھے۔ بخاری اور عنانی نے ابن عباس رضی اللہ عنہما کا قول نقل کیا ہے اُس سے ثابت ہوتا ہے کہ کفار قریش کے حق میں ان آیات کا نزول ہوا۔ ابن کثیر نے مؤخر الذکر روایت کو ترجیح دی ہے۔ ابن ابی حاتم نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قول نقل کیا ہے کہ ان آیات کا نزول اُن کفار قریش کے حق میں ہوا جو بدر کے دن شکر چڑھا کر آئے تھے۔ ایک اور روایت میں ہے کہ منافقین قریش مراد ہیں۔ تیسری روایت میں ہے کہ عبد اللہ بن الکواہر نے کھڑے ہو کر آیت أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ بَدَّلُوا نِعْمَتَ اللَّهِ كُفْرًا ۙ وَاللَّهُ يَكْفُرُ ۙ عَنْهُمْ ۙ قُلْ لِيُضِلَّهُمْ وَعَنِ سَبِيلِهِ قُلْ لِعِبَادِيَ الَّذِينَ آمَنُوا يُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَيُنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ سِرًّا وَعَلَانِيَةً مِّنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ يَوْمًا لَا بَعْرَ فِيهِ میں شامل ہیں۔

مسلم سنن میں نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قول نقل کیا ہے کہ الَّذِينَ بَدَّلُوا نِعْمَتَ اللَّهِ كُفْرًا سے قریش کے سب سے زیادہ سرکش دو گروہ مراد ہیں۔ بنو مغیرہ اور بنو امیہ۔ بنو مغیرہ نے تو بدر کے دن اپنی قوم کو مقامِ ہلاکت یعنی جہنم میں داخل کر دیا اور بنو امیہ نے احد کے روز اپنی قوم کو جہنم رسید

کیا۔ بدر کے روز (قریش کا سردار اعظم) ابوجہل تھا اور احد کے دن ابوسفیان (سدی) ابن ابی حاتم کی روایت میں ہے کہ بنی مغیرہ تو بدر کے روز ہلاک کر دیے گئے۔ رہے بڑا امیہ تو ان کو ایک خاص وقت تک باقی رکھا گیا۔ سفیان ثوری نے حضرت عمرؓ کا قول نقل کیا ہے کہ اَلَّذِیْنَ بَدَّلُوا سَعَةَ قَرِیْشٍ کے دو فاجر ترین گروہ مراد ہیں۔ ایک بنی مغیرہ دوسرا بنی امیہ بنی مغیرہ کے لئے تو بدر کے دن میں کافی ہدایت تھا۔ رہے بنی امیہ تو ان کو چند روز زندگانی عطا کی گئی۔ بہر حال سبب نزول کوئی خاص گروہ ہو، مثلثاً حکم عام ہے۔ معانی قرآن عموماً (باستثناء بعض کسی وقت اور کسی زمانہ کے ساتھ مخصوص نہیں۔ اگر وقت نزول مصداق موجود تھا تو اس کو بیان کر دیا جاتا ہے، مگر حکم کو عام رکھا جاتا ہے اور اگر اس وقت مصداق موجود نہ تھا تو آئندہ کے لئے عمومی حکم باقی رہتا ہے۔

**مقصود بیان** ایمان بھی اللہ کی ایک عظیم الشان نعمت ہے۔ یعنی انسان کا خدا پر کوئی واجب حق نہیں کہ اس کے عوض خدا تعالیٰ اس کو ایمان عطا کرے اور نہ کسی کے ایمان لانے کا خدا پر احسان ہو سکتا ہے بلکہ آدمی کو توفیق ایمان دینا محض اللہ کا کرم ہے۔ جو لوگ ایمان کو چھوڑ کر کفر کی طرف مائل ہوتے ہیں وہ احاق ذرا موش ہیں۔ کفران نعمت کہتے ہیں۔ اللہ کے راستے سے جھٹکانا بڑا جرم ہے۔ صفات الہیہ کے ساتھ کسی دوسرے کو منصف جانا شرک ہے۔ اہل ایمان پر لازم ہے کہ اعتدال ارکان کے ساتھ صحیح طور پر نماز پڑھیں اور روزہ خدا میں زکوٰۃ و صدقات دیتے رہیں۔ زکوٰۃ صدقات علانیہ بھی دئے جاسکتے ہیں اور پوشیدہ طور پر بھی۔ علمائے حنفیہ کے نزدیک زکوٰۃ کو علانیہ ادا کرنا افضل ہے۔ اہل تحقیق کہتے ہیں کہ اگر نیت خالص ہو اور ریاکاری کا اندیشہ نہ ہو تو حنفیہ اور علانیہ دونوں طرح سے دینا برابر ہے۔ نماز و زکوٰۃ کا حکم دینے سے اس طرف اشارہ ہے کہ فقط اعتقاد کی درستگی اور قلبی اعتقاد ہی کافی نہیں ہے بلکہ بدنی عبادت و ریاضت اور بردار ان ملت کی پرورش و ہمدردی بھی مومن کے لئے لازم ہے۔ پس گمراہ ہیں وہ لوگ جو فرائض دینیہ سے اپنے کو مستثنیٰ سمجھتے اور کہتے ہیں کہ اب ہم ایمان و یقین کے اس درجہ پر پہنچ گئے ہیں کہ نماز روزہ کی ہم کو ضرورت نہیں رہی ہے۔ سزاؤ و عقاب دینیہ کے الفاظ بتلا رہے ہیں کہ بردار ان ملت کی خبر گیری اصحاب احتیاط پر ہر حالت میں فرض ہے۔

اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَأَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَأَخْرَجَ بِهِ

اللہ ہی ہے جس نے آسمانوں کو اور زمین کو پیدا کیا اور اوپر سے پانی برسایا پھر اس سے تمہارے

مِنَ الشَّجَرِ مِنْ رِزْقِكُمْ وَسَخَّرَ لَكُمُ الْفُلْكَ لِتَجْرِيَ فِي الْبَحْرِ بِأَمْرِهِ وَأَوْ

کھانے کے لئے پھسل پیدا کئے اور کشتیوں کو تمہارا تابع بنایا تاکہ بحکم خدا دریا میں چلیں اور

سَخَّرَ لَكُمُ الْآلَانَهَا ۗ وَسَخَّرَ لَكُمُ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ دَايِبِينَ ۗ وَسَخَّرَ لَكُمُ

نہروں کو تمہارے تابع کر دیا اور سورج اور چاند کو تمہارے کام میں لگا دیا جو چلتے رہتے ہیں اور رات و دن کو

الْبَيْلَ وَالنَّهَارَ ۗ وَأَنْتُمْ مِنْكُمْ كُلِّ مَسْأَلَةٍ مُّؤَمَّطُونَ ۗ وَإِنْ تَعُدُّوا نِعْمَتَ اللَّهِ

تمہارے کام پر لگا دیا اور جو کچھ تم نے مانگا کچھ نہ کچھ اُس نے دیا اگر تم اللہ کی نعمتوں کو شمار کرو گے

لَا تُحْصَوْنَ إِنَّ الْإِنْسَانَ لظَلُومٌ كَفَّارٌ ۗ

تو تم نہ سکو گے بلاشبہ انسان بڑا بے انصاف اور ناشکر ہے

اد پر کی آیات میں بیان کیا تھا کہ بعض حق ناشناس کافروں نے اللہ کی دی ہوئی نعمت کو ٹھکرادیا اور اس کے عوض کفر کو اختیار کیا۔  
**تفسیر** ان آیات میں بتانا چاہیے کہ اللہ کی نعمت فقط ایمان ہی نہیں بلکہ اتنی تعداد میں ہے کہ شمار کرنا ناممکن نہ ہو۔ ایمان تو حیرتوں ایک  
 روحانی نعمت ہے جو محسوس پرستوں کو بمشکل دکھائی دیتی ہے۔ خدا کی تو محسوس نعمتیں نامتناہی ہیں۔ مثلاً اس نے آسمانوں اور زمینوں کو تمہارے  
 فائدہ کے لئے بنا دیا۔ بادلوں سے مینڈ بربسایا۔ بارش کے پانی سے تمہارے لئے طرح طرح کی چیزیں پیدا کیں جن میں سے کوئی کھانے اور پینے کے  
 کام آتی ہے، کوئی پہننے اور بچھانے کے اور کوئی دیگر ضروریات و لوازم زندگی کے سہا نام دی، اور اسباب آرائش کی فراہمی کے لئے۔ پھر پانی پر  
 سفر کرنے کے لئے کشتی جہاز وغیرہ بنا سکا یا۔ ایسی تدبیریں بتائیں کہ کشتیاں پانی میں غرق نہ ہوں پھر نہروں کو تمہارے بس میں کر دیا۔ جو درجہ چاہتے  
 ہو لے جاتے ہو۔ ان سے طرح طرح کے پھل لیتے ہو۔ آبپاشی کرتے ہو۔ چکیاں چلاتے ہو۔ بجلی بنا کر اس سے بھرتت سامان ضرورت و پیش خراج کرتے  
 ہو۔ پھر چاند سورج کو تمہارے فوائد کے لئے ایک خاص خیال سے چلایا۔ اگر ان کی چال بگڑ جائے تو انتظام عالم بگڑ جائے۔ نہ پھلوں میں پختگی آئے  
 نہ کھیتیاں پکیں نہ سمندروں میں مد و جزر ہو نہ عالم کو گرمی و خشکی میسر آئے نہ زمین کی رطوبتیں خشک ہوں بکثرت۔ جیسا ریاں پھیل جائیں بارش بالکل نہ ہو  
 وغیرہ۔ پھر رات اور دن کو تمہارے کام میں لگا رکھا ہے۔ رات اپنے وقت پر آتی ہے اور دن اپنے وقت پر۔ رات میں بھی تمہارے سامان زندگی  
 کی فراہمی ہوتی ہے اور دن میں بھی کاروبار حیات کی تکمیل پھر یہ تو کھلی ہوئی نعمتیں ہیں۔ انہیں پر کیا حصر ہے۔ تم نے جو کچھ اپنی زبان یا حال سے مانگا اور  
 جن چیزوں کی تمہاری بقائے زندگی کو ضرورت ہوئی وہ سب خدا نے تم کو عطا کیں۔ ہر آرزوے وقت پر تمہاری مدد کی پھر محسوس نعمتوں کے علاوہ نامحسوس  
 اور غیر محسوس انعامات اس قدر ہیں کہ شمار کرنا تو ممکن نہ ہو سکا، لیکن آدمی بڑا ظالم، حتیٰ ناشناس اور ناشکر ہے۔ اول تو نعمت دینے والے کو پہچانتا ہی  
 نہیں، غافل ہے۔ دوسرے نعمت حقیقی کو چھوڑ کر دوسروں کی طرف بھگتا ہے انھیں کو نعمت دینے والا خیال کرتا ہے۔ خلاصہ یہ کہ اللہ نے عقل، علم،  
 استعداد اور جمال و کمال عطا کیا، مگر کافروں نے عقل کو غیبات سے، علم کو جہالت سے، استعداد ایمان کو قبولِ شرک سے اور جمال و روح کو گناہوں  
 کی بد صورتی سے بدل لیا۔ اس سے بڑھ کر نا فکرا بن اور حق ناشناسی اور اپنے نفس پر ظلم اور کیا ہو سکتا ہے۔

اللہ کی محض مخصوص نعمتوں کی صراحت اور غیر محسوس نعمتوں کی طرف بالا جمال اشارہ۔ اس بات کی تصریح کہ کافران  
**مقصود بیان** کا نعمت اور حق ناشناس ہوتا ہے۔ دینے والے کو چھوڑ کر نہ دینے والے کی طرف بھگتا ہے۔ اہل باطن نے آیات کے  
 ظاہری معنی کی حقانیت کے اعتراف کے باوجود بطور اشارہ کچھ باطنی معنی کا بھی استنباط کیا ہے۔ جن کو اہل بصیرت کی دعوتِ ذوق کے لئے ہم محل  
 طور پر لکھتے ہیں۔

آسمانوں سے اشارہ اراغ کی طرف اور زمین سے اشارہ اجسام کی طرف ہے۔ بادل سے پانی برسانے کا یہ مطلب ہے کہ فیاض عالم نے  
 اپنے فیضِ قدسی کے چھینٹے اس کائنات کو بھی عطا کئے۔ جن سے انسان کی روحانی و عقلی پرورش کے لئے طرح طرح کی معرفت ایگزاد و علم آدنی  
 غذائیں پیدا ہوتی ہیں۔ کشتیاں یعنی آدمی کی شہوانی اور نفسی قوتیں جو قوتِ عقلی کی سواریاں ہیں اس بحرِ مستی میں حکم الہی چل رہی ہیں۔ قوتِ عقلیہ  
 ان پر سوار ہے اور اس بحرِ مستی کو طے کر رہی ہیں۔ اسی بنا پر اہل اطلاق کہتے ہیں کہ عقل راغب اور یہ دونوں قوتیں مرکب ہیں۔ مرکب کو انما مطلق الخ ہیں  
 بھی نہ چھوڑ دو کہ کہیں غافل گر پڑے یا ذرعت سے ٹکرا جائے یا کھائی خندق میں پھنس جائے اور نہ ان کو اتنا تنگ کر دو کہ مارے مارے آتے  
 ہی ہیں فنا کر دو اور پھر شہسوار عقل راستے میں سواری کے مرنے کی وجہ سے منزل مقصود پر نہ پہنچ سکے۔ نہروں سے مراد نگر و ذکر کی تہیں۔ انہیں نہروں  
 سے معرفت و محبت کے چشمے اُبلتے ہیں اور پھر ان چشموں کے پانی سے حکمت و شوق اور صدق و اخلاص کی شادابی حاصل ہوتی ہے جس سے شمس و قمر  
 سے اشارہ ہے نور ایمان، نور معرفت، نور یقین، نور توحید، نور محبت و شوق اور نور ہدایت و توفیق کی طرف۔ یہ ایسے آفتاب و ماہتاب  
 ہیں جن سے عالم انسانی کا ذرہ ذرہ جگمگانے لگتا ہے۔ مشاہدہ ذات و صفات ان کی شعاعیں ہیں اور اراغ و عقول کے افق سے ان کا طبع  
 ہوتا ہے۔ رات و دن سے اشارہ ہے تاریکی نفس اور روشنی قلب کی طرف۔ اول محل امتحان ہے اور دوسرا مقام عرفان۔ قہر الہی رات ہے  
 جو جہالت کے پردے میں انسان کو پوشیدہ کر دیتی ہے اور لطیف الہی دن ہے جس سے قہر پر معرفت ہوتا ہے۔ شب عتاب پردہ عجاب ہے

اور کشف نقاب روز روشن ہے جس سے روح پر جالی الہی کا پتو پڑتا ہے۔ انسان ظالم اور کافر نسبت سے۔ یعنی اللہ نے اس کو بوجہ توحید میں عرق کیا، لیکن جب ابھر تو خودی کا دعویٰ کرنے لگا۔ انتہائی حق ناشناس ہے کہ قدیم سے حدود کو نسبت دیتا ہے۔ قدم کو دبا یا تو ظالم نے اپنی نادانی سے خودی کا حال بنایا۔ اس سے بڑھ کر کون سا ظلم ہو گا کہ محل عبدیت میں ربوبیت کا دعویٰ کرتا ہے۔

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ اجْعَلْ هَذَا الْبَلَدَ آمِنًا وَاجْنُبْنِي وَبَنِيَّ أَنْ نَعْبُدَ

اور جب ابراہیم نے کہا اے میرے رب اس شہر کو امن کی جگہ بنانا اور مجھے اور میری اولاد کو بت پرستی سے

الْأَصْنَامَ رَبِّ إِنَّهُمْ أَضَلُّنَ كَثِيرًا مِّنَ النَّاسِ فَمِنْ تَبِعَنِي فَإِنَّهُ

بچانا اے میرے رب ان بتوں نے بہترے آدمیوں کو گمراہ کر دیا ہے جو شخص میری پیروی کرے گا

يَتَّبِعُنِي وَمَنْ عَصَانِي فَإِنَّكَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝ رَبَّنَا إِنِّي أَسْكَنْتُ مِنْ ذُرِّيَّتِي

دہ تو میرا ہے اور جو میرا کہنا نہ اے گا تو تو غفور رحیم ہے اے میرے رب میں نے اپنی اولاد تیرے معزز گھر کے

بُيُوتٍ غَيْرِ بِيٍّ نُرَاعِي عِنْدَ بَيْتِكَ الْحَرَامِ رَبَّنَا لِيَقِيمُوا الصَّلَاةَ فَاجْعَلْ

پاس بسائی ہے جہاں کھیتی نہیں ہے تاکہ وہ پابندی سے نماز پڑھیں لہذا تو

أَفِيدَةً مِّنَ النَّاسِ تَهْوِي إِلَيْهِمْ وَأَنْزَلْتَهُمْ مِّنَ السَّمَاءِ لَعَلَّهُمْ

لوگوں کے دل ان کی طرف مائل کر دے ان کو میوے کھانے کو دے تاکہ

يَشْكُرُونَ ۝ رَبَّنَا إِنَّكَ تَعْلَمُ مَا خَفِيَ وَمَا نَعْتَسِبُ وَمَا يَخْفَىٰ عَلَيَّ

شکر کریں اے ہمارے رب ہم جب تک پہنچاتے ہیں اور جب کچھ ظاہر کرتے ہیں اس سے تو واقف ہے اور کوئی چیز

اللَّهُ مِنْ شَيْءٍ عَنِّي فِي الْأَرْضِ وَالْكَافِيَ السَّمَاءِ ۝ الْحَمْدُ لِلَّهِ

زمین میں اور آسمان میں اللہ سے چھپی نہیں اس اللہ کا شکر ہے

الَّذِي وَهَبَ لِي عَلَى الْكِبَرِ إِسْمَاعِيلَ وَإِسْحٰقَ إِنَّ رَبِّي لَسَبِيبٌ

جس نے بڑھاپے میں مجھے اسمعیل و اسحاق عطا فرمائے بلا شک میرا رب ڈھاکا

الدُّعَاءِ ۝ رَبِّ اجْعَلْنِي مُقِيمَ الصَّلَاةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِي

اللہ کے دعا میں اے میرے رب مجھے اور میری کچھ اولاد کو نماز کا پابند رکھ

# رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءَنَا ۝ رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ

اے ہمارے رب میری دعا قبول کرنا اے ہمارے رب جس روز حساب بپا ہوگا مجھے اور میرے والدین کو

## يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ ۝

اور ایمان والوں کو تو جس دینا

**تفسیر** مشرکین مکہ مدعی تھے کہ ہم اپنے دادا ابراہیمؑ کے دین پر ہیں اور محمدؐ اپنے آباؤ اجداد کے مذہب سے پھر گئے ہیں ہم ان کا کہا کیوں نہیں مانیں اور کیوں ان کے بہکانے سے ملتے ابراہیمی کو ترک کریں۔ خداوند تعالیٰ ان آیات میں حضرت ابراہیمؑ کی چند دعائیں نقل فرماتا ہے تاکہ مشرکوں کو معلوم ہو جائے کہ صرف ملت ابراہیمی پر چلنے کا مدعی ہونا کافی نہیں۔ حضرت ابراہیمؑ کا پیر و درحقیقت وہی شخص ہے جو ان کی تعلیم پر عمل کرے اور ان کے نقش قدم پر چلے اور چونکہ محمدؐ اصول ابراہیمی کے پیرو ہیں اس لئے وہی ملت ابراہیمی پر ہیں اور مشرکین ان کے دین سے پھرے ہوئے ہیں۔

حضرت ابراہیمؑ جب حضرت اسمعیلؑ اور ان کی والدہ ہاجرہ کو مکہ کے بیابان میں چھوڑ کر چلے اور دل میں اہل و عیال کی مفارقت کا رنج تھا اُس وقت خانہ کعبہ کے فرسودہ نشانات کے سامنے کھڑے ہو کر بارگاہ الہی میں یہ دعا کی (ابن کثیر) بعض مفسرین کا قول ہے کہ جب حضرت ابراہیمؑ نے حضرت اسمعیلؑ کی مدد سے کعبہ کی تعمیر کی اور آدمؑ کی قائم کردہ بنیادوں پر اس کی دیواروں کو اٹھایا اُس وقت یہ دعا کی تھی۔ سب سے پہلے آپ نے التجا کی (۱) پروردگار! میں تم کو مقام امن بنا دے یعنی اس زمین کو آباد کر دے اور یہاں قتل و غارت کو جہاں کرے۔ چنانچہ مکہ آباد ہوا اور قتل و غارت یہاں تک کہ وحوش و طیور کا شکار اور سوڑی جانوروں کا قتل اور سبزہ و درخت کا قطع کرنا بھی حرم کے اندر ممنوع قرار پایا۔ حضرت ابراہیمؑ کے وقت سے لے کر اب تک یہی ناقابل شکست قانون جاری ہے۔ دور جاہلیت میں بھی کسی نے اس قانون کو مسخ نہیں کیا۔ بعض مفسرین نے مقام امن سے محفوظ مقام قرار دیا ہے۔ یعنی ایسا مقام جس کو کوئی ظالم، جاہل منہدم نہ کر سکے۔ چنانچہ غارت کعبہ ایسی ہی محترم جگہ کوئی شخص آج تک اس کو منہدم نہ کر سکا۔ رسول اللہؐ سے پہلے ابراہیمؑ نے مکہ پر نظر کشی کی۔ ہاتھوں کی ایک جماعت بھی ساتھ لایا تاکہ کعبہ کو ڈھادے، مگر غیبی طاقت نے اس کو روکا دیا اللہ کعبہ محفوظ رہا۔ (۱) حضرت ابراہیمؑ کو قانون قدرت معلوم تھا کہ پولہ کے ساتھ کاتب اور خیر کے ساتھ شرکاء جو دلازم ہے۔ ہدایت کے بعد گری کا دور ضرور آتا ہے۔ کبھی صداقت کی روشنی باطل کے اندھیرے میں عارضی طور پر چھپ جاتی ہے، اس لئے دعا کی پروردگار مجھے اور میری اولاد کو شرک سے محفوظ رکھنا۔ نبی اولاد کو شرک سے محفوظ رکھنا۔ نبی اولاد تو کل نسل ہوتی ہے، اس لئے آگے فرمایا میری آل اور میرا آدمی وہی ہے جو میرا پیر و ہو۔ جو میرا پیر و نہ ہو وہ میرا نہیں ہے۔ چونکہ حضرت ابراہیمؑ انتہائی رحیم تھے اس لئے ان فرماؤں کے متعلق بھی اتنا ریزاری صراحت نہیں کیا بلکہ فرمایا پروردگار! جو میرا نافرمان ہے تو اس کو معاف کرنے والا ہے (اہل سنت کا عقیدہ ہے اللہ کو اپنی مخلوق کا کامل اختیار ہے چاہے کافروں اور مشرکوں کو بخش دے، لیکن اُس نے فرمایا ہے کہ میں مشرک، کافر اور منافق کو نہیں بخشوں گا) اس لئے ہم جانتے ہیں کہ وہ ان کو نہیں بخشے گا، مگر اس کی قدرت و اختیار ویسا ہی ہے اسی بنا پر خلیل اللہ نے خدا تعالیٰ کے اہل و عیال یعنی غرور رحیم ہونے کا ذکر کیا اور یہ نہ فرمایا کہ تو نافرمان کو سزا دینا۔ (۲) سر زمین مکہ کے چاروں طرف دور دور تک چٹیل ریگستان، خشک پہاڑ اور بے آب و گیاہ میدان تھا۔ خلیل اللہ نے وہاں حکیم الہی حضرت اسمعیلؑ اور ان کی والدہ ہاجرہ کو چھوڑا تو ہاتھ لائے بشری و وحشیانی پیدا ہوئے اور تو یہ کہ یہاں دور تک کوئی آدمی نہیں ان کا دل گھرنے لگا، وحشت ہو گئی۔ ان کے کمانس خاطر کا کیا سالن ہے۔ دوسرے یہ کہ اس وقت وہ بیابان میں تھے کہیں کیا ماں سے دعا کی پروردگار! میں نے تیری عبادت اور کعبہ کو آباد رکھنے کے لئے اپنے بعض اہل و عیال کو یہاں بسا دیا ہے، مگر تیری

ان کی سر پرستی کرتا۔ کچھ لوگوں کے دل ان کا طرف مائل کر دے اور کھانے کے لئے ان کو کھیل اور قتل وغیرہ علا فرمایا جسنا سچے بہ دماغی قبول ہوئی۔  
عرب کے تمام آدمی کچھ کچھ کر چکے تھے کہ ان کے لئے کعبہ گرائے لگے اور مکہ سے کچھ فاصلہ پر خدا تعالیٰ نے طاقت کی زمین ایسی کردی کہ وہاں ہر طرح کے کھیل پیرا  
ہونے لگے اور کوتاہی آئے لگے۔

ابن عباس، امجاد اور سعید بن جبیر وغیرہ کا قول ہے کہ حضرت ابراہیم نے کعبہ آدمیوں کے دلوں کو مائل کرنے کی دھمکی تھی۔ اگر کچھ کاغذ نہ کہتے تو  
شرق مغرب کے تمام انسان یہاں تک کہ یہودی اور عیسائی بھی کعبہ کی طرف مہمک پڑتے۔

اس کے بعد حضرت ابراہیم نے علم الہی کی ہمہ گیری بیان کر کے اُن انعامات الہی کا تذکرہ کیا جو خاص طور پر بغیر ظاہری اسباب کے خدا تعالیٰ نے  
ان کو عطا کئے تھے مادہ اطرح میں اپنی ذات اور اولاد کے لئے نماز کی پابندی کی دھمکی اور پھر اپنے اور اپنے والدین کے لئے مغفرت کی استدعا کی اور  
حضرت ابراہیم علیہ السلام القدر بغیر اور راز دار شریعت تھے اور آپ کا باپ آذر کا فر تھا پھر کبھیوں کا فر کے لئے دعائے مغفرت کی اور  
ایک دم کچھوں رشتہ نسبی کو رشتہ الہی پر ترجیح دی؟

۱) طلب مغفرت کا مطلب یہ ہے کہ پروردگار میرے والدین کو اس قابل بنا دے کہ وہ تیری مغفرت کے اہل ہو سکیں۔ یعنی  
اُن کو مسلمان کر دے۔ (۲) ۱۶۱ وقت تک حضرت ابراہیم کو قتل کی صورت معلوم نہ ہوئی تھی کہ باپ اذلی کا مرے۔ کبھی راہ راست  
پر نہیں آسکتا، اس لئے شفقتِ پدری کے پیش نظر دعائے مغفرت کی، لیکن جب معلوم ہو گیا کہ وہ اللہ کا دشمن اور اذلی کا فر ہے تو پھر اظہارِ نیروری  
کیا اور کبھی دم نہ بناؤ۔

حضرت ابراہیم کی دعا کا اثر ہے کہ آج تک کہ میں حرم کے اندر قتل و غارت اور قہم کا شکار یہاں تک درختوں کو کاٹنا  
مقصود بیان چھانڈنا ہی ممنوع ہے۔ ثبت پرستی انسان کی گمراہی کا ظاہری سبب ہے۔ اور حقیقت کس نبی یا ولی کی اولاد اور اول  
وہ شخص ہے جو اس کا پروردگار رشتہ نسبی کوئی چیز نہیں۔ مکہ کے اندر حضرت ابراہیم کے وقت میں کھیتی نہ ہوتی تھی۔ لیس قیوموا الصلوٰۃ سے اس  
طرف اشارہ ہے کہ نماز کی پابندی سے کوئی ملکی ایمان مستحق نہیں ہو سکتا۔ خواہ وہ ایمان کی انتہائی چوٹی پر پہنچ گیا ہو۔ اس سے عبرت کھڑی  
چاہئے اُن چار صوفیوں کو اور اُن ضعیف الاعتقاد غلام کو جو بعض بے دین رندوں کو ولی اللہ لقب کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ نماز ایمان کو بڑھانے  
اور یقین کو حاصل کرنے کے لئے پڑھی جاتی ہے۔ ظان لظہن کمال یقین کے درجہ پر پہنچ گیا ہے، اس لئے اس کو نماز روضہ کی ضرورت نہیں ہے  
حضرت ابراہیم کے دروں صاحبزادے اسمعیل واسحاق پیرانہ سالی ہی بغیر ظاہری اسباب کے پیدا ہوئے تھے۔ اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ خدا  
تعالیٰ بغیر ظاہری اسباب کے بھی ہر طرح قادر ہے اور رحمت الہی سے کسی کو مالوس نہ ہونا چاہیے۔ خواہ اسباب پیش نظر ہوں یا نہ ہوں اور  
ربنا لا ازم ہے۔ ہالی نئی صلاح اور تقویٰ ضروری چیزیں ہیں۔ یوں کو اللہ ضرور نوازتا ہے۔ آیت رَبِّ اجْعَلْ لِي مَقِيْمًا مِّنَ الصّٰلٰوٰتِ الْخٰرِجِ  
دالالت کر رہی ہے کہ نبی کی توفیق اور اس پر استقامت بھی محض اللہ کے حکم سے ہوتی ہے۔ بھلائی اور اس کی توفیق دونوں چیزیں انسانی اختیار  
سے خارج ہیں، اسی آیت میں حضرت ابراہیم نے ذمہ داروں کو فرمایا میری ذمہ داری اور اولاد کو بھی نماز کا پابند بنا دے۔ چونکہ آپ واقعہ  
تھے کہ کئی نسل کا پابند نماز ہو گا اور اللہ کا فرمان پڑے رہتا قانونِ قدرت کے خلاف ہے۔ شہادت الہیوں ہی ہے کہ دنیا میں نہ کی آدمی نیک ہوں  
تبد۔ بلکہ کچھ فرماؤں پر وار اور کچھ اسباب سے نصیب ہونے لازم ہیں اس لئے آپ نے بھی دعائیں اس نازل الہی کو پیش نظر رکھا اور اس اولاد  
کے عبادت گزار ہونے کی روٹی، آخری آیت تمام ہی ہے کہ دعائیں ایک خاص ترتیب سے لکھنی ضروری ہے۔ سب سے پہلے انسان اپنی ذات  
کے لئے دعا کرے پھر تشریح کرے تعلق رکھنے والوں کے لئے پھر وہم لہل ایمان کے لئے۔ حضرت ابراہیم معلوم نہیں تھے اور نبی و ممالک اور ممالک اور ممالک  
پھر بھی آپ نے اپنے لئے دعائے مغفرت کی۔ اس سے دو باتوں کی طرف اشارہ ہے۔ اول تو یہ کہ آدمی گناہی کامل ایمان اور مغفرت با رکاب  
ہو کبھی غلام اللہ بن سلاطین ہو، مگر اس کو قبر الہی کا خوف رہنا چاہیے۔ اپنے ایمان اور اولاد پر غور و فکر نہ کرنا چاہیے۔ معلوم نہیں ہی میں کبھی کیا  
ہو جائے۔ اور صرف ہی ایمان ہے کہ کسی شخص کی مغفرت اس کے اعمال کی وجہ سے نہ ہوتی۔ اسی سبب سے کہ حضرت اقدس علی اللہ علیہ السلام



نے ایک بار صحابہ سے فرمایا تھا کہ کوئی شخص چاہے اعمال کی بنا پر نہ بخشا جائے گا۔ یعنی کسی شخص کی نیکیاں حنت میں داخل ہونے کے لئے سبب اصلی اور علت موجب نہ ہوں گی۔ صحابہ نے عرض کیا حضور کیا آپ کو بھی یہی حال ہے؟ فرمایا ہاں میرا بھی یہی حال ہے، مگر اس وقت میں مغفور ہوں گا جب اللہ تعالیٰ کی رحمت مجھے ڈھانک لے گی۔ گویا اللہ تعالیٰ کی رحمت مغفرت کا اصل سبب ہے۔ اعمال اور ایمان آدمی کو فقط مغفرت کا پہلا بنانے میں دخل رکھتے ہیں یعنی ان سے اللہ کی بخشش و رحمت حاصل ہوتی ہے اور اللہ کی خوشنودی انسان کو دوامی نجات اور فائز المراد عطا کرتی ہے وغیرہ۔

وَلَا تَسْبِنَ اللَّهُ فَافِلاَعَمَّا يَعْمَلُ الظَّالِمُونَ إِنَّمَا يُؤَخَّرُهُمْ

(اے مخاطب) ظالم لوگ جبکہ کر رہے ہیں ان سے تو اللہ کو بے خبر نہ خیال کرنا۔ بات صرف اتنی ہے کہ انہیں اس دن

لَيَوْمٍ تُشْخَصُ فِيهِ الْأَبْصَارُ مُهْطِعِينَ مُقْنِعِي رُءُوسِهِمْ لَا يَرْتَدُّ

تک ان کو قہمت دینے ہوئے جس میں انہیں کچھ نہیں رہ جائیں گی اور سر جھکائے دوڑتے ہوں گے ان کی طرف پھر ان کی نظر

إِلَيْهِمْ طَرَفُهُمْ وَإِنذَارُ مَوَآءٍ ۚ وَانذِرِ النَّاسَ يَوْمَ يَا تيمم العذاب

نہ لڑنے کی اور حواس باختہ ہونے کے (اے محمد) لوگوں کو اس دن سے ڈراؤ جس میں ان پر عذاب آپڑے گا

فَيَقُولُ الَّذِينَ ظَلَمُوا رَبَّنَا أَخْرِنا إِلَىٰ أَجَلٍ قَرِيبٍ لَّحَب دَعْوَتِكَ وَ

تب ظالم کہیں گے اے ہمارے رب ہم کو توڑی سی مدت کی قہمت دے دے کہ ہم تیرا حکم مان لیں اور

تَتَّبِعِ الرُّسُلَ أُولَئِكَ كُونُوا آقْسَمْتُمْ مِمَّنْ قَبْلُ مَا لَكُم مِّنْ زَوَالٍ ۚ

پیشروں کا اتباع کریں ان کو جا بٹے گا، کیا تم نہیں نہ چاہا کرتے کہ ہم کو کسی طرح نوال نہیں۔

وَسَكَنتُمْ فِي مَسْكِنٍ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَنفُسَهُمْ وَبَيْنَ لَكُمْ كَيْفَ فَعَلْنَا

حالانکہ تمہاری مسکنت ان لوگوں کے مکانوں میں تھی جنہوں نے خود اپنے اوپر ظلم کیا تھا اور تم پر عمل چکا تھا کہ ہم نے ان کے

بِهِمْ وَضَرَبْنَا لَكُمْ الْأَمْثَالَ ۚ وَقَدْ مَكَرُوا وَمَكْرَهُمْ وَعِنْدَ اللَّهِ مَكْرَهُمُ

ساتھ کیا حال کیا اور ہم نے تمہارے سامنے مثالیں بیان کر دی تھیں ان لوگوں نے اپنا داؤں کیا مگر ان کا داؤں خدا کے پاس موجود ہے

وَإِنْ كَانَ لَكُم مِّنْ لِّتْوَالٍ مِنْهُ الْجِبَالُ

اگرچہ ان کی تدبیر ایسی تھی جس سے پہاڑ بھی ٹل جاتے۔

تفسیر کا فراور نامرمان ہیں، مگر ان کا تدبیرت بالکل سببائیں ہم ان کے لئے سعادت ازلی جاری ہو چکی ہے تاکہ ان آیات کو سن کر وہ شیا

چوہائیں۔ ان کے رونے و کھڑے ہو جانے اور دل نہیں جائیں اور جس طرح بہا ہوا غلام شام کو پھر آماک طرف ندامت کے ساتھ لوٹتا ہے اسی طرح وہ بھی اللہ کی طرف رجوع کریں

آدمی کی آنکھوں پر ایک امتحانی پردہ پڑا ہوا ہے۔ دنیا کی نعمتوں کے علاوہ اس کو آخرت کی کوئی بہبودی آنکھوں سے نہیں دیکھتی۔ کافروں کی فراخ دستی اور ناز و نعمت کو دیکھ کر اہل نفاق گمان کرتے ہیں کہ اگر یہ لوگ حق پر نہ ہوتے اور مردود بارگاہ ہوتے تو انھیں ان کو کیوں عطا کی جاتیں۔ کیوں ان کو صرف اہمال و نارسخ البال، عیش و عشرت سے بہکنا اور جاہ و ہلال بردوش چھڑا جاتا۔ اس سلسلہ کو زائل فرماتا ہے کہ اے نور ازل سے حق پر پائے والو یہ ہرگز گمان نہ کرو کہ ان بے دینی حق نامہ شناس کافروں کی بد اعمالیوں سے خدا واقف نہیں ہے۔ وہ خوب جانتا ہے ان کی ہر حرکت سے واقف ہے، مگر اس نے خود ان کو ڈھیل دے رکھی ہے۔ جلیقے دم تک ان کو بہلت ہے۔ مرنے کے بعد جب قبروں سے انھیں گے تو اس وقت ہسکا بکا آنکھیں بھاڑتے سکتے رہ جائیں گے۔ دل ٹھکانے سے نہ ہوں گے کیلچے گھٹے کو آئیں گے۔ جب عذاب الہی قیامت کے دن یا مرنے کے وقت سامنے آئے گا تو اس وقت انتہائی حسرت سے دنیا میں واپس جانے اور پیغمبروں کی ہدایت پر چلنے کی آرزو کریں گے، لیکن اس وقت کوئی آرزو سونڈ نہ ہوگی اور مداف جواب دے دیا جائے گا کہ دنیا میں تم تو قسمیں کھا کر کہا کرتے تھے کہ ہمارا یہ دنیوی عیش و نشاط ناقابل زوال ہے۔ ہم کو سخت میں کبھی جانا ہی نہ ہوگا۔ پھر تم جن لوگوں کی بستیوں میں رہتے تھے وہ قوت و تدبیر میں تم سے کہیں بڑھ چڑھ گئے تھے جب ان پر تم سے پہلے تباہی آگئی اور وہ نہ رہے تو تم نے کیوں نہ سمجھا کہ ہم بھی نہ رہیں گے اس کے علاوہ طرح طرح کی نظریں اور خیالیں دے کر ہم نے تمہیں سمجھایا، مگر تم بھی تم نہ سمجھے۔

آیت **وَلَا تَدْرِي لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكٰفِرِيْنَ** کی تفسیر میں علامہ کا اختلاف ہے۔ علی بن طلحہ نے ابن عباس کا قول نیز قتادہ اور ضحاک نے بیان کیا۔ چھکے زوال جبال سے مراد ہے پہاڑوں کا پھٹ جانا۔ یعنی کلمہ شمرک ایسا سخت تھا کہ اس سے پہاڑ پھٹ جاتے تو تعجب نہ ہوتا گویا ان کا کہہ سراسر شمرک تھا اور شکر الہی اس قدر تاسر حرکت ہے کہ اس کو پہاڑ بھی برداشت نہیں کر سکتے۔

حسن بصری نے کہا کہ ان کا کہہ جے حقیقت تھا اس میں ایسی طاقت نہ تھی جس سے پہاڑ اپنی جگہ سے ہل جائیں۔ یعنی صداقت و حثانیت مثل پہاڑوں کے تھی جن پر ان کی دشواری سے کوئی اٹمنہ پڑ سکتا تھا۔

حضرت علیؓ، حضرت عمرؓ، حضرت ابن مسعودؓ اور حضرت ابن کعبؓ نے گمان کی بجائے گناہ پڑھا ہے یعنی ان کی دشواری اتنی تھی کہ حضرت علیؓ سے پہاڑ اپنی جگہ سے ہل جاتے تو تعجب نہ تھا۔ شیخ ابن جریر نے گناہ پڑھا بلکہ گمان ہی نہ تھا اور مطلب وہی بیان کیا جو حضرت علیؓ نے فرمایا ہے

نیرون بن ہیران نے کہا کہ آیت **وَلَا تَدْرِي لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكٰفِرِيْنَ** میں وعید سے غلام کے لئے اور تکلیف سے مظلوم کے لئے۔ آخری

مقصود یہ بیان آیات سے یہ مفہوم مستنبط ہوتا ہے کہ سائنس اور طبیعت کی ہدایت سے کارخانہ قدرت میں تبدیلی ناممکن ہے

خواہ پہاڑ اپنی جگہ سے ہل جائے یا زمین سے خارج ہونا محال ہے۔ اس طرف بھی اشارہ ہے کہ حق کے مقابل میں کوئی تدبیر و

کر خواہ کتنا ہی بڑا ہو مفید نہیں ہو سکتا۔ یہ بھی ایسا ہے کہ صداقت مثل پہاڑ کے ہے جو کسی باطل تدبیر سے اپنی جگہ سے ہٹ نہیں سکتی

جس دیکھ کہ اس زمین کے بدلے دوسری زمین اور آسمانوں کے بدلے (دوسرے) آسمان ہوں گے اور خدائے واحد عالم کے سامنے

الْقَهَّارِ ۝ وَتَرَى الْجِبْرِيْنَ يَوْمَئِذٍ مُّقَرَّنَيْنِ فِى الْاَصْفَادِ ۝

لکھیں ہونگے : اور اس روز مجرموں کو تم نے مجرموں میں جوڑا ہوا دیکھو گے۔

سَرَابِلُهُمْ مِّنْ قِطْرٍ اِنِّى وَاَتَعَشَىٰ ۝ وَجُوهُهُم مِّنَ النَّارِ ۝ لِيَجْزِيَ اللّٰهُ كُلَّ

ان کے کرتے روغن پیڑ کے ہوں گے اور ان کے چہروں کو آگ چھپائے ہوئے ہوگی (یہ بات اس لئے ہوگی کہ) ہر شخص

نَفْسٍ مَّا كَسَبَتْ ۝ اِنَّ اللّٰهَ سَرِيعُ الْحِسَابِ ۝ هٰذَا بَلْعُ النَّاسِ

کو اس کے لئے کا بلہ اللہ دے گا بلاشبہ اللہ جلد حساب لینے والا ہے لوگوں کو یہ صرف خبر کر دینی ہے اللہ

وَلِيُنذِرُوْا بِهِ ۝ وَلِيَعْلَمُوْا اَنَّهَا هُوَ اللّٰهُ وَاِلٰهٌ اَوْ لَوْ الْاَلْبَابِ ۝

(یہ مقصد ہی ہے کہ) اس سے ان کو ڈرا یا جائے اور ان کو معلوم ہو جائے کہ اللہ ایک ہی ہے اور عقل والے نصیحت پکڑیں

تفسیر جوہ قیامت پر جا رہی ہے کہ جیسے جہنم (۱) اللہ نے جو قیامت کے متعلق مختلف مقامات پر صراحت کی ہے کیا اس کے خلاف

جواب خدا تعالیٰ نے اس طرح دیا کہ اللہ نے اپنے پیغمبروں سے جو وعدہ فرمایا اس کا خلاف نا ممکن ہے۔ اللہ اپنے وعدے کے خلاف نہیں کرے گا۔

اہل ایمان کو جنت میں داخل کرنے کا اور کافروں کو دوزخ میں بھجوانے کا وعدہ وہ کر چکا ہے اس کی خلاف وعدہ ہی ناممکن ہے۔ (۲) کیا اللہ

ایسا ہی کر سکتا ہے کیا نیست سے ہست اور معدوم سے موجود کرنا ممکن ہے؟ اس کے جواب میں فرمایا اللہ غالب ہے وہ زبردست اور قادر ہے

ہر طرح سے انتقام لے سکتا ہے۔ نیست سے ہست کرنا اس کے لئے دشوار نہیں۔ وہ اس زمین اور اس آسمان کو قطعاً تبدیل کر دے گا۔

ان کے حالات کیتیمات اور تمام اوراق بدل دے گا بلکہ ان کی ذات بھی باقی نہ رہے گی۔ جس مادہ کے یہ اب بنے ہوئے ہیں وہ مادہ میں

باقی نہ رہے گا۔ صرف اللہ کی قہار ہوتی رہ جائے گا۔ اسی کے سامنے پورے اپنی قبروں سے نکل کر آئیں گے اور ایک صاف صبور میدان میں

جمع ہوں گے۔ اس روز کافر مشرک اور منافق اپنی بد اعمالیوں کی ٹیلوں میں جکڑے ہوئے اور گناہوں کا لباس پہنے حاضر ہوں گے۔ ان کے

چہروں پر کفر و شرک کی آگ چھائی ہوئی ہوگی

اہل تفسیر نے کہا ہے کہ انسان کے ملکات رذیلہ اور بری خصلتیں قیامت کے دن اُس کے ہاتھ پاؤں کی زنجیریں بن جائیں گی اور جس طرح

انسان کے بدن کو لباس ڈھانکے رہتا ہے اسی طرح اس کی بد اعمالیاں قیامت کے دن بدترین لباس کی شکل اختیار کر لیں گی اور وہ لباس بھی ایسا

ہوگا جس میں آتش شعلہ قبول کرنے کی زیادہ قابلیت ہوگی۔

تفسیر ان ایک قسم کا سیاہ تیل بدبو دار ہوتا ہے جو مٹی کی تیل کی طرح چٹنے سے نکلتا ہے۔ یعنی لوگ اس کو رال کہتے ہیں۔ قناد نے کہا قطران

میں آگ بہت جلد لگ جاتی ہے۔ ابن عباس نے فرمایا چھلانے ہوئے سخت ترین گرم آبنے کو قطران کہا جاتا ہے۔ مکرہ، سعید اور حسن یعنی کاہلی

یہ قول ہے۔ ایک روایت میں قنادہ سے بھی یہی منقول ہے۔

تبدیلِ رُض و سما کی تحقیق صحیحین میں آیا ہے کہ قیامت کے دن ایک سفید ستھری زمین پر لوگوں کو جمع کیا جائے گا۔ پہلی ہی صفحہ کی

روایت میں ہے کہ جس زمین پر لوگوں کو جمع کیا جائے گا وہ میدان کی روئی کی طرح صاف ہوگی اس میں

(ٹیلر وغیرہ) کا کوئی نشان نہ ہوگا۔ ابن مسعودؓ کی روایت ہے کہ اس زمین کے عوض دوسری زمین ہوگی جو چاندی کی طرح صاف سفید ہوگی نہ اس پر خون بہا یا گیا ہوگا نہ کوئی گناہ کیا گیا ہوگا۔ اتنی شفاف ہوگی کہ نظر اس کے پار جائے گی اور کپکانے والے کی آواز سنانی دے گی۔ (رواہ ابن جریر) حضرت زید کی روایت میں ہے کہ حضور اقدسؐ نے تبدیل ارض کے متعلق صحابہ سے فرمایا وہ زمین چاندی کی طرح صاف سفید ہوگی۔ اس کے بعد حضورؐ نے اہل بیتؑ کو طلب فرمایا اور ان سے تبدیل ارض کی کیفیت دریافت فرمائی۔ علمائے یوں نے کہا اس روز زمین میدہ کی روٹی کی طرح سفید ہوگی۔ (ابن جریر) حضرت علیؑ ابن عباسؑ انس بن مالکؑ اور مجاہد سے بھی زمین کا چاندی کی طرح ہونا مروی ہے۔ ایک روایت میں تلخے کی زمین ہونا بھی مروی ہے۔ ابن مسعود کی ایک روایت میں آیا ہے کہ زمین و سمندر سب آگ کے ہوں گے۔ صحیحین میں حضرت ابو سعید کی مرفوع روایت ہے کہ زمین اس دن ایک روٹی ہوگی جس کو پورے گا رہانی قدرت سے ٹوٹ پوٹ کرے گا اور (جنت میں داخل ہونے سے قبل) اہل جنت کی پہانی میں عطا فرمائے گا۔

حضرت علیؑ سے مروی ہے کہ آسمان سونے کے ہوں گے۔ ابن مسعود وغیرہ کی روایت ہے کہ آسمان باغوں کی طرح ہوں گے۔ صحیح یہ ہے کہ مشترکے اوقات و حالات مختلف ہیں۔ ذاتی کیفیات بالکل معنی ہیں۔ زمین کی ذاتی و صفاتی تبدیلیاں اس روز کئی بار ہوں گی۔ نفع حضورؐ اور قیام مشرکے اوقات میں زمین صاف سفید ہوگی نہ اس میں کوئی بلندی رہتی ہوگی نہ خون ریزی اور گناہ کا کوئی اثر ہوگا۔ پھر جب مخلوق جہنم کے پل پر ہوگی تو کفار کے لئے زمین آگ اور مہلک ہوگی اور مومنوں کے لئے مثل روٹی کے۔ واللہ اعلم۔

(۳) تیسرا شبہ یہ ہو سکتا تھا کہ آخر قیامت ہونے کی ضرورت ہی کیا ہے؟ اس کا جواب دیا کہ قیامت کا ہونا ضروری ہے تاکہ لوگوں کو ان کے اعمال کی جزا سزا مل سکے۔ یعنی اللہ کی عدالت کا مقنا یہ ہے کہ انسان کو اس کے اچھے برے اعمال کا بدلہ ملے اور دنیا اس کے لئے کافی نہیں ہے۔ اول تو یہ حایر عمل ہے۔ وارہ جن کو کوئی دوسرا سونا چاہیے۔ دوسرے یہ کہ یہاں نہ سزا کا مل ہے نہ جزا کا مل کیونکہ دنیا کی مہر راحت میں کچھ نہ کچھ ہی ضروری چلتی ہے باور ہر تکلیف میں راحت کا بھی کچھ نہ کچھ ضرور آمیختہ ہے۔ خالص راحت اور محض تکلیف کا یہاں نام نہیں، اس لئے کوئی اور جگہ فیصلے کی مقرر ہونی چاہیے۔ وہی روز قیامت اور میدانِ مشر ہے۔

(۴) اس روز بے شمار مخلوق ہوگی۔ حضرت آدم سے لے کر آخری دم تک کے انسان ہوں گے۔ سب کے حساب کتاب کے لئے غیر متناہی وقت اور زیادہ سے زیادہ مدت کی ضرورت ہے۔ قیامت کے ایک دن کے اندر سب کا حساب کتاب ہو کر فیصلہ کیسے ہو جائے گا؟ اس کے جواب میں فرمایا اللہ بہت جلد حساب لے لے گا۔ ایک وقت میں ہر شخص کا حساب ہو جائے گا۔ اس سے آگے عقائد و اعمال کی اصلاح کے متعلق چند تبلیغی کلمات فرما کر سورت کو ختم کر دیا۔

اللہ کے وعدہ کا دروغ ہونا محال ہے۔ خدا اپنے وعدے کی خلاف ورزی نہیں کرتا۔ اس آیت سے امکان کذب کا مسئلہ جو ہندوستان میں جاہل علماء کا ذریعہ معاش بنا ہوا ہے اور جس نے ہندوستان کے اندر شیعہ اذہ اسلام کو پارہ پارہ کر دیا ہے حل کر دیا۔ اللہ ہر طرح قادر اور صاحب انتقام ہے، مگر اس کے اندر جذبہ انتقام نہیں۔ یہ نفس و نفسانیت کے خواص میں سے ہے۔ بلکہ اس کا انتقام عدالت پر مبنی ہے۔ انتقام کی فرض اور صورت یہ ہے کہ ہر شخص کو اس کے گنہگار کا اچھا بڑا میں مل جائے اور کسی کی حق تلفی نہ ہو۔ قیامت کے دن یہ زمین و آسمان نہ ہوں گے نہ قیامت میں زمین و آسمان کے یہ حالات و کیفیات ہوں گے۔ لہذا اب لعلم للنااس کہنے سے اس طرف اشارہ ہے کہ قرآن پاک میں فتور ہے کسی کے لئے مخصوص نہیں بلکہ عام انسان خواہ انہیں کے رسمے دلہ ہوں، اس کی ہر بات عمل کرنے کے مکلف ہیں وغیرہ۔

## سُوْرَةُ الْحَجَرِ وَهِيَ تِسْعٌ اَتِسْعِيْنَ وَ سِتُّ مِائَتَا

سورۃ حجر کہ میں نازل ہوئی اس میں ننانوے آیتیں ہیں اور چھ کلمات ہیں

یہ سورت یا اتفاق کی ہے۔ ابن عباسؓ اور ابن زبیر کا یہی قول ہے۔ قرطبی نے نقل کیا ہے۔ اس سورت میں ننانوے آیات، ۶۳۳ کلمات اور ۴۹۰۷ حروف ہیں۔ مدینہ منورہ اور مدینہ شام کے درمیان ایک داری ہے جس کا نام حجر ہے۔ بڑک کو جاتے ہوئے حضور اقدسؐ مع لشکر کے ادھر سے گزرے تھے یہاں ہندو قدیم میں ایک قوم آباد تھی جس کا نام حجر ہے۔ بڑک کو جاتے ہوئے حضور اقدسؐ صلی اللہ علیہ وسلم مع لشکر کے ادھر سے گزرے تھے۔ یہاں ہندو قدیم میں ایک قوم آباد تھی جس کا نام ثمود تھا اس قوم کے آدمی بہت قدامت پرست تھے اور پہاڑوں کے اندر پتھر کی کوٹراش کر سکونت کے لئے مکان بناتے تھے۔ حضرت صالحؑ کو انھیں کی ہلاکت کے لئے بھیجا گیا تھا چونکہ اس سورت میں حجر والوں کا تذکرہ ہے، اسلئے سورت کا نام ہی حجر ہو گیا۔

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو نہایت مہربان اور بڑا رحم کرنے والا ہے

## الرَّتِّیْكَ اَیْثُ الْكِیْبِ وَ قُرْآنٍ مُّبِیْنٍ ۝

یہ آیتیں کتاب اور روشن قرآن کی ہیں

تفسیر فضائل و مناقب حضرت قتادہ اور بعض دیگر علماء کے نزدیک کتاب سے مراد گزشتہ آسمانی کتابیں ہیں۔ چونکہ قرآن مجید میں وہ تمام اصول و ضوابط موجود ہیں جو گزشتہ آسمانی کتابوں میں بیان کئے گئے تھے، اس لئے قرآن پاک کی آیات درحقیقت گزشتہ کتابوں کی آیات ہیں۔ کوئی جدید ضوابط نہیں۔ بعض اہل علم کا قول ہے کہ کتاب سے مراد ہی قرآن پاک ہی ہے نہ قرآن مبین کا اہل تفسیر یہ ہے، لیکن اکثر مفسرین تائل ہیں کہ کتاب سے اہم کتاب یعنی لوح محفوظ مراد ہے۔ قرآن کی آیات اور ترتیب لوح محفوظ کے مطابق ہے، اس لئے یہ آیات لوح محفوظ کی ہی آیات ہیں اور قرآن کی بھی۔ قرآن کے مبین ہونے کے دو معنی ہیں (۱) قرآن حق و باطل میں امتیاز کرنے والا، معاش و معاذ اور اعمال و عقائد کے تمام ضروری قواعد و ضوابط کا بیان ہے جو گزشتہ الہامی کتابوں میں بیان کئے گئے تھے۔ (۲) قرآن میں انہیں قواعد و ضوابط کا بیان ہے۔ اللہ کا اصل محور ہے اس میں کیا گیا ہے۔ مقصود آیت بالکل واضح ہے آغاز سورت میں صراحت کر دی کہ یہ آیات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تصنیف کردہ نہیں بلکہ اللہ کی طرف سے نازل کردہ ہیں۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ جن اصول کا ان میں اظہار کیا گیا ہے وہ وہی اصول ہیں جو گزشتہ آسمانی کتابوں میں بیان کئے گئے تھے۔ اگر یہ آیات ناسیئہ و باطل ہوتیں تو گزشتہ کتابوں کے مطابق کیوں کر ہو سکتیں۔